

ع
۸

مجلس اشاعت العلوم
حیدرآباد

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
وَبِطَاعَةِ الْإِمَامِ الْبُرْجَانِيِّ
وَالْمَوْلَى الْفَقِيهِ الْمَشْهُورِ

المحدث والتمت رسالہ مسائل حج و عمرہ مولفہ مولانا مولوی مفتی محمد سعید احمد صاحب مہتمم

جسمیں

مناسک و فضائل حج و عمرہ و ممنوعات و محکومات و عادات و عوام و خطبہا کے
حج و مقامات قبولیت و عادی بقاع متبرکہ و غیرہ معتبر کتب فقہ سے اخذ کر کے
نہایت خوبی کیساتھ بیان کئے گئے ہیں

تَاكَاؤُ السُّبُلِ كَالْحَبْلِ

سب منظوری مجلس اشاعت العلوم حیدرآباد دکن بعد ترتیب تہذیب

باہتمام

جناب مولوی ابوالوفاء سید ندیم الدین صاحب بختیاری (مولوی فاضل)

مہتمم مجلس اشاعت العلوم

مَطْبَعَةُ رِجَالِ الْعِلْمِ وَالنَّظْمِ
بِحَيْدَرَأَبَادِ دَكْنِ

**Collection of Prof. Muhammad Iqbal Mujaddidi
Preserved in Punjab University Library.**

پروفیسر محمد اقبال مجددی کا مجموعہ
پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں محفوظ شدہ



صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۱	۱	۱
۲	۲	۱
۲۰	فصل چہارم - ممنوعات احرام کے بیان میں۔	۱۰
۲۳	فصل پنجم - مکروہات احرام کے بیان میں۔	۱۱
۲۴	فصل ششم - مباحات احرام کے بیان میں۔	۱۲
۲۷	فصل ہفتم - طریقہ عمرہ کے بیان میں۔	۱۳
۴۹	فصل ہشتم - ادائیگی حج کے طریقہ کے بیان میں۔	۱۴
۸۲	فصل نہم - جنایات کے بیان میں۔	۱۵
۹۳	فصل دہم - مسائل مختلف کے بیان میں۔	۱۶
۱۰۹	خاتمہ - مکہ اور دیگر زیارات کے بیان میں۔	۱۷
۱۱۵	مقصد دوم - زیارات مدینہ منورہ کے بیان میں۔	۱۸

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شکر حق نعت محمد مصطفیٰ
بندہ عاجز سے ہو کیونکر اور ا
ہاں گرا ظہار اپنے عجز کا
سب سے بہتر ہے بقول مصطفیٰ

اما بعد۔ بندہ سر ا پاکناہ محمد سعد اللہ عفا اللہ عنہما جناہ ووقفہ
یلا یحبنا وینصنا۔ عرض کرتا ہے کہ جب یہ فقیر توفیق الہی سے سنہ بارہ سو ستتر

ہجری میں حج کے ارادہ سے قصبہ وصولیہ تک پہنچا۔ یاران ہمام ورفیقان راسخ
قدم نے التماس کیا کہ تاسک حرمین کو اردو زبان میں لکھیے اور حج۔ عمرہ اور زیارات
کے مسائل کو عام فہم عبارات میں بیان فرمائیے۔ تاکہ ناواقفوں کو ہدایت اور
حجاج کو اعانت ہو لہذا اس عاجز نے اسی شب کو لکھنا شروع کیا۔ اور باوجود
رواڑوی و بے سوسا مانی اور مرض و ناتوانی کے عین سفر و بیرون میں کچھ کچھ لکھتا رہا
اللہ کہ بنور سبید "مکملی" تک نہیں پہنچا تھا کہ رسالہ توفیق ایزوی تمام ہوا۔ اس نے
اس کا نام زاد السبیل الی دار الخلیل رکھا گیا۔

۱۔ وہ قول ہے العجز عن الادراک عین الادراک ۲۔ منہ
۳۔ اس نے جو کچھ لکھا کیا اللہ اس کو اس سے معاف کرے اور جس بات کو خود دوست رکھا اور
پندرہ کتاب ہے اس کی اس کو توفیق دے ۱۲ منہ

حق آگائے اپنے فضلِ کرم سے اس کو مصدقہ قبول پر پہنچائے اور فقیر کو مع دوستی
ہم سفر کے حج مبرور نصیب فرمائے
اس رسالہ میں ایک مقدمہ دو مقصد ہیں۔

مقدمہ

(ذمیت حج و فضائل حج و عمرہ و طریقہ سفر کے بیان میں)
اور اس میں تین فصلیں ہیں!

فصل اول

(حج کی ذمیت کے بیان میں)

یہ یقین کرنا چاہیے کہ حج بھی نماز، روزہ، اور زکوٰۃ کی طرح فرض عین اور ارکان
اسلام سے ہے حق آگائے نے سورہ آل عمران میں ارشاد فرمایا ہے۔

وَاللّٰهُ عَلٰی النَّاسِ حٰجُّ الْبَيْتِ مَنْ
اسْتَطَاعَ اِلَيْهِ سَبِيْلًا

خدا کی بندگی کے لیے ان لوگوں پر
خدا نے کوہِ کعبہ کا قصد کرنا فرض ہے جو اس
گھر کی طرف راہ چلنے کی طاقت
رکھتے ہیں۔

ان آیتوں کو اس رسالہ کے کتبے کے بعد حق آگائے نے حج و زیارات سے شرف کرایا اور اس میں
مناجیہ کے موافق بعض فقہ اصلاح کرنے کا بھی اتفاق ہوا ۱۲ منہ

اس حکم کو خدائے تعالیٰ نے کمال تاکید کے لیے خبر کی صورت میں بیان فرمایا ہے جیسا کہ اس آیت کریمہ۔

كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ | تم پر روزہ رکھنا مقرر کیا گیا۔

میں روزہ کی فریضت بصورت خبر بیان فرمائی ہے روزہ حقیقت میں اس سے

افرقصود ہے۔

کہتے ہیں کہ جب یہ آیت (وَلِلَّهِ عَلَى النَّاسِ الْخَيْرُ) نازل ہوئی حضرت سرور عالم

صلی اللہ علیہ وسلم نے سب قوموں کو جمع کر کے اس کا حکم سنایا اس کو

مسلمانوں نے تو مان لیا۔ لیکن یہود۔ نصاریٰ۔ مجوس۔ عصابین اور مشرکین

ان پانچ فرقوں نے نہ مانا تب حق تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی۔

وَمَنْ كَفَرَ فَإِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ عَنِ الْعَالَمِينَ | اور جو نہ مانے (اس سے کہہ دو کہ) اللہ

ساری جہان سے بے نیاز ہے۔

یعنی جو اس حکم کو بجا نہ لے اور انکار کرے وہ کافر ہے اور اللہ کو اس

کی عبادت کی حاجت نہیں البتہ اس عبادت سے کچھ اللہ کا بھلا نہیں ہوتا

بلکہ عبادت کرنے والے کو بھلائی حاصل ہوتی ہے۔ اور اس کے نہ کرنے

سے وہ بھلائی کھو کر آپ بڑا ہمتا ہے۔

اور سورہ حج میں حضرت ابراہیم کی طرف خطاب فرمایا ہے۔

وَإِذْ نَادَىٰ فِي النَّاسِ بِالْحَجِّ يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَهُ مَلَكٌ وَلَا مَوْلَا

يُشْرِكُ بِهِ شَيْءٌ سُبْحَانَ اللَّهِ عَنِ اللَّهِ وَرَبِّ الْعَالَمِينَ | اے ابراہیم لوگوں کو بلو کہ اللہ کے سوا کوئی شے

میں کس سے تمہیں شریک نہ ہو۔ اللہ کے لئے شکر ہے اور اللہ کے لئے ہیبت ہے۔

اس حکم پر حضرت ابراہیم نے عرض کیا۔

میری آواز نہیں پہنچے گی

ما یبلغ صوتی

تب ارشاد ہوا۔

عَلَيْكَ الْآذَانُ وَعَلَيْنَا الْبَلَاغُ

تیرا کام پکارنا ہے۔ اور پھونچنا۔
دینا ہمارا ذمہ۔

پس حضرت ابراہیم علیہ السلام مقام پر کھڑے ہوئے اور وہ اتنا اونچا ہوا کہ

سب پہاڑوں سے بلند ہو گیا۔ پھر یوں پکارا۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ رَبَّكُمْ قَدْ بَنَى لَكُمْ
بَيْتًا وَكَتَبَ عَلَيْكُمْ الْحَجَّ فَاجْبُوا رَبَّكُمْ

اے لوگو! خبردار ہو۔ البتہ تمہارے
پروردگار نے تمہارے لیے ایک
گھر بنایا اور اس کا حج تم پر فرض کیا ہے
پس تم اپنے رب کا حکم مانو۔

اس ندا پر ہر ایک شخص جس کے نصیب میں حج کرنا تھا اپنے باپ کی پیٹھ

یا ماں کے پیٹ سے بول اٹھا۔ لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ

کہتے ہیں جس نے ایک بار جواب دیا وہ ایک حج کر لگا اور جس نے کوئی

بار جواب دیا وہ کوئی حج کرے گا۔ اور جس نے جواب نہ دیا وہ محروم رہے گا

۵۔ مقام اور حجر سودر دونوں ہستی تھیں جن کو حضرت ادریس علیہ السلام نے طوفان کے
خوف سے ابوقبیس پہاڑ پر چھپا دیا تھا جب حضرت ابراہیم علیہ السلام خانہ کعبہ بنانے لگے
حضرت جبرئیل علیہ السلام نے ان کا نشان بتایا تب وہ ان دونوں کو ابوقبیس سے
نکال لائے۔ ۱۲ منہ

عبداللہ بن عباسؓ فرماتے ہیں کہ سب سے پہلے یمن والوں نے جواب دیا تھا اسی لیے یمن کے لوگ اکثر حج کرتے ہیں۔

اس آیت (سورہ حج) سے بھی حج کی فرضیت ثابت ہے اس لیے کہ جب اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں کسی اور شریعت کا حکم بیان کرے اور اس کو منسوخ نہ فرمائے تو وہ حکم ہم پر بھی لازم ہوتا ہے اور اگر اسی آیت کے مخاطب ہمارے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہوں جیسا کہ بعض مفسرین نے لکھا ہے تو پھر فرضیت بے تکلف ظاہر ہوتی ہے۔

صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ حضرت سرور کائنات علیہ د اعلیٰ الصلوٰۃ نے فرمایا۔

<p>پانچ چیزوں پر اسلام کی بنیاد پر رکھی گئی ایک اس بات کو گواہی دینا کہ خدا کے سوا کوئی سچا معبود نہیں و بیشک محمدؐ اس کے بندے اور اس کے رسول ہیں۔ دوسری تمہیک نماز پڑھنا تمہیں زکوٰۃ دینا۔ چوتھی حج اور یا حجوں کی نشانی کے روزے رکھنا۔</p>	<p>بِنِي الْإِسْلَامِ عَلَى خَمْسٍ شَهَادَةٌ أَنَّ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا رَسُولُهُ وَأَقَامَ الصَّلَاةَ وَآتَى الزَّكَاةَ وَحَجَّ وَأَصَامَ</p>
--	--

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ حج بھی نماز روزے ان کان اسلام سے ہے پس جو شخص باوجود قدرت کے حج نہ کرے گا۔ اس کا اسلام پورا نہ ہوگا۔ کیونکہ ہر چیز اپنے جمیع ارکان بغیر نامہ تمام رہتی ہے۔

جان ترمذی میں حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

<p>جو توٹ اور ایس سواری کا مالک ہو جو اس کو بیت اللہ تک پہنچائے اور پھر وہ حج نہ کرے۔</p> <p>تو اس پر اس کا فرق نہیں کہ یہ یہودی مرے یا نصرانی۔</p>	<p>مَنْ مَلَكَ نَرَادًا وَرَاحِلَةً تَبْلُغُهُ إِلَى بَيْتِ اللَّهِ وَلَمْ يَحُجَّ فَلَا عَلَيْهِ أَنْ يَمُوتَ يَهُودِيًّا أَوْ نَصْرَانِيًّا۔</p>
---	--

یعنی اس کا مسلمان۔ یہودی اور نصرانی ہونا برابر ہے۔ یہ اس لیے فرمایا کہ یہود و نصرانی حج کے قائل نہیں ہیں۔

اس حدیث سے حج کی فرضیت ثابت ہے اس لیے کہ جس فعل کے ذکر کرنے پر وعید وارد ہوتی ہے اس کا کرنا لازم ہوتا ہے۔

صاحب ترمذی لکھتے ہیں کہ یہ حدیث عزیز ہے لیکن مخفی نہ رہے کہ یہ حدیث اور سند سے بھی وارد ہے۔ چنانچہ سند دارمی میں ابوامامہ سے اس طرح منقول ہے۔

<p>رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس کو کوئی ظاہری حاجت یا ظالم بادشاہ یا روکنے والا مرض حج کرنے سے نہ مانع ہو اور وہ بفرج کئے مر گیا پس وہ چاہے یہودی ہو کہ مرے چنانچہ سنکر</p>	<p>قَالَ رَسُولُ اللَّهِ مَنْ لَمْ يَمْنَعْهُ مِنْ الْحَجِّ حَاجَةٌ ظَاهِرَةٌ أَوْ سُلْطَانٌ جَائِعٌ أَوْ مَرَضٌ حَالِسٌ فَمَاتَ وَلَمْ يَحُجَّ فَلَيْسَتْ إِنْ شَاءَ يَهُودِيًّا وَإِنْ شَاءَ نَصْرَانِيًّا۔</p>
---	---

الغرض حج کی فرضیت مثل اور ارکان کے ان آیتوں اور حدیثوں سے ثابت ہے مگر حج تمام عمر میں ایک بار فرض ہے۔ چنانچہ صحیح مسلم میں ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ میں فرمایا۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ فُرِضَ عَلَيْكُمْ الْحَجُّ فَحُجُّوا فَقَالَ رَجُلٌ أَكُلَّ عَامٍ يَا رَسُولَ اللَّهِ فَسَكَتَ حَتَّى قَالُوا ثَلَاثًا فَقَالَ لَوْ قُلْتُ نَعَمْ لَوَجَبَتْ وَلَمَّا اسْتَطَعْتُمْ ثُمَّ قَالَ ذَرُونِي مَا تَرَكْتُكُمْ فَإِنَّمَا هَلَكَ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ بَكْشَرَةٍ سَوَّاهِمٍ وَاخْتَلَفْتُمْ عَلَى أَنْبِيَائِهِمْ فَاذْأَبْرَأْتُمْ بَشَرًا فَاذْأَمْسَمُوا مَا اسْتَطَعْتُمْ وَإِذَا نَهَيْتُمْ عَنْ شَيْءٍ فَدَعُوهُ -

اے لوگو! تم پر حج فرض کیا گیا ہے پس تم حج کرو۔ اس پر ایک مرد نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کیا ہر سال فرض ہے پس آپ چپ چورسے ہانٹک کہ اس نے اس بات کو تین بار کہا تب آپ نے فرمایا کہ اگر میں مان کہہ دیتا تو بیشک ہر سال واجب ہو جاتا اور تم ادا نہ کر سکتے پھر فرمایا جب تک میں تم کو چھوڑوں تم مجھ سے چھوڑو کیونکہ اگلی سنتیں صرف اپنے پیغمبروں سے زیادہ سوال اور اختلاف کرنے کے باعث ہلاک ہوں ہیں پس میں جس بات کا حکم دوں اس کو اپنے حق الامکان بجا لاؤ اور جس چیز سے منع کروں اس کو چھوڑو۔

۱۲۔ دہدہ اقرع بن عباس تھا بنا یہ حدیث ابن عباس میں صحیحاً اور سب سے

مسند امام احمد نسائی اور سنن دارقطنی میں بروایت عبداللہ بن عباس رضی
 وَالْحَجَّ عَرَفَةً مِنْ مَرَادِ النَّظْوَةِ

حج عمر بھر میں ایک بار فرض ہے اور
 جو زیادہ کرے اس کے لیے وہ
 نفل ہے۔

سنن ابوداؤد میں ابن عباس رضی سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

مَنْ أَسْرَادَ الْحَجَّ فَلْيُعَجِّلْ | جو حج کا قصد رکھتا ہو وہ جلدی کرے۔

یعنی جس سال میں حج اس پر فرض ہوا اسی سال میں اس کو بجالائے یا
 کہہ کی طرف سفر کرے۔ چنانچہ امام ابو حنیفہؒ، امام ابو یوسفؒ اور امام مالکؒ
 کا یہی مذہب ہے اور امام محمدؒ اور امام شافعیؒ کے نزدیک فی الفور واجب
 نہیں اور یہ اختلاف اس صورت میں ہے کہ جب سلامتی کا ظن غالب ہو اور
 اور اگر مرض یا بڑا سہنے کے سبب سے ہلاکی کا ظن غالب ہو تو بالاتفاق
 فی الفور واجب ہے پس پہلی حالت میں اگر مرنے کے قبل حج کیا تو سب کے
 نزدیک ادا ہو جائے گا۔ اور گناہ بھی ساقط ہوگا۔ اور اگر بدوں حج کر نیکی
 مر گیا تو بالاتفاق گنہگار رہے گا۔ اور اختلاف کا اثر یہ ہے کہ تعجیل والوں کے
 نزدیک دیر کرنے والا قاسق مردود الشہادۃ ہے اور تراخی والوں کے

سے روایت ہے کہ آنحضرت نے فرمایا کہ تعجلوا فی الحج فان احدکم لاید مری
 ما یرضی لہ۔ یعنی حج میں جلدی کرو اس لیے کہ تم میں سے کوئی نہیں جانتا کہ اس کو
 کیا چیز عارض ہوگی ۱۲ منہ

نزدیک نہیں۔ لیکن استطاعت بالاتفاق شرط ہے۔
 استطاعت سے مراد یہ ہے کہ سلمان آزاد۔ عاقل بالغ صحیح البدن
 اور حاجت اصلی کے سوا آزاد و راجل پر قادر ہو۔ خواہ حج کے مہینوں میں
 خواہ اپنے وطن سے سفر کرنے کے وقت بشرطیکہ راستہ میں امن ہو۔
 پس غلام۔ مجنون۔ معتوہ (کم عقل) اور لڑکے پر حج فرض نہیں۔ اسلئے
 اگر لڑکا بالغ ہوئے اور غلام آزاد ہوئے کے پہلے حج کرے اور اس میں
 مولا کی اجازت بھی ہوتا ہے حج فرض اس کے ذمہ سے ساقط نہ ہوگا۔ بلکہ
 بلوغ اور آزادی کے بعد بشرط استطاعت دوسرا حج لازم ہوگا اور وہ
 پہلا حج نوافل میں شمار ہوگا۔

یسے ہی اپنا حج لے اندھے عاجز مفلوج بیمار
 اور شیخ فانی پر بلا مشقت ظہیم اپنے آپ سواری پر تھیہ۔ نے کن قدرت نہ کھتر
 ہوں۔ امام ابوحنیفہ کے نزدیک حج واجب نہیں اور ان لوگوں کے مال
 پر بھی واجب نہیں جو کسی اور سے حج کرائیں یا۔ تہ وقت وصیت کریں
 اور صاحبین کے نزدیک ان کے مال پر واجب ہے اس سلیئے ان کو
 لازم ہے کہ کسی اور سے حج کرائیں۔

راہ پر قادر ہونے کے بعد معنی ہے کہ سواری کا خود مالک ہو یا کرایہ پر مالک

۲۵ تراخی والوں کی ذیل نہ ہے کہ سختی نے خود بیع کے انکریے ہیں۔
 اگر آپ نے دسویں برس حج کیا تو مالاً آپ نے سال فرض ہوا تھا۔ اگر آپ نے حج کیا تو اس کی
 ضرورت کے سبب سے اس ہذا استطاعت بابت نہیں ہے۔

پس عاریت اور اجرت سے راجحہ پر قدرت ثابت نہیں ہوتی۔
 اور حاجت اصلی کے سوا اور راہ پر قادر ہونے سے مراد یہ ہے کہ قرض
 ادا کرنے اگرچہ وہ بی بی کا ہے ہی کیوں نہ ہو اور گھر کا خرچ اور اہل عیال و غلام کا نفقہ
 دینے اور اثاثہ البیت کے انتظام کے بعد گھر پر واپس آنے تک کا خرچ
 اپنے کھانے پینے اور سواری وغیرہ کے موافق رکھتا ہو۔

پس اگر اس کے پاس مکان سکونت سے زیادہ مکان ہو جس کو کرایہ پر
 دیتا ہو یا لباس یا دینی کتابیں حاجت سے زیادہ ہوں یا طب و نجوم وغیرہ
 کی کتابیں اپنی ضرورت سے رکھتا ہو یا ایسے لونڈی غلام ہوں جس سے
 خدمت نہ لینا ہو تو اس کو لازم ہے کہ ایسی چیزوں کو بیچ کر چلے۔

اور اگر کسی کے پاس مکان یا لونڈی غلام نہ ہوں مگر نقد اس قدر ہو کہ اس
 چل کر کے یا مکان مع سامان کے مولے کے تو اس صورت میں بھی اس کو
 چل کر چاہیے۔

حج کی راہ میں سوار ہو کر جانا بہتر ہے تاکہ حج ادا کرنے کے وقت بخوبی
 قوت باقی رہے۔ اور اگر باوجود قدرت کے پیادہ چلے تو بھی جائز ہے اور

۱۔ اگر کوئی یہ کہے کہ حدیث میں آیا ہے للماشی فضل علی الراكب فضل لیلۃ القدر
 علی مسافر اللیالی یعنی پیادہ کو سوار پر ایسی ہی فضیلت ہے جیسے شب قدر کو باقی راتوں پر
 اس معلوم ہوتا ہے کہ پیادہ حج کرنا بہتر ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ یہ حدیث اور اس قسم کی دوسری حدیثیں
 مکہ والوں اور مکہ آگے والوں کے رہنے والوں کے حق میں ہیں کیونکہ ان لوگوں میں پیادہ چلنے سے ضعف کا احتمال نہیں۔ ۱۲۰

رات کو چلنا زیادہ بہتر ہے خصوصاً ملک عرب میں۔
 امام مالکؒ کے نزدیک استطاعت کے سیدھے سراسری پر قادر ہونا ضروری
 نہیں تندرستی اور پیادہ چلنے کی قدرت کافی ہے۔
 جو لوگ مکہ کے اطراف میں تین دن کی راہ سے کم فاصلہ پر رہتے ہیں
 اگر وہ پیادہ چل سکتے ہیں تو سواری ان کے لئے شرط نہیں البتہ زاو راہ ضرور
 ہے۔

پس جو لوگ بغیر زاو و راہ کے اور ورازا ہوں سے مانگتے کھاتے حج کو
 جاتے ہیں نہایت بُرا کرتے ہیں اس لئے کہ نفل کے حاصل کرنے کے لئے
 بھیک مانگنے میں گرفتار ہوتے ہیں۔ اور اکثر ایسے لوگ اور دوسری
 ضروریات دین کے بھی پابند نہیں ہوتے حالانکہ نماز کا مرتبہ حج سے
 زیادہ ہے۔

نفل ہے کہ ایک شخص نے امام احمد حنبل رحم سے پوچھا کہ میرا ارادہ ہے
 کہ محض اللہ پر توکل کروں اور بے ہوسہ سامان حج کو جاؤں۔ انھوں نے فرمایا
 کہ اچھا کیا جا۔ قافلہ کے ساتھ نہ جا۔ اس نے کہا میں تنہا تو نہیں جا سکتا
 فرمایا تو اللہ پر توکل نہیں کرتا۔ قافلہ کے مال پر توکل کرتا ہے
 ایسی ہی جب حضرت شہاب حج کو چلے رہے تھے۔ ان کے فقہوں نے کہا کہ
 بھی اللہ پر توکل کر کے آپ کے ساتھ چلیں گے۔ انھوں نے کہا پیادہ
 توشت ساتھ نہ لو۔ سوال نہ کرو۔ کوئی کچھ دے تو قبول نہ کرو۔ اس تیسری شرط میں

۱۲

ان کو حذر ہوا۔ حضرت شبلیؒ نے فرمایا کہ تم کو خدا پر توکل نہیں۔ لوگوں کے توشے پر توکل ہے۔

صحیح بخاری میں عبد اللہ بن عباسؓ سے روایت ہے کہ میں نے لوگ بغیر حج لے کر آئے تھے اور اپنے آپ کو متوکل ٹھہرا کر مکے والوں کو تہمتیں لگاتے تھے۔ حق تعالیٰ نے ان کے حق میں یہ آیت نازل فرمائی۔
 وَتَزِدُّوهُمُ آفَاتٍ خَيْرًا نَّالُوا مِنَ اللَّهِ لِيَسْأَلُوا بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ
 توشہ ساتھ لیا کرو اس لیے کہ توشہ کا بہتر فائدہ سوال سے بچنا ہے۔

زاد و راحلے سے ہر شخص کی عادت کے موافق توشہ و سواری مراد ہے مثلاً ایک شخص ہمیشہ گوشت کھاتا ہے وال نہیں کھاتا اگر وہ گوشت پر قدرت نہیں رکھتا تو وہ مستطیع نہیں اسی قیاس پر سواری کا حال بھی سمجھ لینا چاہیے۔
 امن راہ سے مراد یہ ہے کہ اس میں سلامتی غالب ہو اگرچہ احیاناً کسی پر آفت بھی آجائے اس بار سے پیش کی و عمری دونوں برابر ہیں اور اسی معنی فتویٰ ہے جیسا کہ درختار۔ برہان۔ تفسیر۔ عالمگیری۔ وغیرہ میں مذکور ہے۔
 فقہی کفر سے کسی نے پوچھا کہ قوم قرامطہ کے خوف سے جو جنگل میں رہتی ہے حج ساڑھ ہوگا یا نہیں۔ فرمایا جنگل خود آفت سے خالی نہیں ہوتا مثلاً پانی کا کم ہونا گرمی کا سخت ہونا اور دونوں کا چلنا یعنی ایسی آفتوں کے احوال سے استطاعت باطل نہیں ہوتی۔ اور ابو بکر اسکان نے جو سنہ تین سو چھبیس (۳۲۶) ہجری میں راہ کے عدم امن کا فتویٰ دیا تھا اس کی یہ وجہ ہے کہ اس زمانہ میں لوٹ مار۔ قتل و غارتگری غالب تھی۔

اور برہان میں لکھا ہے کہ اگر سلاستی و ہلاکی دونوں کے احتمال برابر ہوں
تو سبھی امن راہ نہیں۔

یہ سب شرطیں مرد کے لیے ہیں۔ عورت کے لیے اگرچہ بڑھاپا جو ان شرطوں کے
عناوہ اور دو شرطیں ہیں۔ ایک عدت سے خالی ہونا دوسرے خاوند یا جو ان
متعلق محرم کا بلا میرا ہونا۔

محرم وہ شخص ہے جس کے ساتھ بوجہ قرابت یا رضاعت یا مصاہرت کے
نکاح کبھی جائز نہیں۔ خواہ وہ مسلمان ہو یا کافر۔ غلام ہو یا آزاد۔
محرم کا زاد و راعلہ عورت پر لازم ہے۔

اور استطاعت کے بعد شوہر کی اجازت کی ضرورت نہیں ہاں اس
حالت میں اس کی ضرورت ہے جبکہ مکہ تک تیس دن کی راہ سے کم مسافت
نہ ہو اور اگر تین دن سے کم کا سفر ہو تو عورت کا اکیلے جانا جائز ہے محرم
کی حاجت نہیں۔

ظاہر الروایہ یہی ہے لیکن امام ابوحنیفہ اور امام ابو یوسف کی ایک
روایت میں عورت کو ایک دن کا سفر بھی بنیہ شوہر یا محرم کے نہ کرنا چاہیے۔
علامہ قاری شرح منک میں لکھتے ہیں اس زمانہ کے علماء کے لحاظ سے
اسی روایت پر فتویٰ دینا چاہیے۔

امام شافعی اور امام مالک کے نزدیک نیک بخت عورتیں محرم کے
مردوں کے ہمراہ ہونا بھی شوہر یا محرم کے قائم مقام ہیں۔ شوہر کی اجازت

یہ روایت فخریہ مگر اصح یہ ہے کہ لازم نہیں۔ کذا فی دستمعا ابن العابدی ۱۲

بھی شرط ہے۔

فصل دوم

(فضائل حج عمرہ کے بیان میں)

صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں ابو ہریرہ سے روایت ہے۔

الْعُمْرَةُ إِلَى الْعُمْرَةِ كَفَّارَةٌ لِمَا بَيْنَهُمَا
وَالْحَجُّ الْمَبْرُورُ لَيْسَ لَنَا جَزَاءُ إِلَّا الْجَنَّةُ
ایک عمرہ دوسرے عمرہ تک درمیان کے
گناہوں کا کفارہ ہے اور حج مبرور کا بدلہ
صرف جنت ہے۔

حج مبرور حج مقبول کو کہتے ہیں اس کی علامت یہ ہے کہ حاجی اپنے آپ کو گناہوں سے
بچائے اور اس کا حج محض خدا کے لیے ہو۔ اس میں فخر و زور یا وغیرہ کا کچھ دخل نہ ہو۔
بعض محدثین کہتے ہیں کہ اگر حج کرنے والے کے افعال و صفات حج کے بعد
پہلے سے بہتر ہو جائیں تو اس کا حج مقبول ہے ورنہ نامقبول۔

صحیحین میں ابو ہریرہ سے دوسری روایت اس طرح مذکور ہے کہ جس نے
خدا کے لیے حج کیا اور عورتوں سے خواہش کی بات چیت نہ کی اور ساتھ والوں کے
گالی گلوں جھگڑا نہ کیا وہ پلٹتے وقت ایسا پاک ہو گا گویا اس دن اس کو اس کی ماں نے
جنا ہے۔

جامع ترمذی میں عبد اللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ حضرت سرور عالم

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

تَابِعُوا بَيْنَ الْحَجِّ وَالْعُمْرَةِ فَإِنَّهُمَا
حج اور عمرہ کو ساتھ ساتھ ادا کروا لینے کے

يَنْفِيَانِ الذُّنُوبَ وَالْفَقْرَ كَمَا يَنْفِي
الْكِبْرَ وَنَحْبَ الْحَدِيدِ وَالذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ
یہ دونوں گناہوں اور محتاجی کو اس طرح دور
کرتے ہیں جیسے بھٹی لوہے اور سونے
چاندی کے میل کو دور کرتی ہے۔

نیز اسی کتاب میں مذکور ہے کہ جس نے کعبہ کا سات پھیر طواف کیا اس کو اللہ تعالیٰ نے
ہر طواف کے بدلے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی اولاد میں سے دس برس کے ازاں
کرنے کا ثواب دے گا۔ اور جس نے صفا و مروہ میں سہی کی اس کو اللہ تعالیٰ نے پل صراط
پر ثبات قدم رکھے گا۔ اور عداۃ الانابہ میں مذکور ہے کہ سات طواف ایک
عمرہ کے برابر ہیں۔

فاہمی ابوہریرہ سے نقل کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ حج عمرہ کرنے والے
اللہ کے ہمان اور اس کی زیارت کرنے والے ہیں جو کچھ چاہیں وہ ان کو دیتا ہے
سفرت چاہیں تو بخشتا ہے دعائیں مانگیں تو قبول کرتا ہے شفاعت کریں تو وہ بھی
اس کے نزدیک مقبول ہوتی ہے۔ اور جو کچھ اللہ کی راہ میں لڑائی کے بدلے لاکھ لاکھ
کا ثواب پائیں تمہیں اس ذات کی جس نے مجھے نبی برحق کیا ہے ان کا ایک
دہم تمہارے اس پہاڑ سے بہا رہی ہے۔ یہ اشارہ ابوہریرہ سے پہاڑ کی طرف
فرمایا۔

عدۃ الانا بنی المکن الا جاہ۔ میں مذکور ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا۔

مَنْ خَرَجَ يَوْمَ هَذَا الْبَيْتِ مِنْ حَاجٍ
اَوْ مَعْتَمِرًا اِمْرًا كَانَ مَضْمُونًا عَلَيَّ
جو شخص حج یا عمرہ ادا کرنے کے لیے
اس گھر کا قصد کرے اس کے لیے اللہ کا

إِنْ سَرَدَتْهُ بِأَجْرٍ وَغَنِيمَةٍ وَإِنْ
قَبِضْنَا أَنْ يُدْخِلَهُ الْجَنَّةَ -

ذمہ ہے کہ اگر اس کو واپس کرے تو
اجر و غنیمت کیساتھ واپس کرے اور
اگر اس کی روح قبض کرے تو اس کو
بنت میں داخل کرے۔

ابو الفضل کرمانی اپنے منکب میں لکھتے ہیں کہ انس رضی اللہ عنہ سے روایت
ہے کہ حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص مکہ کی راہ میں
آئے یا جاتے مرجات سے حق تعالیٰ اس کے پہلے گناؤں کو بھٹاتا ہے وہ اس کے
حساب کا دفتر کھولا جائے گا۔ اور نہ اس کے اعمال تو لے جائیں گے اور
وہ بلا حساب و کتاب اور بلا عذاب کے بنت میں داخل ہوگا۔ اور ایک روایت
میں آیا ہے کہ اس کو قیامت تک حج اور عمرہ کا ثواب ملتا رہے گا اور بعض کتابوں
میں روایت ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے لئے ایک فرشتہ پیدا کرے گا جو قیامت
تک اس کی طرف سے حج کرتا رہے گا۔

اسمعیل اوغانی مخنیفہ الايضاح میں لکھتے ہیں کہ رزین سے روایت ہے کہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ سب دنوں سے بہتر وہ عرفہ ہے جو
جمہ کے دن واقع ہو اور اس دن کاج اور دنوں کے شجر حج سے بہتر ہے
اور حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا عرفہ حجة الوداع بھی جمہ کے دن واقع ہوا تھا
بلکہ اس دن نبیود نصاریٰ مجوس اور مشرکین کی بھی عید تھی۔

شاہد اسی حدیث کے سبب لوگ اس حج کو جس کا عرفہ جمہ کے دن واقع ہو حج اکبر
کہتے ہیں لیکن اس حج کا بڑا ثواب ہے لیکن قرآن مجید میں حج اکبر سے

یہ مراد نہیں ہے بلکہ اس سے عین حج مراد ہے اور اکبر کی قید حج اصغر سے
احتراز کے لیے ہیں کیونکہ حج اصغر عمر سے کو کہتے ہیں۔

حاکم اور بیہقی سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں
کہ سوار حاجی کی اونٹنی کے لیے ہر قدم پر سو نیکیاں ہیں اور پیادہ حاجی کے
لیے ہر قدم پر سات سو نیکیاں ہیں جو حرم کے نیکیوں میں سے ہیں۔ لوگوں نے
پوچھا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حرم کی نیکیاں کیسی ہیں فرمایا ہر نیکی لاکھ نیکی کے برابر ہے یعنی
کہ میں ایک نیکی لاکھ نیکی کے برابر۔ ایک رکعت لاکھ رکعت کے برابر ایک نفل
روزہ لاکھ نفل روزے کے برابر۔ اور ایک درم لاکھ دینا لاکھ درم کے برابر
ہیں۔

ایک معتبر حدیث میں وارد ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
مَنْ أَتَمَّ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ حُمْرَةً
فَكَأَنَّهَا حَجٌّ مَعِيَ حَجَّةً۔
جس نے ماہ رمضان میں عمرہ کیا گویا اس
بیرے ساتھ ایک حج کیا۔

سنن ابن ماجہ میں عبات بن یوسف سے روایت ہے کہ سرور عالم صلی اللہ
علیہ وسلم نے عرفہ کے آخر روز عرفات پر نایابان امت کے گناہ معاف ہونے کے
بابت دعا کی تو حکم ہوا کہ میں نے حقوق العباد کے سوا ہر ایک گناہ بخشا حضرت نے
عرض کیا کہ اگر تو چاہے تو مظلوم کو تبت سے اور ظالم کو بخش دے۔ اس کا
کچھ جواب نہ ملا۔ جب مذکورہ میں آکر حج کو بجز دنیا کی تشبیہ میں ہو گیا
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہنسنے لگے۔ اصحاب نے عرض کیا کہ آپ نے اس کا جواب
نہیں دیا تو وہی میں شیطان کا یہ حال ہے اس کو تبت سے بچنے کیلئے اس کو تبت سے بچانے والا ہے اور وہ روزہ

کے پاس ہی پائے جاتے ہیں کہ تبت سے بچنے کیلئے اس کو تبت سے بچانے والا ہے اور وہ روزہ

نتھے۔ اس کا کیا سبب ہے؟ فرمایا کہ خدا کے دشمن ابلیس کو جب معلوم ہوا کہ میری دعا مقبول ہوئی تو وہ اپنے سر پر چاک ڈال کر۔ یا ویلاہ یا ثبوساہ پکارنے لگا۔

یہاں سے حج کی عظمت و بزرگی معلوم کرنی چاہیے کیونکہ حج کے سوا کسی اور عبادت کے طفیل میں حق العباد اور حق المظلوم نہیں بخشا جاتا۔
حدیث شریف میں وارد ہے۔

اعظم الناس ذنباً من وقف
بعرفة فظن ان الله له كفيلاً
سب سے بڑا گنہگار وہ شخص ہے جو عرفہ کے دن عرفات پر ٹھہرے اور یہ گمان کرے کہ اللہ نے اس کو نہیں بخشا۔

امام حسن بصریؒ اپنے رسالہ میں لکھتے ہیں کہ صحت آدم علیہ السلام میں حق تعالیٰ فرماتا ہے کہ حج کے دن آٹھ لاکھ حاجی آتے ہیں اگر کم ہوتے ہیں تو فرشتوں کو بھیج کر آٹھ لاکھ پورے کر دیتا ہوں اور ستر ہزار فرشتے ہر روز کعبہ کے طواف کے واسطے بھیجتا ہوں۔

۱۵ یا ویلاہ کے معنی ہیں اور میری ہلاکی یا ثبوساہ کے معنی ہیں اور میرے عذاب تو آگ یہ تیرا وقت ہے۔ ۱۲

۱۶ طیبی شافعی اور میر بادشاہ کا یہی مذہب ہے کہ حج سے گناہ کبیرہ اور حق العباد معاف ہوتے مگر جمہور اہل سنت کے نزدیک کبار اور حقوق العباد اس کی مشیت پر موقوف ہیں چاہے بخشے یا نہ بخشے ۱۲

۱۷ حیات القلوب میں بحر عین سے بقول امام ابو بکر محمد بن حسن نقاش منقول ہے کہ حاج کے اکثر عدد پندرہ لاکھ تک اور کثر عدد چھ لاکھ تک پہنچے ہیں اور امام غزالیؒ احوال العلوم میں بقول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم چھ لاکھ تہجد نقل کرتے ہیں ۱۲

تفاسیر میں لکھا ہے کہ سارے انبیاء نے پیادہ پانچ کیا ہے اور حضرت آدم علیہ السلام نے
سراذیب سے پیادہ چل کر پائیس حج کیے ہیں کہتے ہیں کہ جب آدم علیہ السلام حج کو چلے
فرشتوں نے کہا۔

یا آدمُ بِرَحْمَتِكَ فَإِنَّا نَجْعَلُكَ قَبْلَكَ
یا آدمُ بِرَحْمَتِكَ فَإِنَّا نَجْعَلُكَ قَبْلَكَ
یا آدمُ بِرَحْمَتِكَ فَإِنَّا نَجْعَلُكَ قَبْلَكَ

اے آدم تو اچھا حج کر اور البتہ ہم نے
تجھ سے دو ہزار برس پہلے حج کیا ہے۔

فصل سوم

سفر اور حج و وطن سے رخصت ہونے کے طریقہ کے بیان میں

جو شخص حج کا ارادہ کرے اس کو لازم ہے کہ اس سے محض خدا کی خوشنودی
کی نیت رکھے یعنی اس سے ریا۔ افتخار۔ سیر گلگشت اور تجارت مد نظر نہ ہو ہاں اگر
حج مقصود بالذات ہو اور تجارت بالغرض تو اس میں کچھ مضائقہ نہیں حق تعالیٰ فرماتا ہے
لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَبْتَغُوا فَضْلًا | تم پر اس میں کچھ گناہ نہیں کہ تم اپنے
پوروں و گار کے احسان کے طالب ہو۔

اس آیت کی شان نزول یہ ہے کہ اسلام سے پہلے ایام حج میں لوگ
بازار عکاظ و مجنہ و ذوالمجاز میں خرید و خریدت کیا کرتے تھے اور یہی ان کا ذریعہ
معاشر تھا جب اسلام نے رونق کھڑی تو مسلمانوں نے ایسی تجارتیں شروع
کیا تب یہ آیت نازل ہوئی جس کا منشا یہ ہے کہ حج کے ساتھ اگر تجارتی نفع بھی تیار
کر دو تو کچھ گناہ نہیں۔

نیز طالب حج کو چاہیے کہ سب گناہوں سے خالص تو یہ کرے اور جہاں تک ہو سکے
 حقوق العباد کو معاف کرے اور قرضوں اور امانتوں کو ادا کرے اور دشمنوں کو
 راضی کرے کیونکہ توبہ کا قبول ہونا اس پر موقوف ہے چنانچہ حضرت سرور عالم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

لَا يَقْبَلُ اللَّهُ تَوْبَةَ عَبْدٍ حَتَّى يَرْضَى
 بِخُصْمِهِ لَوْ وَإِذَا رَضِيَ نَحْمَاءُ كَفَرِي
 اللَّهُ يَقْبَلُ اللَّهُ تَوْبَتَهُ وَصَلَاتُهُ
 وَصَلَاتُهُ وَدِرْهَمٌ وَاحِدٌ يَسْرُدُ
 فِي الْخُمَا خَيْرٌ لَّهُ مِنْ مِثَادَةِ
 الْفَيْ سَنَةٍ -

اللہ تعالیٰ اپنے بندے کی توبہ اسی وقت
 قبول کرتا ہے جب کہ وہ اپنے دشمنوں کو
 راضی کرتا ہے پس جب اسی سے اس کے
 دشمن راضی ہوتے ہیں تو اللہ بھی راضی ہوتا ہے
 اور اس کی توبہ اور نماز روزہ قبول کرتا ہے
 اور دشمنوں میں ایک درہم کا دینا۔ ہزار
 سال کی عبادت سے بہتر ہے۔

لازم ہے کہ اہل و عیال کا اور جس کا نفقہ اس پر واجب ہے اپنی واپسی
 تک مہیا کرے۔ اور ہرگز ان لوگوں سے بے خبر نہ ہو کیونکہ حضرت سرور عالم
 صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

كُنْفَى بِالْمَرْءِ إِثْمًا أَنْ يُضَيِّعَ أَهْلَهُ
 آدمی کے گنہگار ہونے کے لیے یہی
 بس ہے کہ وہ اپنے اہل و عیال سے
 بے خبر ہو۔

اپنے والدین کو اور نیز جسکی اطاعت و نفقہ اس پر واجب ہے ان کو
 راضی کرنا چاہیے اگر والدین اس کی خدمت کے محتاج ہوں تو ان کو اس حالت میں

چھوڑنا مگر والدین اگرچہ فرض کو مانع ہوں تو ان کا کہنا نہ ماننے میں نفل حج سے انکی خدمت و اطاعت بہتر ہے اور والدین نہ ہوں تو آوا و آدمی کو والدین کی طرح سمجھنا چاہیئے۔

کسی امین کے نام وصیت نامہ لکھنا چاہیئے تاکہ حقوق العباد و حقوق اللہ کو جو اس کے ذمہ ہیں اس کے بعد ادا کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

لَا يَحِلُّ لِأَحَدٍ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ
الْآخِرِ أَنْ يَبْسُطَ كَيْلَتَيْنِ الْإِلَىٰ وَصِيَّتِهِمَا
مَنْتَوْبَةً تَحْتَ سَرِّهِ

جو کوئی اللہ تعالیٰ اور قیامت پر ایمان لائے اس کو یہ دلائل نہیں کہ اسے اپنے سر کے نیچے اپنی لکھی ہوئی وصیت رکھے بشرط دورا بھی تیر کرے۔

جو نماز و دعائے استنثارہ حصن حسین وغیرہ میں مذکور ہیں ان کو ہفت اور راستہ کے اختیار کرنے کے لیے پڑھنے یا سفر کے لیے کیونکہ ان میں استنثارہ کی حاجت نہیں اور استنثارہ تین یا سات مرتبہ کرے۔

تسواک ترمہ سلالی آئینہ کنگھی سونی تاسا کا قنچی چوبی
استرا عصا و نوکا برتن ساتھ لینا مستحب ہے۔

جمواعت یا پیر کے دن سفر کرے اور سفر کرے۔ سے پہلے حج وغیرہ کے احکام معلوم کر لے اور وطن سے ایسا رخصت ہو کہ گویا دنیا سے اجرت کو بانٹا گھرت یا ہر آنے کے پہلے سات متاجوں کو کچھ خیرات سے اور نفل ادا کرے پہلی رکعت میں قل یا ایہا الکافرین و سری میں قل ھو اللہ ہے اور سلام کے بعد یہ دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ أَنْتَ الصَّاحِبُ فِي السَّفَرِ -
وَالْخَلِيفَةُ فِي الْأَهْلِ وَالْمَالِ وَالْوَلَدِ
وَالْأَصْحَابِ وَالْإِخْوَانِ احْفَظْنَا
وَأَيَّاهُمْ مِنْ كُلِّ آسَةٍ وَعَاقِبَةٍ
اے اللہ تو سفر میں ساتھی ہے۔ اور
گھر والوں اور مال اور اولاد اور دستوں
اور بھائیوں کا پیچھے خبر لینے والا ہے
تو ہم کو اور ان کو ہر آفت و مصیبت سے
بچا۔

جب وہ پلینر پر پہنچے سورہ انا انزلنا اور یہ دعا پڑھے

بِسْمِ اللَّهِ تَوَكَّلْتُ عَلَى اللَّهِ وَلَا حَوْلَ
وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ بِسْمِ اللَّهِ عَلَيَّ
نَفْسِي وَمَالِي وَدِينِي اللَّهُمَّ
بِكَ أَنْتَشَرْتُ وَإِلَيْكَ تَوَجَّهْتُ وَ
بِكَ اعْتَصَمْتُ وَعَلَيْكَ تَوَكَّلْتُ
اللَّهُمَّ زِدْهُ مِنَ التَّقْوَى وَخَفِّضْ
ذُنُوبِي وَوَجِّعْ لِي الْخَيْرَاتِ آمِينَ
تَوَجَّهْتُ -
اللہ کا نام لیکر سفر کرتا ہوں میں نے
اللہ پر بھروسہ کیا اور گناہ کبچنے اور عبادت
کرنے کی طاقت صرف خدا کی طرف سے
ہے۔ اللہ کے نام سے اپنی ذات و مال
اور دین پر اعتماد کرتا ہوں۔ اے اللہ
میرے ساتھ چلتا ہوں۔ اور تیری ہی طرف
دھیان کرتا ہوں اور تجھی پر بھروسہ اور
اعتماد کرتا ہوں۔ اے اللہ تو مجھ کو پرہیزگاری
کا توشہ دے اور میرے گناہ بخش دے
اور میں جہاں جاؤں مجھے نیکیوں کی طرف
متوجہ کر۔

اور جب باہر نکلے یہ دعا پڑھے

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَنَّا خِصْلٍ
اے اللہ میں گمراہ ہونے یا

أَوْ هَضَلَ أَوْ أَظْلَمَ أَدَّ أَظْلَمَ أَوْ جَهَلَ
 أَوْ كُفَّحَلَ عَلَى بِسْمِ اللَّهِ تَوَكَّلْتُ
 عَلَى اللَّهِ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ
 الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ. اللَّهُمَّ وَفَّقْنِي لِمَا
 تُحِبُّ وَتَرْضَى وَأَعِزَّنِي مِنَ
 الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔

گمراہ کیے جانے یا ظلم کرنے یا ظلم
 کیے جانے یا نادانی کرنے یا اپنے لہجہ
 نادانی کیے جانے سے تیری پناہ
 مانگتا ہوں۔ اللہ کا نام لیکر میں نے اللہ
 پر بھروسہ کیا گناہ سے بچنے اور عبادت
 کہہ کی طاقت صرف خدا سے عزوجل
 کی طرف سے ہے اسے اللہ تو جس چیز کو
 دوست رکھتا اور پسند کرتا ہے اسکی مجھے
 توفیق دے اور مجھکو شیطان مردود سے
 بچا۔

اس کے بعد آیت الکرسی سورہ اخلاص اور عمودین پڑھ کر پھر سات سکین کو
 کچھ دے اور سب سے رخصت ہو کر وغا مانگے اور کہے۔

أَسْتَوْدِعُ اللَّهَ دِينَكُمْ وَإِيمَانَكُمْ
 وَخَوَاتِيمَ أَعْمَالِكُمْ۔
 میں تمہارے دین و ایمان اور تمہارے
 کاموں کے انجام کو خدا کے سپرد
 کرتا ہوں۔

اور رخصت کرنے والے یہ کہیں۔

فِي حِفْظِ اللَّهِ وَكَفْفِهِ شَرَّوَدَكَ اللَّهُ
 الْقَوِيُّ وَجَنِّبَكَ عَنِ الرَّدَا
 تو اللہ کی حفاظت اور اس کی پناہ میں
 رہو اللہ تمھکو پریشانی کا رسی ہا تو اللہ سے
 اور ہلاکی سے دور رکھے۔

اور کشتی یا جہاز پر سوار ہونے کے وقت یہ کہے

بِسْمِ اللّٰهِ وَمَا قَدَرْنَا وَاللّٰهُ حَقُّ قَدْرِهِ
وَالْاَرْضُ جَمِيعًا قَبْضَتُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
وَالسَّمٰوٰتُ دُطُوٰیٰتٌ بِيَمِيْنِهِ سُبْحٰنَهُ
وَتَعَالٰی عَمَّا يُشْرِكُوْنَ بِسْمِ اللّٰهِ
عَجْرِيْهَا وَهَرَسَاهَا اِنَّ رَبِّيْ لَغَفُوْرٌ
رَّحِيْمٌ -

اللہ کا نام نیکر سوار ہوتا ہوں اور انہوں نے
اللہ کی کما حقہ قدر دہانی اور تمام زمین قیامت
کے دن اسکی ٹھسی میں ہوگی اور آسمان
اس کے دبے ہاتھ میں لپٹے ہوئے ہونگے
وہ ان کے شرک سے پاک اور برتر ہے
اللہ ہی کے نام پر جہازوں کا چلنا اور بھرتا
ہے۔ بیشک میرا پروردگار بخشنے والا
مہربان ہے۔

سفر کی اور دعائیں حصن حصین وغیرہ میں دیکھ کر محل میں لائے۔

حج کے لیے دلال و ضعیب مال جمع کرے۔ عرام مال سے حج قبول نہیں ہوتا

یہاں سیدنا ابن العاد میں روایت ہے کہ سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب

کوئی عرام مال سے حج کرتا اور بیک کہتا ہے تو حق تعالیٰ فرماتا ہے

اَلَا لَيْتِكَ وَاَيُّ شَعْدِيْكَ وَجَعَلْتَ هٰذَا
حُرْمَةً عَلَيْكَ
تیرا بیک و سعیدیک پکارنا مقبول نہیں
اور تیرا یہ حج مردود ہے۔

مگر شتیبہ مال سے قرض سا قلم ہو جاتا ہے پس جس کے پاس شتیبہ مال ہو

و قرض لیکر حج کرے اور اپنے شتیبہ مال میں سے قرض ادا کرے۔

اپنے ساتھ اس قدر مال لینا چاہیے کہ اپنے رفیقوں اور ضعیفوں کو بھی سعت
کے ساتھ کفایت کرے۔

اگر سواری کرایہ کی ہو تو سواری والے کو اپنا بوجھ دکھا دے یا اس کا وزن بتلا دے اور بغیر اس کی رضا مندی کے زیادہ اسباب نہ لا دے۔

نقل ہے کہ ایک شخص عبداللہ بن مبارک کے پاس ایک خط کسے کے پاس پہنچا دینے کو لایا انھوں نے فرمایا کہ ابھی اپنے پاس رکھ میں اونٹ والے سے پوچھ لوں پھر جواب دوں گا۔

ہر منزل پر مقدور کے موافق کچھ خیرات کرتا جائے کیونکہ لوگوں نے سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ حج کی نیکی کیا ہے تو آپ نے فرمایا۔
إِطْعَامُ الطَّعَامِ وَابْنُ الْكَلَامِ کھانا کھلانا اور نرمی سے بات کرنا۔

اس حدیث کی رو سے یہ بھی لازم ہے کہ اپنے ساتھ والوں سے خوش خلقی اور خندہ پیشانی سے پیش آئے سخت گوئی اور جھگڑے سے بچے راہ میں پانی اور سودا سلف کی خرید میں لوگوں سے دھکا پیل نہ کرے ترش روئی اور بد مزاجی سے دور رہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں۔

مَا مِنْ ذَنْبٍ إِلَّا وَكُنْتُ لَتُوبَةٍ إِلَّا مَا كَانَ مِنْ سُوءِ الْخُلُقِ فَإِنَّهُ كَلِمَاتٌ تَأْتِي عَنْ ذَنْبٍ هَادٍ يَمَاهُوشْ شَرًّا مِنْهُ۔

ہر گنہ کے لیے توبہ ہے سوائے اس گناہ کے جو بد خلقی سے ہو اس لیے کہ جب بد خلق کسی گناہ سے توبہ کرتا ہے تو اس سے بدتر میں پڑتا ہے۔

اپنے رفیق کی ایسی خاطر داری کرے کہ اس کے لیے اپنے سے بدتر

تجویز کرے۔

نقل ہے کہ ایک مرتبہ سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم ایک صحابی کے ساتھ

جھاڑی میں داخل ہوئے رہاں سے دو مسواکیں تراشیں ان میں سے جو سیدھی تھی وہ صحابی کو دی اور جو ٹیڑھی تھی وہ آپ رکھی صحابی نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، آپ سیدھی مسواک کے زیادہ مستحق ہیں۔ آپ نے ارشاد فرمایا۔

ہر ایک ساتھی جو اپنے ساتھی کے پاس بیٹھتا ہے اگرچہ ایک ہی لفظ ہو اس سے اس کی صحبت کی بابتہ ضرور سوال ہوگا کہ آیا اس میں اللہ تعالیٰ کا حق بجالایا یا اس کو ضائع کیا۔

مَا مِنْ صَاحِبِ الصَّحْبِ صَاحِبًا
وَلَا سَاعِدَةٍ مِنْ نَهَائِرِ الْإِ
سْئِلٍ عَنِ مَحَبَّتِهِ هَلْ آتَمَّ
فِيهَا حَقَّ اللَّهِ لِعَالِيهِ أَوْ
أَضَاعَهُ -

مستحب ہے کہ کھانے اور سواری وغیرہ میں کسی کی شرکت نہ کرے

اگرچہ رفیق راضی ہو تا کہ نزاع واقع نہ ہو۔

ایسے رفیق کو اپنے ساتھ لے جو صالح - عاقل - موافق المزاج -

سفر سودہ نیکی کی طرف راغب اور شر سے بچنے والا ہو اور اپنے قریب کا رشتہ دار

نہ ہو اور اگر ان صفات کا معاملہ ٹو سبجان اللہ کیا کہنا ہے۔ اس سے دین

کی باتیں خصوصاً حج اور عمرہ کے مسائل سمیکنے چاہئیں۔

گتہ اور گفٹا ہمراہ رکھنا مکروہ ہے۔

جو کوئی اپنے گھر سے بغیر زاد اور اعلیٰ کے نکلا ہو اس کو برا نہ کہے۔ بلکہ

اگر کچھ ہو سکے تو اس کو دے ورنہ نرم جواب دے اور اس کے حق میں اعانت

کی دعا کرے۔

مقصد اول

(حج اور عمرے کے بیان میں)

اور اس میں دس فصلیں اور ایک خاتمہ ہے۔

فصل اول

حج - عمرہ - افراد - تمتع - قرآن - کے معنی اور ان کے متعلقات کے

بیان میں۔

حج کہتے ہیں احرام باندھ کر عرفات پر ٹہرنے اور اوقات حین میں طواف زیارت کرنے کو۔

عمرہ کہتے ہیں احرام باندھ کر کعبہ کے طواف اور منقامہ میں سعی کرنے کو۔ عمرے میں طواف قدوم اور طواف وداع نہیں ہوتا۔ حج میں دونوں ہوتے ہیں مگر پہلا سنت اور دوسرا واجب ہے اور حج بالائتفاق فرض ہے اور عمرہ امام ابوحنیفہؒ و امام مالکؒ کے نزدیک سنت ہے اور امام شافعیؒ کے مذہب میں حج کی طرح یہ بھی فرض ہے۔

افراد کے معنی ہیں انہما حج اس طرح پر کرنا کہ عمرہ اس سال نہ کرنا یا اس کے بعد ایام حج یا قبل شوال ادا کرنا۔

(۲) تہنا عمرہ اس طرح پر کرنا کہ اس سال حج نہ کرنا یا کرنا تو عمرہ کو شوال سے پہلے یا ایام حج کے بعد ادا کرنا۔

تمتع کے معنی میں حج کے مہینوں میں احرام باندھ کر عمرے کے افعال کرنا اور وطن جانے سے پہلے احلال کے قبل یا اس کے بعد احرام باندھ کر حج بھی کرنا لیکن اگر قربانی ساتھ لی ہو تو اس کو حج سے پہلے حلال ہونا جائز نہیں ہے۔

قرآن کے معنی میں حج اور عمرے کو جمع کرنا یعنی دونوں کو حج کے مہینوں میں ایک احرام سے ادا کرنا یا احرام حج کو احرام عمرہ میں طواف عمرہ سے پہلے داخل کرنا یا احرام عمرہ کو احرام حج میں عرفات سے لوٹنے کے پہلے داخل کرنا۔ لیکن اخیر صورت میں گنہگار ہوگا۔

پس تمتع میں دو احرام دو تلبیہ ایک سفر میں لازم ہیں۔ اور قرآن میں ایک احرام ایک تلبیہ ایک نطق سفر واحد میں چاہیئے۔ اور تمتع و قرآن میں قربانی واجب ہے خواہ عرفات سے ساتھ لی ہو یا نہیں اور قارن پر ایک جنابت کی دو جزا لازم آتی ہیں اور مفرد تمتع پر ایک۔ مگر جو تمتع احرام عمرہ سے خارج نہ ہو کر احرام حج کے بعد جنابت کرے وہ قارن کا حکم رکھتا ہے۔

افراد اور قرآن کے نام کی وجہ تو ظاہر ہے اور تمتع کے نام رکھنے کی وجہ یہ ہے کہ تمتع احرام عمرہ و احرام حج کے درمیان میں ممنوعات احرام سے فائدہ اٹھا سکتا ہے بخلاف قارن کے کہ اگر وہ عمرہ کے بعد مثلاً سر منڈھالے تو اس پر قربانی واجب ہوگی۔

آفاقی کو افراد۔ قرآن۔ تمتع ہر ایک درست ہے اور کلی کو قرآن و تمتع

نہیں کرتا چاہیے اگر کرے گا تو اس پر دم لازم آئے۔ تحقیق یہی ہے۔
 آفاقی اس شخص کو کہتے ہیں جو میقات سے باہر رہتا ہو اور مکہ سے مراد
 امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک وہ شخص ہے جو آفاقی نہ ہو خواہ وہ خاص مکہ میں
 رہتا ہو یا عین میقات پر یا میقات کے اندر مکہ کے جانب رہتا ہو۔ اور امام
 مالکؒ کے نزدیک مکہ سے خاص مکہ کا رہنے والا مراد ہے اور امام شافعیؒ
 کے نزدیک مکہ کا رہنے والا اور جو مکہ سے سفر شرعی کے فاصلہ پر نہ ہو دونوں کا
 ایک ہی حکم ہے۔



فصل دوم

احرام باندھنے کے وقت اور میقات کے بیان میں آفاقی کے لئے عمرے کے احرام کا وقت تمام سال ہے مگر عرفہ عید ایام شریف ان پانچ دنوں میں مکروہ شریفی ہے۔ اور مکہ کے لئے عمرے کا وقت سوائے حج کے مہینوں کے تمام سال ہے۔ اور حج کے مہینوں میں اگر حج کا قصد رکھتا ہو تو عمرہ کرنا مکروہ ہے ورنہ مکروہ نہیں۔

آفاقی کے لئے عمرہ و حج کے احرام باندھنے کے پانچ مشہور مقام ہیں اور ہر ایک کو میقات کہتے ہیں۔

۱۔ مدینہ والوں کے لئے ذوالحلیفہ ہے اس کو عوام آبار علی کہتے ہیں وہاں کئی کوئیں ہیں۔ درمختار میں لکھا ہے کہ وہ مقام مکہ سے دس منزل پر مدینہ کی جانب واقع ہے۔ اور فتح الباری میں مذکور ہے کہ ایک سو اٹھانوے (۱۹۸) میل پر ہے اور مدینہ سے چار باچھ میل کا فاصلہ لکھا ہے سید مشہودی تاریخ مدینہ میں لکھتے ہیں کہ میں نے ناپ کر معلوم کیا کہ باب السلام مسجد نبوی سے دریختر مسجد الشجرہ تک جہاں سے ذوالحلیفہ میں احرام باندھتے ہیں اسی منزل سے سات سو ساڑھے تیس گز کا تفاوت ہے۔

۲۔ عوام کا خیال ہے کہ حضرت علیؑ نے رماں کے کنوؤں میں جنون کو مار ڈالا۔ اس کی حکایت کی کچھ اصل نہیں ہے۔ برجنی کہتے ہیں کہ ذوالحلیفہ بنی خثیم کا ایک پانی ہے اور مدینہ کی تعمیر ہے اور وہ ایک گھاس جو پانی میں اگتی ہے۔ ۱۲ منہ

۳۔ مصر و شام اور مغرب والوں کا میقات، اگر مدینہ کی طرف سے آئیں تو وہی
 ذوالحلیفہ ہے اور اگر تبرک کی راہ سے گزرے تو حنیفہ ہے۔ زمانہ سابق میں رابع
 کے پاس ایک بستی تھی جو مکہ سے پانچ منزل تھی جس کے پاس سیل تھے اور مدینہ سے
 سات منزل ہیں اب وہ مقام ویران ہے اس کا نشان بالذکر ہے معلوم ہوتا ہے۔
 لہذا اب اوام رابع سے باندھتے ہیں جو غم سے کچھ مقرر ہے اور وہ ایک
 وادی ہے جہاں ایک بستی آباد ہو گئی ہے۔

۴۔ نجد و اولوں کا میقات قرن سبہ۔ وہ نصف کے پاس ہر عرفات کے کنارہ
 پر انڈے جیسا گول اور چلتا ایک پہاڑ ہے جو مکہ سے دو منزل سبہ میں ہے پچاس
 میل شمار کرتے ہیں۔

۵۔ اہل بین و ہما مد اور بین کی طرف سے ہانے والے ہندو تاروں کا میقات
 یہ ظلم ہے اور وہ مکہ سے دو منزل پر ایک پہاڑ ہے جس کے گرد سیل ہیں اور انصار
 اس کو سعدیہ کہتے ہیں۔

۶۔ نبوک شام و مدینہ کے درمیان میں ایک آئین ہے۔
 ۷۔ اس کو بیہ کہتے ہیں جب مخالف نے بنو عبیدہ کو جو بنو نضر کے جانے والے تھے ہتھیار سے
 ایک سیل آئی اور انکو بیان لے گی تو ان کے ہاں جمع ہوا تھا وہاں ان کو ہتھیار سے ہتھیار لگا کر
 سے یہ بات حیات القلوب غیرہ میں اسی طرح مذکور ہے۔ مدینہ کی طرف سے آئے اور مدینہ کی طرف سے
 ہے اور مسجد ماثورہ میں وہاں موجود ہے۔ یہاں پہنچنے تک واسطہ ہے۔ یہاں روکنے کے لئے
 کہ نجد مدینہ کان کو کہتے ہیں۔ یہاں سے مدینہ کی طرف سے آئے اور مدینہ کی طرف سے
 بلندی کی طرف میں اور جو شام سے آئے اس کے درمیان میں ایک سیل ہے۔

۵۔ اہل عراق یعنی بصری۔ کوئی۔ خراسانی وغیرہ کامیقات ذات عرق ہے اور وہ مکہ سے بیالیس میل پر ایک بستی تھی جس کو دو منزل شمار کرتے تھے پھر وہ بستی زمانہ سابق میں ویران ہو کر مکہ کی طرف آ بسی تھی۔ اس واسطے عراقیوں کے لئے بہتر یہ ہے کہ احرام وادی عقیق سے باندھیں جو کہ ایک یا دو منزل ذات عرق سے مقدم ہے۔

ان میقاتوں میں ذوالحلیفہ سے دور اور یلملم سے قریب ہے اگر اور کوئی ان میقاتوں پر یا دو میقات کے درمیان سے گزرے اس کا حکم بھی انہیں میقات والوں کا ہے پس اس کو احرام عین ان میقاتوں پر باندھنا چاہیے اگر خود ان پر سے گزرے ورنہ ان کی سیدھ پر سے اگر معلوم ہو۔

کئی میقاتوں میں سے جو دور ہو وہاں سے اور اس کی سیدھ سے احرام باندھنا بہتر ہے اور اگر سید معلوم نہ ہو تو دو منزل پر سے۔ اس لئے کہ کوئی میقات دو منزل سے کم نہیں ہے۔ اسی لئے جدہ سے جانے والے عین دریا میں یلملم کے سامنے سے جس کو جہاز والے بتا دیتے ہیں احرام باندھتے ہیں۔

جتنے میقات ہیں ان کی اول حد پر احرام باندھنا چاہیے تاکہ سارے میقات پر احرام کے ساتھ گزرے مگر جس میقات میں جگہ کا تین روایت میں وارد ہو چکا ہے

۱۔ عراق دریا یا نہر کے کنارے کو کہتے ہیں چونکہ ملک عراق مکہ سے مشرق کی جانب دجلہ و فرات کے کنارے پر واقع ہے اس لئے اس نام سے موسوم ہوا۔ ۱۲۔ منہ

۲۔ ذات عرق ایک ریتی زمین ہے جس میں بھاؤ پیدا ہوتا ہے اور وہاں عرق نہی ایک پہاڑی ہے ۱۲ منہ

وہاں اسی جگہ سے احرام باندھنا چاہیے۔ جیسے ذوالحلیفہ میں مسجد الشجرہ احرام کے لیے متعین ہے

بغیر احرام باندھنے ان میقاتوں سے آگے بڑھنا درست نہیں البتہ ان کے پہلے سے احرام باندھنا جائز ہے بلکہ بہتر یہ ہے کہ اپنے گھر سے احرام باندھ کر آئے جب کہ یہ جانے کہ میں ممنوعات احرام سے بیچ سکوں گا ورنہ میقات پر ہی باندھنا بہتر ہے۔ حج کے احرام کا وقت شوال و ذیقعد کا سارا مہینہ اور ذی الحجہ کے دس دن ہیں۔ اس سے پہلے احرام باندھنا امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک مکروہ اور امام شافعیؒ کے نزدیک بالکل ناجائز ہے۔

جو آفتاب مکہ حرم میں جانے کے لئے میقات پر سے گذرے اس پر حج یا عمرہ کا احرام باندھنا اور ان دونوں میں سے ایک کا بجالانا امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک واجب ہے اگرچہ وہ ملحدانہ ہو اور خواہ حج و عمرہ کا قصد رکھتا ہو یا تجارت وغیرہ کے لیے جاتا ہو اور امام شافعیؒ کے نزدیک اگر حج اور عمرہ ہو سکے سوا اور کسی کام کے لیے جاتا ہو تو اس پر حج یا عمرہ سے کا احرام واجب نہیں۔

لیکن میقات پر یا میقات کے اندر رہنے والا یا جو کسی کام کو باہر نکل کر پھر میقات پر سے گذرے اور ان میں سے ہر ایک مکہ یا حرم میں جانے کا قصد رکھتا ہو جب تک کہ حج یا عمرہ کی نیت نہ کرے اس پر احرام باندھنا اور حج و عمرہ کرنا بالاتفاق لازم نہیں

مکی کے لیے احرام حج کی جگہ تمام حرم ہے مگر مسجدی ایچرام خصوصاً نیرب کے نیچے کا مقام بہتر ہے اور امام عمہ کی جگہ زمیں حل ہے مگر عمرہ خصوصاً

سجد عاشر بہتر ہے۔

آفاقی جب مکہ میں داخل ہو کر احرام سے خارج ہو گیا تو وہ بھی مکی کا حکم رکھتا ہے،
اگرچہ اقامت کی نیت نہ کرے یا یہاں ہی حال میقات یا حل والے کا ہے جب کہ
وہ کسی کام کو بغیر احرام باندھے مکہ میں آیا ہو۔



فصل سوم

طریقہ احرام کے بیان میں

احرام کے دو کپڑے ہوتے ہیں۔ ایکسے تہمیں سے سینے کا بدن چھپانے کے
 میں دوسری چادر جس سے اوپر کا بدن ڈھانکتے ہیں۔ تہہ اکثر متوسط آریوں کیلئے
 پانچ فٹ لمبا اور نائیس سے گھٹنوں کے نیچے تک پرتا اور چادر چھپانے کے لئے
 اور کندھوں سے تہہ باندھنے کی جگہ تک چوڑی کافی ہے مگر بولچرم و جلیا مونا
 چھوٹا یا بڑا ہو وہ اپنے سوائق ان کپڑوں کو گٹا جڑا سکتا ہے اس طرح نرم ہوا
 دو کپڑوں کے ایک ہی کپڑے کے تو بھی جائز ہے احرام کے سینے پر سفید کپڑا
 بہتر ہے ورنہ دھویا ہوا۔

جب احرام باندھنے کا ارادہ کرے تو سب سے پہلے سینے پر

کپڑے موزے وغیرہ بدن سے نکالے سر کے بال ^{سٹ} اٹھا کر اس کی

سے فٹکی اکثر کتابوں اور حج کے رسالوں میں یہ سلاسی طبع لکھا ہوا ہے کہ بالی تالیقین و استسنا
 بالونکہ باقی رکھنا بہتر ہے اور ان کو احرام سے قبل ہونے کے وقت سے اٹھا کر ہٹانے کا حکم ہے
 جائیں اور حضرت سلی اللہ علیہ وسلم اور اصحاب بھی بجز رخ زعفر کے سر کے بال نہیں اٹھا سکتے تھے اور ان کے
 ابا کرتے تھے پس عوام اہل مکہ زعفر جو احرام باندھنے کے وقت سر پر لپیٹ کر پونے اور پونے کی پٹیوں سے
 تھیریں کرتا جو کہ نہ نڈھانی نڈھانی سے غاویہ ہے اس لئے کہ ان کے بالوں سے نڈھانی نڈھانی
 اس سے منع نہیں فرمایا پس جو لوگ احرام کے وقت سر پر لپیٹتے ہیں ان کی مدد سے ان کے سر پر
 کی عادت کھڑی ہے ان کے نزدیک ہر نڈھانی نڈھانی سے منع ہے۔ بیساکہ اگر کسی کو نڈھانی نڈھانی
 اور نڈھانی نڈھانی سے منع ہے اور ان کے سر پر لپیٹنے سے منع ہے اور ان کے سر پر لپیٹنے سے منع ہے
 میں نڈھانی نڈھانی لگانا کافی ہے اور اعمال کے بعد کسی نڈھانی نڈھانی لگانے سے منع ہے
 رزان اٹھ کا عذر ہو سکتا ہے۔

ہو ورنہ گل خیر و اشنان وغیرہ سے دھوے۔ پونچھیں۔ ناخن کترے بغل اور زیر ناف کے بال دور کرے۔ بدن کو نہادھو کر میل کھیل سے صاف کرے خوشبو لگائے خواہ اس کا جرم بعینہ احکام کے بعد باقی رہے جیسے مشک۔ اگر گجا۔ یا جاتا رہے جیسے مشک کو گلاب میں گھسکر لگائے مگر جس خوشبو کا جرم اور اثر باقی رہے اس کو کپڑوں میں نہ لگائے فتویٰ سنی ہے اس لیے کہ کپڑے کبھی بدن سے علیحدہ ہو جاتا ہے پس اس کا پھر اوڑھنا گویا احرام کی حالت میں خوشبو کا استعمال کرنا ہے۔ بالوں میں تیل ڈالے۔ کنگھی کرے اور غسل بدن کی پاکی و صفائی کے لیے ہے لہذا حیض والی عورت اور زچہ اور لڑکے کو بھی سنون ہے۔ اس غسل میں احرام کی نیت کرے اور اگر نہانے کی حاجت ہو تو اس کی بھی نیت کرے جس کو نہانے کی حاجت نہ ہو اگر وہ وضو پر اکتفا کرے تو بھی جائز ہے۔

اگر بی بی یا لونڈی ساتھ ہو اور کوئی امر مانع نہ ہو تو اس موقع پر اس سے صحبت کرنا بھی مستحب ہے تاکہ اس کے بعد اس کا دل رنج و غم میں اور طرف نہ بھٹکے۔

غسل وغیرہ کے بعد ہمد باندہ ہے اور چادر اوڑھ کر کتر فنگ کی کتابوں اور حج کے رسالوں میں احرام باندہ بننے میں اضطباع کو سنون کھنا ہے۔ اضطباع کہتے ہیں چادر کے دائرے کو واہنے بغل کے نیچے سے نکال کر بائیں کندھے پر ڈالنے کو۔ لیکن ملا علی قاری فرماتے ہیں کہ اضطباع خاص طواف میں ہے ورنہ نماز میں کندھے کا کھولنا لازم آئیگا جو کہ مکروہ ہے بجز اللق میں بھی طواف کی تخصیص مذکور ہے اور اہل مکہ کا بھی یہی معمول ہے

پھر غیر مکروہ وقت میں احرام کی نیت سے دو رکعت نفل قل یا ایہا الکافرون و قل ہو اللہ

لہ نوافل کے لیے مکروہ وقت۔ سوچ نکلے۔ ڈوبنے اور ٹھیک دوپہر کا وقت ہے اور نماز فجر کے بعد۔ سے طلوع آفتاب تک اور نماز عصر کے بعد سے غروب آفتاب تک ۱۲۔ منہ

۱۳۔ اگر فرض نماز کے بعد احرام باندہ ہے تو بھی کافی ہے۔ ۱۲۔ منہ

کے ساتھ پڑھے۔

اکثر علما قتل یا ایہا الکافرون کے بعد یہ آیت پڑھتے ہیں۔

سَرَبْنَا لَآ مَنْرِعَ قُلُوبِنَا بَعْدَ
اِسے پروردگار تو ہمیں راہ دکھلانیکے بعد
اِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِمَّنْ
ہمارے دلوں کو مت پھسلا اور پھکوا اپنے
لَدُنْكَ رَحْمَةً اِنَّكَ اَنْتَ الْوَهَّابُ۔
پاس رحمت دے بیشک ہی بڑا دینے والا

اور قل هو اللہ کے بعد یہ آیت۔

سَرَبْنَا اَتَيْنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً
اِسے ہمارے رب! تو ہم کو اپنے پاس رحمت
وَهَيِّئْ لَنَا مِنْ اٰخِرِنَا رَشَدًا
وہ اور پھانکے ہمارے کام میں ہدایت عطا کر
(۱) پھر قبلہ رخ بیٹھے اور یہی طریقہ افضل ہے یا کھڑا ہو جائے اس کے بعد اگر حج
کا ارادہ ہو تو دل سے نیت کرے اور زبان سے یہ کہے۔

اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اُرِیدُ الْاِحْمَاقَ
اے اللہ! میں حج کا ارادہ کرتا ہوں پس میرے
فِیْ سِرِّیْ لَیْ وَتَقَبَّلْهُ مِنِّیْ۔
میرے لئے آسان کر اور اس کو میری طرف
سے قبول کر۔

بعض کہتے ہیں کہ اس کے بعد آٹنا اور کہے۔

وَ اَعِیْتِ عَلَیْهِ وَ بَارِكْ لَیْ فِیْهِ
اور تو اس پر میری مدد کر اور اس میں مجھے
تَوْبِیْتُ الْاِحْمَاقِ وَ اٰخِرُ مَسْئَلِیْ
برکت دے میں نے حج کی نیت کی اور اگر
لِلّٰهِ تَعَالٰی
اور احم اللہ تو اسے لئے کہے باندھا۔

(۲) اور اگر عمرے کا قصد ہو تو یوں کہے۔

اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اُرِیدُ الْعُمْرَةَ
اے اللہ! میں عمرت کا ارادہ کرتا ہوں

فَسَبِّحْهَا بِي وَتَقَبَّلْهَا مِنِّي
وَاعْنِي عَلَيْهِمَا وَبَارِكْ لِي
مِنْهَا تَوَيْتُ الْعُمْرَةَ وَوَاحِرَةً
بِصَلَّاتِهِ تَسَاءَلِي

پس تو اس کو میرے لئے آسان اور میری
طرف سے قبول کر اور اس پر میری مدد کر اور ان
مجھے برکت دے میں نے عمرہ کی نیت کی اور
خدا کے لئے اس کا احرام باندھا۔

(۳) اور اگر تو ان کرنا چاہے تو یہ کہے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أُرِيدُ الْعُمْرَةَ
وَالْحَجَّ فَتَبِّرْهُمَا لِي وَتَقَبَّلْهُمَا
مِنِّي وَاعْنِي عَلَيْهِمَا وَبَارِكْ
لِي فِيهِمَا تَوَيْتُ الْعُمْرَةَ
وَاحِرَةً وَاحْرَمْتُ بِهِنَّ لِقَاءَ
دُونوں کا احرام باندھا۔

اے اللہ! میں عمرے اور حج کا ارادہ کرتا
ہوں پس تو ان دونوں کو میرے لئے آسان
اور میری طرف سے قبول کر اور دونوں پر میری
مدد کر اور دونوں میں مجھے برکت دے میں نے
عمرے اور حج کی نیت کی اور خدا کے لئے
دونوں کا احرام باندھا۔

(۴) اور تنع کے لیے بالفعل عمرے کی نیت کافی ہے۔ آگے چل کر عمرے کے بعد
حج کی بھی نیت کرے۔

پھر نیت کے بعد یوں پکارے

لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ
لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ لَكَ
إِنَّ الْحَمْدَ وَالنِّعْمَةَ لَكَ
وَالْمُلْكُ لِأَشْرِيكَ لَكَ

اے اللہ! میں تیری خدمت میں حاضر ہوں
موجود حاضر ہوں حاضر ہوں تیرا کوئی صاحبی نہیں میں
تیری خدمت میں حاضر ہوں بیشک تمام تو لیس نعمت
اور بادشاہت تجھ کو ہی تیرا کوئی صاحبی نہیں ہے۔

اس سے کم نہ کرے زائد کہے تو بہتر ہے مثلاً یہ کہے۔

لے اللہ! پر تفضل کرنا چاہو اور ان الحمد کے الف کو کسر و زبر (پڑھنا) خود زبر سے پندرہ ۱۵ منہ

لَيْتِكَ إِذْ أُلْخِقَ لَيْتِكَ عَضَامًا
الَّذِي نُؤْتِبُ لَيْتِكَ وَسَعْدًا يُبَدِّئُ
وَالْخَيْرُ كَعُدِّ
بِيَدَيْكَ وَالرُّعْبَاءُ إِلَيْكَ

اے خلق کے مہبود! میں تیری خدمت میں حاضر
ہوں حاضر ہوں درگناہوں کے بخشنے والے! میں تیری
خدمت میں حاضر ہوں اور تیرے کام میں مدد کرتا ہوں اور
تمام نیکیاں تیرے اختیار میں ہیں۔ اور تمام
غمیں تیری طرف ہیں۔

پھر پت آواز سے درود اور جو دعائیں الحیات کے بعد پڑھتے ہیں اس کو
پڑھے پھر جو چاہے دعائے گم۔ لیکن دعا سے ماثور یہ ہے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ
بِرِضَاكَ وَالْجَنَّةِ وَ
أَعُوذُ بِكَ مِنَ غَضَبِكَ
وَمِنَ النَّارِ -

اے اللہ! میں تجھے تیری رضامندی
اور جنت چاہتا ہوں اور تیرے غم سے اور
دوزخ سے پناہ مانگتا ہوں

اور یہ دعا بھی مستحب ہے۔

اللَّهُمَّ أَحْرَمُ لَكَ شَعْرَتِي
وَبَشْرَتِي وَلَحْمِي وَدَمِي مِنْ
النَّيَامِ وَالطَّيِّبِ وَكُلِّ
شَيْءٍ حَرَّمْتَهُ عَلَى الْمُحْرِمِ ابْتِغَاءَ
بِدَائِكَ وَجَهَنَّمَ الْكَرِيمِ -

اے اللہ! میں تیرے لیے اپنے بال
کھال، گوشت اور خون پر عورتوں اور خوشبو
ان تمام چیزوں کو جن کو تو نے محرم پر
حرام کیا ہے حرام کرتا ہوں اور اس سے
خاص تیری ذات پاک کی خوشبو ہی پاناہا کر

لے لے کے ساتھ عمرہ یا حج یا دونوں کی تعین کرنی مستحب ہے مثلاً لَيْتِكَ بِعَمْرٍو
يَا لَيْتِكَ بِحَجِّ - يَا لَيْتِكَ بِعُمْرَةٍ وَبِحَجِّ -

لیک کہنے کے ساتھ یہ شخص محرم ہو گیا۔ سبج تہلیل تکبیر تحمید اور جو ذکر اللہ کی عظمت پر دلالت کرے وہ بھی محرم ہونے میں بلیغ کا حکم رکھتا ہے اسی طرح نیت کے ساتھ قربانی لے پلنے کے وقت محرم ہو جاتا ہے اگرچہ لیک وغیرہ زبان سے نہ کہے اور بغیر ان دو چیزوں کے محرم نہیں ہوتا۔

قربانی سے مراد وہ اونٹ۔ اونٹنی۔ گائے۔ بیل ہے جس کے گلے میں علامت کے لیے نعل یا نعل کا ٹکڑا یا گوشہ دان یا اس کا دستہ یا کسی درخت کی دھاڑی باندھتے ہیں یا اس کو جھول پھاتے ہیں یا اونٹ کے کولہن میں بائیں طرف زخم کر ستم میں جس سے خون بہتا ہے مگر یہ صورت امام ابوحنیفہ کے نزدیک مکروہ ہے جب کہ زخم کے سرایت کرنیکا خوف ہو۔

محرم ہونے پر ہر نماز کے بعد۔ اسٹے۔ بیٹھے۔ پڑھتے۔ اترتے صبح و شام ہوتے۔ سونے۔ جاگتے۔ راہ پر چڑھتے۔ تاروں کے ڈوبتے۔ نکلتے۔ ٹوٹتے لوگوں سے ملاقات کرنے غرض ہر تغیر کے وقت بہ آواز بلند بلیغ پکارتا رہے مگر اتنا نہ چلائے کہ گلا پڑ جائے اور جب کچھ تو برابر تین بار کہے اگرچہ فرض صرف ایک بار کہنا ہے اور مسجد میں نہت زور سے نہ کہے۔ عمرے میں شروع طواف سے اور حج میں شروع رمی اول سے لیک کہتا موقوف نہ کرے

فصل چہارم

منوعاتہ احرام کے بیان میں

جن چیزوں کا حالت احرام میں کرنا حرام ہے اور اکثر ان پر جزا (کفارہ) لازم آتی ہے ان کا اس مقام پر ذکر کیا جاتا ہے۔

عورت سے اگرچہ اپنی بی بی یا لونڈی ہو صحبت کرنا۔ رغبت سے بات چیت کرنا ہاتھ لگانا۔ خواہش سے آنکھ بھر دیکھنا۔ فشق و فجو د کرنا۔ جھگڑنا۔ ساتھ والوں سے تمکول اور دنیا کے معاملہ کرنے والوں پر غصہ کرنا منع ہے مگر دین کی بات پر غصہ کرنا اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر منع نہیں۔

بدن سے کسی جگہ کے پورے یا ادھورے بال دور کرنے، ناخن کاٹنا یا اپنے یا نیر کے ناخن کترنے بھی منع ہیں مگر جو بال آنکھ کے اندر نکلے اس کا دور کرنا جائز ہے۔ سیاہ ہوا لباس پہننا یا اس طرح کا بنا ہوا یا بنایا ہوا اکثر بدن یا بعض عضو کا احاطہ کرے اور کام کرنے میں خود بخود یا اکثر بدن پر ظہر اسے جائز نہیں۔

سیاہ ہوا کپڑا جیسے کرتہ۔ جبہ۔ انگرکھا۔ جامہ۔ نیمہ۔ فرشل۔ سیاہ قبا۔ ٹوپی۔ پانسجامہ۔ موزے وغیرہ۔

بنا ہوا جیسے دستانے۔ جرابیں۔ بے جوڑ کا کرتہ۔ پانسجامہ۔ ٹوپی وغیرہ۔ بنایا ہوا جیسے خود۔ بارانی۔ ٹفے کا جبہ۔ کرتہ۔ ٹوپی۔ کپڑے۔ ڈال ہو۔

پینے سے عادت کے موافق پینا مراد ہے پس اگر کوئی بھروسہ سے عادت سے عجا کو کندھوں پر ڈالے اور استینوں کو نہ پینے یا صرف ایک استین کو پینے

یا پاجامہ کو اوڑھے تو جائز ہے مگر ترک کرنا بہتر ہے سر یا گالوں کا کسی
 کپڑے سے ڈھانکنا۔ چادر میں گھنٹی تکہ لگا کر باندھنا ٹخنے کا موزوں جرابوں
 جوتیوں وغیرہ سے ڈھانکنا۔ سر اور منہ پر پٹی باندھنا اگرچہ مرض کی وجہ سے ہو
 ایسے رنگین کپڑے کا پہنا۔ اور منہ جو کسم۔ یا زعفران یا درشتن یا کسی اور خوشبو دار
 چیز میں رنگا ہو جائز نہیں لیکن اگر رنگنے کے بعد وضو والا ہو یا ایسا استعمال ہو کہ
 اس سے خوشبو نہ آتی ہو تو جائز ہے۔

بخوردینے ہوئے کپڑے کا پستا اور پھنا۔ بدن یا کپڑوں میں اگرچہ کچھونا
 ہو خوشبو لگانا ہاتھ کا خوشبو میں ڈالنا جس سے اس کا جرم ہاتھ میں لگ جائے
 کپڑے کے کنارے میں سوائے غود کے خوشبو باندھنا اور خوشبودار
 چیز کا کھانا جیسے دارچینی۔ الائچی۔ لونگ۔ سونٹھ۔ ایسا کچا کھانا کھانا
 جس میں خوشبو شامل اور اس کی بو غالب ہو اور یہی حال پیٹنے کی چیز کا بھی
 ہے۔

بالوں یا بدن میں مہیندی لگانا۔ بالوں کو گل خیر و یا اسی قسم کی اور
 چیز سے دھونا۔ تیل لگانا۔ بالوں کو گوند وغیرہ سے جمانا۔ سرائی یا نور کا شکار

۱۱۔ داس میں ایک پھل کے ریشے ہیں جو زعفران کی طرح خوشبو دار ہوتے ہیں۔ ۱۲ منہ

۱۳۔ بخوردینا یعنی خوشبودار چیز مثلاً عود۔ مصطکی وغیرہ کا دھواں دینا۔ لیکن اگر کسی مکان میں عود وغیرہ لگا

گیا ہو اور اس مکان میں گزرنے سے کپڑوں میں کچھ خوشبو کا اثر آگیا ہو تو کچھ مضائقہ نہیں ۱۲ منہ

۱۴۔ خوشبو دینے سے جس کی بوجہ معلوم ہو اور غصہ نہ اس کو خوشبو کہیں ۱۲ منہ

کرنا یا پکڑنا یا روک رکھنا یا بتانا یا اشارہ کرنا یا شکار پر اعانت کرنا جیسے
تیروکان چھترے وغیرہ دینا یا ایک جانب سے دوسری جانب کو ہانکنا اسکا
انڈا یا پر یا بازو یا پاؤں توڑنا یا اس کا گوشت پکانا یا بھرتنا۔ وودو
دوہنا یا پھینا یا خریدنا۔ یا بدن کا اس طرح کھانا کہ اس سے بال ٹوٹ
جائے یا جوں مر جائے جوں کا بدن یا کپڑے سے مارنا یا دور کرنا یا
مارنے کے لئے کسی کے حوالہ کرنا بشرطیکہ وہ مار ڈالے۔ یا کپڑوں کو
جوں کے دور ہونے یا مرنے کے لئے دھوپ میں ڈالنا یا دھونا یا غیر سے
کہنا کہ تو جوں کو پر سے بدن یا کپڑے سے مار یا دور کر۔ یا اس بات کو
بتانا یا اشارہ کرنا یہ سب باتیں منع ہیں لیکن اگر غیر کی جوں زمین پر گری ہوئی
ہو تو اس کا مارنا جائز ہے۔ حرم کے مدخت کو سوائے اذخرا گھانس کے
کاٹنا یا چمانا جائز نہیں۔

فصل پنجم

مکروہات احرام کے بیان میں
جو چیزیں حالت احرام میں مکروہ ہیں اور ان پر جزا نہیں لازم آتی وہ یہاں بیان
کی جاتی ہیں۔

۱۔ اس طرح دور کرنا کہ زمین پر ڈال دے جس سے وہ مہلے اور اپنے نیشہ یا بدن سے ہٹ سکے
تعمین کے باعث ایک جگہ سے دوسری جگہ کو دے تو جائز ہے ۱۲۔

بن سے میل کا دور کرنا۔ بالوں کا کھولنا۔ سر کے بالوں یا داڑھی میں
 گنگھی کرنا داڑھی یا سر کا یا باقی جسم کا زور سے کھانا جس سے بال کے ٹوٹنے یا
 جوں کے مرنے کا خوف ہو۔ چادر کا گردن پر باندھنا۔ سر یا منہ کا پردہ کعبہ
 اس طرح چھپانا کہ سر یا منہ پر لگ جائے۔ عبا۔ قبا۔ جیسے پوستین لباد
 وغیرہ کا اڑھنا۔ کندھوں سے بغیر دونوں آستینوں یا ایک آستین پہنے
 کے گروہ باندھنا۔ چادر یا تہمد کے ایک کنارے کو دوسرے کنارے سے
 یا دونوں کناروں کو ملا کر کاٹنا یا سوئی چھوٹا یا ڈوری وغیرہ سے باندھنا
 چادر یا تہمد کے دو پاٹ سیکر یا پیوند لگا کر باندھنا۔ اوڑھنا۔ غیر خوشبودار
 سیاہ زرو نیلہ کپڑا پہننا۔ خوشبو کا سونگھنا یا ہاتھ لگانا بشرطیکہ اس کا جرم
 ہاتھ میں نہ لگے۔ خوشبودار بھولوں میووں اور بوٹیوں کا سونگھنا۔ عطار کے
 پاس یا اس کی دوکان پر خوشبو سونگھنے کے لیے بیٹھنا سر اور منہ کے سوا
 کسی اور عضو پر بغیر مرض کے پٹی باندھنا۔ ناک یا ٹھڈی کا کپڑے سے
 ڈھانکنا یہ سب مکروہ ہے مگر ہاتھ سے ڈھانکنا مکروہ نہیں ہے۔

اور جس کھانے کی کچی چیز میں خوشبو ملے منسوب ہو گئی ہو گو اس میں
 سے بواتی ہو اس کا کھانا پینا اور تکیہ پر پیشانی رکھ کر اوندھا سونا بھی مکروہ
 ہے۔

فصل ششم

مباعات احرام کے بیان میں

وہ چیزیں جو حالت احرام میں مباح و جائز ہیں حسب ذیل ہیں۔

طہارت کے لیے غسل کرنا۔ غبار و گرمی دفع کرنے کے لیے سہا سہا کرنا۔

پانی میں غوطہ لگانا۔ طہارت کے لیے نترتیت کے لیے کپڑا دھونا۔

انگوٹھی پہنا۔ پر تلے میں تلوار لگانا اگرچہ پرتلہ ریشمی یا چمڑے کا سیا ہوا ہو۔

ہتھیار باندھنا۔ دشمن دین سے لڑنا۔ ہمیانی باندھنا۔ اگرچہ سی ہونی ہو۔

سریا منہ کو گھریا دیواریا پہاڑ یا نمل یا عاری یا نیمہ یا چھتری کے سایہ میں رکھنا۔ بغیر خوشبو کا سرمہ لگانا۔ آئینہ دیکھنا۔ مسواک کرنا۔ داڑھہ اوکھانا۔

ٹوٹے ہوئے ناخن کاٹنا۔ نصد لینا۔ بالوں کو دور کیے بغیر چھینی لگانا۔

خستہ کرنا۔ وعل کا قطع کرنا۔ شکستہ عضو کی اصلاح کرنا۔ پیٹی باندھنا۔ نرسنے کو چادر کی طرح اوڑھنا۔ یا اس کا تہہ باندھنا بگڑی کو بغیر گرہ لگانے کے

کھر پر پینا۔ چادر کے دونوں گوشے تہہ میں کھوسنا۔ عبا۔ قبا۔ پوستینی۔ لبادے

کا کندھوں کے داخل کیے بغیر اپنے اوپر ڈالنا یا پیٹ کر اوڑھ لینا۔ سر یا منہ کا

تکیہ پر رکھنا۔ سر یا منہ پر اپنا یا غیر کا ہاتھ رکھنا۔ جوتی۔ یا کتے ہوئے۔ موزے

یا کھڑاؤں پہنا جس سے ٹخنے نہ چھیں۔ داڑھی کا ٹھڈی کے نیچے سے

اور کان۔ گردن۔ ہاتھوں کا بلکہ سر اور منہ کے سوا تمام بدن کا ڈالنا۔

سر پر لگن۔ تغار۔ یوچی۔ طباق۔ رکابی۔ گون۔ بورا۔ دستی۔ شمشیر

صندوق۔ چارپائی۔ شہری کا اٹھانا۔ مگر کپڑوں کی گھٹنوں اور ہاتھوں کے

۱۲۔ اگر خوشبو دار سرمہ ایک یا دو بار لگائے تو صحت دہندہ ہے۔ ۱۳۔

۱۴۔ یمن اگر ساری رات یا دن پیران چیزوں کو سر پر لگے گا تو صحت لائے گا۔ ۱۵۔

حماق وغیرہ نہ اٹھائے۔ شکار صومانی کا گوشت کھانا۔ کو غیر محرم نے شکار
 ورنہ کچ کیا ہو۔ زمین جل میں بیرون شرکت محرم کے کسی طرح کی شرکت سے
 ہٹ کر کرنا۔ پھلی کھانا۔ ہر حال میں اس پکے پھلے کھانے کا کھانا جس میں
 خوشبو پڑی ہے۔ کپے کھانے کا اس حال میں کھانا جب کہ اس میں خوشبو
 لکڑی معلوم نہ ہوتی ہو۔ گھی۔ چربی۔ روغن زیتون۔ تلی کے تیل اور جس روغن
 میں خوشبو نہ ہو اس کا کھانا۔ زخم یا بوائی میں تیل لگانا۔ زمین جل میں درخت
 اور گھاس کا کاٹنا خواہ خشک ہو خواہ تر۔ ایسا شعر پڑھنا جس میں کوئی بُری
 بات نہ ہو۔ اصلتہ یا نیا پتہ نکاح کرنا۔ اونٹ۔ گائے۔ بکری۔ مرغی۔ بطخ
 کا ذبح کرنا وارہی یا بالوں یا کسی عضو کو اگر جوں کے مرنے جھڑنے یا بال
 کے ٹٹنے کا خوف ہو۔ آہستہ آہستہ انگلیوں سے بغیر ناخن کے کھانا
 اور اگر ایسا خوف نہ ہو تو زور سے کھانا بھی جائز ہے اگر چہ درد ہو پڑ جائیں
 اور خون چھنک آئے گندھی کے پاس یا اس کی دکان پر بلا نیت خوشبو
 سونگنے کے بیٹھا۔ بے ادب خادم کو ادب سکھانے کے لئے مارنا۔ جل و
 حرم میں مردار خوار اور ناپاکی کھانے والے کو سے۔ چیل۔ سانپ۔ بچھو
 چھبے۔ چھڑی۔ بھیرے۔ گیدڑ۔ پروانے۔ مکھی۔ جیونٹی۔ چھکلی۔ زبنور
 پستو۔ ساہی۔ پتھر۔ کٹھنل اور موذی حملہ آور درندوں کا مارنا۔ مگر جوں کا مارنا
 اس لیے جائز نہیں کہ بدن کے میل سے پیدا ہوتی ہے پس اس کا مارنا
 یا دور کرنا گویا اپنے بدن یا کپڑے کو میل سے صاف کرنا ہے۔ جو
 درست نہیں۔

فصل ہفتم

طریقہ عمرہ کے بیان میں !

عمرے کا طریقہ یہ ہے کہ جو آفاقی ماہ شوال و ذیقعد اور ایام عشرہ ذی الحج کے سوا ایامات پر گزرے وہ فقط عمرے کا احرام باندھے اور جو ان مہینوں میں گزرے وہ عمرے کی نیت سے یا قرآن یا تسبیح کی نیت سے احرام باندھ کر لیتا کہتا ہو جیسا کہ پہلے مذکور ہوا مگر کی طرف چلے۔ جب زمین حرم پہنچے اگر طاقت رکھتا ہو پیادہ ننگے پاؤں ہو لے۔ اور جیسے قیدی گنہگار بادشاہ قہار کے سامنے جاتا ہے کمال انکسار و استغلی و وقار و توبہ و استغفار کے ساتھ قدم اٹھائے اور یہ دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ إِنِّي هَذَا أَحْرَبُكَ وَ	اے اللہ بیشک یہ بتا اور یہ تیرے رسول کا
حَرَمٌ مَرَّ سَوْلِيكَ فَحَرِّمْ لِحْيِي	دعویٰ ہے سو تو میرے گوشت خون اور ہڈی
وَدَمِي وَ عَظْمِي عَلَى النَّارِ	کو آگ پر حرام کر۔ اے اللہ تو مجھ کو اس
اللَّهُمَّ إِنِّي مِنْ تَجْدَابِكَ	دن اپنے عذاب سے پناہ دے جیسا کہ

اے زمین حرم کی علامت کے لیے عذت ابرہیم علیہ السلام سے ولت سے ہر طرف سے نیل نصیب کیے تھے۔ اور وہ زمین میں کھائیاں کی روشنی چاروں طرف جہانتاب پہنچی، وہ صبح کی صبح اور رات کی رات سے زمین کی طرف تھیں تاکہ زمین سے زمین سے عذت حاصل ہو جائے۔ ہر ایک جانب سے نیل اور عذت نزل کر کے زمین سے نکل گیا۔

تو اپنے بندوں کو اٹھائے گا
اور مجھے اپنے دوستوں اور فرزان
پر داروں میں شامل کر اور مجھ پر رحم
کر بیشک تو ہی بڑا رحم کرنے والا
مہربان ہے۔

يَوْمَ تَبْعَثُ عِبَادًا لَكَ
وَأَجْسَانِي مِنْ أَوْلِيَائِكَ
وَأَهْل طَاعَتِكَ وَتُب
عَلَىٰ إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ
الرَّحِيمُ۔

پھر تبتک کہے اور سبحان اللہ والحمد لله ولا اله الا الله والله اکبر کہہ کر درود پڑھے۔ اور اپنے والدین۔ استادوں
قربداروں۔ دوستوں اور تمام مسلمانوں کے لیے دعا مانگے۔
پھر اگر مدینہ کی طرف سے گذرے تو مکہ میں داخل ہونے کیلئے
ذی طوی پر جس پر اب قبہ بن گیا ہے غسل کرے اور اگر عراق
کی جانب سے گذرے تو بیر معونہ پر چوبطھائے مکہ میں جبل نور کے
برابر واقع ہے غسل کرے اور دوسری طرفوں میں جہاں مکہ کے قریب
پانی پائے غسل کرے۔

بہتر یہی ہے کہ دن کو پشتہ کداع کی طرف سے جو بلندی کی جانب
جنتہ المصلیٰ کے دروازہ کے پاس ہے مکہ میں داخل ہو۔ بعضے کہتے
ہیں کہ جو مکہ سے عمرہ لانے کے لیے تنعیم کو جائے وہ مکہ کی بستی کی جانب

لے رات کو داخل ہونا بھی بلا کراہت جائز ہے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دونوں ثابت ہیں مگر عورت کیلئے

رات کو داخل ہونا بہتر ہے۔ ۱۲ منہ۔

۱۲ منہ پلا کداع ہمزہ کیا تھذحاب وزن پر اور دوسرا (کداع) بلا ہمزہ ہدی کو وزن پر ۱۲ منہ

پشتہ کدا کی طرف سے جو دروازہ شبیکہ پر واقع ہے پھر سے۔ بالفعل
اکثر مکہ میں اسی طرف سے داخل ہوتے ہیں۔

جب شہر مکہ مظلوم نظر پڑے یہ دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ اجْعَلْ لِي بِهَا
قَرَارًا وَارْزُقْنِي بِهَا
حَلَالًا۔
اے اللہ! تو مجھ کو اس میں ٹھہرنے کی
جگہ سے اور مجھ کو اس میں حلال روزی
عطا کر۔

پھر جب مقام مدعی پر پہنچے جہاں سے پہلے کعبہ نظر آتا تھا ٹھہر جائے
اور جو دعا چاہے مانگے۔ مگر یہ دعا بہتر ہے۔

سَأَلْنَا اِيتَانِي الدُّنْيَا حَسَنَةً
وَالْآخِرَةَ حَسَنَةً وَقِنَا
عَذَابَ النَّارِ اَللّٰهُمَّ اِنِّي
اَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِ مَا سَأَلْتَ
نَبِيَّكَ مُحَمَّدًا صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
وَاٰلِهٖ وَسَلَّمَ وَاعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ
مَا اسْتَعَاذَ مِنْهُ نَبِيُّكَ مُحَمَّدٌ
صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔
اے رب! تو دنیا و آخرت میں مجھے نیکی
دے اور دو رخ کے عذاب سے بچا
اے اللہ! میں تجھے تیرے نبی
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا بہتر مانگا ہوا
چاہتا ہوں۔ اور اس برائی سے
تیری پناہ چاہتا ہوں جس سے
تیرے پیغمبر محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے
پناہ مانگی۔

یہ مدعی نبی و عامانے کی عیوہ ایک بلند زمین ہے جس کو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے بند کیا تھا وہاں سے
کعبہ کی چیت نو سو برس تک نظر آتی تھی اس کے بعد درمیان میں اونچے مکانات بن گئے اس لیے اس کا
نظر آنا موقوف ہو گیا لیکن اس مقام پر بھانگنا اب بھی مستحب ہے

پھر لبتیک کہتا ہوا دعا پڑھتا ہوا ممکن ہو تو سیدنا مسجد الحرام میں جا کے نہیں تو اپنا اسباب محفوظ جگہ رکھ کر یا کسی کے پاس چھوڑ کر بدون کپڑے بدلنے مکان کرایہ لینے اور کھانے پینے کے مسجد الحرام کی طرف چلے جب باب بنی شیبہ پر جس کو بالفعل باب السلام کہتے ہیں پہنچے کمال عاجزی سے وہاں پاؤں بڑھائے اور لبتیک کہہ کر پڑھے۔

میں اللہ کا نام لیکر داخل ہوتا ہوں اور سب تعریف خدا کو ہے اور درود پنجہ خدا پر نازل ہو۔ اسے اللہ امیر کے لیے اپنی رحمت کے دروازے کھول اور انہیں مجھ داخل کر۔ اے اللہ! میں اپنے اس مقام پر تجھے سوال کرتا ہوں کہ تو ہماری سہارا اور تڑپ بنے اور پنجہ محمد پر درود نازل فرما اور مجھ پر رحم کر اور میری لغزشوں سے معاف فرما۔ اور میرے گناہوں کو بخش اور میرے گناہ کو مجھ سے دور کر۔

بِسْمِ اللّٰهِ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ وَ
الصَّلٰوةُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ۔۔
اللّٰهُمَّ اِنِّمْنِيْ اَبُوْ اَب
رَجْمْتَا شِعْبَا وَاَدْخِلْنِيْ فِيمَا
اَللّٰهُمَّ اِنِّيْ اَسْأَلُكَ
فِيْ مَقَامِيْ هٰذَا اَنْ
تُصَلِّيَ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ
عَبْدِكَ وَرَسُوْلِكَ
وَ اَنْ تَرْحَمَنِيْ وَتُقْبِلَ
عَثْرَاتِيْ وَتَغْفِرَ ذُنُوْبِيْ
وَتَقْضِيَ عَقْدِيْ وَتُرْرِسَنِيْ۔

اللہ اور نورانی تحیۃ المسجد۔ اشراق۔ جاہلستان تہجد وغیرہ کو مقدم کرے لیکن اگر امام فرض پڑھتا ہو یا فرض یا وتر یا سنت مؤکدہ یا نماز جنازہ سکوت ہونے کا اندیشہ ہو تو ان سورتوں میں ان چیزوں کی تقدیم کرے بعد ازاں طواف کرے۔ ۱۲

جب خاند کعبہ پر نظر پڑے ہاتھ اٹھا کر۔ اللہ اکبر اللہ اکبر
 اللہ اکبر لا الہ الا اللہ واللہ اکبر اور جو دعا چاہے مانگ کر ہاتھ منہ
 پر پھیرے کیونکہ اس وقت کی دعا مقبول ہوتی ہے۔
 پھر حجر اسود کی طرف یہ دعا پڑھنا ہوا چلے۔

اللَّهُمَّ أَنْتَ السَّلَامُ وَ	اے اللہ! تو سلامت ہے اور
مِنْكَ السَّلَامُ وَإِلَيْكَ	تجھی سے سلامتی ہے اور تیری
يَرْجِعُ السَّلَامُ حَتَّى نَمُرَ بِهَا	ہی طرف سلامتی پھرتی ہے۔
بِالسَّلَامِ وَأَدْخِلْنَا دَارَ السَّلَامِ	اے ہمارے رب! ہم کو سلامتی
تَبَارَكْتَ رَبَّنَا وَتَعَالَيْتَ يَا	کے ساتھ زندہ رکھ اور ہم کو سلامتی
ذَ الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ اللَّهُمَّ	کے گھر میں داخل کر۔ اے ہمارے رب! یہ
زِدْ بَيْتَكَ هَذَا عَظِيمًا وَ	تو برکت والی ہے۔ اور اے عزت و بزرگی
تَشْرِيفًا وَمَهَابَةً وَزِدْ مِنْ	ولے! تو بڑھتے رہے۔ اے اللہ! اپنے اس
عَظِيمِهِ وَتَشْرِيفِهِ مِنْ	گھر کی عظمت و بزرگی اور عرب کو بڑھا اور
حُجَّةٍ وَعُسْمَةٍ تَعْظِيمًا وَ	اس کی موجودہ تعظیم و تکریم پر حج و عمرہ
تَشْرِيفًا وَمَهَابَةً۔	عظمت و بزرگی اور عرب کو زیادہ کر۔

پس اپنا رہنا کندھا حجر اسود کے بائیں کونے کے مقابل رکھو

۱۰ بعض روایت میں اس طرح آئے وَزِدْ مِنْ شَرَفِهِ وَعَظِيمَتِهِ وَكُثْرَةِ مَنَاسِكِهِ حَتَّى تَمُوتَ
 تَشْرِيفًا وَتَكْرِيمًا وَعَظِيمًا وَبِرًّا یعنی اس کے حج و عمرہ کر سوا اول سے بس نے اس کی تعظیم و تکریم
 اور بزرگی کی اس کے لیے تعظیم و تکریم اور بزرگی و بڑی کو زیادہ کر۔ ۱۲

اور اپنا تمام بدن بائیں طرف چھوڑے اور طواف کی نیت کر کے یہ کہے
 اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ طَوَافَ
 بَيْتِكَ الْحَرَامِ سَبْعَةَ أَشْوَاطٍ
 فَيَسِّرْهُ لِي وَقَبِّلْهُ مِنِّي
 اے اللہ! میں تیرے حرمت والے
 مکان کا سات پھیر طواف کرنا چاہتا ہوں
 پس اس کو میرے لیے آسان کر اور میری
 طرف سے قبول فرما۔

پھر حجر اسود کے سامنے آکر کانوں تک ہاتھ اٹھا کر کہے۔

بِسْمِ اللَّهِ وَاللَّهُ أَكْبَرُ وَاللَّهُ
 الْحَمْدُ وَالصَّلَاةُ عَلَى
 رَسُولِ اللَّهِ -
 اللہ کا نام لیکر یہ کام کرتا ہوں اور اللہ
 بڑا ہے اور اسی کے لیے حمد ہے
 اور رسول اللہ پر نازل ہو۔

پھر اگر بغیر کسی کے ایذا میں سے نکلے ہو تو دونوں ہاتھ حجر اسود پر
 رکھ کر بیچ میں منہ سے بوسے سے اسکو اِسْتِلَامَ کہتے ہیں اور اس میں
 مستحب یہ ہے کہ منہ اور پیشانی دونوں کو رکھے اور تین بار چوسے پھر
 کہے۔

اس روایت ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ حجر اسود کے بوسہ دینے کے وقت فرمایا کہ میں جانتا ہوں تو پھر ہر بوسہ کرتا
 نہ نفع دیتا ہے اگر میں پیغمبر علیہ السلام کو تجھے بوسہ نہ دیتے دیکھتا تو میں تجھے بوسہ نہ دیتا کہتے ہیں کہ
 حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ اس سے نفع و ضرر متصور ہے کہا کیونکر جواب دیا کہ حق تعالیٰ نے آدمی کی ذریت کو عبادت
 کا نفع اس کے منہ میں امانت رکھا ہے اس لیے کہا ہے کہ جو اس عہد کو پورا کرے گا میں اسکی گواہی دوں گا پس اسکی گواہی
 یہی نفع ہے حضرت نے فرمایا میں اس میں منہ نہ رہنے سے پناہ مانگتا ہوں میں میرا بوسہ تو نہ ہو لیکن نفع ہی ہے
 کہ اور طرح کا نفع ہو اور جبکی نفعی حضرت نے عرض کی تھی اس اور طرح کا نفع مراد تھا پس دونوں باتیں ٹھیک ہیں ۱۲ منہ

اللَّهُمَّ اِيْمَانًا بِكَ وَ	اے اللہ! میں تجھ پر ایمان لاسنے
تَصَدِيقًا بِكِتَابِكَ وَ	تیری کتاب کے سچ ماننے تیرے
وَفَاءً بِعَهْدِكَ وَاتِّبَاعًا	عہد کے پورا کرنے اور تیرے پیغمبر کی
لِسُنَّةِ نَبِيِّكَ	سنت کی پیروی سے جبراسود کو چوتھا ہوں

اگر چاہے تو اس دعا کو بھی بوسہ دینے سے پہلے پڑھ لے۔

اگر بوسہ دینا ممکن نہ ہو تو ہاتھ کو اس پر لگا کر چومے۔ اگر یہ بھی نہ ہو سکے تو لاکھی وغیرہ کو چھو کر چومے اگر یہ بھی نہ ہو سکے تو دونوں ہاتھ اس طرف اٹھا کر کہے۔

اللَّهُ اَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ	اللہ بڑا ہے! اللہ کے سوا کوئی
وَالْحَمْدُ لِلَّهِ تَعَالَى	برحق مہبود نہیں، اور سب تعریفیں
وَالصَّلَاةُ عَلَى نَبِيِّكَ	اللہ تعالیٰ کے لیے ہے اور ورواں کے
الْمُصْطَفَى	بزرگ پیغمبر پر نازل ہو۔

اور چھبکر کہو یہ سنے ان دونوں ہاتھوں سے اس کو چھو لیا جائے تو اس پر سے پھر اخطیاء کیسے ہوتے ہیں کہ ساتھ واسطی طرف کو چلے۔ اخطیاء کے معنی پھیلنے اور بیکے اور اس کا نام ہے کہ دونوں کتھوں کو ہلاتا ہے۔ اگر کتھوں سے چھو سے قدم رکھ کر بعد ہی جاری بنے جیسے پہلوان پہل میں سیاہی موم کرنا کرتے ہیں۔

اگر ازوجہ کی وجہ سے رطل نہ ہو سکے تو ٹھہرا جائے جب لوگ کم ہوں تب بجالاسے اور اتنا سے طوائف سے لہذا کتنا موقوف کرے

جب ملتزم کے مقابل یعنی حجر اسود اور روازہ کعبہ کے درمیان میں پیچھے کیے۔

اے ہمارے رب! تو ہم کو دنیا و آخرت میں بھلائی دے اور دوزخ کے عذاب سے بچاؤ پاکی اور حمد اللہ تعالیٰ کے لیے اور اللہ کے سوا کوئی سچا معبود نہیں اور اللہ بڑا ہے اور گناہ سے بچنے اور عبادت کرنے کی طاقت صرف اللہ بزرگ برتر سے ہے۔

سَرَّبْنَا اتِنَا فِي الدُّنْيَا
حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ قَسَنَةً
وَقِنَا هَذَا ابَّ السَّمَاءِ
وَسُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ
لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ
الْكَبِيرُ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا
بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ

جب روازہ کے سامنے آئے کہے۔

اے اللہ! یہ گھر تیرا گھر ہے اور حرم تیرا حرم ہے اور یہ سچا و تیرا سچا دوست ہے اور یہ مقام اس شخص کا مقام ہے جو تجھے دوزخ سے بنا دے مانتا ہے اے اللہ! تو اپنی دی ہوئی روزی مجھے قانع بنا اور اس میں مجھے برکت دے

اللَّهُمَّ هَذَا الْبَيْتُ بَيْتُكَ
وَهَذَا الْحَرَمُ حَرَمُكَ وَهَذَا
الْأَمْرُ أَمْرُكَ وَهَذَا
الْمَقَامُ مَقَامُ الْعَائِدِيكَ
مِنَ النَّارِ اللَّهُمَّ قَتِّعْنِي
بِمَا سَرَقْتَنِي وَبَارِكْ لِي فِيهِ

مہ! النفس یعنی مطون امنک کے بدیوں پر ہے میں وَالْعَبْدُ عَبْدُكَ وَأَنَا عَبْدُكَ وَهَذَا الْمَقَامُ مَقَامُ الْعَائِدِيكَ مِنَ النَّارِ فَحَيِّمْنَا يَا اللَّهُ لِحُومِنَا وَبَشَرَتِنَا مِنَ النَّارِ يَا هُمُومِنَا يَا غَفَّارُ

۵۵ مقام مقام ابراہیم باطاف تمام حرم شریف مراد ہے۔ ۱۲

وَإِذْ عَلَّمْنَا عَلِيَّ صَلَّى غَايِبَةً
لِي يَخْبِرَ لَنَا إِلَهًا إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ
لَا شَرِيكَ لَهُ لَنَا الْمَلَأْتُ
وَلَنَا الْحَمْدُ وَهُوَ عَلِيٌّ
سُئِلَ نَبِيُّ قَدِيرُهُ -

اور میری ہر غائب چیز کا خیر کے ساتھ غائب
ہو سو آخدا سے کتہ کے کوئی سچا نہیں ہو سکتا
اس کا کوئی سا بھی نہیں بادشاہت
اور سب نعمت اسی کو ہے اور وہ ہر
چیز پر قدرت رکھنے والا ہے -

جب رکن عراقی کے سامنے پہنچے یہ دعا پڑھے -

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ
الشُّكِّ وَ الشَّرِكِ وَ النِّفَاقِ
وَ الشَّقَاقِ وَ سُوءِ الْخُلُقِ
وَ سُوءِ النُّقْلِ فِي الْأَهْلِ
وَ الْمَالِ وَ الْوَلَدِ -

اے اللہ! میں شک، شرک، نفاق،
عداوت، بد خلقی اور برے انجام سے
اپنے اہل اور مال اور اولاد کے
متعلق پیری پناہ چاہتا ہوں -

جب میزاب کے مقابل پہنچے یہ دعا پڑھے -

اللَّهُمَّ أَظْلِمْنِي تَحْتَ ظِلِّ
عَرْشِكَ يَوْمَ لَا ظِلَّ إِلَّا
ظِلُّكَ وَ لَا بَاقِيَ الْأَجْجَاتِ
وَ انْتَقِي بِي كَأْسَ مُتَسَدِّدِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
شَرِيَةً لَا أَظْهَمَ بَعْدَهَا

اے اللہ! میں دن تیرے سایہ کے
سوا کوئی سایہ نہ ہوگا اور صرف تیری ذات
باقی رہے گی اس دن مجھے اپنے عرش کے
سایہ کے نیچے رکھو اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم
کے پیالے ایسا شربت پلاؤ کہ میں کون
میں پناہ مانوں -

جب رکن شان کے سامنے پہنچے یہ کہے -

<p>اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا بِنَايَ مَبْرُورًا وَسَعْيًا مَشْكُورًا أَوْ ذَنْبًا مَغْفُورًا وَيَتِيمًا لَكَ قَبُولًا يَا عَزِيزُ يَا غَفُورُ رَبِّ اغْفِرْ وَأَرْحَمْ وَتَجَاءُ مَرْغَمَةً لَكَ يَا نَافِثُ أَنْتَ الْأَعَزُّ الْأَكْرَمُ يَا عَالِمَ مَا فِي الصُّدُورِ يَا خَيْرَ جَنِّي مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ -</p>	<p>اے اللہ! تو اس کو حج مقبول و کوشش مشکور و گناہ مغفور و تجارت مفید بنا - اے زبردست اے گناہ بخشنے والے اے رب! گناہ بخش رحم کرا اور جس کو تو جانتا ہے اس در گذر کر بیشک تو ہی بڑا زبردست بڑا کریم ہے اے سینوں کی باتوں کے جاننے والے! انھیں تاریکیوں سے روشنی کی طرف نکال -</p>
--	---

جب رکن یمان پر پہنچے استلام کرے اور اس کا ترک بھی جائز
ہے بعضے کہتے ہیں استلام رکن یمان ہی ہے کہ دونوں ہاتھوں یا
ایک ہاتھ سے اس کو مس کرے اور از دو حام ہو تو اس کا بدلہ اشارہ وغیرہ
سے نہیں۔ اسی روایت پر عمل ہے۔

<p>رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ -</p>	<p>جب رکن یمان اور حجر اسود کے درمیان میں پہنچے یہ پڑھے - اے رب! ہم کو دنیا اور آخرت میں نیک دے اور دوزخ کے عذاب سے بچا -</p>
---	---

<p>اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي بِرَحْمَتِكَ وَأَعُوذُ بِرَبِّ هَذَا الْجَبْرِ -</p>	<p>پھر حجر اسود کے پاس اگر بطور سابق استلام کرے اور یہ دعا پڑھے اے اللہ! مجھ کو اپنی رحمت سے بخش اور میں اس تپھر کے</p>
--	---

مِنَ الَّذِينَ وَالْفَقِيرِ وَضَيْقِ | رب سے قرض محتاجی سینکل
لِاصْدِرِ وَعَذَابِ الْقَبْرِ۔ | تنگی اور قبر کے عذاب سو بناہ مانگتا ہوں۔

یہ ایک پھیر ہوا۔ اس میں حلیم کو شامل کر لے اور رمل فقط تین پھیر تک
مسنون ہے باقی چار میں نہیں۔ ہر پھیر میں حجر اسود کا استلام کرتا چاہیے
اگر اول و آخر استلام پر اکتفا کرے تو بھی جائز ہے ان سات پھیروں کا
نام ایک طواف ہے۔

پھر مقام ابراہیم کی طرف یہ آیت پڑھنا ہوا چلے

وَ اتَّخِذُوا مِن مَّقَامِ إِبْرٰہِیْمَ | اور تم مقام ابراہیم کے پاس نماز کی
مُصَلًّی۔ | جگہ بناؤ۔

اور وہاں دو رکعت نماز پڑھے پہلی رکعت میں قُلِّیَا دو سو مرتبہ رکعت
میں قل هو اللہ احد پڑھے یہ دو رکعتیں حنفی مذہب میں واجب ہے اور
نماز کے بعد یہ دعا جو حضرت آدم علیہ السلام نے مانگی تھی پڑھے۔

اللّٰهُمَّ اِنَّكَ تَعْلَمُ سِرِّی | اے اللہ! تو جانتا ہے میرا سیر اور میرا
وَعَلَّامَتِیْ فَاَقْبِلْ مَعْدِیْ سَرِّی | ظاہر جانتا ہے پس تو میرا عذر قبول کر

سید حلیم کعبے شام کی جانب نصف واڑہ کی شکل پر ایک احادیث جگہ گرو آدمی کے سینہ پر ہونگ
مرد کی اونچی دیوانچی ہوتی ہے اور کعبہ کے متصل دونوں طرف اس میں رہنے والے تین کعبوں کا
ہے وہ بڑا اعلا ہر میں طرف چار کعبوں کی جگہ ہے قریش نے کعبہ بنوایا۔ الہی اول سے کعبہ بنوایا۔ کافی
ہوا اس کعبہ پر رکھنا تھا اس کعبہ کو حلیم کعبہ کہتے ہیں اور اس کا اولیٰ نام ہے جسے ان لوگوں میں ایک دیوانچی
کرنے سے منع کی گئی ہے۔ ۱۲۰

وَتَعْلَمُ مَا فِي نَفْسِي فَاعْفُرْ لِي ذُنُوبِي
 اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ إِيْمَانًا
 يُبَاثِرُ قَلْبِي وَيَقِينًا صَادِقًا حَتَّى
 أَعْلَمَ أَنَّكَ لَا يُعَيِّبُنِي الْإِمَّا
 كَتَبْتَ لِي دِرْهَمًا بِمَا قَسَمْتَ
 لِي يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

تو میری حاجت کو جانتا ہے پس تو میرا
 سوال پورا کر اور تو میرے دل کی بات
 جانتا ہے پس تو میرے گناہوں کو بخش
 اے اللہ میں تجھ سے وہ ایمان مانگتا ہوں جو میرے
 دل کو لگا رہے اور یہ یقین مانگتا ہوں تاکہ
 میں جان لوں کہ مجھ کو صرف وہی پہنچے گا جو تو نے
 میرے لیے لکھ رکھا ہے اور اس پر رضامندی
 چاہتا ہوں جو تو نے میری قسمت میں رکھا ہے
 اے سب سے زیادہ رحم کرنے والے۔

کہتے ہیں کہ جب حضرت آدم علیہ السلام نے یہ دعا مانگی وحی آئی کہ اے آدم
 تو نے مجھ سے ایسی دعا مانگی جس کو میں نے قبول کیا تیرے گناہ بخشتے ہیں
 بیخ و غم دور کیے اور تیرے بچے تیری اولاد میں سے جو کوئی کہی یہ دعا مانگیگا اس کے
 ساتھ بھی ضرور ایسا ہی کروں گا۔ اس محتاجی انگلیوں کی راہ سے لگا لوں گا
 اس کی تجارت کو سب تاجروں سے بہتر کروں گا۔ اس کے پاس دنیا آئیگی
 اور یہ اس کو مکروہ جانے گا۔ لیکن پھرنے سکے گا
 پھر ملتزم پر سینہ پیٹ اور وہ ہنار خسار لگا کر اور دونوں ہاتھ سر سے
 اوپر سیدھے دیوار پر پھینکا کر یہ دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ يَا وَاجِدُ يَا مَجِدُ | اے اللہ! اے پائنے والے!
 لَا تَنْزِعْ مِنِّي نِعْمَةً أَنْعَمْتَهَا | اے بزرگ! اے وہ نعمت مجھے

<p>مت چھین جو تو نے مجھے بخشا ہے۔ اسے اللہ! میں تیرے اونچے دروازہ پر کھڑا ہوں تیری چوکتوں سے چمٹا ہوں۔ تیری رحمت کا امیدوار ہوں اور تیری عذاب سے ڈرتا ہوں اور اللہ! میرا بال اور بدن کا دوزخ پر حرام کر اور اللہ! جیسا کہ تو نے میری منہ کو اپنی غیرت کے سجے دیجا دیجا ہی میری منہ کو اپنی غیرت سے سول کرنے سے بچا۔ اسے اللہ! اسے قدم گم کے مالک ہماری گردنوں ہمارے باپ دادا ماؤں اور ہمارے دوست و احباب کی گردنوں کو دوزخ سے آزاد کر۔ اسے کریم! اسے غفار! اسے عزیز! اسے جبار! اسے تو ہماری دعا قبول کر۔ بیشک تو ہی سننے اور جاننے والا ہے ہم کو تو یہ کن توفیق دے۔ اے اللہ! توفیق دے والا جبار! اسے اللہ! اسے قدم گم کے مالک! اللہ! دوزخ سے بچا۔ ہر پالی سے پناہ دے اپنی رحمت ہولی روزی پر قائم بنا۔ اپنی رحمت ہولی میری</p>	<p>هَلَى اللَّهُمَّ إِلَيَّ وَقِفْتُ عَلَى بَابِكَ الْعَالِي وَالْتَزِمْتُ بِعَتَابِكَ وَأَرْجُو مَرَحَمَتَكَ وَبِحَشْيِ لَعْنَتِكَ اللَّهُمَّ حَرِّمْ قَدَمِي وَجَسَدِي عَلَى النَّارِ اللَّهُمَّ كَمَا صُنْتَ وَجْهِي عَنْ مُجْرِمِي غَيْرِكَ فَصُنْ وَجْهِي عَنْ كَسْبِ لَعْنَةِ غَيْرِكَ اللَّهُمَّ يَا رَبَّ الْبَيْتِ الْعَتِيقِ اغْنِنِي بِرِقَابِنَا وَمِرْقَابِ الْبَائِنَاءِ وَأُمَّهَاتِنَا وَأَصْحَابِنَا وَأَحِبَّائِنَا مِنَ النَّارِ يَا كَرِيمُ يَا غَفَّارُ يَا عَزِيزُ يَا جَبَّارُ تَقْبَلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ وَتُبْ جَهْلِنَا إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ - اللَّهُمَّ رَبَّ الْبَيْتِ الْعَتِيقِ فِنِي مِنَ النَّارِ وَأَعِزَّنِي مِنْ كُلِّ سُوءٍ وَفَتِّنِي بِمَا رَزَقْتَنِي وَبَارِكْ لِي فِيهَا أَتَيْتَنِي وَصَلِّ عَلَى النَّبِيِّ الْمُرْسَلِ اللَّهُمَّ اخْفِزْ</p>
---	---

ذُنُوبِي لَا يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلَّا
أَنْتَ أَنْتَ أَنْتَ غَفُورٌ رَحِيمٌ

میرے لیے برکت دے اور پیغمبر کا شہمی پر
درود بھیج۔ اے اللہ! میرے گناہوں کو
بخش دے تو ہی گناہوں کا بخشنے والا
بیشک تو بخشنے والا مہربان ہے۔

پھر چاہے زہر مزہم پیکر قبیلہ کو کھڑے ہو کے تیس بار روم لے لے کر خوب
چھلکے پانی پیئے اگر ڈول خود نکال سکے تو نہایت بہتر ہے بیچہ ہوسے پانی
کو اپنے اوپر ڈالے اور ہر بار روم لینے کی وقت کعبہ کو دیکھے اور یہ دعا پڑھے۔
بِسْمِ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ
وَالصَّلَاةُ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ -

اللہ کا نام لیکر یہ کام شروع کرتا ہوں
اور ساری تعریفیں اللہ کو ہیں اور
درود اسکے پیغمبر پر نازل ہو۔

مگر کھلی ہر تہ یہ دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ أَسْأَلُكَ عِلْمًا نَافِعًا
قِيَامًا قَائِمًا وَسَعَةً وَعَمَلًا صَالِحًا
وَشِفَاءً مِنْ كُلِّ دَاءٍ

اللہ! میں تجھ سے مفید علم، کشادہ
روزی، نیک عمل اور ہر بیماری سے
شفا چاہتا ہوں۔

اس زمانہ میں اکثر مٹونین باب کے سامنے اور منترم پر چلنے کی وقت یہ دعا پڑھتے ہیں اللھم انی
عبدك وابعز عبدك واقض سبائك ارجو رحمتك واخشي عذابك من النار
ياحنان يا منان يا ديان يا برحمان يا سلطان يا ذا الجود والكرم والعطاء والاحسان
اللھم احسن عاقبتنا فی الامور كلها واجونا من خزی الدنيا وعذاب الآخرة برحمتك
يا ارحم الراحمين وصلى الله على محمد وآله وسلم ۱۲

پھر حجرِ اسود کا استغاثہ کرے اور بابِ صفا سے صفا کی طرف جسکو بابِ
نبی محزون و م بھی کہتے ہیں نکلے جب مسجد سے باہر چلے تو پہلے بایاں قدم اٹھا
اور منحنے سے پہلے یہ کہے۔

<p>ابداً بِسْمِ اللّٰهِ بِهٖ نَسْتَعِيْزُ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ اِنَّ الصَّفَا وَالْمَرْوَةَ مِنْ شَعَائِرِ اللّٰهِ تَمَّتْ حَجَّ الْبَيْتِ اَوْ اعْتَمَرَ فَسِدْقٌ جَنَابِ عَلَيْهِ اِنَّ يَطْوُوْنَ مِنْ بَيْنِ يَدَيْكَ تَطْوِيْكُمْ خَيْرًا خَاتَمَ اللّٰهِ شَاكِرًا عَلَيْكُمْ</p>	<p>میں چیز سے اللہ سے ابتدا کی ہے اسی سے میں بھی ابتدا کرتا ہوں اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بڑا بخشنے والا ہر بے شک صفا و مروہ اللہ کی نشانیاں ہیں پس حج کہ لی اس کے حکم سے حج کرے یا عمرہ لائے اس پر گناہ نہیں کہ دونوں کا طواف کرے اور جو اپنی خوشی سے نیکی کرے سوائے اللہ اسکا</p>
---	---

قدر وال اور جائزہ الاسباب۔

اور صفا پر چڑھ کر یا نہ کعبہ کو بابِ الصفا کی راہ سے جہاں سے سامنے
پڑتا ہے، کیلئے اور اس کی طرف منہ کیے ہوئے ہاتھ کندھوں تک اٹھا

منہ سے منہ پر ہاتھ کیلئے سپرد ہاتھ کا ہونا اور وہ میں سے اس کے گرد گرداں جانگی و ہاتھ لیتا ہے
دون طرف کرنا اس کو جو ہر سے ہر نہیں چھو سکتا۔ ۱۱
سے کہتے ہیں کہ صفا پر حضرت آدم علیہ السلام بیٹھے تھے اور وہ یہ کہ، تاہم حضرت آدم علیہ السلام دونوں کی طرف سے
ہوا اور شہور ہے کہ صفا اور مروہ کے درمیان حضرت آدم علیہ السلام نے اپنے ہاتھوں سے لیا اور اس کی طرف سے
منہ ہو کر تھوڑے بڑے پتھر کیلئے ان دونوں کو دیواروں پر رکھ دیا گیا ہیں نہ رات نہ دن بی نہیں چھو سکتا۔ ۱۲
سے ان دونوں کی طرف سے ہاتھ لیتا ہے اور اس کے درمیان حضرت آدم علیہ السلام نے اپنے ہاتھوں سے لیا اور اس کی طرف سے
کی طرف کوئی کر پٹنہ کرتے ہیں ان دونوں سے تار کشی کرتے ہیں لیکن اس کی چھ اسلیم ہے۔ ۱۳

اس طرح پر کہ تھیلیاں آسمان کی طرف ہوں اور یہ دھاپڑے سے۔

اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ

وَلِلَّهِ الْحَمْدُ الْحَمْدُ لِلَّهِ

عَلَى مَا هَدَانَا اللَّهُ عَلَى

مَا بَوَّأَنَا اللَّهُ عَلَيْهِ

مَا أَلْهَمْنَا الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي

هَدَانَا وَمَا كُنَّا لَنُوقِدِي نُوَلَا

إِنْ هَدَانَا اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لِمَالِكٍ

وَلِمَا الْحَمْدُ يَجِي وَيَمِيتُ وَهُوَ

حَيٌّ لَا يَمُوتُ بِيَدِهِ الْخَيْرُ

وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ وَصَدَقَ

وَعْدُهُ وَنَصَرَ عَبْدَهُ وَأَعَزَّ جُنْدَهُ

وَهُمُ الْآخِرُونَ وَحْدَهُ لَا إِلَهَ

إِلَّا اللَّهُ وَلَا نَعْبُدُ إِلَّا إِيَّاهُ

مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ وَلَوْ كَرِهَ

الْكَافِرُونَ - اللَّهُمَّ أَنْتَ

قُلْتَ وَقَوْلِكَ الْحَقُّ

اللہ سے بڑا ہے اللہ سے بڑا ہے

اللہ سے بڑا ہے اور اللہ ہی کیلئے حمد ہے اللہ کا

شکر ہے کہ اس نے ہم کو یہ صدارت سے بتایا اللہ کا

شکر ہے کہ اس نے ہم کو نعمت دی اللہ کا شکر ہے

کہ اس نے ہم کو حق بات سے بھائی اللہ کا شکر ہے کہ

اس نے ہم کو ہدایت دی اور ہم کبھی راہ پر نہ آتے

اگر اللہ ہم کو راہ پر نہ لاتا تو سوائے خدا کے کوئی

معبود و برحق نہیں وہ اکیلا ہے اور اس کا کوئی

ساجھی نہیں۔ اسی کو بادشاہت اور اسی کو حمد ہے

وہ زندہ رکھتا اور مارتا ہے اور وہ ایسا زندہ ہے

کہ نہ تو لاپتہ اس کی ہاتھ میں بھلائی ہے اور وہ ہر

چیز پر قادر ہے سو خدا کے کوئی معبود و برحق

نہیں وہ اکیلا ہے اس کا دعویٰ سچا ہے اس نے

اپنی بندگی کی ہر کی اپنی شکر کو غالب کیا اور تمام

گروہوں کو اکیلے شکست دی سو خدا کے کوئی معبود

برحق نہیں اور ہم اپنے دین کو اسی کیلئے نرالا کر کے

اسی کی عبادت کرتے ہیں اگرچہ کافر لوگ برا نہیں

دی اللہ اتنے فرمایا اور تیرا قول سچا ہے

ادعونی استجب لکم وانک
لا تخلفن الميعاد والی اسألك
کیا ہدیٰ تو للاسلام ان لا
تنزع عنی حتی توفانی واناسلمہ
سبحان اللہ والحمد للہ ولا الہ
الا اللہ واللہ اکبر ولا حول ولا
قوة الا باللہ العلیٰ العظیم اللهم
صلی وسلم علی سیدنا محمد
وعلی آلہ وصحبہ واتباعہ
الایوم الدین اللهم اغفر لی
والوالدینے وانشائیہ للمسلمین
اجمعین والسلام علی
المسلمین والحمد للہ
رب العالمین -

کہ تم مجھ سے دعا مانگو میں قبول کروں گا
اور بیشک تو وعدہ نملانی نہیں کرتا اور جیسا
تو نے مجھے اسلام کی راہ بتائی ہے میں
تجھ سے یہ چاہتا ہوں کہ اسکو مجھ سے مت چھین
یہاں تک کہ تو مجھ کو دنیا سے مسلمان ہی اٹھا
اللہ پاک ہے اور اللہ کا شکر ہے اور سو
خدا کے کوئی معبود برحق نہیں اللہ سے
بڑا ہے اور گناہ سے پھرنے اور عبادت کرنیکی
طاقت صرف خدا بزرگ برتر سے ہے
اے اللہ! تو درود و سلام ہمارے سردار محمد
آل و اصحاب و آل کچھ پیروی کر خواہی تو کیا
سمتے ل فرما۔ اے اللہ! تو مجھے میرے
ماں باپ سے استاویں اور تمام مسلمانوں
بخش دے اور جملہ پیغمبروں پر سلام نماز
کر اور سب تعالین پر درود کا عالم کے دل سے

اور بہت دیر تک وہاں ٹھہرا ہے اور خدا کی بار درو عا کرتا رہا ہے
کیونکہ وہ دعا کے مقبول ہونے کا مقام ہے پھر اتر کر مروجہ کی طرف دعا مانگتا ہے

اے خداوند! ایک سات سو ستر گز کی مسافت ہے اور دونوں سیواں میں تھینا جائیے
قدم کو فرس ہے اور دونوں کے مقابلے بازار کی دو سری طرف بھی دو ستر ہزار بیٹے ہوئے ہیں

یا کرتا ہوا بارام تمام چلے جب سبز مینار تک پہنچے جو بائیں طرف مسجد الحرام کی دیوار میں نصب ہے تو دوسرے مینار تک جو حضرت عباسؓ کے گھر کے مقابل

سے دور ہے اور یہ دعا پڑھے۔

رَبِّ اغْفِرْ وَأَمْحُكُمُ وَتَجَادُنَا
عَمَّا تَعْلَمُ إِنَّكَ تَعْلَمُ

مَا لَا تَعْلَمُ إِنَّكَ أَنْتَ

الْأَعَزُّ الْأَكْرَمُ وَأَعُوذُ بِكَ لِلَّهِ

هِيَ أَقْوَمُ اللَّهُمَّ جَعَلَهُ

حِجَابًا مَبْرُورًا وَسَعِيًّا مَشْكُورًا

وَذَنْبًا مَغْفُورًا - اللَّهُمَّ

اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيْهِ وَلِلْمُؤْمِنِينَ

وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْمُسْلِمِينَ

وَالْمُسْلِمَاتِ يَا حَبِيبُ

الدَّعْوَاتِ مَرَبَّنَا اتِّنَانِي

الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي

الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا

عَذَابَ النَّارِ -

اے میرے رب! تو بخش اور رحم کر اور

اس سے درگزر کر جس کو تو جانتا ہے بیشک

تو اس کو جانتا ہے جس کو ہم نہیں جانتے البتہ تو

زبردست بہت کرم والا ہے تجھ کو وہ راہ

دکھا جو بہت سیدھی ہے۔ اے اللہ! اس کو

مقبول حج اور قابل شکر یہی اور بخشا ہوا

گناہ قرار دے۔ اے اللہ! تو مجھ کو

میرے ماں باپ تمام با ایمان اور

فرماں بردار مرد و عورتوں کو بخش دے

اے دعاؤں کے قبول کرنے والے با

اے ہمارے رب! ہم کو دنیا اور آخرت

دونوں میں بھلائی دے اور ہم کو

عذاب ووزخ سے

بچا۔

پھر دوسرے مینار کے بعد سے آہستہ اپنی عادت کے موافق چلے

جب مروہ پر پہنچے تو وہی سب بجالائے جو صفا پر کیا تھا یہ ایک

پھیرا ہوا۔ پھر صفا کی طرف کوٹے یہ دو سرا پھیرا ہوا۔ اسی طرح ساتھی
پھرے کہ صفا سے شروع اور مردہ پر ختم کرے اور ہر بار دونوں ہنر
مینار کے درمیان میں دوڑے یہ دوڑنا گھوڑے کے دوڑنے
سے کم اور دل سے زائد ہو۔ حقیقی مذہب میں اس موقع پر افضل باع
نہیں ہے امام شافعی کے مذہب میں ہے۔

پھر قبل رو ہو کر اپنے دہنے جانب سے سر منڈائے یا سر کے
چوتھائی بال یا اس سے بھی زیادہ جتنا چاہے کتر لے لیکن تمام
سر کا منڈانا بہتر ہے۔ عورت کا تمام بالوں سے ایک انگشت کے
برابر کترے اس کے بعد مردانہ موچھیں کترے بغل کے بال
دور کرے اور بالوں کو دفن کر دے بالوں کو دور کرنے کے وقت
یہ دعا پڑھے۔

خدا کا شکر ہے کہ اس نے ہمیں یہی راہ	الْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ مَا هَدَانَا وَآلْنَا وَالْغَمَّ
بتاؤ ہم کو نعمت دی اور ہم سے ہمارے	هَلْبَانَا وَقَضَىٰ عَنَّا نَسْتَكِنَا
نکٹہ ڈال کر اسے اسے اللہ پڑھا	اللَّهُمَّ هِدِيهِ نَاصِيَتِي
یہ چون تیرے ہاتھ میں ہے سو ہر بال	بِيَدِكَ فَاجْعَلْنِي بِكُلِّ
بیلے قیامت کے دن میرے ہاتھ	شَعْرَةٍ نُورًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَهُوَ
ایک نور اور اس میں میرا ایک نیا	عَنِّي بِقَامِيَّةٍ وَأَرْفَعْ
میرا ہر ایک اور ہر ایک	لِي دَرَجَةً فِي الْجَنَّةِ الْعَالِيَةِ
اسے اللہ! بھلا کر میرے دل میں کتہہ نور	اللَّهُمَّ بَلِّغْ لِي فِي الْغَنِيِّ

وَقَبَّلْ مِنِّي اللَّهُمَّ اُغْفِرْ لِي قَبُولِ كَرَامَةِ اللَّهِ اَجْمَلًا
وَالْمُحَلِّقِينَ يَا وَاسِعَ الْمَغْفِرَةِ مَنْدُلْنِي وَالْوَالِدِينَ كَوْنًا
بِخَشَشِ وَالْقَبُولِ كَرَامَةٍ

پندرہ سجدہ احرام میں آگے حجر اسود کے سامنے دو رکعت نماز
پڑھ کر احرام اتار ڈالنے کیونکہ عمرہ تمام ہو چکا اور ایسا ہی متمتع کو بھی کرنا
چاہیے لیکن اگر وہ پاپے یا اُس کے ساتھ قربانی کا جانور ہو تو وہ احرام
باندھے رہے جب حج کا وقت آئے تو دو سیرا احرام حج کا باندھے
اور قارن حج تک ایک ہی احرام باندھے رہے۔

فصل ہشتم

ادائی حج کے طریقہ کے بیان میں

آفاقی اگر صرف حج کرنا چاہے تو اس طرح احرام باندھے جس طرح
اوپر بیان کیا گیا۔ اگر کسی ضرورت سے یا بلا ضرورت سید با عرفات کو
جائے تو اس پر سے طواف القدوم جو کہ تحیتہ المسجد کی طرح
مسنون ہے ساقط ہو جائے گا۔ لیکن بلا ضرورت ایسا کرنے سے
گنہگار ہوگا۔ کیونکہ اس سے بہت سی سنتیں ترک ہو جاتی ہیں
چنانچہ اس کا بیان آگے آئے گا اور اگر سید با عرفات
کو نہ جائے تو طواف القدوم بجائے جس طرح

عمرہ کے بیان میں گزرا۔

اگر اس طواف کے بعد سعی صفا و مروہ منظور نہ ہو بلکہ طواف الزیارت کے بعد جو کہ مسنون ہے تو اس طواف میں اضطباع و رمل نہ کرے لیکن اگر اس لحاظ سے کہ طواف الزیارت کے بعد بہت سے مناسک ادا کرنے دشوار ہوں گے اس طواف کے بعد سعی کرے تو جائز ہے اور اضطباع و رمل بھی اسی میں کرے جیسا کہ اوپر گذرا الحاصل جس طواف کے بعد سعی ہو اسی میں اضطباع و رمل بھی ہونا چاہیے جیسا کہ طواف عمرہ میں بیان ہوا۔

اس طواف قدوم و سعی میں لبیث کہنا موقوف نہ کرے جیسا کہ عمرے میں اول طواف سے موقوف کرتے ہیں ہاں جو حاجی طواف الزیارت کے بعد سعی کرے اس کو صفا و مروہ میں لبیث نہ کہنا چاہیے بلکہ وہ حجرۃ العقبہ میں سعی سے پہلے موقوف کرے۔

پھر طواف القدوم یا طواف سعی کے بعد مکہ میں اقامت کرے مگر احرام باندھے رہے اور جو چیزیں احرام میں منع ہیں ان سے بچے یہی نکتہ قانون اور اس متمتع کا بھی ہے جس کے پاس قربانی ہو اس شمار میں جب چاہے بغیر اضطباع و رمل کے طواف نفل ادا کرتا رہے،

یعنی جس طرح عمرہ کے بیان میں طواف کا ذکر ہوا ہے اسی طرح طواف جلالہ کے بیان میں

کہ عمرہ کے طواف قدوم جیسا طواف کرے کیونکہ سعی میں طواف قدوم نہیں ہوتا۔ ۱۲ منہ

مگر حج کے مہینوں میں عمرہ نہ ادا کرے کیونکہ اب وہ قیام مکہ سے ملی ہو گیا ہے۔

ذی الحجہ کی ساتویں تاریخ کو امام مسجد الحرام میں ظہر کے بعد ایک خطبہ پڑھتا ہے اور اس میں حج کے مناسک بیان کرتا ہے اس کو سننے۔
 ترویج کے دن یعنی آٹھویں تاریخ کو محرم آفاقی اور جو کی غیر محرم ہو وہ احرام باندھ کر صبح کی نماز کے بعد امام اور سب لوگوں کے ساتھ منیٰ کو جاے۔ کلی طوافِ نفل کے بعد احرام باندھے تو پھر سب سے اگر اس کے بعد سعی بھی منظور ہو تو اس طواف میں اضطباع و رمل بھی کرے۔ اور اگر طواف الزیارت کے بعد سعی کا قصد ہو تو اس طواف میں یہ دونوں کام نہ کرے۔

منیٰ پہنچ کر نمکین ہو تو مسجد حنیف کے پاس ٹھہرے ورنہ راستہ کے علاوہ جہاں کہیں جگہ پاسے قیام کرے اور ظہر سے فجر تک وہاں پانچ نماز پڑھیں، اور رات بھر بلیات۔ دعا اور استغفار میں مصروف رہے۔

اسے منیٰ ایک مقام کا نام ہے جو مکہ سے تین کوس شرق کی جانب ہے وہاں کائنات اور دوکانیں بنی ہوئی ہیں موسم حج میں وہاں بازار نہایت آراستہ کرتے ہیں اس نام رکھنے کی وجہ یہ کہ منیٰ کے منیٰ لغت میں اندازہ کرنیکا ہیں اور یہاں بھی قربانی کرنیکا اندازہ کیا جاتا ہے یا اس کی وجہ یہ ہے کہ جب حضرت جبریل علیہ السلام حضرت آدم علیہ السلام سے اس مقام پر جدا ہونے لگے تو کہا تمہیں یعنی تو آرزو کر حضرت آدم علیہ السلام نے کہا اتمنی الجنة میں جنت کی آرزو کرتا ہوں پس اس لحاظ سے اس مقام کا نام منیٰ رکھا گیا کہ حضرت آدم کی اہنید منیٰ آرزو ہاں واقع ہوئی تھی۔
 سٹے نیف کا رے کو کہتے ہیں چونکہ یہ مسجد بھی منیٰ کے کنارے یا منیٰ کے پہاڑ کے کنارے واقع ہے اس لیے اس نام سے موسوم ہوئی ہے۔

طہران اور بیہقی عبداللہ بن مسعود سے روایت کرتے ہیں کہ میں نے سرور
عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ جو کوئی مرد و عورت عرفہ کی رات منی میں دعا
ہزار بار پڑھے گا وہ جو کچھ مانگے گا ضرور پاسے گا وہ دعا یہ ہے۔

ببھان الذی فی السماء	پاکی ہے اس ذات کو جس کا عرش آسمان
عرشہ۔ ببھان الذی	پر ہے۔ پاکی ہے اس ذات کو
فی الارض موطئہ ببھان	جس کا پانچواں زمین پر ہے پاکی ہے
الذی فی البئر ببھان	اس ذات کو جس کی راہ دریا میں ہے
الذی فی التارہ ببھان	پاکی ہے اس ذات کو جس کی حکومت
الذی فی الجنۃ مرجمہ ببھان	آگ میں ہر پلکے اس ذات کو جس کی بیعت
الذی فی القبر قضاۃ ببھان	میں ہر پلکے اس ذات کو جس کا حکم قبر میں جاری ہے
الذی فی العواجر وحہ ببھان	اس ذات کو جس کی روح ہوا میں
الذی رفع السماء ببھان	پیدا کی گئی ہے۔ پاکی ہے اس ذات
الذی وضع الارض لاجلہ	کو جس نے آسمان کو بلند کیا یا کس نے
ولا ینجاہ منہ الا الیہ۔	اس ذات کو جس نے زمین کو پست

کیا اس دعا کو پڑھنا بہتر ہے یا نہیں؟

اور صبح کی نماز اور عصر کے وقت پڑھ کر غنڈہ سے بچنے میں بہتر ہے یا نہیں؟

مسجد حنیفہ کے پہاڑ کی رات میں جو غنڈہ کہتے ہیں۔ غنڈہ کو بائیں ہاتھ سے

سارے غنڈہ نام گنڈہ کی رو سے جو کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما نے کہا کہ غنڈہ کی رو سے

بہتر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو غنڈہ کہتے ہیں اس کو بائیں ہاتھ سے

بہتر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو غنڈہ کہتے ہیں اس کو بائیں ہاتھ سے

زمین کی راہ سے جو مزدلفہ اور عرفہ کے درمیان میں ہے وہاں ہوا اور عرفات کو نکلنے وقت یہ دعا پڑھے۔

اللہم اجعلها خیر غدوة	اے اللہ! اس صبح کو میری تمام
غدوتها قط واقربها من	صبحوں سے بہتر بنا اس کو اپنی ^{مندی} رشتا
رضوانك وابعدها من	سے زیادہ قریب اور اپنے غصہ سے
سخطك اللہم الیک	بہت دور کر۔ اے اللہ! میں نے
غدوت وایاک مرجوت	تیرے ہی طرف صبح کی اور تیرے
وعلیک اعتمدت ورجعت	ہی آرزو کی اور تجھی پر اعتماد کیا اور
اسرمت فاجعلنی ممن تناہی	تیرے ہی ذات کا خواستگار ہوا مجھ کو
بذل الیوم من هو خیر منی وفضل	ان لوگوں میں سے بنا جن پر آج کے
	دن مجھ سے بہتر اور افضل شخص نے
	فخر کیا ہے۔

جب جبل رمت پر نگاہ پڑے وہاں گے اور تسبیح و تہلیل و تحمید و استغفار و تکبیر پڑھے پھر عرفات میں مسجد النمرہ کے پاس جس کو مسجد ابراہیم کہتے ہیں قیام کرے اور زوال کے قبل کھانے پینے سے فارغ ہو کر وقف عرفات کیلئے جو کہ سنت ہو کہہ بے غسل کرے تاکہ زوال کے وقت یا اس سے پیشتر مسجد النمرہ میں جا بیٹھے زوال کے بعد خطبہ شکر امام کے پیچھے ظہر و عصر کی نماز ایک اذان و دو تکبیر کے ساتھ

۱۔ نمرہ مقام یا پہاڑ کا نام ہے جس پر حد حرم کی میل بنی ہوئی ہے۔ ۱۲
 ۲۔ اس دن نماز ظہر و عصر کا جمع کرنا اس پر موقوف ہے کہ نماز امام کبیر کی جماعت کے ساتھ ادا کی جائے
 ۳۔ جو اکیلا یا چھوٹی جماعت کیساتھ پڑھے وہ ظہر و عصر کو جمع نہ کرے۔ ۱۲۔ منہ

ظہر کے وقت پڑھے۔ ان دونوں نمازوں کے درمیان میں نوافل اور سنتیں نہ پڑھے اور نہ کچھ کھائے پیئے۔ جب نماز سے فارغ ہو فوراً عرفات پر سوا سے وادی غزہ کے جہاں چاہے اور جہاں جگہ پائے اونٹ پر سوار ہو کر قبائروا امام کے پیچھے یا دائیں بائیں ٹہرے مگر جبل الرحمت کے پاس بڑے بڑے سیاہ پتھروں کے فرش پر ٹھہرنا بہتر ہے کیونکہ وہ سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا موقف ہے۔ وہاں اب بطور مسجد کے احاطہ بنا ہوا ہے پہاڑ پر چڑھ کر وقوف کرنا اور اس کو سب موافق سے بہتر جاننا کچھ اصلیت نہیں رکھتا۔ پیادہ کھڑا رہنا بیٹھنا لینا بھی جائز ہے اس حالت میں سکین محتاج کی طرف ہاتھ پھیلا کر دانا مانگے اور تَبَّحَاتَانَ اللّٰهِ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ وَلَا إِلٰهَ إِلَّا اللّٰهُ کہہ کر غازی سے شام تک پڑھتا رہے اور درمیان میں ہر ہر ساعت کے بعد لبیک پکارتا رہے اور اپنے گناہوں کو یاد کر کے پھوٹ پھوٹ کر روئے اور توبہ و استغفار دل و زبان سے کہے رونانہ آئے تو منہ بسور سے بلکہ اپنی ننگدلی پر روئے اور اپنے والدین۔ اتنا دوں۔ رشتہ داروں۔ دوستوں اور تمام مسلمانوں کے لئے مغفرت چاہے اس روز گناہ و قصور سے نہایت تندرستی سے بچ کر سے بلکہ مباح سے بھی بچے۔ صرف دعا و استغفار توبہ تسبیح

۱۲۔ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا سُبِّحْ عَلَیْکُمْ بِحَمْدِ اللّٰهِ الَّذِیْ کَرَّمَ وَجْہَہٗ عَلَیْکُمْ ۝۱۲

تلاوت وغیرہ میں مشغول رہے کیونکہ ایسا دن پھر کہاں ملیگا۔

طبرانی بیہقی وابن ابی شیبہ حضرت علی وابن عباس وجابر رضی اللہ عنہم

سے روایت کرتے ہیں کہ سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم عرفات میں

یہ دعا پڑھتے تھے۔

اللہ اکبر۔ اللہ اکبر۔ اللہ اکبر

واللہ الحمد واللہ الحمد

واللہ الحمد لا الہ الا اللہ

وحدہ لا شریک لہ لہ الملک

ولہ الحمد اللہم اهدنی

بالمہدی ونقنی وعتصمینی

بالتقوی واخفر لی فی الآخرۃ

والاولی اللہم اجعلہ

مجاہد و مراد ذنباً مغفوراً

اللہم لک صلواتی

ونسکی ومحیای و مماتی

والیک مالی اللہم انی

اعوذ بک من عذاب

القبر ووسوسة الصدمہ

وشتات الہ۔ اللہم

اللہ بڑا ہی۔ اللہ بڑا ہی۔ اللہ بڑا ہی اللہ ہی کیلئے حمد ہے

اللہ ہی کیلئے حمد ہے اللہ ہی کیلئے حمد ہے۔ سوا اللہ کے

کوئی سچا محبوب نہیں وہ اکیلا ہے۔

اس کا کوئی سا جہی نہیں اس کو بادشاہت

اور اسی کو حمد ہے اسے اللہ کی حمد ہے

راہ دکھا اور پاک کر اور تقویٰ

کا مضبوط پکڑنے والا بنا اور دنیا

و آخرت میں مجھ کو بخش۔ اسے اللہ

تو اس کو حج مقبول اور بخشا ہو گناہ قرار

دے اسے اللہ میری نماز میری دعا

میرا زندگی میری موت سب تیرے

لیئے اور تیرے ہی طرف میرا

ٹھکانا ہے۔ اسے اللہ میں قبر کے

عذاب و دل کے وسوسے کام کی پریشانی

سے تیری پناہ چاہتا ہوں۔ اسے اللہ!

<p>تو مجھ کو سیدی راہ دکھا پر مہیز گاری سے آراستہ کر اور دنیا و آخرت میں سبھی بخشش سے اللہ میں تہمت حلال پاک برکت والی روزی چاہتا ہوں۔ اے اللہ تو نے مجھے دنیا مانگنے کا حکم دیا ہے اور قبول کرنا میرا ہی کام ہے اور تو وعدہ فرمایا نہیں کرتا۔ اے اللہ تو جس نیکی کو پسند کرتا ہے اس کو ہمارے نزدیک محبوب بنا اور چاری لیے آسان کر اور جس کو بُرا دانتا ہے اس کو ہمارے نزدیک بُرا کر اور ہم کو اس سے بچا اور اسلام کو اس کی ہدایت دینے کے لیے ہم سے مستحب چیزیں خدا کے سوا کوئی سوا عبود نہیں دے گا کیلئے اس کا کہل سنا ہے نہیں کہے یا وہ شامت اور حور ہے ہی جانتا اور مانتا ہے اور وہ چیرہ قدرت دکھاتا اور اللہ میری سنہ میں نہ ڈالے اور نہ میرے نیکے میں میری دل میں اور اللہ میرے نیکے کو لدا اور میرے کام آسان کر اور میرے سینہ کے دوسرے</p>	<p>اهدنا یا لہدی و نہرینا بالتقوی و اغفر لنا فی الاخرۃ والاولی اللہ انی اسألت رزقا حلالا طیباً بما سألک اللہ امرتنی بالدعاءات الہجابیة وانک لا تخلف وعدک اللہ ما احبت من خیر فحبہ الینا ویرہ لنا ویرہ کرہت من شر فکرہ الینا وحبناہ ولا تنزع منا الاسلام بعد اذ ہدینا لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ الہ الملک ولہ الحمد یحیی و یمیت و هو علی کل شیء قسیر اللہ اجعل فی صدہی نوراً و فی عہمی نوراً و فی بصری نوراً و فی قلبی نوراً اللہم اشرح لی صدہی و بصری اہری و اعوذ بک من وساوس الصدک</p>
--	---

<p>کام کی پریشانی قبر کے عذاب سے تیری پناہ مانگتا ہوں۔ اے اللہ ارات دن کے آنے والی اور ہوا کے چلنے اور حوادث زمانہ کی برائیوں سے تیری پناہ چاہتا ہوں اے ہمارے رب تو ہم کو دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی بھلائی دے اور عذاب و دوزخ کی بچا۔ اے اللہ! میں تجھ سے وہ بھلائی چاہتا ہوں جسکو تجھ سے تیری نبی نے مانگا ہے اور اس بُرائی سے تیری پناہ چاہتا ہوں جس سے تیرے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے پناہ چاہی ہے۔ اے ہمارے رب ہم نے اپنی جانوں پر ظلم کیا اور اگر تو ہم پر بخشش اور رحم نہ کرے گا تو ہم بیشک ٹوٹے میں رہیں گے۔ اے رب! تو بھگو اور میری اولاد کو پکا نمازی بنا۔ اے رب! اور میری دعا قبول کر۔ اے ہمارے رب! بھگو۔ میرے ماں باپ اور تمام مسلمانوں کو قیامت کے دن بخشش دے</p>	<p>وتشتت الامم وعذاب القبر اللهم اني اعوذ بك من شر ما يلج في الليل وشر ما يلج في النهار وشر ما تهب الرياح وشر بوائق الدهر ربنا اتنا في الدنيا حسنة وفي الآخرة حسنة وقنا عذاب النار اللهم انني اسألك من خير ما سألت به نبيك واهل بيك من شر ما استعاذ به نبيك صلى الله عليه وسلم ربنا ظلمنا انفسنا وان لم تغفر لنا وترحمنا لنكونن من الخاسرين رب اجلني مقيم الصلوة ومن ذميتي ربنا وتقبل دعاء ربنا اغفر لي ولوالدي وللمؤمنين يوم تقوم الحساب</p>
---	---

<p>اے رب! تو ان دونوں پر ویسا ہی رحم کر جیسا کہ انھوں نے مجھے کچھن میں پالا ہے۔ اے ہمارے رب! تو بھوکو اور ہمارے اگلے مسلمان بھائیوں کو بخش دے۔ اور ہمارے دلوں میں مسلمانوں کی طرف سے کینہ مت ڈال۔ اے رب! بیشک تو بہر بن اور رحم کرنے والا ہے اے ہمارے رب! تو بیشک سُننے اور جاننے والا ہے ہم کو تو بہ کی توفیق دے بیشک تو ہی تو بہ کی توفیق دینے والا اور رحم کرنے والا ہے گناہ سے پھرنے اور عبادت کرنے کی طاقت صرف خدا ہی بزرگ و برتر کی طرف سے ہے۔ اے اللہ! بیشک تو ہر مکان جانتا ہو جتنا میرا کلام سنا میرا ظاہر باطن جانتا ہے اور تجھ پر میرا کوئی امر پوشیدہ نہیں ہے اور میں سخت محتاج فقیر فریادی پناہ جو شرمندہ خوف زدہ اپنی گناہوں کا اقرار و قبال کرنے والا ہوں تجھے مسکین کی طرح سوال کرتا ہوں اور میں گناہ کی طرح</p>	<p>اے رب! ارحمہما کما ارحمہما فی صغیرا، بنا غفر لنا ولاخواننا الذین سبقونا بالایمان ولا تجعل فی قلوبنا غلا للذین امنوا ربنا انک رؤوف رحیم ربنا انک انت السميع العلیم وبت علینا انک التواب الرحیم لا حول ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم اللھم انک تعلم وترى مکانی وتسمع کلامی وتعلم سرری وعلانیتی ولا ینغی علیک شی من امری وانا البائس الفقیر المستغیث المستجیر الوجل المشفق المقر المعترف بذنوبی اسألك مسألت المسکین وابتھل الیث ابتھال الذنوب الذلیل وادھول دعاء الخائف الفقیہ</p>
--	---

<p>ترے سامنے گڑا گڑا اتا ہوں اور اندھے خوف زدہ کی طرح تجھے پکارتا ہوں جس کی گردن تیرے لیے جھکی اور آنکھیں تیرے لیے اشکبار ہوئیں اور اس کا جسم تیرے لیے لٹا غرا اور اسکی ناک تیرے لیے خاک آلودہ ہوئی اور اللہ اے تو مجھ اپنی دعا میں ناکام مت کر اور تو میرا مہربان و شفیع اور سب سوال کئے گیوں اور بخشش کر نیوا سے بہتر! اور سب سے زیادہ رحم کر نیوا اور ساری حد پروردگار عالم کیلئے ہے تو اس کو قبول کر</p>	<p>من خضعت اليك مرقتبة وفاضت هينا ونخل لك جسدا ورفعه لك انفسه اللهم ارحمني بدعائك تقيا وكن لي سرا و فاسر جبارا يا خير المسولين ويا خسيرو المستظيين يا ارحم الرحامين والحمد لله رب العالمين الامين -</p>
<p>اور مناسب ہے کہ خضر علیہ السلام کی دعا کا بھی ورد کرے اور وہ یہ ہے۔ اسے وہ ذات کہ تجھ کو ایک حالت سے نہیں لیتی اور نہ ایک کا سنا دوسرے کو سنو بائع ہوتا اور نہ تجھ پر آوازیں مشتبہ ہوتی ہیں اور وہ ذات کہ تجھ کو بہت سی مراہیں مانگنا فطرت میں نہیں ڈالتا اور نہ تجھ پر زبانی مخالف ہوتی ہیں۔ اور اسے وہ ذات کہ تجھ کو</p>	<p>يا من لا يشغلها شأن عن شأن ولا سمع عن سمع ولا تشبه عليه الاصوات يا من لا يعلظه كثرة المسائل بالعاجبات ولا يختلف عليه اللغات</p>

و یا من لا یرمہ الحاح الملحین فی الدعاء ولا تضجیرہ مسئلۃ السائلین اذقنا برد عفوک وحلاوۃ مغفرتک و لذۃ منبجاتک ورحمۃک	نہ وعاما نگنے والوں کا اصرار عاجز کرتا اور نہ سوال کرنے والوں کا سوال تنگ کرتا تو ہم کو اپنی بخشش کی بھونک اپنی مغفرت کی حلالت اور اپنی مناجات و رحمت کی لذت چکھتا۔
--	--

اور یہ دعا جس کو امام غزالیؒ اجیاء العلوم میں لکھتے ہیں نہایت موثر ہے۔

العی من مدح الملیک نفسہ فانی لاعہ لنفسی اخرست المعاصی لسانی فمالی وسمیۃ من عمل و لا شفیع سوی الامل۔	اے اللہ! اگر نیوالوں نے اپنی تعریف تیرے سامنے کی ہوگی مگر میں تو اپنے آپ کو کلامت کرنے والا ہوں۔ گناہوں نے میرے زبان کو نگلی کر دی پس نہ مجھ کو عمل کا وسیلہ ہے اور نہ سوا سے تیری امید کے کوئی میرا شفیع ہے۔
--	--

سورج ڈوبنے کے بعد لیلیٰ کہتا اور دعائیں پڑھتا ہوا امام کے ہمراہ الطینان اور وقتاً کیساتھ مزدلفہ کی طرف آئے اگر قدرت ہوتی جلدی جلدی چلے کیونکہ تیز چلنا سنون سبب لیکن تیز چلنے سے کسی تہیہ

لہ مزدلفہ عرفات سے تیز کہ جس پر ایک مقام ہے وہاں ہی نہر جاری ہے از دلاف کے معنی قریب ہونا چونکہ حضرت آدمؑ وہاں حضرت نوحؑ سے قریب ہوئے تھے اس لئے اس کو مزدلفہ کہتے ہیں ۱۲ سنہ

نہ وہ جب مزدلفہ کے پاس پہنچے اگر ہو سکے پیادہ ہو لے اور غسل کرے
 ورنہ وضو کرے اور مزدلفہ کے پہاڑ کے پاس جس کو شعر الحرام کہتے ہیں مسجد
 کی قریب راہ سے داہنی طرف اترے۔ عین راہ میں نہ اترے کیونکہ یہ
 مکروہ ہے۔ اگر وہاں جگہ نہ پائے تو پھر تمام مزدلفہ ٹھہرنے کا مقام ہے
 بجز وادی مستر کے کہ وہاں سے گذرتے ہوئے بقدر چھینکنے ایک
 پتھر کے تیز چلے اور سوار ہو تو سواری کو تیز کرے بشرطیکہ اور چلنے والوں کو
 ایذا نہ پہنچے اور وہاں سے گذرتے ہوئے یہ دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ لَا تَقْتُلْنَا بِفَضِيحِكَ | اے اللہ! نہ تو ہم کو اپنے غصہ سے
 وَلَا تَعْلِكْنَا بَعْدَ ابْتِغَاءِنَا قتل کر اور نہ اپنے عذاب سے ہلاک
 قَبْلَ ذَلِكَ اور ہم کو اس سے پہلے عاقبت دے

اور اسباب اتارنے سے پہلے اگر مطمئن ہو تو مغرب و عشا کی نماز
 ایک اذان اور ایک تکبیر سے امام کے پیچھے عشا کے وقت ملا کر پڑھے
 مگر امام شافعیؒ و امام مالکؒ کے نزدیک دو تکبیر کے ساتھ ادا کرے
 مغرب و عشا کی سنت اور دونوں کے بعد پڑھے۔ مغرب کی نماز
 میں بھی ادا کی نیت کرے۔ جماعت سنت موکدہ ہے۔ اگر اکیلے پڑھے
 تو بھی دونوں نمازوں کو جمع کرے۔

رات بھر وہاں رہے اور مثل عرفات کے خدا کی یاد۔ دعا۔ استغفار

سہ دنہ تمام پانسو پینتالیس گز کا بعد رکعت ہے۔

اور استعدائے رضامندی اعدا میں مشغول رہے جب صبح صادق ہوا نہ پیر
میں فجر کی نماز امام کے پیچھے پاکیلیے پڑھ کر کوہ مشعر الحرام کے پاس جس کو
جبل قزح بھی کہتے ہیں اور اب اس پر مکان بھی بن گیا ہے جا کر قبلہ و
لبیک تسبیح تہلیل - تکبیر - تحمید اور درود میں مشغول ہو اور طلوع آفتاب کے
قریب تک ہاتھ پھیلا کر دعا مانگے اور یہ دعا پڑھے۔

اللَّهُمَّ بِحَقِّ مَشْعَرِ الْحَرَامِ	اے اللہ! مشعر الحرام - خانہ کعبہ - ماہ حرم
والبیت الحرام والشہر	رکن حجر اسود - اور مقام ابراہیم کے
الحرام والرکن والمقام	طفیل میں حضرت محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کی
بلغ روح محمد منا	روح پاک کو ہماری طرف سے درود و سلام
التمیة والسلا	پہنچا اور اسے بزرگی اور عزت و ولے! تو ہجو
وادخلنا دار السلام	جنت میں داخل کر۔
یا ذا الجلال والاکرام	

پھر باقلی یا چنے کے برابر سات کنکریاں مزولفہ سے لیکر منی میں
آئے اور نالے کے نشیب میں پانچ گز یا اس سے کچھ زیادہ فاصلہ سے
حجرۃ العقبہ کے سامنے - منی کو داہنی جانب - کعبہ کو بائیں طرف چھوڑ کر
سواری پر یا پیادہ کھڑا ہو اور وہاں ہاتھ کے انگوٹھے اور گلے کی
انگلی سے ان کنکریوں کو متفرق طور پر خوب تاک کر حجرۃ العقبہ پر پھینک دو
اور ہر کنکری مارنے میں یہ دعا پڑھے۔

بسم اللہ اللہ اکبر	میں اللہ کا نام لیکر اور اللہ سے بڑا ہے
--------------------	---

شیطان اور اس کے گروہ کی ذلت	رغمًا للشیطان و حزبہ
اور اللہ تعالیٰ کی خوشنودی و مہربانی	و مرضی للرحمن و لطفہ
کے لئے ایسا کرتا ہوں اسے اللہ	اللہم اجعلہ حجاً
تو اس کو مقبول حج اور قابل قدر	مبروراً و سعياً مشکوراً
سعی اور نجات ہو اگناہ قرار دے۔	و ذنباً مغفوراً

اور کنکریاں پھینکنے کی وقت ہاتھ اس قدر بلند ہو کہ بغل نظر آنے لگے اور پھینکنے کا طریقہ یہ ہے کہ کنکری انگوٹھے کے ناخن پر رکھ کر کلمہ کی انگلی سے پھینکے یا کلمہ کی انگلی کے اوپر کے جوڑے پر اندر کی جانب کھلے انگوٹھے کے ناخن سے پھینکے یا ان دونوں کی پور میں پکڑ کر پھینک دے اور یہ سب سے آسان ہے اگر حجرۃ العقبہ پر لگے یا اس کے آس پاس تین گز تک پڑے تو بہتر ہے ورنہ اس کے بالے اور پھینکے۔

پہلی کنکری پھینکتے ہی لبیک کہنا موقوف کرے خواہ مفرد ہو یا قارن یا متمتع اور کنکریوں کو جمرات پر سے اٹھا کر نہ مارے اس لئے کہ مقبول رمی کی کنکریاں فرشتے اٹھایا جاتے ہیں اور جو نامقبول ہوتی ہے وہ باقی رہ جاتی ہے پس نامقبول کنکری سے رمی نہیں کرنا چاہئے لیکن اگر ایسا کیا جائے تو کراہت کیساتھ چار زبے۔ البتہ اگر کنکری ہاتھ سے گر پڑے اور اس کو اٹھا کر مارے تو اس میں کچھ قباحت نہیں۔

جب کنکریوں کے پھینکنے سے فراغت پائے تو دعا مانگتا ہوا
اپنے مقام پر آجائے کیونکہ وہاں ٹھہرنے سے اوروں کو تکلیف
ہوگی۔ پھر آتے ہی قربانی کرے قربانی مفرد پر مستحب اور قارن منقطع
پر واجب ہے اگر ان دونوں کو مقدور نہ ہو تو تین روزے دسویں سے
پہلے اور سات روزے ایام تشریق کے بعد جلدوس روزے کھیں
اور ذبح کرنے سے پہلے یا اس کے بعد یہ دعا پڑھے۔

البتہ میں نے اپنا رخ سیدھا اس ذات
کیطرت کیا جس نے آسمان و زمین
کو پیدا کیا ہے بیشک میری نماز
میری عبادت۔ میری زندگی
میری موت سب پروردگار
عالم کیلئے ہے جس کا کوئی سا جہ نہیں
اور مجھے اسی بات کا حکم ہوا ہے اور میں
پہلے قربان برداروں سے ہوں
اے اللہ! تو میری اس عبادت کو قبول
اور اس کو اپنی ذات پاک پر فدا کر
اور اس پر مجھے اجر عظیم دے۔

انی وجہت وجعی للذی
ظہر السموات والارض
حنیفا وما انا من المشرکین
ان صلوتی ونسکی وعبای
ومہاتی لله رب العالمین
لا شریک لہذا اللہ
امرہ وانا اول المسلمین
اللہم تقبل منی هذا
النسک واجعلها قربانا
لوجہک وعظم اجرہ
علیہا۔

اگر قربانی کے دن بے بکوع کا سر پاؤں سیاہ اور باقی
بدن سفید ہو تو بہتر ہے اور مستحب یہ ہے کہ قربانی کے دو ہاتھ

ایک پاؤں باندھ کر اس کا منہ بائیں ہاتھ سے پکڑ کر داہنے ہاتھ سے
قبضہ کر دو کر ذبح کر سے اس کے بعد سر منڈائے یا بال کترائے
جیسا کہ عورت کے بیان میں گزرا۔

سر منڈانے وقت یا اس کے بعد تکبیر بھی کہے اور دعا بھی مانگے۔ جیسا کہ

عورتوں میں مذکور ہوا۔ ان فعل سے اس کو سب چیزیں جو احرام باندھنے
کے بعد منع تھیں مٹا لیں اور گنہگار عورت سے رغبت کی بات چیت کرنا

ملوافت زیارت کے بعد جائز ہو گا پھر اسی دن مکہ میں طواف زیارت

ادا کر سے اگر پہلے اس وقت تک چکا ہو تو یہ طواف غیر اضطرار و رمل کے

ادا کر سے ورنہ ضرورت رمل کر سے اضطرار ذکر سے اس کے بعد

صفا و مروہ میں سعی کر سے یہ طواف کیا رہیں بارہویں کو بھی جائز ہے پھر طواف

زیارتہ طواف سعی و تکبیر کا ہے اور شیبہ یا شہبہ ہو گیا رہیں گو نام شیبہ میں

تکبیر کے بعد چھ پرعتوں اور بقیہ احکام میں کر سے ایک سنت کے بعد حجرہ اولیٰ پر چھ پرعتوں

کا ہے۔ سورت بقیہ سات گنگرائیں اسے پھر درسا بڑھ کر قبضہ ہو کے خدا کی حمد و سبح

کا ہے۔ طواف کیا جائے ورنہ وہ پست ہے اور راستے میں جو تک ہاتھ اٹھا کر دعا مانگے

کے بعد میں سورۃ بقرہ یا میں یا و سپارہ یا میں آیتیں پڑھ سکے پھر حجرہ اوسطیٰ

پر گزریں جیسا ہی کر سے گناہوں کی بائیں طرف اتر آئے اور شیبہ

میں چھ پرعتوں اور حجرہ عقبہ پر گنگرائیں اگر بلا توقف دعا مانگتا ہوا

تو تمام پرعتوں پر آجائے اور شیبہ کو وہیں سے کہے کیونکہ یہ سورت ہے

اور تمام پرعتوں کے نزدیک ہے واجب ہے۔

بہر بار ہوں تاج کو بھی ہر کے بعد من گیارہویں کے لنگر ان
 بارو اگر کسی دن جلا آسکے تو کچھ خدا لقمہ نہیں حق تھا لقمہ تھا ہے
 حق تو جہاں فی یومیت شد پس جو شخص دو دن میں منگائی کرے
 و شد علیہ اس پر گناہ نہیں۔

اسی واسطے بہت سے لوگ اسی دن چلے آسکے ہیں اور اس
 دن کو نذر اول کہتے ہیں۔

مگر بہتر یہ ہے کہ تیرہویں تاج کو بھی ہر کے بعد لنگر پانچواں
 کمالی نذر پنج و عا جزوی اور انہوں پر چنانچہ اکثر باہت پر ستر کارا ایسا ہی لیتے
 ہیں اس دن کو نذر ثانی کہتے ہیں۔

بہتر منصب میں اگر تیرہویں اور دوا اس کے بعد لنگر پانچواں دن
 کیا گیا ہے۔

آزادی حج کرنے والے کو خواہ سفر ہو خواہ قیام نماز
 خواہ روزانہ اپنی طرف ہمت و تہمت ہو بہت گھر و گھر
 ہر طرف سے آئے ہوں اور ہر طرف سے آئے ہوں اور ہر طرف سے آئے ہوں
 ہر طرف سے آئے ہوں اور ہر طرف سے آئے ہوں اور ہر طرف سے آئے ہوں

لنگر میں کہہ دینا اور یہ خالی ہمارے ہاں ہے اور ہر طرف سے آئے ہوں
 لنگر میں کہہ دینا اور یہ خالی ہمارے ہاں ہے اور ہر طرف سے آئے ہوں
 لنگر میں کہہ دینا اور یہ خالی ہمارے ہاں ہے اور ہر طرف سے آئے ہوں

اور زعم حرم کا پانی پینے کے بعد بطور تبرک کے اپنے سر اور منہ اور ہاتھی
 بدن پر ڈالے پھر ملنزم پر آکر چٹے اور اپنے سینے اور وہنے گال کو کعبہ
 کی دیوار پر رکھے اور وہ اپنے ہاتھ کو دروازے کی چوکھٹ کی طرف بڑھا
 اور جیسا کہ غلام اپنے مولا کا دامن پکڑتے تھے جیسا کہ اس طرح کعبہ کا پر وہ
 ہاتھ میں پکڑ کر روتا ہوا گناہ بخشو اسے اور استغفار۔ دعا۔ کلمہ توحید اور درود
 پڑھتے پھر دروازہ کی چوکھٹ کو بوسہ دے اور جو چاہے دعا مانگے۔ اور
 حجر اسود کا استلام کرے پھر حسرت سے کعبہ کو دیکھتا اور اپنی جدالی پر روتا
 ہوا اٹلے پاؤں پھیرے اور باب الوداع سے باہر آئے مگر حنیض والی
 عورت اور زچہ دروازہ پر سے رخصت ہو۔ طواف وداع اس سے
 حاقع ہے۔ رخصت ہونے کی وقت مساکین کو کچھ خیرات بھی کرے۔

فصل پنجم

جنایات کے بیان میں

جنایت سے مراد وہ گناہ ہے جس پر کفارہ لازم آتا ہے۔
 مستعمل حرم اگر ایک کامل عضو یا تمام بدن میں ایک مجلس میں خوشبو
 لگا سکے یا کپڑے یا فرش کو تھوڑا بہت خوشبو دار کرے یا ڈاڑھی یا سر کے

سے خوشبو لگائی اور نہوڑی ہو تو پورا عضو اور تیزادبیت ہو تو چوتھالی عضو دم کے لازم آنے میں معتبر ہے ۱۷ منہ

باہوں کو منہدی سے رنگین کرے یا گل خیر و سے دھوئے یا خود خوشبو کی مقدار کثیر کو کھائے یا دو مرتبہ سے زیادہ خوشبو دار سر نہ لگائے۔ اس پر دم یعنی قربانی لازم ہے۔ اگر اس سے کمتر ہو تو صدقہ نظر کی طرح صدقہ دے۔

مسئلہ خوشبو کے استعمال کرنے میں قصد ہوا اور خوشی و جبر یہ اہر ہے یعنی ہر حال میں جزا لازم ہے خواہ مرد ہو خواہ عورت۔
مسئلہ اگر منہدی کو سر پر جائے تو دو دم دینا چاہیے ایک خوشبو کے بدلے دوسرا سر ڈھانکنے کی عوض۔

مسئلہ اگر پندھنوں میں کسی مجلس میں خوشبو لگائے تو ہر ایک کا کفارہ جدا دینا پڑے گا۔

مسئلہ اگر کپڑے کے کونے میں مشک یا کافور یا عنبر باندھے تو قطرے کے برابر صدقہ دے مگر عود کا کپڑے میں باندھنا اور حلوانی مزعفر کا کھانا ناجائز ہے۔

مسئلہ روغن زیتون اور تل کا تیل خوشبو میں داخل ہے اگر چہ فی نفسہ ان میں خوشبو نہیں اس لیے کہ یہ اور خوشبوؤں کی اصل ہیں پس اگر اس کو خوشبو کی طرح بدن یا کپڑے میں ملے تو جزا لازم ہے۔

سلا قدر کثیر بیسے روپو گلاب اور کیوڑا اور مشک میں کثیر ہے جس کو کھانے کثیر جانتے ہوں یعنی کپڑے میں جو کثرت میں لگ رہے وہ کثیر ہے ۱۲۔ منہ

اور اگر کھاسے یا بوائی وغیرہ میں لگائے تو کچھ مضائقہ نہیں۔

مسئلہ پینے کی چیزیں اگر خوشبو مل کر غالب ہو جائے تو وہم اور مغلوب ہو جائے تو صدقہ لازم آتا ہے اور کھانسی کی بغیر پکی ہوئی چیز میں کچھ خوشبو مل کر مغلوب ہو تو کچھ لازم نہیں آتا اور اگر غالب ہو تو صدقہ لازم آتا ہے اور پکی ہوئی میں کسی حالت میں لازم نہیں آتا۔

مسئلہ اگر حجر اسود کے اوپر سے ہاتھ اور ہاتھ میں خوشبو کی مقدار کثیر لگے تو قربانی دے اور کم لگے تو صدقہ دے۔

مسئلہ اگر احرام سے پہلے کسی عضو میں خوشبو لگی تھی اور احرام کے بعد وہ حصے عضو پہنچ جائے تو کچھ مضائقہ نہیں۔

مسئلہ خوشبو لگانے سے اگر کفارہ لازم آئے تو پہلے اس خوشبو کو بدن یا کپڑے سے دور کرنا چاہیے ورنہ کفارہ ادا کرنے کے بعد جب تک خوشبو باقی رہی اور کفارہ لازم آئے گا۔

مسئلہ اگر سیاہو ایک کپڑا یا کسی کپڑے ایک دن یا کئی دن برابر بطور عادت کے پہنے یا چند روز دن کو پہنے اور رات کو بلا قصد ترک کرنے کے اتار دے یا ایک دن میں بعض وقت کرتے پہنے اور بعض وقت ٹوپی اور موزے اور بعض وقت پانچامہ۔ یا پورا سر یا منہ یا پوتھانی سہ تمام دن یا تمام رات ڈھانکے اس پر ایک قربانی لازم آتی ہے اور اگر ایک دن یا ایک رات سے کم ڈھانکے تو مثل صدقہ فطر کے صدقہ دے۔ اس میں قصد۔ سہو۔ خوشی۔ جبر۔ جاننا اور نہ جاننا سب

برابر ہے۔

مسئلہ اگر سردی یا مرض کی ضرورت سے محرم سر یا تمام بدن ڈھانکنے یا سینے ہوئے کپڑے پہننے تو جب تک وہ ضرورت باقی رہے گی ایک ہی قربانی لازم آئے گی اگرچہ ایک قمیص کی ضرورت کے وقت دو قمیصیں بھی پہننے یا ٹوپی پہننے کی ضرورت کیسا تو عامہ بھی باندھے۔ اور اگر ایک عضو کے ڈھانکنے کی ضرورت کے وقت وہ عضو کو ڈھانکا۔ مثلاً سر ڈھانکنے کی ضرورت تھی۔ اس کے ساتھ کراہی پہنایا یہ کہ ضرورت صرف ایک وقت تھی اور اس نے سبب ضرورت دوسرے وقت بھی سر ڈھانکا تو اس صورت میں دُہرا کفارہ لازم آئیگا یعنی تمام رات یا دن میں دم اور اس کے کمتر میں صدقہ ادا کرنا ہوگا لیکن اگر بھرہ تمام رات یا تمام دن سے کم مدت میں مثلاً پہر بھر میں بجا لائے اور اول سے آخر تک سر ڈھانکنے رہے تو دم دسے اور جو تھوڑی دیر میں ڈھانکنے تو صدقہ دسے۔

مسئلہ اگر سردی یا بھری بغیر مرض کے تمام دن یا تمام رات چٹی بانڈا تو مثل صدقہ قطعہ کے صدقہ لازم آئے گا۔ اور باقی بدن پر باندھنے کی کچھ لازم نہیں آتا مگر مکروہ ہے۔

مسئلہ اگر سر یا ڈھانکنے کے چوتھائی بال یا اس سے زیادہ بال یا ساری گردن کے بال منڈائے یا دونوں نعل یا ایک نعل کے بال یا زینا منڈے کے بال دور کرے یا پھینکے لگانے کی جگہ کے بال

مونڈے یا ساری ران یا پنڈلی کے بال مونڈے یا کئی عضو کے بال ایک وقت مونڈے یا بارہویں تک سر منڈایا یا قارن و متمتع نے بارہویں تک قربانی نہ کی یا ایک ہاتھ یا دونوں ہاتھ یا ایک پاؤں یا دونوں پاؤں کے ناخن کترائے یا صفا و مروہ میں سسی نہ کی یا طواف زیارت یا غیر ستر عورت کے ادا کیا یا طواف کعبہ اور طواف صفا و مروہ بلا عذر سوار ہو کر کیا یا عرفات سے قبل مغرب امام سے پہلے پھریا یا مزدلفہ میں توقف نہ کیا یا عورت کو شہوت سے بوسہ دیا یا مساس کیا ان سب صورتوں میں ایک قربانی لازم آتی ہے۔

مسئلہ ۱۵ اگر کسی عضو کو کئی جگہ میں مونڈا تو ہر ایک کے بدلے قربانی دے۔

مسئلہ ۱۶ اگر ایک مجلس میں چوتھائی سر منڈایا پھر دوسری مجلس میں چوتھائی اسی طرح سارا سر منڈایا تو جب تک پہلی بار کا کفارہ نہ دیا ہو ایک ہی قربانی لازم آئے گی۔

مسئلہ ۱۷ اگر قارن قربانی کرنے سے پہلے سر منڈا لے تو اس پر دو قربانیاں لازم ہوں گی۔ ایک جنایت کی وہ سری قران والی مسئلہ ۱۸ محرم اگر محرم یا غیر محرم کا سر منڈے یا ناخن یا مویں کتری تو مونڈنے والے اور کترنے والے محرم پر صدقہ اور منڈانے والے محرم پر دم لازم ہوگا لیکن حلال ہونے کے وقت اس میں کچھ ضایقہ نہیں جیسے حج کرنے والے پر ذبح کے بعد اور عمرہ لانے والے پر

سی کے بعد کچھ نہیں لازم آتا۔

مسئلہ ۱۹ اگر سر اور واڑھی کو چوتھائی سے کم منڈاے یا ایک بغل کے اکثر بال دور کرے یا کسی محرم یا حلال کا سر منڈھے یا ایک ہاتھ یا ایک پاؤں کے یا ہر ایک ہاتھ پاؤں کے کچھ ناخن کترے تو نصف صاع دے گھوں۔ صدقہ دے مگر ناخنوں میں ہر ناخن کے بدلے نصف صاع دے لیکن اگر مجموع کی قیمت قربانی کے برابر ہو تو جس قدر چاہے کم کرے۔

مسئلہ ۲۰ اگر سر یا ناک یا واڑھی کے کئی بال اوکھاڑے یا ہاتھ پھیرنے سے دور ہو گئے تو ہر ایک کے بدلے ایک لپ بھر گھوں دے۔

مسئلہ ۲۱ اگر موچھیں دور کیں تو فطرے کے برابر صدقہ دے اور اگر ان میں سے تھوڑے دور کیے ہوں تو قیاس کرنا چاہیے اگر چوتھائی واڑھی کی آدھی ہو تو قربانی کی آدھی قیمت دے اور چوتھائی ہو تو اس کی چوتھائی قیمت دے۔

مسئلہ ۲۲ اگر طواف زیارت بے وضو کیا یا طواف وواع ترک کیا یا طواف وواع اور طواف قدوم حالت جنابت میں کیا تو ایک بکری قربانی کرے۔

مسئلہ ۲۳ اگر طواف زیارت حالت جنابت میں کیا تو اونٹ یا یاگائے قربانی کرے۔

مسئلہ ۲۴ اگر طواف قدوم یا طواف وواع یا طواف نفل بے وضو

کیا تو ان سب صورتوں میں ایک صاع جو یا چھوڑے یا نصف صاع گھوں
 صدقہ دے۔ اگر طہارت کیا تھ اعادہ کر لیگا تو وہ کفارہ سا قسط ہو جائیگا۔
مسئلہ ۲۵ اگر عمرے کا طواف بے وضو یا حالت جنابت میں کیا تو
 جب تک مکہ میں ہو اعادہ کرے اور اگر گھر چلا گیا تو بے وضو کو بکری
 قربانی کرنا لازم ہے اور جنب کو بکری قربانی کرنا کفایت کرتا ہے
مسئلہ ۲۶ اگر بلا وضو کل یا اکثر سعی ترک کی تو دم اور حج لازم آئیگا
 اور اگر ایک سے تین پھیرے تک ترک کئے تو پھر پھیرے کے بدلے
 صدقہ فطر کے مثل صدقہ لازم آئے گا۔ لیکن اگر مجموع کی قیمت قربانی کے
 برابر ہو تو اختیار ہے کہ چاہے دم دے چاہے صدقہ میں سے کچھ کم کرے
مسئلہ ۲۷ اگر طواف میں رمل یا اضطباع نہ کیا یا دونوں میلوں کے
 بیچ میں جو صفا و مردہ کی راہ میں ہیں نہ دوڑا تو کچھ کفارہ نہیں لازم
 آتا۔

مسئلہ ۲۸ اگر عمرے میں پہلے سعی کی پھر طواف کیا تو یہ جائز نہ ہوا۔
 چاہیے کہ طواف کے بعد پھر سعی کرے۔

مسئلہ ۲۹ اگر کنکریاں مارنا تینوں بار یا ایک بار ترک کیا یا دو سو تین سو
 کو حجرۃ العقیبہ کی رمی ترک کی تو بکری قربانی کرے۔ اور اگر ایک
 بار سے کم ترک کی ہو تو ہر کنکری کے بدلے آدھا صاع گھوں صدقہ
 دے۔ لیکن اگر مجموع کی قیمت بکری کی قیمت کے مساوی ہو تو کچھ کم کرے
مسئلہ ۳۰ اگر جنگلی جانور کا شکار کرے یا اس کو بتائے یا اس کی

اشارہ کرے خواہ قصد آیا بھولے سے یا کسی اور طرح پر تو چاہے کہ
 دو عادل مرد سے اس کی قیمت جو شکار کرنے کے زمانہ میں اس مقام پر
 ہوتی ہو یا اس مقام کے قریب جتنے کو بکتا ہو ٹھہرا کر اس قیمت سے
 قربانی مول لیکر مکہ میں ذبح کرے۔ یا ادا یا آدھا صاع گیہوں یا ایک ایک
 صاع جو یا چھوڑے ہر ایک مسکین کو دے۔ یا ہر آدھے صاع گیہوں یا ہر
 ایک صاع جو چھوڑے کے بدلے ایک روزہ رکھے اور اگر آدھے
 صاع یا پورے صاع سے کم ہو تو اختیار ہے کہ خواہ اتنا ہی ٹھہرا کر
 کرے یا اس کے بدلے روزہ رکھے۔ ایسے ہی اگر قربانی کی قیمت
 سے بچے تو اختیار ہے چاہے خیرات کرے چاہے ہر صاع یا نصف
 صاع کے بدلے روزہ رکھے اور اگر قیمت دو قربانی کے برابر ہو تو اختیار
 ہے چاہے دونوں کو ذبح کرے یا دونوں کی قیمت خیرات کرے
 یا دونوں کے بدلے روزہ رکھے یا ایک کو ذبح کرے اور دوسری
 کی قیمت خیرات کرے یا ہر صاع یا نصف صاع کے بدلے روزہ رکھے
 مسئلہ اگر ایک یا دو یا تین جوں بدن یا کپڑے سے مارے
 یا ایسا کام کرے جس سے جو میں مر جائیں مثلاً کپڑے کو دھوپ میں
 ڈالے یا دھوپ یا دوسرے کو مارنے کے لئے حوالہ کرے یا باہر
 کو زور سے کھجائے جس سے جوں مر جائے تو ایک لپ بجز گیہوں

لے یعنی نصف صاع گیہوں یا ایک صاع جو پھر اس کے بدلے ہے۔

۱۲۰ جوں کے مرنے کے لئے۔

خیرات کرے اور اگر تین سے زیادہ ہوں تو آدھا صاع گیہوں صدقہ
دے۔

مسئلہ ۳۲ جو درخت زمین حرم میں خود بخود ہوا بھرا ہونہ اس کو کسی نے
بویا ہو نہ اس قسم کا ہو جس کو بوسے تھے ہیں اگر اس کو حرم یا غیر حرم قطع کرو
تو اس کی قیمت سے گیہوں مول لیکر آدھا صاع مساکین کو دے یا قربانی
لیکر حرم میں ذبح کرے۔ اس میں روزے رکھنا جائز نہیں ہے۔ مجذا
اصل درخت سے نفع لینا بھی روا نہیں بلکہ اگر وہ درخت کسی کی ملکی زمین
میں پیدا ہوا ہو تو ایک قیمت مالک زمین کو بھی دے۔ لیکن خشک گھاس
یا خشک درخت کے کانٹے یا پتے بھاڑنے یا توڑنے سے جس سے
درخت کا کچھ نقصان نہ ہو یا اذخرا گھاس یا کھینی کاٹنے سے کچھ نہیں لازم
آتا۔

مسئلہ ۳۳ جنایت کے کفارہ میں جہاں دم لازم آتا ہے اگر وہ جنایت
عذر کے سبب سے ہو تو کفارہ سینے والے کو اختیار ہے چاہے
حرم میں قربانی کرے چاہے تین صاع گیہوں چھ مسکین کو جہاں
چاہے صدقہ دے مگر کی مساکین کو دینا بہتر ہے چاہے تین روزے

۱۰ یعنی غیر عذر کی صورت میں قربانی ہی کرنی چاہے جیسا کہ عالم کتابوں میں اسی پر اکتفا کیا ہو مگر بعض محققین
نے کتاب سرا و غیرہ سے تحقیق کی ہے کہ غیر عذر کی حالت میں اول قربانی دے جب قربانی کا مقدر
۱۰ ہو تو فطرے کے برابر چھ مسکین کو صدقہ دے اور بے عذر بھی نہ ہو سکے تو تین روزے رکھے اور عذر کی حالت
میں ان تینوں سے جس کو چاہے پہلے ہی سے اختیار کرے۔ ۱۰

برابر یا متفرق جہاں چاہے رکھے۔

مسئلہ جنایت میں جہاں دم دینا لازم آتا ہے وہاں بکری کی قربانی کفایت کرتی ہے مگر جس شخص نے وقف عرفات کے بعد اور حلق سے قبل عورت سے صحبت کی ہو یا حالت ناپاکی یا حیض و نفاس میں طواف زیارت کیا ہو اس کو اونٹ یا گائے ہی کی قربانی کرنی چاہیے۔

مسئلہ جہاں صدقہ دینا پڑتا ہے وہاں صدقہ سے صدقہ نظر کے برابر صدقہ مراد ہے مگر ٹڈی اور جوں کے مارنے اور کئی بالوں کے دور ہونے میں لپ بھر گیہوں یا چھوڑا رہ کافی ہے۔

فصل سوم

مسائل مختلفہ کے بیان میں

اگر پر ضمناً بعض مسائل مذکور ہو چکے ہیں مگر بخوبی ذہن نشین ہونے کے لیے یہاں مستقل طور پر بیان کیے جاتے ہیں۔

مسئلہ حج کے پانچ فرض ہیں۔

اول اعرام اور یہ شرط ہے۔

دوم وقف یعنی حرفہ ذوال سوسوں کے صحیح تک عفات پر ٹھہرنا اگر چاہے اور

یعنی بقصد ہوا یا بقصد اور خواہ ہوش میں ہو یا مدہوشی میں۔ ۱۲۔

سوّم طواف زیارت۔

یہ دونوں رکن ہیں لیکن وقوف اقوی ہے اسی لیے قبل وقوف صحبت کرنے سے حج فاسد ہوتا ہے۔ اور قبل طواف کے فاسد نہیں ہوتا۔

چہارم ان تینوں امور میں ترتیب کا لحاظ رکھنا۔

پنجم ہر فرض کا اس کے وقت و مقام پر ادا کرنا۔

ان فرضوں میں سے اگر کوئی ترک ہو گا تو حج ادا نہ ہوگا۔

امام شافعی رحمہ کے نزدیک طواف کے بعد سعی اور سرسٹا انا بھی فرض ہے۔

مسئلہ حج کے واجبہات بہت سے ہیں۔

ایک بیقات پر حالت احرام میں گذرنا۔

دویشہ صفا و مروہ میں سعی کرنا۔

تیسرے طواف کے بعد سعی کرنا۔

چوتھے سعی کو صفا سے شروع کرنا۔

پانچویں اگر کوئی عذر نہ ہو تو پیادہ سعی کرنا۔

ششمے زوال سے غروب تک بلکہ کچھ رات تک عرفات پر ٹھہرنا۔

ساتویں عرفات پہنچنے میں امام کی مطابقت کرنا یعنی اس سے پہلے نہ چلنا۔

یہ مگر یاد رہے کہ احرام کی تاخیر بیقات سے اور طواف کی تاخیر ایامِ نحو سے اگرچہ ناروا ہے

اور اس سے دم دینا پڑتا ہے لیکن حج کو باطل نہیں کرتی ۱۱۔

۱۰۰۱ مکھویں مغرب و عشا کی نماز میں مزدلفہ پہنچنے تک تاخیر کرنا۔
 ۱۰۰۲ نویں رات کو مزدلفہ میں ٹھہرنا اگرچہ ایک ہی ساعت ہو۔
 ۱۰۰۳ دسویں رمی یعنی کنکریاں مارنا۔
 ۱۰۰۴ گیارہویں سرمنڈانے یا کترانے سے پہلے رمی اول کرنا۔
 ۱۰۰۵ بارہویں ایام نحر میں سے ہر دن کی رمی اسی دن میں کرنا۔
 ۱۰۰۶ تیرہویں بعض کے نزدیک رمی اول۔ حلق اور طواف میں ترتیب کا
 لحاظ رکھنا۔
 ۱۰۰۷ چودھویں تینوں رمی میں ترتیب کی رعایت کرنا۔
 ۱۰۰۸ پندرہویں سرمنڈانا یا سر کے بال کترانا۔
 ۱۰۰۹ سولہویں ان دونوں کا ایام نحر میں کرنا۔
 ۱۰۱۰ سترہویں ان دونوں کا حرم میں کرنا۔ مگر امام ابو یوسف کے
 نزدیک یہ مسنون ہے۔
 ۱۰۱۱ اٹھارہویں طواف زیات ایام نحر میں کرنا۔
 ۱۰۱۲ نیسویں طواف میں حطیم کو بھی داخل کر لینا۔
 ۱۰۱۳ بیسویں داہنی طرف سے طواف کرنا۔
 ۱۰۱۴ اکیسویں طواف طہارت کیساتھ کرنا۔
 ۱۰۱۵ بائیسویں طواف میں ستر عورت کرنا یعنی شہرگاہ کو چھپا رکھنا۔
 ۱۰۱۶ تیسویں طواف میں کپڑے کا بھدر ستر عورت پاک ہونا۔
 ۱۰۱۷ چوبیسویں اگر کوئی عذر نہ ہو تو پیادہ طواف کرنا۔

۲۵ پچیسویں طواف کے بعد دو گانہ ادا کرنا۔

یہ سب واجبات علم ہیں اور بعض خاص ہیں جو بیان ذیل سے

ظاہر ہیں۔

۲۶ پچیسویں آفاقی کا طواف رخصت کرنا۔

۲۷ ستائیسویں قارن و متمتع کا فوج سے پہلے رمی کرنا۔

۲۸ اٹھائیسویں قارن و متمتع پر قربانی کرنا۔

۲۹ انیسویں قارن و متمتع پر سرمنڈانے یا بال کترانے سے پہلے قربانی کرنا۔

۳۰ تیسویں قارن و متمتع پر ایام نحر میں قربانی کرنا۔

۳۱ اکتیسویں ممنوعات احرام کا ترک کرنا۔

مخفی نہ رہے کہ جس چیز کے بے عذر ترک کرنے سے دم لازم

آتا ہے۔ وہ واجب ہے مگر بعض چیزیں اس کلیہ سے مستثنیٰ ہیں مثلاً

طواف کا دو گانہ ترک کرنا اور نماز مغرب میں عشا تک تاخیر نہ کرنا۔

مسئلہ فرائض اور واجبات کے سوا جو چیزیں بیان حج میں گزریں

وہ یا تو سنت ہیں یا مستحب لیکن ان میں سے سنت موکدہ بقول فقہیہ

ابواللیث م چارہیں۔

۱ اول طواف قدم کرنا۔

۲ دو طواف کعبہ میں رمل کرنا۔

۳ تیس صفا و مروہ میں دوڑنا۔

۴ چوتھے رات کو منیٰ میں رہنا۔

ان امور کے ترک کرنے سے گنہگار ہوتا ہے لیکن کفارہ نہیں لازم آتا۔

مسئلہ ۱۰۰۔ عمرے میں فرض دو ہیں۔

ایک احرام

دوسرے کعبہ کا طواف

مگر احرام شرط ہے اور طواف رکن۔ اور عمرے کے واجب بھی دو ہیں۔

ایک صفا و مروہ کا طواف کرنا۔

دوسرے سر منڈانا یا بال کترانا۔

اور عمرے کے سنن و مستحب مثل حج کے ہیں۔

مسئلہ ۱۰۱۔ وقوف عرفات کے قبل صحبت کرنا مفد حج ہے۔ اور

طواف کے قبل صحبت کرنا مفد عمرہ۔

مسئلہ ۱۰۲۔ عورت کے لئے بہ نسبت مرد کے احرام باندھنے کے

بعد چند چیزیں خاص ہیں۔

اول سیٹے ہوئے کپڑے کا پہنا جیسے جبہ۔ کرتہ۔ پاجامہ۔ دستار

وغیرہ مگر خوشبو و اریزوں مثلاً زعفران کسبم وغیرہ میں رنگا ہوا کپڑا پہنا جائز

نہیں۔

دوسرے۔ ایسے موزوں اور جرابوں کا پہنا جس سے ٹخنے کی

ہڈی چھپی رہے۔

تیسرے۔ سر کا ڈھانکنا بشہ طریقیہ منہ پر کپڑا نہ پٹھنے اگر پردہ نشین ہو تو
کھپا چوں وغیرہ کا ڈھکنا بنا کر منہ پر باندھے اور اس کے اوپر کپڑا
ڈال کر منہ کو اغیار سے چھپائے۔

چوتھے لیبٹ آہستہ کرنا۔

پانچویں طواف میں اضطباع و رمل نہ کرنا۔

ساتویں { حراسود اور رکن یمان کا استلام اجنبی مردوں کے جمع ہونے
اکٹھویں { کے وقت نہ کرنا۔

نویں مقام ابراہیم کے پاس جو وقت وہاں مردوں کا جمع ہو طواف کا
دو گانہ نہ پڑھنا۔

دسویں صفحہ و مروہ کے درمیان میں نہ دوڑنا۔

گیارہویں صفحہ و مروہ پر جب مردوں کا جگمگا ہوا ان پر نہ پڑھنا۔

بارہویں احرام سے باہر آنے کی وقت سر نہ منڈانا۔

تیرھویں بال ایک انگلی کے برابر کترانا اس سے زیادہ بخلاف
مرد کے کہ اس کو چوتھالی کترانا واجب ہے۔

چودھویں اس کے لئے بال کترانے کی نصیحت ہونا بخلاف مرد کے کہ
اس کو سر منڈانا بھی جائز ہے۔

۱۵ اس زمانہ میں اکثر عورتیں جا لیدار نیچے کو کتر کے برقع میں منہ کے موافق سیکرا استعمال کرتی ہیں
اس سے ان کے منہ پر کپڑا بھی نہیں پہنچتا اور حجاب بھی قائم رہتا ہے۔

۱۵ پندرہویں حیض و انقاس کے عذر سے طوائف زیارت میں بارہویں
 فریق سے تاخیر کرنا بخلاف مرد کے کہ اس پر تاخیر سے وہم لازم آتا

۱۶ سولہویں ساتھ والوں کے روانہ ہونے سے قبل وقت حیض و انقاس کے
 عذر سے طوائف و داع کا ساتھ ہونا بخلاف مرد کے کہ اس پر تاخیر

۱۷ مسئلہ حیض و انقاس والی عورت کو حج و عمرہ کے سبب انفرادی طور
 پر نگرانی کے طوائف جائز نہیں اس واسطے کہ طوائف مجید میں ہونا سے
 ان پر ایسا کو مجید میں جائز منع ہے کیونکہ باوجود عذر ہونے سے کہ اگر کسی
 میں طوائف کر لگی تو فرض ادا ہو جائے گا لہذا عورت کو اگر طوائف
 زیارت کرے تو اس سے عذر نہیں آتا اور اس سے ساتھ والوں کے
 عذر نہیں آتا کیونکہ ان حالت میں طوائف کے ساتھ سے اس کا حج یا عمرہ
 ہوگا لیکن اگر وہ حج یا عمرہ سے پہلے اس کو طوائف کرے تو اس کا حج یا عمرہ
 درست ہے اور اگر وہ طوائف کے بعد حج یا عمرہ کرے تو اس کا حج یا عمرہ
 درست ہے۔

۱۸

۱۹

مشکلہ جس طواف کے بعد صفا و مردہ میں سعی کرتے ہیں اس میں دو گانہ طواف کے بعد پھر حجر اسود کا استلام کرنا چاہیے گو یہ صفا و مردہ کے طواف کی اجازت چاہتا ہے۔ اور جس طواف کے بعد سعی نہیں ہے اس میں دو گانہ کے بعد استلام نہیں ہے۔

مشکلہ طواف سات قسم کے ہیں۔

ایک طواف قدوم۔ اس کو طواف التیمیۃ اور طواف اللقبابھی کہتے

ہیں۔ اس کو پھر داخل ہونے کے سب سے پہلے بجالاتے

ہیں۔ لیکن اگر امام فرض یا جنازہ کی نماز پڑھتا ہو یا اس سے نماز فرض

یا وتر یا سنت مؤکدہ ترک ہوئی ہو تو ان چیزوں کو طواف سے پہلے

ادا کرے۔ یہ طواف آفاقی مفرد اور قارن پر سنت ہے اور عمرہ

کرنے والے متمتع اور مکی پر سنت نہیں۔ مگر امام مالک کے نزدیک

یہ طواف واجب ہے اگر اس طواف کے بعد صفا و مردہ کا طواف

منظور نہ ہو تو اس میں رمل نہ کرے۔

دوسرا طواف الزیارة۔ اس کو طواف الرکن۔ طواف الواجب

اور طواف یوم النحر بھی کہتے ہیں یہ حج میں فرض ہے اسکا وقت

دسویں تاریخ کی فجر سے بارہویں کی آخر تک ہے اگر اس سے تاخیر

کرے گا تو دوم لازم آئے گا۔

۱۵ مثلاً اتنا وقت ہے کہ اگر طواف کرے تو صبح کی سنت باقی رہے گی صرف فجر کی فرض پڑھ سکتا ہے۔ ۱۲ منہ

تیسرے اطواف الوداع - اس کو طواف الرخصت - طواف الصدر
طواف الالخاصتہ اور طواف آخر الہمد بالبعیت بھی کہتے ہیں۔ یہ طواف
آفاقی پر واجب ہے خواہ وہ مفرد ہو یا قارن یا متمتع۔ پس عمرہ لانے
واسلے اور مکہ پر واجب نہیں اس کا اول وقت طواف الزیارتہ کے
بعد ہے۔ اور آخر وقت تمام عمر لیکن مکہ سے رخصت ہونے کے
وقت بہتر ہے۔

چوتھے عمرے کا طواف - اور وہ عمرے میں فرض ہے
پانچواں - طواف نفل - اس کو مکہ یا آفاقی طواف مقدم یا طواف
عمرے کے بعد جب چاہے بجالائے۔

چھٹا - طواف تھیۃ المسجد - جو داخل ہونے والے کے لیے
مستحب ہے اس واسطے کہ حدیث میں آیا ہے کہ اس مسجد کا تھیۃ
طواف ہے۔

ساتواں - طواف النذر - یہ نذر ماننے والے پر واجب ہے۔
مسئلہ طواف نفل آفاقی کے حق میں نماز نفل سے بہتر ہے
مگر مکہ کے حق میں نماز نفل طواف سے بہتر ہے۔

مسئلہ اگر طواف کعبہ یا طواف صفا و مروہ کرنے میں تکبیر شروع
ہوئی یا جنازہ نماز کے لیے پیش ہوا تو طواف کو چھوڑ کر نماز پڑھے

لے صدہا (ص) اور دہا کے نفع سے جو کر نیکے معنی میں، اور اناض کے معنی میں پھرنے کے ہیں ۱۲

پھر باقی طواف کو ادا کرے۔

مسئلہ ہر طواف کا دو گانہ حنفی مذہب میں واجب ہے اور امام

شافعی کے نزدیک سنت ہے۔ بہتر یہ ہے کہ طوائف کے بعد فوراً

مقام ابراہیم کے چھپے دو گانہ پڑھے اس کے بعد اس کے لیے

بہتر مقام کعبہ کے اندر ہے پھر عظیم منبر ابراہیم کے نیچے پھر حطیم کی چوٹی

کعبہ سے قریب ہر پھر کعبہ کے گرد جو اس سے قریب تر ہو پھر باقی طوائف

پھر مسجد الحرام پھر مقام حرم۔ اور آفتاب کے طلوع و غروب اور عید تک

دوپہر کے وقت اور صبح کے بعد سے طلوع تک اور نماز عشاء کے

بعد سے غروب تک اور غلطی اور فرض کی تکبیر شروع ہونے کے وقت

مکروہ ہے پس اگر کسی نے صبح کے بعد یا نماز عصر کے بعد طوائف

کیا ہو تو اس کا دو گانہ طلوع کے بعد اشراق کے قبل اور فرض غروب

کے بعد سنت کے قبل ادا کرے اگرچہ یہ دو گانہ طوائف کے تابع

ہونے سے واجب ہے لیکن کراہت وقت میں نفل کا حکم رکھتا

ہے۔ لہذا اس کے ترک سے دھرم میں لازم آتا لیکن اگر صبح کے

بعد یا نماز عصر کے بعد پڑھ لیا تو کراہت کے ساتھ ادا ہو جائے گا اور

اگر پڑھنے کی حالت میں معلوم ہو جائے کہ قطع کرنا واجب ہے اور

سندہ دھرم سے باہر ہی جائز ہے بلکہ باہر کے گھر میں بھی درست ہے اسی لیے کہتے ہیں کہ اس

نماز کی قضا نہیں کیونکہ کسی مکان اور زمان کیسا تخصیص نہیں ہے مگر ہاں حرم باہر مکروہ ہے۔ ۱۲

پڑھنے کے بعد اور ہمت سے مگر طحاوی کے نزدیک صحیح اور نماز عظمیٰ کے بعد نفل بناؤں گے کہ وہ نہیں ہے۔ اور یہی امام شافعی کا بھی مذہب ہے۔

مسئلہ طواف میں سلام کلام۔ مسئلہ پوچھنا۔ بتانا اچانک ہے گریبات
 یہ بتانا کہ اگر نماز جو کلام پڑھنے کے لئے نفل ہے اس کا بعد پڑھنا مستحب ہے
 مسئلہ طواف کی طواف کھٹے کرنا اور ہر ایک کے دو گانہ سب کے بعد
 پڑھنا کہ اگر امام اور پوچھنے والے کے نزدیک طوافوں کا
 کھٹا کرنا اچانک ہے۔

مسئلہ طواف میں تراویح کا وقت اور نماز میں تراویح کا وقت
 اس کے بارے میں پوچھنا طواف جمعہ میں نہیں ہوتا۔

مسئلہ طواف کے تین شرطیں ہیں۔ ہر ایک کے بعد ساتویں
 کیا ہوگی اس ایک دن کے بعد پڑھا جاتا ہے ہر ایک میں
 چھ کے ساتھ حال بیان کیے جاتے ہیں۔

مسئلہ ساتویں کو پڑھنے کے بعد امام پڑھتا ہے اور یہ ایک شرط ہے
 ہوتا ہے اس میں جگہ نہیں ہے۔

مسئلہ ساتویں کو عافیت پر یہ مسجد غمرہ میں نماز پڑھنے سے پہلے شرط ہے
 بعد کی طواف پڑھا جاتا ہے۔ یعنی اس میں دو شرطیں ہوتی ہیں اور پتہ
 میں جگہ کیا جاتا ہے۔

تیسرا۔ کیا ہوگی کوئی میں نماز پڑھنے سے پہلے ساتویں کے خطبہ کی طواف

پڑھا جاتا ہے۔

مسئلہ عید کی نماز حاجیوں پر واجب نہیں اس لیے کہ ان کو دسویں تاریخ کو منیٰ میں کنکریاں مارنا قربانی کرنا۔ مہر مندانا پھر مکہ میں پہنچ کر طواف زیارت اور طواف صفا و مروہ کرنا۔ پھر منیٰ میں پلٹ جانا بہت کام پڑتے ہیں اسی وجہ سے بنظر تخفیف عید کی نماز معاف ہوئی لیکن اگر دسویں تاریخ جمعہ کو پڑے تو جمعہ کی نماز معاف نہیں اسلئے کہ اس تاریخ میں جمعہ کبھی اتفاقاً پڑتا ہے پس ہمیں اسنا صحیح نہیں جتنا کہ عید میں ہے کیونکہ وہ ہمیشہ دسویں کو ہوتی ہے اور جمعہ منیٰ میں جائز ہر بشر طیکہ حاکم حجاز یا حاکم مکہ یا اس کا نائب وہاں موجود ہے۔

مسئلہ حج کرنے والے پر اصغیہ غنی ہونے کی جہت سے واجب نہیں مگر بعض کے نزدیک مکہ پر واجب ہے۔ اور قارن و ممتع پر قربانی واجب ہے۔ اگر مقدور نہ ہو تو تین روزے دسویں تاریخ سے پہلے اور سات روزے ایام تشریق کے بعد رکھے اور یہ قربانی شکرانہ ہے اس لیے اس میں سے خود کھانا غنی اور محتاج کو کھلانا جائز ہے البتہ جو قربانی جنایت کی عوض ہوتی ہے۔ وہ صرف محتاجوں کا حق ہے اس میں سے نہ آپ کھائے نہ غنی کو دے نہ اپنے اصول و فروع کو یعنی ماں باپ۔ دادا۔ دادی۔ بیٹا۔ بیٹی اور ان کی اولاد کو۔ مگر محتاج بھائی بہن کو دینا جائز ہے۔ اور بی بی خاوند کو دے نہ خاوند بی بی کو نہ اپنے لونڈی غلام کو مگر ذمی کو دینا جائز ہے۔

اور مفرد پر قربانی مستحب ہے۔

مسئلہ افراد و تمتع۔ قرآن کی قربانی دسویں سے بارہویں تک حرم میں کرنا چاہیے۔ اگر اس سے پہلے یا غیر حرم میں کرے گا تو جائز ہوگا مگر روکی ہوئی اور نذر و نفل کی قربانی اگر دسویں سے پہلے یا اس سے پیچھے کرے تو جائز ہے۔

مسئلہ کی اور میقاتی کو قرآن و تمتع جائز نہیں اگر کریں تو ادا ہو جائیگا مگر وہ لازم آئیگا۔

مسئلہ احرام باندھنے کے بعد اگر بیماری یا دشمن وغیرہ کے خوف سے حج کو نہ جاسکے تو قربانی کسی کے ساتھ مکہ کو بھیج دے اور ذبح کا دن اور وقت معین کر دے تاکہ اس کے بعد اتارے۔ سر منڈانا یا سر کے بالوں کا کترانا شرط نہیں البتہ یہ بہتر ہے۔ پھر آئندہ سال قضا کرے یعنی اگر صرف عمرہ کی نیت کی ہو تو صرف عمرہ قضا کرے اور اگر صرف حج کی نیت کی ہو تو حج و عمرہ دونوں بجالائے اور اگر قرآن کی نیت کی ہو تو دو عمرے ایک حج ادا کرے۔ اگر قارن روکا گیا ہو تو دو قربانی بھیجے۔

مسئلہ جو شخص حج کی قدرت رکھتا تھا اور اس میں تمام شرطیں ادا ہو چکی تھیں پھر وہ معذور ہو گیا خواہ بہت بڑا پے سے یا بیماری سے مثلاً ٹنگڑا۔ لولا۔ اپانج۔ مفلوج ہو گیا یا دوام جس یا خوف ماکم سے اور اس کے پاس مال ہے تو اس پر واجب ہے کہ دوسرے کو مال

دیکر اپنی طرف سے حج کرائے۔ اس سے حج ادا ہو جائیگا بشرطیکہ ہمیشہ
مسترد رہے اور اگر حج ادا کرنے کے بعد عذر جاتا رہا۔ تو اس کو خود کرنا
چاہیے لیکن اگر اس نے معذوری کی حالت میں کسی طرح خود حج کیا تو ادا
ہو جائے گا اور عذر کے دور ہونے کے بعد دوسرا حج کرنا لازم نہ ہوگا۔
مسئلہ ۲۴ جس پر حج واجب تھا مگر گیا اور اس نے حج کرائے کی وصیت
کی تو اس کے وارثوں کو مال کے تیسرے حصہ سے حج کرانا لازم ہے اور حج
کو اس مقام سے پہنچنا چاہیے جہاں سے اس نے بیان کیا ہو ورنہ اس کے
وطن سے بشرطیکہ تہائی مال وہاں سے کافی ہو ورنہ اس مقام سے جہاں سے
کافی ہو سکے۔

اگر نائب الحج راستے میں مگر گیا تو پھر تہائی مال کسی اور کو خرچ دیکر اس کے
وطن سے حج کرائے بشرطیکہ وہ کافی ہو ورنہ جہاں تک وہ پہنچا تھا اس کے
آگے سے دوسرے کو بھیجے۔
اگر وصیت نہ کی ہو اور وارث اسکی طرف سے خود حج کرے یا
اس کے مال سے کرائے تو جائز ہے۔

مسئلہ ۲۵ حج نفل غیر کی طرف سے جائز ہے اگرچہ وہ معذور

نہ ہو۔
مسئلہ ۲۶ جس پر حج فرض تھا وہ حج کرنے کو گیا لیکن ابھی حج کا وقت
نہیں آیا تھا کہ اس نے وفات پائی۔ اگر وہ حج فرض ہونے کے بعد فوراً
روا نہ ہوا تھا یعنی جس سال فرض ہوا اسی سال گیا تو حج اس کے ذمہ نہیں رہتا

اور اگر فوراً نہیں گیا تو اس کے ذمہ باقی رہا۔ پس اگر اس نے حج کی وصیت کی ہو تو اس کی طرف سے وارث پر اس کے مال سے حج کرنا واجب ہے اور وہاں سے جانا چاہیے جہاں اس نے بیان کیا ہو ورنہ اس کے گھر سے یہ امام ابوحنیفہؒ کا قول ہے اور اسی پر فتویٰ ہے اور صاحبین کے نزدیک جہاں وفات پائی ہو وہاں سے نائب الحج مستتر کرنا اور اگر حج کی وصیت نہ کی ہو تو بھی اس کی طرف سے حج کرنا جائز ہے۔

مسئلہ جس نے آپ حج نہ کیا ہو اس کو غیر کی طرف سے حج کرنا حنفی و مالکی مذہب میں جائز ہے مگر بہتر یہ ہے کہ پہلے اپنا حج کرے۔ دوسرے کی طرف سے۔ اور امام شافعیؒ و امام احمدؒ منہل حج کے نزدیک جائز نہیں۔

مسئلہ غیر کی طرف سے حج کرنے والے کو چاہیے کہ جو ضرورتیں ضروری کی علاوہ اپنے پاس بیچ رہے اس کو واپس کر دے کیونکہ اسے مال حج کی ضرورتوں کے سوا کسی اور چیز میں بلا اس کی اجازت سے خرچ کرنا جائز نہیں ہے۔

مسئلہ ۲۹ اور اس کے اطراف میں دعا کے مقبول ہونے کے بہت سے مقامات ہیں۔

اول۔ کعبہ جب کہ اس پر نظر پڑے۔

دوسرا۔ حجر اسود کے پاس خصوصاً دوپہر کے وقت۔

تیسرا۔ مطاف میں باب کے سامنے۔

چوتھا۔ منترم کے قریب خصوصاً اوہی رات کو۔

پانچواں۔ حطیم میں۔

چھٹا۔ میزاب رحمت کے نیچے خصوصاً صبح کے وقت

ساتواں۔ رکن یمانی کے پاس خاصکر صبح کو۔

اٹھواں۔ رکن یمانی اور باب مسدود کے باہیں جو خانہ کعبہ کی پشت کی

جانب اس دروازہ کے سامنے تھا اس مقام کو مستحار کہتے ہیں۔

نواں۔ رکن یمانی اور حجر اسود کے درمیان میں۔

دسواں۔ مقام ابراہیم کے پاس خصوصاً صبح کو۔

گیارہواں۔ زمزم پر خصوصاً غروب کے وقت۔

بارہواں۔ خانہ کعبہ کے اندر چاروں کونے اور ستونوں کے درمیان

خصوصاً اذان کے وقت۔

تیسرا { سفاد مردہ پر خصوصاً عصر کے بعد۔

چوتھا { دونوں میلوں کے درمیان میں۔

پندرہواں { عرفات کے دو مقام پر ایک بیرمی کے درخت کے

سترہواں { نیچے زوال کے وقت دوسرا جبل رحمت کی بائیں طرف

سورج ڈوبتے وقت۔

لہ بیرمی کا درخت پہلے عرفات میں تھا مگر اب اس کا نشان باقی نہیں رہا۔ ۱۲ منہ

۱ ہمارے سوال۔ مشعر الحرام سورج نکلنے سے پہلے۔
 انیسواں { منی میں دو مقام ہیں ایک خیف کے پاس دوسرا
 بیسواں { جہاں کنکریاں مار تے ہیں۔ خصوصاً چودھویں کی آدھی
 رات کو۔

ان مقامات کے علاوہ اور مقامات بھی لوگوں نے بیان کئے
 ہیں مگر جو مشہور تھے صرف وہی مذکور ہوئے۔ ملاحظی قاری فرماتے ہیں کہ
 سب دعاؤں سے بہتر یہ دعا ہے۔

اللَّهُمَّ ادْخِلْنِي الْجَنَّةَ اے اللہ۔ مجھ کو بلا حساب کتاب
 بغیر حساب جنت میں داخل کر۔

نقل ہے کسی نے امام ابو حنیفہؒ سے پوچھا کہ جب کہنے کو دیکھوں
 تو کیا دعا مانگوں آپ نے فرمایا مستجاب الدعوات ہونے کی اس لئے
 کہ اگر یہ دعا مقبول ہونی تو گویا ساری دعائیں مقبول ہو گئیں۔

خانقاہ۔ مکہ اور اس کے آس پاس کے متبرک مقامات اور
 زیارات کے بیان میں۔

۱۔ خانہ کعبہ کی زیارت اندر سے اس طرح پرستجب ہے کہ ننگے
 پاؤں کمال عاجزی سے سر جھکائے ہوئے اپنے برے کاموں پر
 پشیمان اور توبہ و استغفار پڑھتا ہو داخل ہو اور قندیلوں وغیرہ کے
 تماشے کے لئے جو اوپر لٹکنی چھت کی طرف سر اٹھا کر نہ دیکھے۔ کیونکہ
 یہ خلاف اداب ہے اور باب کے سامنے چلا جائے۔ جب

تین ہاتھ دیوار باقی رہے وہاں نفل پڑے کیونکہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا متصل ہے پھر سید ہا سائے بڑھ کر اپنا رخسار دیوار پر رکھے حمد و استغفار کرے اور جو چاہے دعا مانگے پھر چاروں کونوں میں جا کر ایسا ہی کرے اور رو پڑھے پھر اپنے اور اپنے والدین اور تمام مسلمانوں کے لئے جو دعا چاہے مانگے لیکن یہ دعا بہتر ہے۔

رَبِّ اَدْخِلْنِيْ مُدْخَلَ
صِدْقٍ وَّاَخْرِجْنِيْ مَخْرَجَ
صِدْقٍ وَّاَجْمَلْ لِيْ
مِنْ لَّدُنْكَ مُسْلِمًا نَّاصِرًا
نَصِيْرًا اَللّٰهُمَّ اَدْخِلْنِيْ
جَنَّتِكَ كَمَا اَدْخَلْتَنِيْ
بَيْتَكَ وَاَمْرًا زُقِيًّا مَّرْوِيًّا
اَللّٰهُمَّ يَا رَبَّ الْبَيْتِ
الْعَتِيْقِ اَعْتِقْ رِقَابَنَا وَرِقَابَ
اَبَائِنَا وَاُمَّهَاتِنَا مِنَ النَّارِ
يَا عَزِيْزُ يَا غَفَّارُ اَللّٰهُمَّ
يَا خَفِيَّ الْاَلْطَافِ اِمْنًا
مِمَّا نَخَافُ اَللّٰهُمَّ اِنِّ
اَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِ مَا سَأَلْتُكَ
اے رب! تو مجھ کو داخل کر سچا داخل کرنا
اور مجھ کو نکال سچا نکالنا اور میرے لئے
اپنے پاس سے حکومت کی مدد مقرر
کر۔ اے اللہ! تو مجھ کو اپنی بہشت
میں داخل کر جیسا کہ تو نے اپنے گھر
میں داخل کیا۔ اور مجھ کو اپنا ویدار نصیب
کر۔ اے اللہ! اے قدیم گھر کے مالک! اے
تو ہماری گردنوں کو اور ہمارے باپ دادا
ماں دادی کی گردنوں کو دوزخ سے
آزاد کر۔ اے زبردست! اے بخشنے
والے! اے اللہ! اے پوشیدہ مہربانیوں
والے! اے ہم کو ہمارے خوف سے نڈر کر
اے اللہ! میں تجھ سے وہ بھلائی چاہتا
ہوں جو تجھ سے میرے

مِنْهُ نَبِيُّكَ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِيٌّ
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا اسْتَعَاذَ
 مِنْهُ نَبِيُّكَ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِيٌّ
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَبُّنَا قَبُولِ مَنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ
 الْعَلِيمُ وَتُبْ عَلَيْنَا إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ
 اے ہمارے رب! تو ہماری طرف سے قبول کر بیشک تو ہی سننے اور جاننے والا ہے اور ہم کو توبہ کی توفیوں دے بیشک تو ہی توبہ قبول کرنے والا اور مہربان ہے۔

۴۔ دارحدیجہ کبریٰ کی زیارت مستحب ہے جس میں حضرت فاطمہ زہراؑ پیدا ہوئیں اور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت تک اسی میں رہتے تھے اس گھر میں حضرت فاطمہؑ کی ولادت کے مقام پر بالفعل لکڑی کا ایک قبہ بنا ہوا ہے۔

۳۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وضو اور عبادت کا مقام بھی زیارت گاہ ہے۔

۴۔ تولد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت مستحب ہے۔ بالفعل وہ ایک مکلف مکان بوقعبین بہار کے نیچے مشہور ہے۔

۵۔ ایسی ہی دار الی بکر رضی اللہ عنہ کی زیارت بھی جو دکان الی بکر کے نام سے کوچہ جو میں مشہور ہے۔ بالفعل اس کو زقاق صواعین۔

(کوچہ زرگراں) کہتے ہیں۔ وہاں دو پتھر دونوں طرف کی دیوار میں نصب ہیں ایک حجر متکلم جس نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سلام و کلام کیا تھا دوسرا حجر متکا جس پر اپنی کہنی کا نشان ہے۔

۶۔ مقام ولادت حضرت علی رضی اللہ عنہ کی زیارت بھی مستحب ہے جو شعب نبی ہاشم میں مشہور ہے۔

۷۔ دار ارقم کی زیارت بھی جو صفا کے پاس ایک مسجد ہے اسی میں حضرت عمرؓ ایمان لائے تھے اس کو دار خیزران کہتے بھی کہتے ہیں۔

۸۔ فارحہ کی زیارت بھی جس کو بالفعل جبل لوز کہتے ہیں مکہ سے مشرق کی طرف تین کوس پر ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبوت کے قبل اس غار میں عبادت کیا کرتے تھے۔ وہاں شوق صدر کا مقام بھی بنا ہوا ہے

۹۔ غار ثور کی زیارت بھی جو مکہ سے جنوب و مشرق کی طرف تین کوس سے زیادہ ہے یہ پہاڑ نہایت بلند و شوار گزار ہے۔ اس کی چوٹی کو پاس

لے دار ارقم کو غیبی بھی کہتے ہیں اس لیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ابتدائے حال میں وہاں چھپ کر رہتے تھے اور مومنین سابقین کے ساتھ جاعت سے نماز پڑھتے تھے پھر اس کو بارون رشیدی کی ماں خیزران نے مول لیا تھا۔ اس سبب سے اس مکان کو دار خیزران بھی کہتے ہیں۔ ۱۰۔

۱۱۔ اس دن تک چالیس آدمی مسلمان ہوئے تھے چالیسویں حضرت عمرؓ تھے اس لیے آیات نازل ہوئی۔
يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَبَّبَ اللَّهُ وَ مَنِ اتَّبَعَكَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۔

۱۲۔ کہتے ہیں کہ وہاں حضرت میرزا دیکھائیل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سینہ مبارک چاک کیا پھر سورہ اقران نازل ہوئی۔ ۱۳۔

دہ غاربے اس میں داخل ہونے کا مقام ایسا تنگ ہے کہ ظاہر دیکھنے میں اس کے اندر جانا خیال میں ہرگز نہیں آتا۔ صرف درمیان میں ایک بالشت چار انگشت کی بلندی رکھنا ہے اور دونوں طرف سے کم ہوتا گیا ہے مگر ہمیں اس حکمت سے داخل ہوتے ہیں کہ پہلے دونوں ہاتھ اندر بڑھاتے ہیں پھر باقی بدن سے گھسٹ جاتے ہیں

۱۰۔ مسجد الرایہ کی زیارت بھی جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پڑھی ہے اور فتح مکہ کے دن وہاں نیزہ گاڑا ہے۔ یہ مسجد مکہ کی بلندی کی جانب جنتہ المعلیٰ کی راہ میں ہے۔

۱۱۔ مسجد الجن کی زیارت بھی۔ جو مسجد الرایہ کے قریب ہے وہاں جنوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر ہو کر قرآن سنا ہے۔

۱۲۔ مسجد الشجرہ کی زیارت بھی جو مسجد الجن کے مقابل ہے۔

۱۳۔ مسجد الغنم کی زیارت بھی جس کے گرد و پیش بکریاں بکرتی تھیں

ظاہر ایسی مسجد اللجاہ ہے۔ جو وادی محصب کے پاس محلہ غابدہ کے اندر وادی ذرود میں واقع ہے۔

۱۴۔ مسجد الجیاد۔ کی زیارت بھی جہاں بادشاہ تیج کے گھوڑے

بندھے تھے مگر اب جیاد کے میں ایک محل کا نام ہے۔

۱۵۔ مسجد ابو قیس کی زیارت بھی جہاں حضرت بلال نے اول نماز پڑھی

۱۶۔ جو کلمہ ستر ہے کہ ہنرت کے دن وہاں جا کر بکری کے کلمے لکھا کرتے ہیں گلاس کی کچھ اٹل نہیں ۱۲۔

دی ہے اور اس پہاڑ پر شوق القرواق ہوا ہے۔

۱۶۔ ابو قیس پہاڑ کا جو ٹکڑا چاند کے ٹکڑوں میں نمودار ہوا تھا وہ بھی زیارت گاہ ہے۔

۱۷۔ مقبرہ معلا جہاں حضرت خدیجہؓ اسحضرت صلعم کے والد ماجدہ اور بہت سے اصحاب اور تابعین مدفون ہیں اگرچہ بالیقین مکہ میں کسی کی قبر کی جگہ معلوم نہیں مگر لوگوں نے اپنے ظن و تخمین سے مقبرے اور نشان بنا دیے ہیں چنانچہ جنتہ المعلا کے دروازہ پر ملا علی قاری کا مزار ہے۔ اور راہ میں سیدنی کا مزار اور ابو البرکات نسفی صاحب کنز الدقائق کا مزار بھی مشہور ہے۔

۱۸۔ مسجد ذی طویٰ کی زیارت بھی جو نسیم کی راہ میں ہے۔

۱۹۔ مسجد جبرائیل کی زیارت بھی جو طائف کی راہ میں کرے لوگوں ہے

جہاں پر حرم کی حد ہے

۲۰۔ مسجد عائشہؓ کی زیارت بھی جو نسیم میں ہے۔

۲۱۔ مسجد منور النبی کی زیارت بھی جو منیٰ میں ہے جہاں اِنَّا مُعْطِنَا

نازل ہوئی

۲۲۔ مسجد الکلبش کی زیارت بھی جو منیٰ میں ہے جہاں حضرت ابراہیمؑ

نے قربانی کی تھی اسی سبب اسکو منور ابراہیم بھی کہتے ہیں۔

۱۔ معلا اصل میں سلاۃ تھا۔ (۱) کثرت استعمال سے دور ہو گئی جیسے لفظ محابا کہ اہل میں محاباۃ تھا

جنتہ المعلا کے دو احاطے ہیں اندر کے احاطے کے دروازہ پیمانے والوں کی بیس طائف ملا علی قاری

کی قبر مشہور ہے معلا پہلے جو کہتے تھے۔ ۱۲۔

۲۳۔ مسجد الحقیف کی زیارت بھی جو منیٰ میں ہے جہاں ستر پینچروں نے نماز پڑھی ہے اور وہیں مدفون ہیں۔
 ۲۴۔ نماز مسلات کی زیارت بھی جو مسجد خیف کے قریب ہے جہاں سورہ مسلات نازل ہوئی تھی۔

مقصود دوم

زیارت مدینہ منورہ کرنا نہیں معلوم کرنا چاہیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت افضل عبادت اور واجب کے قریب ہے بلکہ بعض کے نزدیک نہیں واجب ہے۔
 (۱) ابن عدی روایت کرتے ہیں کہ سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے

میں۔
 مَنْ حَجَّ الْبَيْتَ وَلَمَّا زُرَّنِي | جس نے محانہ کعبہ کا حج کیا اور میری زیارت
 فَقَدْ جَفَانِي سَوَاكَ ابْنُ | نہ کی بیشک اس نے مجھ پر ظلم کیا اس حدیث
 عَدِيٍّ۔ | کو ابن عدی نے روایت کیا ہے۔

(۲) دارقطنی روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے
 میں۔

مَنْ زَارَنِي وَجَبَّتْ لَكَ | جس نے میری زیارت کی اس کے لیے
 شَفَاعَتِي | میری شفاعت واجب ہے۔

(۳) صحیح روایت میں وارو ہوا ہے۔
 مَنْ حَجَّ وَنَزَّ اَدْقَبْرِيْ بَعْدَ
 مَوْتِيْ كَانَ لَكَ نَزَارَتِيْ
 فِيْ حَيَاتِيْ۔
 جس نے حج کیا اور میرے مرنے کے
 بعد میری قبر کی زیارت کی اس نے گویا
 میری زندگی میں میری زیارت کی۔

(۴) ابن جوزی روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
 غبار المدینة شفاء من الجذام | مدینہ کی خاک جذام کے لیے شفا ہے۔
 دوسری روایت میں لفظ برس کا بھی مذکور ہے۔

(۵) ایک روایت میں یوں آیا ہے۔
 غبارها شفاء من كل داء | مدینہ کی خاک ہر بیماری کی شفا ہے۔
 (۶) صحیح مسلم میں وارو ہے۔

مَنْ صَبَرَ عَلَى الْمَدِيْنَةِ وَ
 شِدَّتِهَا كُنْتُ لَهُ شَهِيدًا
 اَوْ شَفِيْعًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ۔
 جو شخص مدینہ کی سختی اور شدت کو برداشت
 کرے اس کے لیے میں قیامت
 کے روز گواہ یا شفیع ہوں گا۔

(۷) حضرت انس سے روایت ہے۔

مَنْ صَلَّى فِيْ مَسْجِدِيْ
 اَمْرًا بَعِيْنًا صَلَوَاتُهُ لَا تَقُوْثُهُ
 صَلَوَاتُهُ كَتَبْتُ لَهُ بَرَاءَةً مِنْ
 النَّارِ وَ بَرَاءَةً مِنَ الْعَذَابِ
 وَالنِّفَاقِ
 جو میری مسجد میں چالیس نمازیں
 پڑھے جن میں سے کوئی ناغہ نہ ہو تو اس
 کے لیے دوزخ اور عذاب و نفاق
 سے بچاؤ لکھا جائے گا۔

پس حج کرنے والا اگر مدینہ کی راہ سے گذرے جیسے شام کا رہنے والا تو بہتر یہ ہے کہ وہ پہلے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کرے پھر حج ادا کرے۔

اگر حج نفل ہے یا حج فرض مگر بھی حج کے مہینے شروع نہیں ہوئے تو اختیار ہے کہ چاہے پہلے حج ادا کرے چاہے زیارت۔

جب روضہ مقدس کی زیارت کا قصد کرے تو اس کے ساتھ مسجد نبویؐ کی نیت بھی کرے۔ راہ میں فرائض۔ واجبات۔ اور سنن کو بخوبی بحال رکھے۔ محرمات و مکروہات سے پرہیز کرے اور کمال پاکی و طہارت کے ساتھ روانہ ہو۔ جتنی مسجدیں مکہ سے مدینہ تک راہ میں ہیں ان میں نماز پڑھنا چاہئے حضرت سیمونہؑ کی قبر کی زیارت کرے جو مقام سرف میں تنعیم اور وادی کے درمیان میں واقع ہے۔ وہاں ایک مسجد بھی بنی ہوئی ہے اس جگہ نماز مانگے۔ راہ میں جب نماز دو دیگر ضروریات سے فراغ ہو اور دوپڑ پڑھتا رہے جب مدینہ کے درخت نظر پڑیں کثرت سے دوپڑ ہے شوق میں اگر تیز چلے اور ہو سکے تو پیا وہ ننگے پاؤں روتا عاجزی کرتا ہوا روانہ ہو۔ جب حرم شریف کو

لے فی الحال ان مسجدوں میں سے ایک مسجد تنعیم میں ہے جسکو مسجد عائشہ کہتے ہیں دوسری سرف میں حضرت سیمونہؑ کی درگاہ سے قبل کی طرف ہے۔ یہ بڑی نچتہ مسجد ہے۔ تیسری مسجد خلیص ہے جو اس وقت تک عام ہے اور آٹھ من سے باہر نہر بھی جاری ہے۔ چوتھی مسجد بربہ جو نچتہ اور بہت بڑی ہے اور بدر میں ایک اور بڑی مسجد بھی ہے جس کے آگے نہر جاری ہے اس کو مسجد شریف کہتے ہیں یا نبویؐ مسجد شریف، الخلیفہ میں ہے جس کی بائیں طرف ایک یوار قبلہ کی طرف کی باقی ہے اکثر لوگ یہاں احرام باندھتے ہیں۔ ۱۲ منہ

دیکھیے وہ عا پڑ ہے۔

اللَّهُ هَذَا حَرَمٌ نَبِيٌّ
فَاَجْعَلْهُ وَقَايَةً لِي مِنَ النَّارِ
وَأَمَّا نَا مِنَ الْعَذَابِ وَسُوءِ
الْحِسَابِ

اے اللہ۔ یہ تیرے نبی کا حرم ہے
پس تو اس کو میرے لیے دوزخ کا بچاؤ
اور عذاب اور بُرے حساب کی پناہ
قرار دے۔

اور ہو سکے تو داخل ہونے سے پہلے یا اس کے بعد غسل کر لے
پھر اچھے کپڑے پہن کر اور خوشبو لگا کر کمال تو اضع و وقار کے ساتھ مدینہ میں
داخل ہو اور یہ دعا پڑ ہے۔

بِسْمِ اللَّهِ مَا شَاءَ اللَّهُ وَلَا قُوَّةَ
إِلَّا بِاللَّهِ رَبِّ اذْخِلْنِي مُدْخَلَ
صِدْقٍ وَاخْرِجْنِي مَخْرَجَ صِدْقٍ
اللَّهُمَّ افْتَحْ لِي الْبَابَ حَتَّى
وَأَمْرُ قَنِي مِنْ نَبِيٍّ سَوِيٍّ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا
سَأَلْتَهُ أَوْلِيَاءَكَ وَأَهْلَ
طَاعَتِكَ وَأَخْلَصْتَنِي مِنَ
النَّارِ وَأَعْفِرْ لِي ذُنُوبِي يَا خَيْرَ
مَسْئُولٍ۔

میں اللہ کا نام لیکر داخل ہوتا ہوں اللہ نے
جو چاہا ہوا وہ ہوا۔ اور عبادت کی قوت صرف
اللہ کی توفیق سے ہے۔ اے رب! تو
مجھ کو داخل کر سچا داخل کرنا اور مجھ کو نکال
سچا نکالنا۔ اے اللہ میرے لیے اپنی
رحمت کے دروازے کھول اور اپنے
رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت
نصیب کر جو تو نے اپنے اولیاء اور اپنے
عبادت کرنے والے کو نصیب کی ہے اور
مجھ کو دوزخ سے نجات دے اور بہتر
مسئول تو مجھے بخش دے اور مجھ پر رحم کرے

پھر مسجد میں باب جبریل یا باب السلام سے داخل ہو لیکن اول سے داخل ہونا بہتر ہے اس کے بعد یہ درود اور دعا پڑھے۔

<p>اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ الْحَمْدُ لِلَّهِ أَنْفِرْ لِي ذُنُوبِي وَأَقْتَمْ لِي أَبْوَابَ رَحْمَتِكَ اللَّهُمَّ جُعَلْنِي الْيَوْمَ مِنْ أَوْجِبَاءِ مَنْ تَوَجَّهَ إِلَيْكَ وَأَقْرَبَ مَنْ تَقَرَّبَ إِلَيْكَ وَأَنْجِمْ مَنْ دَعَاكَ وَبَتَّعْنِي مَرَمَاتِكَ</p>	<p>اے اللہ۔ محمد اور محمد کی آل پر درود بھیج اے اللہ۔ میرے گناہوں کو بخش اور میرے لیے اپنی رحمت کے دروازے کھول اے اللہ! تو آج کے دن بھلاؤں سے بہتر بنا جو تیری طرف متوجہ ہو اور ان سے قریب تر بنا جو تجھ سے قریب ہو اور ان سے زیادہ کامیاب کر جنہوں نے تجھ سے دعا مانگی اور تیری مرضی چاہی۔</p>
---	---

پھر منبر اور قبر شریف کے درمیان میں اس طرح پر کہ منبر کا ستون دہانے کندھے کے برابر بڑے محراب کے سامنے تھیجۃ المسبک کا۔ وگاڑا۔ قتل یا ایسا الکا فون اور قتل ہوا اللہ کے ساتھ پڑھے وہ مقام مہر در عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا موقف اور روضہ مبارک میں داخل ہے جس کی شان میں یہ حدیث وارد ہوئی ہے

<p>ما بین بیتی ومنبری روضۃ من ریاض الجنۃ</p>	<p>میرے گھر اور میرے منبر کے درمیان میں جنت کے باغوں میں ایک باغ ہے</p>
--	---

لہ روضہ مسجد نبوی میں ایک مربع مستطیل جگہ ہے۔ طول میں حجۃ شریف سے بزرگ عرض میں مسجد نبوی قدیم کی پشت سے ستون علی یا ستون و قودتک دران سے منبر کی پشت تک۔

یعنی نزول رحمت کے لحاظ سے یا حقیقت میں یا زمین حنت میں
جائگی یا جنت سے آئی ہے۔

اگر اسی مقام پر جگہ نہ پائے تو روضہ میں جہاں کہیں جگہ پائے
پڑھے پھر سجدہ شکر ادا کرے کہ حق تعالیٰ نے وہاں پہنچنے
کی توفیق دے اور جو دعا چاہے مانگے اور حضرت سے استمداد ملحوظ
رکھے۔ پھر شباک کے پاس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیر ہانے کی طرف
جا کر کمال ادب و توجہ قلبی سے داہنے ہاتھ کو بائیں ہاتھ پر رکھ کر
کھڑا ہو جیسے نماز میں کھڑا ہوتا ہے اور صورت مشور کو خیال
میں رکھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لحد میں آرام کرتے
میں اور میرے حاضر ہونے اور زیارت کرنے کو جانتے اور سلام
و کلام کو سنتے ہیں۔

۱۔ کتاب المساک فی المناکب میں لکھا ہے کہ قبور و کھڑے ہو کے زیارت پڑھے اور یہ حنفی
مذہب کے موافق ہے مگر اس زمانہ میں مزدین کا یہ دستور ہے کہ زائرین کو حجرے سے قبلہ کی طرف
چہرہ مبارک کے سامنے پشت بقبلہ کھڑا کر کے زیارت پڑھاتے ہیں پھر شہین کی زیارت پڑھا کر
کی طرف لجاتے ہیں وہاں حضرت جبریلؑ، میکائیلؑ، اسرافیلؑ اور عزرائیلؑ کی زیارت پڑھتے
ہیں کہتے ہیں کہ ذرشتے حضرت کے گھر میں ہیں داخل ہوتے تھے اس بعد حضرت فاطمہ زہراؑ کی زیارت
ان کی قبر کے سامنے جو ان کے گھر میں بنی ہوئی ہے پر ملتے ہیں پھر باب جبریل کے پاس مشرق کی جانب
اہل بقیع کی زیارت اور اس کے بعد اتر طرف شہداء سے امدک کی زیارت پڑھاتے ہیں ۱۷۔ منہ

پھر نہایت لحاظ و ادب اور حضور قلب سے کہے۔

اور اللہ کے پیغمبر آپ پر سلام اور اللہ کی رحمت اور اسکی برکتیں نازل ہوں میں گواہی دیتا ہوں کہ بیشک آپ اللہ کے رسول ہیں۔ آپ کو پیام حق کو پہنچایا امانت کو ادا کیا امت کی خیر خواہی کی اور خدا کے حکم کے لئے جہاد کیا یہاں تک کہ آپ شہید و پسندیدہ دنیا سے اٹھائے گئے ہیں اللہ آپ کو ہمارے چھوٹے بڑے کی طرف سے اچھی جزا دے اور آپ پر اچھا اور پاکیزہ تروردہ اور پورا اور بڑھا ہوا تحیہ بھیجے۔ اسے اللہ تو ہمارے پیغمبر کو قیامت کے دن سب پیغمبروں سے زیادہ مقرب بنا ہم کو ان کا جام پلا ان کی شفاعت نصیب کر اور ہم کو قیامت کے دن ان کے ساتھیوں میں سے بنا۔ اور اللہ! تو اس کو ہمارے پیغمبر علیہ السلام کی قبر کی آخری زیارت مت بنا۔ اور اسے عزت و بزرگی دے

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا نَبِيَّ اللَّهِ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ أَشْهَدُ أَنَّكَ رَسُولُ اللَّهِ تَدْبَلْتَ الرِّسَالَةَ وَأَدَيْتَ الْأَمَانَةَ وَنَصَحْتَ الْأُمَّةَ وَجَاهَدْتَ فِي أَمْرِ اللَّهِ حَتَّى قُبِضَ رُوحُكَ حَمِيدًا مَحْمُودًا فَجَزَاكَ اللَّهُ عَن صَغِيرِنَا وَكَبِيرِنَا خَيْرَ الْجَزَاءِ وَصَلَّى عَلَيْكَ أَفْضَلَ الصَّلَوَاتِ وَأَنْرَكَ هَادِيًا تَمَّ النِّعْمَةَ وَأَنْعَمًا اللَّهُمَّ اجْعَلْ بَيْنَنَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَقْرَبَ الْبَيْنِ وَأَسْقِنَا مِنْ كَأْسِهَا وَأَمْرُ زُقْنَا مِنْ شَفَاعَتِهِ وَاجْعَلْنَا مِنْ رُفَقَائِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ اللَّهُمَّ لَا تَجْعَلْ هَذَا آخِرَ الْعَهْدِ بِرَبِّنَا عَلَيْهِ السَّلَامُ وَرُزُقْنَا

الْعُودِ إِلَيْهِ يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ

اور اس شخص کا سلام ہو چاہے

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ

مِنْ فُلَانٍ بَيْنَ فُلَانٍ يَسْتَشْفِعُ

بِكَ إِلَى رَبِّكَ فَاشْفَعْ

لَهُ وَالْجَمِيعِ الْمُسْلِمِينَ -

تو ہم کو یہاں پھر آنا نصیب کر۔

جس نے اس سے وصیت کی ہو اور یوں کہے۔

اے اللہ کے رسول! تم پر فلاں

بن فلاں کی طرف سے سلام ہو

وہ آپکی سفارش آپ کے رب کے

پاس چاہتا ہے پھر آپ اسکی اور

تمام مسلمانوں کی شفاعت کریں۔

پھر رہنے سے ہٹ کے مسجد جدید عثمانی کی طرف جا کر چہرہ مبارک کے

سامنے پشت بقبلہ کھڑا ہو اور عتیقی بار چاہے درود و سلام پڑھے پھر داہنی طرف

ایک ہاتھ ہٹ کر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے چہرہ مبارک کے سامنے ہو کر کہے

اے پیغمبر خدا کے خلیفہ! تجھ پر سلام ہو

اے پیغمبر خدا کے یار غار! تجھ پر سلام ہو

اے اس کے سفروں کے ساتھی

تجھ پر سلام ہو۔ اے اس کے

بھیدوں کے امین! تجھ پر

سلام ہو۔ اللہ تجھ کو ہماری طرف

سے اس سے بہتر جزا دے

جو اس نے کسی پیشوا کو اپنے پیغمبر

کی امت کی طرف سے دی ہے

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا خَلِيفَةَ

رَسُولِ اللَّهِ السَّلَامُ عَلَيْكَ

يَا صَاحِبَ رَسُولِ اللَّهِ فِي

الْفَارِ - السَّلَامُ عَلَيْكَ

يَا رَافِقَهُ فِي الْأَسْفَارِ

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا أَمِينَهُ

فِي الْأَسْرَارِ - جَزَاكَ اللَّهُ

عَنَّا أَفْضَلَ مَا جَزَى أُمَّامَا

عَنْ أُمَّةٍ نَبِيَهُ وَلَقَدْ خَلَقْتَهُ

با صدق خلفت و سلکت
 طریقہ و منہاجہ خیر
 مسلک و قاتلت اہل
 الردۃ و البدع و مہدت
 الاسلام و وصلت
 الاحرام و لم تنزل قاتلا
 للحق ناصر الاہل
 حتی اناک الیقین
 والسلام علیک ورحمتہ
 وبرکاتہ اللہم امتنا
 علی حبہ ولا یتخب
 سعینانی نہ یا ساتھ برحمتک
 یا ارحم الراحمین

بیشک تو نے اس کی سچی قائم مقامی
 کی اس کی راہ چلا لیتے پر بخوبی چلا۔ مرتد
 اور بدعتی لوگوں سے جہاد کیا اسلام
 کو راستہ کیا تو نے صلہ رحمی کی
 اور تو ہمیشہ حق اور اہل حق کی تائید
 میں لڑتا رہا۔ یہاں تک کہ تجھ کو موت
 آگئی۔ اور تجھ پر سلام۔ اس کی رحمت
 اور اس کی برکتیں نازل ہوں۔ اے
 اللہ! تو ہم کو اس کی محبت پر مار اور
 اے سب سے زیادہ رحم کرنے والے
 تو اپنی رحمت سے اس کی زیارت
 میں ہماری کوشش کو رایگاں
 مت کر۔

پھر ایک ہاتھ اور ہٹ کے حضرت عمر فاروق کے سامنے کھڑا ہو کر کہے

اے ایمر المؤمنین عمر فاروق! تجھ پر
 سلام ہو۔ اے وہ کہ اللہ نے تجھ سے
 پوری چالیس مسلمان کے تجھ پر سلام
 ہو۔ اے وہ کہ تیرے حق میں اللہ تعالیٰ
 نے خاتم النبیین کی دعا قبول کی۔

السلام علیک یا امیر
 المؤمنین عمر الفاروق
 السلام علیک یا من
 کمل اللہ بہ الاربعین
 السلام علیک یا من

استجاب اللہ فیہ دعوتہ
 خاتم النبیین۔ السلام علیک
 یا من اظہر اللہ بہ الدین
 السلام علیک یا من
 اعز اللہ بہ الدین السلام
 علیک یا من نطق
 بالصواب ووافق قوله
 حکمہ الكتاب السلام
 علیک یا من عاش حمیداً
 وخرج من الدنیا شہیداً
 جزاک اللہ عن نبیہ وامتہ
 خیر السلام سلام اللہ وبرکاتہ
 علیک۔

تجھ پر سلام ہوا اسے وہ کہ تجھ سے
 اللہ تعالیٰ نے دین کو قوی کیا! تجھ پر
 سلام ہوا اسے وہ کہ تجھ سے اللہ تعالیٰ
 نے دین کو عزت دی! تجھ پر
 سلام ہوا اسے وہ کہ تو حق بولا
 اور تیری بات قرآن مجسم کے موافق
 ہوئی! تجھ پر سلام ہوا اسے وہ کہ
 تو پسندیدہ طور پر زندہ رہا اور دنیا
 شہید ہو کر گیا! تجھ پر سلام ہو۔
 اللہ تعالیٰ تجھ کو اپنے پیغمبر اور
 اسکی امت کی طرف سے بہتر سلام
 کی جزا دے۔ اللہ کا سلام اور اسکی
 برکتیں تجھ پر نازل ہوں۔

پھر آدھے ہاتھ کے برابر اوپر بڑھ کر دونوں کے درمیان میں یہ کہے۔

السلام علیک یا ضعیفی
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم ورفیقہ ووشیریکہ
 ومشیریکہ و المعاونین
 لہ علی القیام فی الدین

اے پیغمبر خدا کے دونوں ہنچا ہوا اسکی
 رفیقو! ان کے وزیرو! ان کے
 مشیرو! ما دین کی دستنی ہیں ان کے
 مددگارو! اور ان کے بعد
 مسلمانوں کی بھلائیوں پر

کھڑے ہونے والو! تم کو اللہ تعالیٰ نے
 اچھی جزا دے۔ ہم تمہارے پاس آئیے
 آتے ہیں کہ تم کو رسول خدا کے ہاں
 وسیلہ بنائیں تاکہ وہ ہماری شفاعت
 کریں اور پروردگار عالم سے درخواست
 کریں کہ ہماری دوڑ دھوپ کو قبول کرے
 ہم کو اس کے دین پر زندہ رکھے اسی
 مارے اور قیامت کو اس کے گروہ
 کیساتھ اٹھائے۔

والتقائین بعدہ بمصالح
 المسلمین جزاکم اللہ
 احسن جزاء جئناکما
 نتوسل بکما الی رسول اللہ
 لیشفع لنا ویسئل ربنا
 ان یتقبل سعینا ویجیبنا
 علی ملتہ ویمیتنا علیہا
 ویحشرنا فی نر حرہ۔

پھر اپنے اپنے ماں باپ اور جس نے دعا کی درخواست کی ہو اس کے لیے
 دعائے مانگے۔ اور زینب و ثمرین کے درمیان میں حضرت کے سر ہانے اگر جیسی پہلی
 زیارت پڑھی تھی آخر میں بھی وہیں جا کر پڑھے اللہ کی ثنا و صفت بیاں کرے
 درود پڑھے اپنے اور رب کے لیے دعائے مانگے اور یوں کہے۔

اے خاتم النبیین تم پر سلام ہو۔
 اے گنہگاروں کے بخشواغے والے
 تم پر سلام ہو۔ اس پر ہنر گاروں کے
 پیشوا! تم پر سلام ہو۔ اس پر
 پروردگار عالم کے رسول!
 تم پر سلام ہو۔

السلام علیک یا خاتم النبیین
 السلام علیک یا شفیع
 المذنبین السلام علیک
 یا امام المتقین السلام
 علیک یا رسول رب
 العالمین

السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا مَنَّةَ اللَّهِ
 عَلَى الْمُؤْمِنِينَ السَّلَامُ عَلَيْكَ
 يَا طَهَّ - السَّلَامُ عَلَيْكَ
 يَا نَبِيَّ - السَّلَامُ عَلَيْكَ
 وَعَلَى أَهْلِ بَيْتِكَ وَزُرِّيَّتِكَ
 الطَّيِّبِينَ - السَّلَامُ عَلَيْكَ
 وَعَلَى أَوْلَادِكَ الطَّاهِرَاتِ
 أَهْلِ بَيْتِ الْمُؤْمِنِينَ السَّلَامُ
 عَلَيْكَ وَعَلَى أَصْحَابِكَ
 أَجْمَعِينَ وَعَلَى التَّالِعِينَ إِلَى
 يَوْمِ الدِّينِ اللَّهُمَّ اعْطِهِ
 نَهَايَةَ مَا يَنْبَغِي أَنْ يَسْأَلَ
 السَّائِلُونَ وَغَايَةَ مَا يَنْبَغِي
 أَنْ يَأْمَلَهُ الْأَمْلُونَ
 اللَّهُمَّ أَنْكَ قُلْتَ
 وَأَنْتَ أَصْدَقُ الْقَائِلِينَ
 وَلَوْ أَخْصَمُوا ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ
 جَاؤُكَ فَاسْتَغْفِرُوا اللَّهَ وَاسْتَغْفَرَ
 لَهُمُ الرَّسُولُ

اے مسلمانوں کے حق میں اللہ کے
 احسان! تم پر سلام ہو۔ اے طہ
 تم پر سلام ہو۔ اے نبی تم پر
 سلام ہو۔ تم پر اور تمہارے گھرانے
 اور تمہاری پاک اولاد پر سلام ہو۔ تم پر
 اور تمہاری پاک بی بیوں پر جو
 مسلمانوں کی مائیں ہیں سلام ہو
 تم پر اور تمہارے تمام اصحاب
 و تابعین پر قیامت تک سلام ہو
 اے اللہ! تو ان کو اس چیز کی
 انتہا عطا کر جس کا مانگنا سائلین کو
 سزاوار ہے اور اس چیز کی انتہا
 بخشش جس کی امید کرنا امید کرنے والوں کو
 لائق ہے اور اللہ تو نے فرمایا ہے
 اور تو سب کہنے والوں سے سچا ہے
 اگر وہ اپنے اوپر ظلم کرنے کے
 بعد تیرے پاس آئیں اور وہ اللہ سے
 مغفرت چاہیں اور رسول بھی
 ان کے لئے مغفرت چاہے

لوجد والله تو ابا رحيم
يا حبيب الله يا شفيع
الله يا نبي الله يا رسول الله
قد اتيناك ظالمين لانفسنا
مستغفرين من ذنوبنا
فاستغفر انت واشفع
لنا الى ربك فحمد الله
تو ابا رحيم - واسئله
ان يمن علينا بسائر
مطلوباتنا ويحشرنا في
زهره عباد الصالحين
اللهم اشهدك وشهد
رسولك و ابا بكر وعمر
صاحب رسولك وشهد
الملائكة النازلين على
هذه الروضة الكريمة
العاكفين عليها واقاميين
على هذه البقعة العظيمة
باني اشهد ان لا اله الا انت

تو بیشک وہ اللہ کو توبہ قبول کر نیوالا
اور رحم کر نیوالا پائیں گے۔ اے اللہ
کے دوست! اے خدا کے پیغمبر! اے
خدا کے ایلچی! اے ہم اپنے اوپر ظلم کرنے
کے بعد اپنے گناہوں کی مغفرت
چاہنے کے لئے آپ کے پاس آئے
ہیں پس آپ مغفرت مانگو اور خدا سے
ہمارے گناہ بخشو اوالبتہ آپ ہم کو توبہ
قبول کر نیوالا اور رحم کر نیوالا پاور اور
اللہ سے سوال کرو کہ ہم کو ہمارے سارے
مطالب غایت کرے اور قیامت کے
دن ہم کو اپنے نیک بندوں کی جگہ
میں اٹھائے اے اللہ میں تمہیں شہد
رسول کو اور ابو بکر و عمر کو جو تیرے رسول
یا رہیں گواہ کرتا ہوں اور ان فرشتوں کو
جو اس روضہ بزرگ پر اترنے والے ہیں
تمہارے لئے اور اس قافلوں
کھٹے ہونے والے ہیں گواہ کرتا ہوں
میں ہر مائیکس کو ہی دینا ہوتا ہے سو آئیں گے کوئی حرج نہیں

وحدك لا شريك لك
 وان محمد عبدك ورسولك
 واشهد ان ما جاء من
 عندك الى رسولك
 من امر ونهي فهو حق لا كذب
 فيه داني مقر لك بجنابتي
 ومعترف بخطيئتي ومعصيتي
 من الكبائر والصغائر فاغفر لي
 جميعها ووالدي وللمؤمنين
 وامتن علي بالذي مننت
 به علي اوليائك بتوفيق
 الطاعة فانك المنان
 ذو الفضل والاحسان
 الغفور الرحيم باهل الايمان
 ربنا اتنا في الدنيا حسنة
 وفي الاخرة حسنة وقتنا
 عذاب النار سبحان ربك
 رب العرش العظيم
 وسلام على المرسلين

کو اکیلا ہے۔ تیرا کوئی سا جھنپ نہیں
 اور حضرت محمد صلعم تیرے بندے اور تیری
 رسول ہیں۔ اور اس بات کی گواہی
 دیتا ہوں کہ جو امر ونہی تیری پاس سے
 تیری رسول کے پاس آیا ہے وہ
 برحق ہے اس میں کچھ جھوٹ نہیں
 میں اپنے گناہ کا مقرر اور اپنی خطا
 اور بڑے چھوٹے گناہوں کا مستر
 ہوں پس تو میری اور میرے والدین
 اور تمام مسلمانوں کی مغفرت کر اور
 مجھ پر وہ احسان کر جو تو نے بندگی کی
 توفیق سے اپنے دوستوں پر کیا ہے
 کیونکہ تو بیشک احسان کرنے والا بخشش
 اور نیکی والا اہل ایمان کو بخشنے والا
 اور ان پر رحم کرنے والا ہے اور رب! تو
 ہم کو دنیا میں بھی نیکی دے اور آخرت
 میں بھی نیکی دے۔ اور روزخ کے عذاب سے
 بچا۔ تیرا باغزت پروردگار ان باتوں سے
 پاک ہے جو وہ بیان کرتے ہیں سلام پروردگار

والحمد لله رب العلمین | اور تمام تعریفیں اللہ کو ہیں جو سارے
جہاں کا پالنے والا ہے۔

اس کے بعد اسٹونہ ابو لہابہ کے پاس جو قبر شریف و منبر کے درمیان ہیں
جا کر دو گانہ پڑھے تو بہ کرے اور دعا مانگے۔ پھر روضہ شریف میں نماز پڑھے
اور تسبیح و ثنا و استغفار کرے پھر منبر کے پاس درود پڑھے اور دعا مانگے پھر
مقام ستون خانہ کے پاس بھی جا کر ایسا ہی کرے۔

مشہب ہے کہ ہر روز آنحضرت صلعم کی زیارت کے بعد تسبیح کی بھی زیارت
کرے کیونکہ وہاں ہزار ہا صحابی مدفون ہیں اگرچہ کسی کی تعیین معلوم نہیں تاہم
اس میں چند قبے بنے ہوئے ہیں۔

۱۔ قبۃ اہلبیت جس میں آنحضرت صلعم کے چچا حضرت عباس اور امام حسن
امام زین العابدین امام محمد باقر امام جعفر صادق اور صحیح روایت کے موافق
حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہم مدفون ہیں۔

۲۔ قبۃ حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ

۳۔ قبۃ حضرت ابراہیم بن حضرت فاطمہ البقیہ رضی اللہ علیہ وسلم
جس میں حضرت عثمان بن مظعون عبدالرحمن بن عوف اور سعد بن ابی قحص
کی بھی قبریں ہیں۔

لہذا اس لیے کہا کہ اب ستون خانہ باقی نہیں رہا کیونکہ اسکی جگہ استیلائے منجھ ہے۔ جلتے ہیں کہ ستون
کوٹاں دفن کر دیا ہے اور بچھے کہتے ہیں کہ اسکی کنگیاں بنا کر تبرک کر طور تقسیم کی گئی تھیں

۴۔ قبہ ازواج مطہرات - اس میں حضرت خدیجہ اور میمونہ کے صوا اوروں کی قبریں ہیں۔

۵۔ قبہ بنات سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس میں حضرت فاطمہ کا مزار نہیں ہے۔

۶۔ قبہ عقیل بن ابی طالب جو حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے بھائی تھے۔

۷۔ قبہ نافع جو عبد اللہ بن عمرؓ کے مولیٰ تھے۔

۸۔ قبہ امام مالکؒ

۹۔ قبہ حضرت حلیمہ سعدیہؓ۔

۱۰۔ قبہ فاطمہ بنت اسد جو حضرت علیؓ کی والدہ ماجدہ تھیں۔

۱۱۔ قبہ حضرت ابوسعید خدریؓ۔

۱۲۔ قبہ حضرت صفیہؓ جو آنحضرت صلعم کی بیوی تھیں۔

مگر یہ تینوں قبے احاطہ کی دیوار سے باہر ہیں۔

مسجد فاطمہ جو بقیع میں ہے اور اس کو بیت الحزن بھی کہتے ہیں۔

اس میں بھی نماز پڑھے اور جمعرات کے روز شہدائے احد کی زیارت مستحب

ہے۔

پس قبروں پر حاضر ہونے کے وقت یہ کہے۔

۱۔ یہ مکان قبۃ الہیبت سے جنوب کی طرف مشرق کو جھکا ہوا ہے بہت نزدیک ہے وہاں حضرت

فاطمہؓ نے نماز کی زیارت کے بعد جا کر روایا کرتی تھیں۔ ۱۲ من

تم پر تمہارے صبر کرنے پر سلام ہو۔
اور پھپھلا گھر کیا ای اچھا ہے تم پر لے
اے مسلمان قوموں کے گھر! سلام ہو
اور ہم بھی اگر خدا نے چاہا تو تم سے
ملنے والے ہیں۔

سلام علیکم بما صبرتم
فنعہم عقبی الدار۔ سلام
علیکم دار قوم مؤمنین
وانا ان شاء اللہ بکم
لاحقون۔

پھر آیت الکرسی اور قل ہو اللہ احد پڑھے۔

حضرت اسمعیل بن امام جعفر صادقؑ کی زیارت بھی مستحب ہے جن کا
بقیع سے مغرب کی طرف دیوار شہر کے اندر بڑا سابقہ بنا ہوا ہے۔
حضرت ابوسعید خدریؓ کے والد مالک بن سنان بصرہ کے مزار کی
بھی زیارت کرے جو مدینہ کی مغربی دیوار کے پاس دروازہ کے قیبر
واقع ہے۔

حضرت صن مشنی کے پوتے حضرت ہمدی نفس نہکیہ کے قبے کی
بھی زیارت کرے جو ابو جعفر منصور کے وقت میں شہید ہوئے ہیں۔ ان کا
قبہ مدینہ کے باہر جبل سنح سے مشرق کی طرف ہے۔

ان مسجدوں کی زیارت بھی مستحب ہے جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز
پڑھی ہے مثلاً۔

۱۔ مسجد قبا۔ جہاں کی دو رکعت کو آنحضرتؐ نے ایک عمر کے بعد
فرمایا ہے آپ ہفتہ کے دن وہاں تفسیر لے جاتے تھے۔ وہاں جا کر
یہ دعا پڑھے

یا صریح المستصرین
یا مخرج کرب المکر و بین
یا عجیب دعوت المشطین
صل علی محمد و آلہ
اکشف کربنی و حسرتی
کما کشفتم عن رسولک
کربہ و حسرتہ فی هذا
المقام یا حنان یا منان
یا کثیر المعروف یا دائم
الاحسان یا ارحم
المرحمین -

اے فریاد کرنے والوں کے فریاد
اے غمزدوں کے غم دور کرنے
والے !! اے بقراروں کی دعا
قبول کرنے والے !! محمد اور انکی
آل پر روزِ پنج اور میرے رنج
و غم کو دور کر جیسا کہ تو نے اپنے
رسول کے رنج و غم کو اس مقام
پر دور کیا۔ اے بخشنے والے
اے منت رکھنے والے !! اے
بہت نیکیوں والے !! اے ہمیشہ
احسان کرنے والے !! اے
سب سے زیادہ رحم کرنے والے !!

۲۔ مسجد الجموعہ جہاں آنحضرتؐ نے مدینہ میں آنے کے بعد پہلا جمعہ ادا
کیا تھا۔ یہ مسجد مدینہ کی طرف آنے میں مسجد قبا سے بائیں طرف پڑتی ہے
نبی سلم میں اس کو مسجد الوادی اور مسجد العاکہ بھی کہتے ہیں۔
۳۔ مسجد الفقیح اس کو مسجد الشمس بھی کہتے ہیں یہ مسجد ایک

اے فضیح ایک شراب کا نام ہے کہتے ہیں کہ جب شراب کی حرمت آیت میں نازل ہوئی اس شراب کی مشک کا
اس مسجد میں کھول کر بنا دی گئی اور اس کو مسجد شمس اس لیے کہتے ہیں کہ وہ مسجد شکر ہے جہاں سب سے پہلے ^{نکلتی} ^{پہنچتی}

مربع احاطہ کی شکل میں قبائے مشرق کی طرف ہے یہاں آنحضرت نے چھ دن نماز پڑھی ہے جبکہ نبی نصیب پر چڑھائی کی تھی۔

۴۔ مسجد نبی قرینہ جو مسجد الشمس سے مشرق کی طرف ہے۔

۵۔ مسجد مشعرہ اعمام براہیم بن رسول اللہ جو مسجد نبی قرینہ سے اتر کی طرف ہے۔

۶۔ مسجد نبی خلیفہ جو بقیع سے مشرق کی طرف ہے وہاں آنحضرت نے نماز

پڑھی ہے اور وہاں ایک پتھر ہے جس پر قاری کو بٹھا کر قرآن پڑھا جاتا تھا وہاں کسی پتھر میں آپ کی کہنی کا نشان بھی عیاں ہے۔ اور کسی پتھر میں آپ کے خنجر کے حکم کا نشان بھی نمایاں ہے اسی لیے اس کو مسجد بخلہ بھی کہتے ہیں اور عوام اس کا نام سفرۃ البنی رکھتے ہیں۔

۷۔ مسجد الاجابہ جہاں آنحضرت کی دو دعائیں قبول ہوئی تھیں ایک امتداد

نقطے سے نہ مرنا۔ دوسری عرق سے نہ ہلاک ہونا۔ یہ مسجد بقیع سے اتر کی طرف بلندی پر ہے

۸۔ مسجد الفتح جس کو مسجد الاحزاب اور مسجد اعلیٰ بھی کہتے ہیں۔

۹۔ مسجد سلمان فارسیؓ۔

۱۰۔ مسجد ابی بکرؓ۔

۱۱۔ مسجد علیؓ۔

یہ چاروں مسجدیں جبل سلع سے مغرب کی طرف مقام جنگ احزاب میں

واقع ہیں۔

۱۲۔ مسجد نبی حرام۔ یہ مسجد نیز سے مسجد الفتح کو جاتے ہوئے سلع کی گھاٹی میں

داہنی طرف پڑتی ہے۔

۱۳۔ مسجد القباۃین جس میں ایک محراب بیت المقدس کی طرف ہے اور دوسری کعبہ کی جانب یہ مسجد الفتح سے آدھ کوس پر مغرب کی طرف ہے۔

۱۴۔ مسجد السقیاء جو مدینہ کے گرد و نواح میں مکہ سے جانوں والے کو پہلے ملتی ہے بہت چھوٹی مسجد ہے۔ سات گز کا طول و عرض رکھتی ہے۔

۱۵۔ مسجد راہ جو مدینہ کے باہر شام کی راہ میں ذباب پہاڑی پر واقع ہے جو شخص مدینہ سے شام کی طرف جائے اس کو داہنی طرف پڑتی ہے اور جبل سلج سے مشرق کی طرف ہے۔

۱۶۔ مسجد صنغیر۔ احد کو جاتے ہوئے حضرت حمزہ کے مزار سے مشرق کی طرف پڑتی ہے اس کو مسجد الفتح بھی کہتے ہیں اس لئے کہ آیت یا ایھا الذین اذقیل لکم نفسھوا الخ یہیں نازل ہوئی تھی۔

۱۷۔ مسجد ابی ذر غفاری جو حضرت حمزہ کی درگاہ کو جاتے ہوئے راہ میں داہنی طرف پڑتی ہے۔

۱۸۔ مسجد ابی بن کعب جو یثیب میں ہے۔

۱۹۔ مسجد مصلی عید۔ جو دروازہ کے باہر مغرب کی طرف ہے۔

۲۰۔ مسجد مصلی عید کے پاس مسجد ابو بکر و مسجد علی و مسجد عمر بھی مشہور ہے۔

ان مساجد میں سے ہر ایک میں نماز بھی پڑھے۔

مدینہ میں روزے رکھنا اور مسجد نبوی میں خصوصاً شب بیداری کیسا تھم اعتکاف کرنا اور مدینہ کے محتاجوں کو خیرات دینا غنیمت جانے۔

ان ساتا کنوؤں کی بھی زیارت کرے جن میں آنحضرتؐ نے آب دہن اور وضو کا غسل ڈالا ہے۔ اور ان کا پانی پئے اور کوئی حرج نہ ہو تو اس سے وضو و غسل بھی کرے۔

ایک میرا ریس ہے جو مسجد قبا سے سوز کی جانب نہایت قریب ہے اس کو میرا خاتم بھی کہتے ہیں۔

دوسرا۔ میرا عین جو مسجد قبا سے مشرق کی طرف مسجد شمس کے آگے تھوڑی دور ایک باغ کے اندر ہے۔

تیسرا۔ میرا غرس جو مسجد قبا سے مشرق کی طرف نصف میل کے فاصلہ پر ہے چوتھا۔ میرا بصرہ جو جنت البقیع کے آگے مدینہ سے قبا کو جاتے ہوئے بائیں طرف ایک باغ کے اندر ہے۔

پانچواں۔ میرا میرا جو مسجد نبوی کے سامنے دیوار شہر کے باہر باغ ابو طلحہ میں چھا۔ میرا بصرہ جو شامی دروازہ کے باہر حضرت حمزہؓ کی درگاہ کو جاتے ہوئے داہنی طرف باغ جبل اللیل میں ہے۔

ساتواں۔ میرا رومہ جو مدینہ سے تیس کوس پر اتر کی طرف وادی عقیق میں مسجد قبلتین سے آگے ہے۔

جب مدینہ سے روانہ ہو مسجد نبوی میں دو گانہ رخصت ادا کرے اور اگر حضرت کے مصلیٰ پر پڑھ سکے تو نہایت بہتر ہے۔ پھر زیارت کے مقبول ہونے دوبارہ حاضر ہونے اور دین و دنیا کی بھلائی کی دعا مانگے۔ اور روضہ اقدس پر حاضر ہو کر صلوٰۃ و سلام کے بعد یہ عرض کرے۔

اللَّهُمَّ لا تجعل هذا آخر
العهد بينك ومسجدك وحرمة
وغير لي العود اليه والوقوف
بين يديه وارزقني العفو
والعافية في الدنيا والاخرة
ورددنا الى اهلنا سالمين
نما من امنين برحمتك
يا ارحم الراحمين -

اسے اللہ تو اس کو اپنی نبی۔ اس کی
مسجد اور اس کے حرم کی آخری زیارت
نہ بنا مجھ کو یہاں پھر آنے اور اس کے
روبر و کھڑا ہونے کی توفیق دے
منافی اور ارام دین و دنیا میں نصب
کر اور ہم کو اپنی رحمت سے سلامتی
عنایت اور امن کے ساتھ گھرو لو
میں پہنچا اسے سب سے زیادہ رحم
کرنیوالے۔

رخصت کے وقت گریہ وزاری اور اشک باری میں مبالغہ کرے کیونکہ
یہ مقبولیت کی علامت ہے۔ پھر حضور می فرمایا سے جدائی ہونے پر حرت
کر تا ہوا سید یا اسٹے پاؤں جیسا کہ اختلاف ہے رخصت ہو اور جو کچھ دوسر
ہو اس کو خیرات کرے کیونکہ ہر آفت سے نجات ملنے کا ذریعہ اور ہر ملامت سے
سلامت رہنے کا موجب ہے۔

بہتر یہ ہے کہ طینہ سے چھوڑے جیسے عجمہ برنی ہلیہ خاک شفا
ساتوں کنوؤں کا پانی اور اس قسم کے تبرکات ساتھ لے اور ایسے ہی ملکہ
اب زہر زم اور دوسرے تبرکات ہمراہ لے لیکن یہ یاد رہے کہ جب آب زمزم
اس کے پاس وضو یا غسل کے موافق رہے گا تو اس کو راہ میں تیمم جائز نہ ہوگا
کیونکہ اس کے پاس پانی موجود ہے مگر ہاں اس جیل سے تیمم جائز ہوگا کہ اس میں

اس سے زیادہ کیوڑہ یا گلاب ملا دے۔ یا یہ کہ اس کو اپنے ساتھی کو بخش دے
پھر ٹھکانے پہنچنے کے بعد اس سے واپس لے لے۔ جب حاجی اپنے شہر کے
پاس پہنچے تو یہ کہے۔

اَمْشُونَ تَابُتُونَ لِرَبِّنَا حَامِدُونَ | ہم امن کیساتھ خدا کی طرف رجوع ہوتے

اور اس کی حمد کرتے ہوئے آ رہے ہیں

اور اپنے پہنچنے سے پہلے اپنے گھر والوں کو خبر کر دے تاکہ وہ استقبال کریں

اور شہر میں جو مسجد پہلے ملے اس میں دو گانہ پڑھے پھر یہ کہتا ہو گھر میں داخل ہو۔

تَوْبًا تَوَّابًا لِرَبِّنَا اَوْ بِالْاِيْعَادِ | خدا کے طرف رجوع اور متوبہ ہو کے گھر کو

لوٹے ہیں وہ ہم پر کوئی گناہ باقی نہ رکھیگا
عَلَيْنَا حُوبًا۔

اور گھر میں دو گانہ تَحِيَّةَ الْمَنْزِلِ ادا کرے اور ہمیشہ بَقِيَّةَ الْعَمْرِ پہلے سے زیادہ

خیر و صلاح میں مشغول رہے کیونکہ یہی حج مبرور کی علامت ہے۔

خداوندا! تو اس عاجز اور اس کے ساتھ والوں کو ان باتوں کی توفیق

دیکھو۔ حج مبرور۔ زیارت مقبول بظیفیل رسول نصیب کیجیو۔ اور اس دارنا پادار

باایمان اٹھا۔ آمین یا سرب العلین

صحیح نامہ ذرا سبیل الی اور الخلیل

مفسرناظرین! براہ کرم ملاحظہ کتاب کے پیشتر اس صحیح نامہ کے
موافق کتاب کی تصحیح کر لیں

صحیح	غلط	ک	پہلے	صحیح	غلط	ک	پہلے
اور	اور	۷	۱۱	پر رکھی گئی	رکھی گئی	۱۰	۵
اسیے	ایسی	۱۶	"	ذرا دنی	ذرا دنی	۹	۷
حج و عمرہ	حج عمرہ	۳	۱۲	واجب	واجب	۲۰	"
حاجی	حاجی	۸	"	مینہ	مینہ	۱۲	"
الکیر	الکیر	۲	۱۵	حابس	حابس	۱۹	"
ابوہریرہ	ابوہریرہ	۹	"	مزاد	زادا	۲	۸
حج و عمرہ	حج عمرہ	"	"	ابوحنیفہ	ابوحنیفہ	۸	"
ان دلا سدا	ان سدا	۱	۱۶	ترویک	ترویک	۹	"
نہ	اور نہ	۸	"	اور	اور اور	۱۰	"
اس	اس اس	۹	۱۶	لینا	لینا	۹	۱۰
علیہ	علی	۱۷	"	رے اس پاس کے	رے اس پاس	۱۸	"
ہے	ہین	۲	۱۷	اس پاس	اس پاس		

صحیح	غلط	صحیح	غلط	صحیح	غلط	صحیح	غلط
نہیند	تیر	۹	۲۱	X	کی اونٹنی	۴	۱۷
دوستوں	دستوں	۲	۲۲	اونٹنی کو ہر قدم پر	ما قدم پر	"	"
توکت	توکت	۱۰	"	ب	پہر میں	۹	"
ذلوبی	ذلوبی	۱۲	"	شہر	شہر	"	"
ان	عن	۱۸	"	رمضان	رمضان	"	"
او	اد	۱	۲۳	علیہ وسلم	وسلم	۱۸	"
الرحی	الرا	۱۸	"	سننے	نے سننے	"	"
قد رنا	قد ماد	۲	۲۲	لکے	لکے	"	"
عما	عم	۵	"	حاجی	حاجی	"	۱۸
مجربھا	مجربھا	۶	"	ہوتے ہیں	ہوتے	۱۵	"
مرساھا	مرساھا	"	"	سفر	سفر اور	۷	۱۹
فرض	قرض	۱۶	"	اور وطن	وطن	"	"
صاحب	صاحب	۵	۲۶	افتخار	افتخار	۹	"
لخط	لخط	۶	"	بالعرض	بالعرض	۱۰	"
آزمووہ	آمووہ	۱۳	"	تبتغوا	تبتغوا	"	"
آیگا	آکے	۱	۲۹	یضیع	یضیع	۱۵	۲۰
گھانس	گھانس	۱۸	۳۰	چھوڑنا	چھوڑنا	۱	۲۱
گزیوین	گزیوے	۲	۳۱	X	نے	۵	"

صحیح	غلط	صحیح	غلط	صحیح	غلط	صحیح	غلط
آتی	آنی	۶	۴۲	وس	اس	۱۸	۳۱
بدن	بدل	۱۳	"	سیدہ	سید	۱۱	۳۲
بالون	بالول	۱۴	"	بچ	بچ	۵	"
صحرائی	صحرائی	"	"	تنظیم	تنظیم	۱۹	"
ورس	واس	۱۵	"	عرض	عرض	۱۵	۳۵
مکان	مکالا	۱۶	"	اشنان	اشنان	۱	۳۶
جیسے	یسے	۱	۴۳	رشد	رشد	۸	۳۷
دوودہ	دوودو	۳	"	فیہا	منہا	۳	"
سونگھنے	سونگھنے	"	۴۴	اعنی	اعنی	۸	"
پگڑی	بگڑی	۱۰	۴۵	للطیب	للطیب	۱۶	"
دوودے	دوودے	"	۴۶	شعری	شعری	۱۶	۳۹
زنبور	زنبور	۱۵	"	الطیب	الطیب	۱۸	"
یوم	یوم	۱	۴۸	ثعین	ثعین	۲۱	"
پنمبر	پنمبر	۸	۵۰	چرتے	چرتے	"	"
رحمتک	رحمتک	۹	"	کنا	کنا	۱۶	"
فوت	فوت	۱۸	"	فجوی	فجود	۵	"
کہیہ	کربہ	۱۹	۵۲	کترانے	کترانے	۸	"
الامن	الامن	۱۳	۵۴	ہو	ہو	۵	"

صحیح	غلط	صحیح	غلط	صحیح	غلط	صحیح	غلط
عورت	عورت کا	۸	۶۵	بعض	بعض	۱۷	۵۲
یومکم	یوم	۱۶	"	واسقنی	واسقنی	۱۶	۵۵
سیئۃ	سیئۃ	۱۷	"	مبہرا	مبہرا	۱	۵۶
ارفع	ارفع	"	"	یانی	یان	۹	"
اور سر	اوس	۱	۶۶	اونچی	اونچی	۱۶	۵۷
پڑے	پڑین	۱۲	۶۸	اس کی	اس	۱۳	۵۸
غاس	اندھیر غاس	۱۶	۶۹	التزمت	التزمن	۲	۵۹
اندھیرے				مسئلۃ	مسئلۃ	۶	"
ہونی	ہوتی	۱۸	"	گردنوں	گردنوں	۹	"
پس مجھکو	مجھکو	۹	۷۰	مرزقتنی	مرزقتنی	۱۷	"
مواقف	موافق	۸	۷۱	اللہ	اللہ	۹	۶۰
الامر	الا	۱۹	۷۲	اجرنانا	اجوننا	۱۸	"
اللهم انک	اللهم	۲	۷۳	مروہ	مروا	۷	۶۱
احبت	احبت	۷	"	ہزم	ہزم	۱۵	۶۲
میری	میرے	۱۸	"	قول	قول	۱۹	"
مین	میرے	۱۹	"	صل	صلی	۸	۶۳
تب	بت	۷	۷۵	الی	الا	۱۰	"
سے دوسری	سے	۱۳	۷۶	اجعلہ	جعلہ	۸	۶۴

صحیح	غلط	صحیح	غلط	صحیح	غلط
الافاضتہ	الافاضتہ	۲	۱۰۱	والنا	والنا
قدم	مقدم	۸	"	بالحاجات	بالحاجات
(د)	(س)	۱۸	"	تھلکنا	تھلکنا
ہو	ہو	۹	۱۰۵	یا	یا
اضحیہ	اضحیہ	۱۰	"	بلا توقف	بلا توقف
اورنہ	اور	۱۸	"	اسی	اس
جو کچھ	جو	۱۱	۱۰۶	تھوڑا	تھوڑا
کے	کی	۱۲	"	کہتے	کہتے
میں	میں	۱۸	۱۰۹	اگرچہ	اگرچہ
ہے	زیتے	۱۱	۱۱۱	عرفہ	عرفہ
مولد	تولد	۱۶	"	دسویں کی	دسویں کے
خیزران	خیزران کہتے	۷	۱۱۲	زیارت	زیارت
اقراء	اقرار	۱۹	"	متابعت	مطابعت
جہان	جہاں	۲	۱۱۳	مستجاب	مستجاب
کی	کے	"	"	پہننا	پہننا
جہاں	جہاں	۱۳	"	"	"
اَنَا عَطِينَا	اَنَا عَطِينَا	"	"	ڈاہکنا	ڈاہکنا
مَعْلَمًا	مَعْلَمًا	۱۹	"	باہر	باہر

ردیف	صفحہ	عبارت	عبارت	صفحہ	ردیف
۱۱۷	۷	نبت	نبت	۱۱۷	۱
۱۱۸	۱۷	ضمن	ضمن	۱۱۸	۲
۱۱۹	۱۲	رحمتك	رحمتك	۱۱۹	۳
۱۲۰	۱۷	و رحمتي	و رحمتي	۱۲۰	۴
۱۲۱	۷	اللهم جعلني	اللهم جعلني	۱۲۱	۵
۱۲۲	۸	اقرب	اقرب	۱۲۲	۶
۱۲۳	۱۰	و ابتغى	و ابتغى	۱۲۳	۷
۱۲۴	۱۱	مرضاك	مرضاك	۱۲۴	۸
۱۲۵	۱۱	مبر	مبر	۱۲۵	۹
۱۲۶	۱۶	ما	ما	۱۲۶	۱۰
۱۲۷	۵	وى	وى	۱۲۷	۱۱
۱۲۸	۷	لحوظ	لحوظ	۱۲۸	۱۲
۱۲۹	۹	رائے	رائے	۱۲۹	۱۳
۱۳۰	۱۱	سنتے	سنتے	۱۳۰	۱۴
۱۳۱	۱۲	شہین	شہین	۱۳۱	۱۵
۱۳۲	۱۵	پر جانے	پر جانے	۱۳۲	۱۶
۱۳۳	۱۶	حضرت	حضرت	۱۳۳	۱۷

سرفراز کرنا
میں نے لکھا ہے
میں نے لکھا ہے

۱۳۰۰
میں نے لکھا ہے
میں نے لکھا ہے

میں نے لکھا ہے
میں نے لکھا ہے
میں نے لکھا ہے

میں نے لکھا ہے
میں نے لکھا ہے
میں نے لکھا ہے

میں نے لکھا ہے
میں نے لکھا ہے
میں نے لکھا ہے



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَالصَّلٰوةِ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ مُحَمَّدٍ سَيِّدِ الْمُرْسَلِیْنَ
اَمَّا بَعْدُ اَحقر العباد
الدین حسنی خفی قادری مدرس مدرسہ نظامیہ نجد مت اہل سنت و
جماعت کا رہنے والا ہے کہ مولوی محمد حسین صاحب نے ایک رسالہ (القول المقبول
علم غیب الرسول) تالیف کر کے طبع کرایا۔ اُن کا قصد تھا کہ سہو
سے جو غلطیاں ہو گئی ہیں درست کر کے وہ رسالہ شتہ کریں۔ مگر
مولوی محمد رفیع الدین صاحب معتمد مولوی عبدالحی حیدر آباد
دہلی نذیر حسین غیر مقلد دہلوی نے اُس کا رد رسالہ علم غیب تالیف
کے شتہ کر دیا۔ کیا انصاف کے یہی معنی ہیں کہ ابھی تک وہ رسالہ
اپنے پہلے ہی تر وید طبع کر کے شایع کیا ہے یہ جان اللہ کوئی
کونسا ہے کہ اس کا لطف خاص یہ ہے کہ اس نے
بہت اہل سنت جماعت رسالہ علم غیب میں
دوسرے نسخوں کی تخریبی لکھی اشاء اللہ تعالیٰ

ایسا ہوع ایر کار تو آید و مرداں چنین کنند بوجہ بغض و عداوت قیص شان نبوی
 میں کوئی دقیقہ باقی نہ رکھا۔ محمد رفیع الدین کا نام برائے نام ہے درپردہ
 اور ہی صاحب ہیں مجھ کو اس امر سے کچھ بحث نہیں کہ دراصل مؤلف کون
 صاحب ہیں چونکہ اہل سنت و جماعت پر بیجا حملہ کیا گیا۔ لہذا اس کی تردید
 ضروریات دین سے سمجھ کر یہ چند اوراق ہدیہ ناظرین کئے جاتے ہیں۔ لفظ
 مؤلف سے مؤلف رسالہ علم غیب تصور کریں۔ مؤلف نے سب سے پہلے
 اس رباعی کو نقل کیا ہے ربا۔

علم غیبی کس نمی داند بجز پروردگارا	گر کسے گوید کہ من دانم از و باور مدار
مصطفیٰ ہرگز نہ گفتے تا نہ گفتے جبرئیل	جبرئیلش ہم نہ گفتے تا نہ گفتے کردگار

اقول اس رباعی میں حصہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کچھ نہ فرماتے
 جب تک کہ حضرت جبرئیل آپ کو خبر نہ دیتے۔ حالانکہ یہ غلط ہے بچند وجوہ
 اولاً یہ کہ احادیث قدسیہ صحاح ستہ و دیگر کتب احادیث میں بحدیث موجود ہیں
 ان میں الفاظ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہوتے ہیں اور مضمون اللہ تعالیٰ
 کا ہوتا ہے۔ خود حق تعالیٰ القافر ماتا ہے حضرت جبرئیل علیہ السلام کا واسطہ
 نہیں ہوتا۔ اس امر کو ادنیٰ درجہ کا طالب العلم حدیث پڑھنے والا بھی جانتا ہے
 پس اگر حصہ نہ کو درست رکھا جائے تو تمام احادیث قدسیہ کا ابطال لازم
 آتا ہے یعنی اگر یہ تسلیم کیا جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کچھ نہ فرماتے
 جب تک کہ حضرت جبرئیل علیہ السلام آپ کو خبر نہ دیتے تو لازم آتا ہے کہ
 احادیث قدسیہ جن میں واسطہ حضرت جبرئیل کا نہ ہوتا بیکار اور غلط ہو جائیں

اور لازم بالبدلتہ باطل ہے۔ پس ملزوم یعنی حصرت کو باطل ہو گیا۔ و
 هو المطلوب: ثانیاً خواب میں بکثرت امور غائبہ پر حق تعالیٰ نے بلا توسط
 جبریل علیہ السلام رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع دی چنانچہ مشکوٰۃ
 شریف میں ہے قال بعثت بجوامع الکلم ونصرت بالرعب وبنی

انا انما امرت ابنتی ان تبیت بمفاتیح خزائن الارض۔ آپ فرماتے ہیں کہ خواب
 میں مجھ کو یہ معلوم ہوا کہ زمین کے خزانوں کی کنجیاں مجھ کو دیدی گئیں۔

ترندی شریف وغیرہ میں بہت حدیثیں موجود ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کو امور غائبہ پر حالت خواب میں اطلاع دی۔ سب کا تحریر
 کرنا موجب طوالت ہے۔ ثالثاً جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو معراج
 ہوئی تو حضرت جبریل علیہ السلام سدرۃ المنتہیٰ تک رہ گئے اور آپ بہ نفس
 نفس بالاسر بلا تشریف لگئے اور ایسے مقام پر پہنچے کہ ملائکہ مقررین اور انبیاء
 عظام کو اس مقام میں رسائی کی گنجائش نہیں چنانچہ مولانا دروم ایک حدیث کا
 خلاصہ مضمون تحریر فرماتے ہیں ۵

لی مع اللہ وقت بود آن دم مرا لا یسع فیہا نبی بحسبتی

لی مع اللہ وقت لا یسع فیہ ملک مقرب ولا نبی مرسل اس پر
 شاہد ہے وہاں خود حق رب العزت نے سرکارِ دو عالم کو ہزار ہا امور کی اطلاع
 دی۔ چنانچہ مدارج النبوة جلد اول صفحہ ۱۵۳ میں ہے پس داد مرا علم اولین
 و آخرین و تعلیم کرد انواع علم را علمی بود کہ عہد گرفت ازین کتمان آن را کہ
 با هیچکس نہ گویم و هیچکس طاقت برداشتن آن ندارد جز من و علمی دیگر بود

مخیر گردانید در اظہار و کتمان آن و علمی بود کہ امر کرد مرا بتبلیغ آن و خاص و
عام امت من۔ معراج میں میں قسم کے علم آپ کو مرحمت ہوئے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ایک وہ علم محکوم غایت ہو جس کے پوشیدہ
رکھنے کا مجھ سے عہد کیا گیا کہ کسی سے نہ کہنا اُس کی برداشت کی
طاقت سوائے میرے اور کو نہیں۔ دوسرا وہ علم جس کے پوشیدہ رکھنے اور
ظاہر کرنے کا اختیار محکوم دیا گیا۔ تیسرا وہ علم کہ خاص و عام امت کو اُس کے
پہنچانے کا حکم ملا۔ شب معراج میں اس قدر علوم آپ کو مرحمت ہوئے
بھلا یہاں واسطہ خبر سل علیہ السلام کا کہاں تھا۔ پس یہ حصر کہ حضرت
خبر سل علیہ السلام ہی سے خبر پا کر آپ فرمایا کرتے تھے اور بغیر اس کے ہرگز
نہ فرماتے تھے محض بیکار اور غلط ثابت ہوا اور صاف ظاہر ہو گیا کہ مولف
صاحب لیاقت نہیں ہیں اور اُن کو علم حدیث سے کچھ تعلق نہیں ہے
ترمذی شریف میں معاذ بن جبل سے روایت ہے فرایتہ عنہ و جعل وضع
کفہ بربک تفتی فوحدت ابرہ اناملہ یلین ثدی فی فتل لی کل شیء فرماتے
ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے پروردگار کو دیکھا اُس نے
دست قدرت میری پشت پر رکھا میرے سینہ میں اُس کی ٹھنڈک محسوس
ہوئی پس مجھ پر روشن ہو گئی کل شئی اور تمام چیزیں مجھ پر ظاہر ہو گئیں
ملاحظہ ہو کہ یہاں تو وسط کسی فرشتہ کا نہیں ہے بائیں ہمہ کس قدر امور پر
حق تعالیٰ نے اطلاع دی مولف نے دیدہ و دانستہ عوام فریبی کی غرض
سے رباعی مذکور کو تحریر کیا یا اُس بیچارہ کو اُن احادیث صحیحہ کی اطلاع نہ تھی

پس حضرت مذکور باطل ہو کر مولف کی عدم لیاقت واضح ہو گئی اگر کوئی صاحب
 اعتراض کریں کہ آپ کی تقریر سے تو مولف محض جاہل ثابت ہوتے ہیں
 حالانکہ سنا گیا ہے کہ وہ دہلی پڑھنے گئے تھے۔ معترض صاحب آپ تعجب نہیں
 یہ وہی مثل ہے کہ ایک صاحب دہلی گئے وہاں چند روز رہ کر آئے کسی نے
 ان سے دریافت کیا کہاں گئے تھے جواب ملا دہلی پوچھا گیا وہاں اتنی مدت
 کیا کرتے رہے (یعنی لیاقت علمی اور کسی نوع کا سلیقہ آپ کو نہیں آیا)
 جواب ملا دہلی میں بھاڑ چھوٹتے رہے۔ کانپور میں دو چار طلباء ایسے بھی تھے
 کہ بغیر سمجھے بوجھے پڑھے جاتے تھے کسی نے کہا اس پڑھنے سے بجز تضحیح اور تافا
 اور فائدہ ہی کیا ہے جواب ملا چند سال میں سند بجا آئے گی وطن جائیں گے تو لوگوں
 میں مشہور تو ہو جائیں گے کہ ہندوستان میں سے جناب مولانا احمد حسن صاحب
 کانپوری جو فاضل اجل ہیں ان سے پڑھ کر سند لیکر آئے ہیں۔ اگرچہ لیاقت علمی
 نہیں ہے مگر اردو و فارسی کی کتابیں مطالعہ کر کے وعظ گوئی کو ذریعہ پروری کریں گے
 اور کہیں نہ کہیں جہال میں اڈہ جمالیں گے۔ ان سے کہا گیا کہ نیم حکیم خطرہ جان
 و نیم ملاحظہ ایمان مشہور ہے در صورت عدم لیاقت یہ وعظ موجب ہلاکت و
 و ایمان ہے۔ بعض ہدایت اس میں ضلالت متصور ہے۔ جواب ملا ایمان
 جائے بلا سے یاروں کے حلوے مانڈے تو ہاتھ سے نہ جائیں گے
 لوگ گمراہ ہوں مضائقہ نہیں مگر دو وقتہ گوشت روٹی تو بجا آئے گی یہ تمام
 حالات نتائج جہالت ہیں فقہ رباعی مذکور کے بعد یہ عبارت ہے (رسالہ
 علم غیب حسب فرمایش مولوی رفیع الدین صاحب قد طبع فی المطبعہ فخریہ)

خدا کی شان ایسی عبارت دیکھنے میں آئی کہ ہر فارسی دان و عربی دان اسکو
 دیکھ کر پھر کُٹھے گا۔ اللہ اللہ کیا بندش ہے اگر اس کو عربی عبارت فرض
 کریں تو ترکیب ہوئی رسالہ علم غیب متداء اور قد طبع الخ اس کی خبر پھر
 درمیانی ٹکڑا حسب فرمایش مولوی رفیع الدین صاحب نہایت لطف دکھارنا
 ہے دراصل رفعت مآب کو تحت المیزاب لاکر درار جہالت کا جلوہ دکھا رہا ہے
 ماشاء اللہ چشم بدور کیا کہنا ہے۔ اور اگر فارسی عبارت تسلیم کی جائے تو رسالہ
 علم غیب حسب فرمایش مولوی رفیع الدین تک تو ٹھیک ہے مگر اس کی خبر
 یہ عربی فقرہ قد طبع الخ صاحب رفعت کو خیر انخطاط میں کر کے نچا دکھا رہا ہے
 کیوں جناب اسی لیاقت پر تاجر کتاب کا دعویٰ یہ منہ اور یہ گرم مصاحف
 مولوی حسین صاحب کو اپنی غلطیاں درست کر کے رسالہ شائع نہ کرنے
 دیا اور نچوائے قبل از مرگ و ادبلا بڑی گرما گرمی سے فوراً یہ رسالہ علم غیب
 شایع کر دیا۔ کیوں سچ کہنے منہ کے بل کرے یا نہیں۔ اگر زیادہ شوق چیرایا
 ہے تو پھر دوبارہ لکھنے دیکھنے اب کے کیسی تردید ہوتی ہے قولہ سوائے
 اللہ رب العزۃ اور کسی شخص کی غیب دانی ثابت ہے یا نہیں اہل سنت کا
 کیا اعتقاد ہے جو اب سوائے اللہ رب العزۃ کے اور کوئی شخص غیب دانی
 نہیں اور جو کوئی شخص غیب دانی سوائے اللہ رب العزۃ کے کسی کو کہے کفر ہے بحوالہ ابن
 لتزوج بشہادۃ اللہ ورسولہ لاینعقد النکاح ویکفر لا اعتقاد ان
 المنہ صلعم بعلم الغیب اور آگے چل کر مختار العقادی وغیرہ کی عبارت
 پیش کی گئی ہے اقول بحول اللہ تعالیٰ در مختار میں یہ مسئلہ اس طرح ہے

تزوج لبثها لآلة الله ورسوله لم يجز بل قيل يكفر اور اُس کے حاشیہ شامی

روالمختار میں ہے يكفر لانه اعتقد ان رسول الله صلى الله عليه وسلم

عالم الغيب قال في التائار خانیه وفي الحجة ذكر في الملنقط انه لا يكفر لان

الاشياء تعرض على روح النبي صلى الله عليه وسلم وان الرسل يعرفون

بعض الغيب قال الله تعالى عالم الغيب فلا يظهر على غيبه احد الا

من اذن له من رسول انبياء ورمختار میں لفظ قيل قول بعض وضعف پر دلائل

کرتا ہے اور شامی نے صاف رد کر دیا اور لکھ دیا کہ کافر نہیں ہوتا کیونکہ

اشياء رسول الله صلعم پر پیش کئے جاتے ہیں انبیاء و عظام بعض غیب کو پہچانتے

ہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ نہیں ظاہر کرتا ہے وہ اپنے غیب پر کسی کو مگر

جس سے راضی ہو گیا رسول سے اور بعض فقہاء نے مسئلہ مذکورہ کو بلفظ قالوا

بیان کیا اور قالوا غیر مستحسن و غیر مروی عن الأئمہ پر دلالت کرتا ہے جیسا کہ

غنتیہ المستملی شرح غنیۃ المصلی میں صاف مذکور ہے کہ جو مسئلہ لفظ قالوا سے بیان کیا

جائے وہ مستحسن نہیں اور ائمہ سے مروی نہیں پس مرجوع ہونا اور ضعیف

ہونا ثابت ہوا۔ اور لمحاوی حاشیہ ورمختار میں ہے قول يكفر لعل وجهه

انه حلال ما حرم الله تعالى لان الله تعالى لم يجعل النكاح الا للشهوة

من الجنس فاذا اعتقد الحل بغير ذلك فقد خالف وفي شرح الملنقط

لانه ادعى ان الرسول عليه الصلوة والسلام بعلم الغيب انه و

قال شيخ زلاة نقل عن التائار خانیه لا يكفر لان الاشياء تعرض على

روح النبي صلعم فيعرف بعض الغيب قال الله تعالى فلا يظهر

علی غیبہ احد الامن ارتضے مورس رسول یعنی کفر کی وجہ شاید یہ ہے کہ
اُس شخص نے حلال و جائز سمجھ لیا اُس چیز کو جسے اللہ تعالیٰ نے حرام
کیا تھا کیونکہ اللہ تعالیٰ نے نہیں حلال کیا نکاح مگر مجنوں گواہوں سے
پس جب اعتقاد کر لیا بغیر اس کے پس تحقیق خلاف کیا اور شرح طنقی میں ہے
کہ اُس نے غیب دانی رسول کا اعتقاد کر لیا اور شیخی زاوہ نے تاتار خانہ
سے نقل کر کے کہا کہ کافر نہیں ہوتا کیونکہ رسول اللہ صلعم پر اشیاء
پیش کی جاتی ہیں پس بعض غیب کو آپ پہنچاتے ہیں خداوند تعالیٰ فرماتا ہے
کہ اپنے غیب پر کسی کو ظاہر نہیں کرتا مگر جس سے کہ راضی ہو گیا رسول سے
طوطاوی نے کفر کی یہ وجہ قایم کی کہ انسان کے لئے انسان گواہ چاہئے
یہی حکم خدا ہے کہ گواہ مجنوں ضروری ہے اب جو اُس نے غیر مجنوں کو گواہ
بنایا تو خلاف حکم خدا کیا اور اخیر میں طوطاوی نے صاف بیان کر دیا کہ شیخی
زاوہ تاتار خانہ سے نقل کر کے کہتا ہے کہ کافر نہیں ہوتا کیونکہ روح مبارک
پر اشیاء پیش کی جاتی ہیں اور آنحضرت صلعم غیب کو جانتے ہیں اور آیہ کریمہ
غیب دانی کی دلیل ہے۔ اہل انصاف غور فرمائیں کہ جہاں مخالفت
میں صرف احتمال قایم ہو جائے تو استدلال باطل ہوتا ہے اذا جاء
الاحتمال بطل الاستدلال اس پر شاہد حال ہے اور فیما غریبہ میں
طوطاوی نے ایک گواہ مجنوں کا احتمال قایم کر دیا جو استدلال کفر کو باطل
کرتا ہے اور پھر اخیر میں جا کر صاف لکھ دیا کہ کافر نہیں ہوتا کیونکہ انبیاء
کو غیب پر اطلاع ہوتی ہے اور اسکو آیت سے مدلل کر دیا۔ پس باوجود

ان باتوں کے شخص مذکور پر کیا کفر کا اطلاق آسکتا ہے ہرگز نہیں۔ شرح فقہ
الکبر میں مذکور ہے کہ جب تک دلائل قطعیہ سے ثبوت نہ ہو لے کافر نہیں کہہ سکتے
اور ملاحظہ کیجئے معدن الحقائق شرح کتر الدقائق میں ہے والصحیح انہ

لا یکفر لان الانبیاء علیہم السلام لعلون الغیب و یعرض علیہم
الاشیاء ترجمہ صحیح یہ ہے کہ تحقیق وہ شخص کافر نہیں ہوتا کیونکہ انبیاء
علیہم السلام جانتے ہیں غیب کو اور ان پر اشیا پیش ہوتے ہیں۔

خراتہ الروایات میں ہے وفي المضمات والصحیح انہ لا یکفر لان

الانبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام لعلون الغیب و یعرض علیہم الاشیاء
فلا یكون کفرا ترجمہ اور صحیح یہ ہے کہ وہ شخص کافر نہیں ہوتا کیونکہ
انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام غیب جانتے ہیں اور ان پر اشیا پیش کئے جاتے ہیں
پس نہیں ہوگا کفر اور مجموعہ خانی جلد ثانی میں ہے۔ درقا و ای حجتہ میگوید

صحیح آنت کہ این مرد کافر نہ شود زیرا کہ اعمال بندگاں بر پیمبر علیہ الصلوٰۃ
والسلام عرض میکنند۔ یعنی قادی حجتہ میں ہے کہ صحیح یہ ہے کہ وہ شخص کافر
نہ ہوگا کیونکہ بندوں کے اعمال آنحضرت صلعم پر پیش کرتے ہیں۔ ان

تمام کتابوں سے یہی معلوم ہوا صحیح یہ بات ہے کہ کافر نہیں ہوتا کیونکہ
انبیاء غیب جانتے ہیں اور اعمال امت ان پر پیش کئے جاتے ہیں اور
لفظ صحیح بمقابل فاسد مستعمل ہوتا ہے چنانچہ عیون البصار شرح

اشباہ والنظائر میں مرقوم ہے پس صحیح کے مقابل قول کفر فاسد ہو کر
مردود ہو گیا۔ خلاصہ یہ کہ ہماری تقریرت قول کفر یا تو مرجوع یا غلط ہو گیا

اور صحیح قول پر فتویٰ دینا چاہئے غیر صحیح پر ہرگز فتویٰ نہیں دیکھتے جیسا کہ شاہی

میں مذکور ہے واذا اذیلت بالصحیح او الماخذ بہ او بالیقینۃ

او عالیہ الفتویٰ لم یفت بخالفۃ اس سے صاف ظاہر ہے کہ غیر صحیح

پر فتویٰ نہیں دیکھتے عینی شرح بخاری جلد تاسع صفحہ (۱۲۲۹) میں ہے

انخرج ابن المبارک فی الزهد طریق سعید بن المسیب لیس من

یوم الا یعرض علی النبی صلعم امۃ غلاتہ و عیشتہ فیسرف بسببہم

واعمالہم فلذالک یشہد علیہم یعنی نہیں ہوتا ہے کوئی دن مگر ش

کیجاتی ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر امت آپ کی صبح و شام پس پہچان

لیتے ہیں آپ اُن کو ساتھ اُن کی علامتوں اور اعمال کے پس اس واسطے

اُن کے گواہ ہوں گے روایت مذکورہ سے امت کا پیش کیا جانا صبح و

شام اور حضرت کا اُن کو پہچانا اور گو اہی دینا ثابت ہے پس باوجود

عبارات فقہا اور روایت مسطورہ کیا کفر کا اطلاق کوئی کر سکتا ہے ہ

کفر کا اطلاق آسان نہیں دلیل قطعی اُس کیلئے ضروری ہے۔ پہلا قول

مرجوح یا خلاف صحیح کوئی ذمی عقل بھی دلیل قطعی کہتا ہے اب منصفین

انصاف کریں کہ مؤلف صاحب بلا دلیل قطعی کا فر کہتے ہیں اب یہ کفر

کس پر پلٹا اور کون کا فر بنا ہمارے تحریر کرنے کی ضرورت نہیں ہمیں

عبارات فقہاء سے اس قدر تو نفع ہو گیا کہ غیب دانی انبیاء علیہم السلام

کی ثابت ہو گئی اور مؤلف کی تردید تو بداہتہ واضح ہو گئی کما لا

یحفی علی اہل العلم قول صحیح چھوڑ کر غیر صحیح فاسد قول نقل کرنا یہ عوام

اگر وہ جھوکا دینا نہیں تو اور کیا اور اگر مولف صاحب فرمائیں کہ مجھے ان روایتوں کی خبر نہ تھی تو جناب محمد امجدی فرما کر مدرسہ نظامیہ میں ابھی چند روز تحصیل علم کیجئے اس وعظ کوئی کوچھوڑ کر ذری محنت کر کے یاقوت پیدا کیجئے اُس وقت حقانیت آپ کو خود ہی معلوم ہو جائے گی اور اُس رد و توجیح کی ضرورت نہ پڑے گی قولہ ملا علی قاری نے شرح فقہ

اکبر میں لکھا ہے ان الانبیاء لم یعلموا المعیبات من الاشیاء الا ما

علمہم اللہ تعالیٰ اجماناہ و ذکر الخفیة تصریحاً بالتکفیر یا اعتقاد

ان النبى صلی اللہ علیہ وسلم یعلم الغیب بمعارضۃ قولہ تعالیٰ

قل لا یعلم من فی السموات والارض الغیب الا اللہ اقول یہ تو

بہت درست اور بجائے ہمارا تو یہی ایمان ہے کہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ

بالذات اور بالاستقلال غیب نہیں جانتے ہاں جو اللہ تعالیٰ نے معلوم

کر دیا جانتے ہیں بالذات غیب والی غیر خدا میں اگر تسلیم کیجائے تو مخالف

آیت مذکورہ قل لا یعلم الخ کے ہوتا ہے اور خفیہ نے جو تصریح کفر کی کر دی

ہے صحیح ہے بلکہ جمیع اہل سنت و جماعت کے نزدیک مسلم الثبوت ہے

اسی طرح وہ آیت ولو کنت اعلم الغیب لاستکثرت من الجنہ و بہائم

بھی نفی علم غیب بالذات کی ہے یعنی فی حد ذاتہ اور بلا واسطہ علم غیب

کی نفی ہے اور علم غیب بہ اعلام الہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو

ثابت ہے آیت شریفہ فلا یظہر علی غیبہ احد الامر اتیض من رسول

اس پر دال ہے خلاصہ یہ کہ جو نفی علم غیب پر دلالت کرتی ہے اُس

سے مراد نفی علم غیب بالذات ہے اور جس آیت سے علم غیب ثابت ہوتا ہے اُس سے مراد علم غیب بتعلیم الہی وبالواسطہ ہے پس دونوں آیتوں میں وجہ مطابقت واضح ہوگی۔ اگر کوئی شخص دریافت کرے کہ یہ بالذات وبالواسطہ کا فرق اور اس پر وجہ مطابقت بین آیتیں کہاں سے نکالتے ہو تو میں کہتا ہوں کہ یہ کتب مرقومۃ الذیل سے ثابت ہے جامع الصغیر میں امام مناوی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں اما قولہ لا یعلم مفسر بانہ لا یعلمها احد بذاتہ و مرذباتہ الا یعنی یہ جو ہے کہ سوائے اللہ کے کوئی علم غیب نہیں جانتا پس اسکی تفسیر اس طرح ہے کہ بالذات وبالاستقلال سوائے خدا کے کوئی نہیں جانتا امام نووی کتاب المنشورات و عیون مسائل المہمات میں فرماتے ہیں ما معنی قول اللہ تعالیٰ قل لا یعلم من فی السموات و الارض الغیب الا اللہ و قول النبی صلی اللہ علیہ وسلم لا یعلم ما فی غد الا اللہ و اشباہ ہذا من القرآن و الحدیث مع اندو ق علم ما فی غد فی معجزات النبی صلعم و کرامات الاولیاء بالجواب لا یعلم ذلک استقلا لا و علما حاطة لکل المعلومات الا اللہ و اما المعجزات و الکرامات فحصلت باعلام اللہ تعالیٰ للانبیاء و الاولیاء و الاستقلال لہم کیا معنی ہیں قول اللہ تعالیٰ کے کہہ دے اے رسول کہ سوائے خدا کے کوئی غیب جانتا نہیں اور قول نبی کریم ہے کہ سوائے خدا کے کوئی غیب جانتا نہیں اور قول نبی کریم ہے کہ سوائے خدا کے کوئی غیب جانتا نہیں حالانکہ معجزات نبی و کرامات اولیاء میں وقوع علم

مانفی لغد ہوا ہے یعنی کل کی باتیں انبیاء و اولیاء نے بتلائی ہیں پس
 بظاہر خلاف معلوم ہوتا ہے تو جواب یہ ہے کہ اولیاء و انبیاء سے بالذات
 وبالاستقلال علم غیب کی نفی ہے اور جب معلومات الہیہ ان کو علم نہیں ہے
 ہاں بالواسطہ علم غیب جو بہ تعلیم الہی ہوتا ہے وہ ان کیلئے ثابت ہے

اور شرح شفا خجائی میں ہے ہذا لاینافی الایات الدلالت علی انہ لا یعلم
 الغیب الا اللہ فالمنفی علمہ مرعبر واسطہ واما اطلاقہ علیہ باعلامہ

اللہ تعالیٰ فامر متحقق بقولہ فلا ینظر علی غیبہ احد الا من ارتضیٰ من
 رسول اس سے صاف ظاہر ہے کہ جو آیتیں اس بات پر دلالت کرتی
 ہیں کہ سوائے خدا کے تعالیٰ کے کوئی غیب نہیں جانتا تو اس میں بالذات
 وبالاستقلال وبالواسطہ علم غیب کی نفی ہے لیکن اطلاع پانا رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کا علم غیب پر بہ تعلیم الہی پس امر ثابت کیا گیا ساتھ قول
 اللہ تعالیٰ فلا ینظر علی غیبہ احد الا من ارتضیٰ من رسول اس سے

لا اعلم الغیب فی کورفیبہ دلالت علی ان الغیب بالاستقلال لا یعلم
 الا اللہ اس سے ظاہر ہے کہ نفی علم غیب بالذات وبالاستقلال کی آیت
 میں مراد ہے امام زرقانی شرح مواہب سطلالی کی جلد (۱) صفحہ ۲۲ میں

فرماتے ہیں وقد تواترت الاخبار واتفقت معانیہا علی اطلاع

صلی اللہ علیہ وسلم علی الغیب کما قال فیاض ولاینافی الایات الدلالت

علی انہ لا یعلم الغیب الا اللہ وقولہ لو کنت اعلم الغیب لاستکثرت

من الخیر لان المنفی علمہ مرعبر واسطہ کما افادہ المتن واما

اطلاع علیہ السلام باعلام اللہ تعالیٰ **فمتحقق بقوله الامن ارتضا**
 من رسول ۛ ترجمہ لفظی ضرور نہیں خلاصہ یہ کہ احادیث بحسب
 المعنی درجہ تو اتر کو پہنچ گئیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع
 علم غیب پر ہوئی اور وہ آیتیں ہرگز منافی نہیں ہیں جن میں یہ ہے کہ سوا
 خداوند تعالیٰ کے کوئی علم غیب جانتا نہیں کیونکہ ان میں نفی علم غیب
 بلا واسطہ کی ہے اور لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا غیب پر مطلع
 ہونا بہ تعلیم الہی متحقق ہے ساتھ قول اللہ تعالیٰ الامر ارتضیٰ من رسول

کے اور علامہ تفتازانی شرح مقاصد میں ابن خازن تفسیر لباب التاویل
 میں اور دیگر محققین نے بھی فرمایا ہے کہ نفی علم غیب بالذات و بلا واسطہ
 آیت میں مراد ہے اور بالواسطہ علم غیب دوسری آیت سے ثابت ہے

پس منافاة مرتفع ہو گئی اسی بنا پر ملا علی قاری نے بھی الاما اعلمہم
 اللہ تعالیٰ کہہ کر ثابت کر دیا کہ جو علم خداوند تعالیٰ نے مرحمت فرمادیا اور
 جن اشیاء پر اطلاع خود حق تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کو دی وہ سب
 ہے پس ثبوت علم غیب بالواسطہ ہو گیا ہاں بالذات علم غیب البتہ نفی
 ہے اس طرح وہ جو مولف نے صفحہ (۱۱۲) و (۱۱۳) میں تحریر کیا ہے سبھی
 نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے من زعم

انہ یخبر الناس ما یكون فی غد فقد اعظم علی اللہ القرینۃ و اللہ تعالیٰ
 یقول لا یعلم من فی السموات و الارض الغیب الا اللہ یہی مراد
 ہے کہ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ جو شخص گمان کرے کہ آنحضرت

ما یكون فی غدا کی خبر دیتے ہیں پس اس نے افترا جاری کی اللہ پر کیونکہ
 اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے کہ غیب کی بات سوائے رب العزیز کے کوئی جانتا
 ہی نہیں۔ غرض یہ ہے کہ ما یكون فی غدا کا علم آپ کو بالذات اور
 بالاستقلال نہیں۔ ہاں یہ تعلیم الہی آپ کو علم غیب ہے۔ عینی شرح بخاری
 جلد (۱۱) صفحہ ۵۲ میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے اس قول (من حدثک انہ

یعلم الغیب فقد کذب) کے تحت میں نما احد بدعی الرسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم انہ کان یعلم منذ الاما علم یعنی کوئی دعویٰ نہیں
 کرتا کہ بلا تعلیم الہی آنحضرت صلعم غیب جانتے تھے حضرت عائشہ
 رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے قول کے تحت میں علامہ عینی نے فقرہ مذکورہ
 تحریر کر کے ثابت کر دیا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی یہی غرض ہے کہ بلا واسطہ
 علم غیب کی نفی ہے اور یہ اعلام الہی علم غیب کی نفی مقصود نہیں اور
 رہا یہ امر کہ علم غیب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کس قدر رحمت ہوا تھا
 یہی شارح فقہ اکبر ملا علی قاری کے قول سے اور دیگر دلائل قویہ سے
 آئندہ تحریر کریں گے اور یہ بھی کہ علمائے فرقہ و مابہ دربارہ علم غیب
 کیا کہتے ہیں صفحہ (۴۱) میں مؤلف نے صدر الدین اصفہانی کی عبارت
 نقل کی ہے وہ بھی ہمارے ہرگز مخالف نہیں بلکہ مفید مدعا ہے
 کیونکہ اونہوں نے پہلے علم غیب کی نفی کی ہے اور اخیر میں صاف
 کہہ دیا ہے وطریق ہذا لتعلم ما بالوحی اولا لہام عند من ^{عقلہ}
 طریقاً الی علم الغیب تو اب ہر ذی علم کہہ گیا کہ جب علم غیب

بذریعہ وحی و الہام تسلیم کیا گیا تو نفی علم غیب سے مراد نفی علم غیب بالذات و بالاستقلال ہے یعنی بذاتہ علم غیب ثابت ہے اور یہی سہما مدعا ہے اسی طرح وہ واقعہ جو چند عورتیں گارہی تھیں ان میں سے ایک عورت نے جب یہ مصرع کہا (فیما نبی بعلمہ ما فی غد) تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ادعیٰ هذا وقولی غیر ذالک آپ نے منع فرمایا کہ اسے چھوڑ دے اور سوائے اس کے کہہ۔ کیونکہ اس میں اسناد علم غیب مطلقاً کی میرے جانب ہوتی ہے اور مطلق علم غیب تو اللہ ہی کو سزاوار ہے چنانچہ لمعات میں مسطور ہے انما منعہن

کراہیۃ ان یسئلن علم الغیب مطلقاً الی صلی اللہ علیہ وسلم و لا یعلم الغیب الا اللہ یعنی آپ نے منع کر دیا اون کو کیونکہ مکروہ سمجھا اسناد بحسب الاطلاق) علم غیب مطلقاً کی اپنی طرف حالانکہ یہ بحسب الاطلاق علم غیب اللہ ہی جانتا ہے اور ملا علی قاری مرقاة جلد ثالث صفحہ (۲۱۰) میں فرماتے ہیں او الکراہیۃ ان ینکر

فی اثناء ضرب الدف و اثناء مرثیۃ القتلۃ لعلو منصبہ عن ذالک یعنی آنحضرت نے جو اس کو منع فرمایا اس کی وجہ یہ ہے چونکہ دف بجا کر وہ کہتی تھی اسلئے آنحضرت صلعم نے اثناء ضرب دف میں اپنے ذکر کو مکروہ تصور کیا کیونکہ آپ کی شان عظیم ہے یا اسلئے کہ مرثیہ مقتولین میں اپنے ذکر کو مکروہ تصور کیا بہ سبب اپنے علو شان کے۔ ان توجیہوں سے معلوم ہوا کہ فی نفسہ علم غیب کی نفی مقصود

نہیں کہیں کل کی بات نہیں جانتا بلکہ مشیئہ مقتولین میں یا اثنائے ضرب و
 میں میرا ذکر مجھ کو مکروہ و ناپسند معلوم ہوتا ہے اس کا طے آپ نے
 منع فرمایا کیا عمدہ توجیہات شارحین کر رہے ہیں لیکن مولف صاحب نے
 تو بسبب بغض و عناد تنقیص شان نبوی کیلئے کمر باندھ رکھی ہے وہ ان
 علماء کی توجیہات کو کیوں بیان کریں گے دیدہ و دانستہ بغرض ان
 عوام چھوڑ جائیں گے۔ ہاں اگر نفی علم غیب کا کوئی لفظ کہیں دیکھ پائیں گے
 تو اس کے نقل کیلئے موجود ہیں۔

ناظرین ملاحظہ فرمائیں کہ صدر الدین اصفہانی کے کلام سے علم غیب بذریعہ
 وحی والہام ثابت ہے اور الہام سے علم غیب ہونا مولف نے یہاں تسلیم
 کر لیا اور رباعی مذکور میں حصر تھا کہ بغیر حضرت جبریل کے خبر دینے کے آپ کو
 غیب پر خبر ہوتی ہی نہ تھی تو اب دونوں عبارتوں میں تعارض و مخالفت
 لازم آیا جو مولف کی عدم لیاقت کی نشانی ہے یا یوں کہا جائے کہ شعور
 دروغ گو یا حافظہ نباشد مولف کو رباعی کا پالہ رہا تو لہذا ہمیں خیال
 کہتے ہیں کہ علم غیب اولیاء اللہ اور انبیاء کو عطا ہوا ہے اور قرآن میں
 موجود ہے ذلک لظہر علی غیب۔ احل الامم ارسنی مر بسول بیتہ
 نہیں ظاہر کرتا اپنے غیب پر کسی کو مگر جس کو برگزیدہ کرے رسول۔
 پھر تم کیوں انکار کرتے ہو۔ جواب اس کا یہ ہے کہ اس سبب میں کلام
 نہیں بہت سی غیب کی باتیں ہم سمجھ جانتے ہیں مثلاً امام زہدی کا آنا
 اور نزول حضرت مسیح کا اور دجال کا آنا اور بہت سی چیزیں جو بہشت

و دروغ میں ہونگی کہ ہم کو بوسیلاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 معلوم ہوئی ہیں تو تمہارے قول کے موافق لازم آتا ہے کہ ہم بھی غیب
 کے جاننے والے ہو جائیں۔ اقول ناظرین بنور ملاحظہ فرمائیں مولف
 صاحب کہتے ہیں کہ تمہارے قول کے موافق یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو
 علم غیب بالواسطہ ہے اس لئے لازم آتا ہے کہ ہم بھی غیب داں ہو جائیں
 کیونکہ بالواسطہ ہمیں بھی بہت سی چیزوں کی خبر ہے اور جب ہم غیب داں
 نہیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی غیب داں نہیں ہو سکتے ان کی
 غرض یہ ہے کہ بالواسطہ غیب دانی سے کچھ نہیں ہوتا۔ خلاصہ یہ کہ بہت
 و دروغ و خروج و جال اور نزول مسیح و دیگر امور کی بالواسطہ واقفیت
 سے کیا ہم غیب داں کہلائیں گے۔ پس بالواسطہ علم غیب سے رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم بھی غیب داں نہیں ہو سکتے نعوذ باللہ من الجور بعد
 الکور مصرع بعد مدت کے کھلا راز تمہارے دل کا: غالباً اسی بنا پر
 آنحضرت کو وہابی لوگ بڑا بھائی کہتے ہیں کہ بس ذرا سا فرق ہے
 آپ کو اللہ تعالیٰ نے معلوم کرا دیا اور ہمیں حضرت نے اطلاع دی نہ آپ کو
 علم غیب اور نہ ہمیں علم غیب کیوں جناب سچ فرمائے ان باتوں سے
 ایسا پتہ ہوتا ہے یا جاتا ہے کیا ایمانداری اسی کا نام ہے جو امر رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے معجزہ ہو اور جس کے باعث اعزاز شان مصطفوی
 ہو رہے آپ کے نزدیک کچھ نہیں علم غیب رسول اللہ کے مقابلہ میں
 یوں کہا جائے کہ بہت سی باتیں ہم بھی جانتے ہیں لاحول ولا قوۃ

خدا سے شرمائے توبہ کیجئے کہ ابھی در توبہ باز ہے۔ ملاحظہ ہو علم وہ شیئی ہے جس کے باعث آدم علیہ السلام کو فر ملائکہ پر حاصل ہوا تفسیر کبیر جلد اول صفحہ (۳۹) میں ہے علم آدم لاسماء کا کہا تم عرضہ علیہ السلام لفظہ

بنا ال ک کمال فضلہ وقصورہم عنہ فی العلم اور اسی حدیث کے صفحہ (۳۹) میں ہے ہذا الایہ ذالہ علی فضل العلم فانہ سبحانہ ما اظہر کمال حکمتہ فی خلقہ آدم الابان اظہر علمہ فان کان فی الامکان

وجود شیئی اشرف من العلم لکان من الواجب اظہار فضلہ بذالک الشئی لا بالعلم یہ آیت فضیلت علم پر واللہ اعلم کرتی ہے کمال خلقت آدم کو اس طرح ظاہر فرمایا کہ علم غایت کیا اللہ تعالیٰ نے اگر علم سے کوئی اور شیئی بزرگی میں زیادہ ہوتی تو اظہار فضل میں وہی وجوباً پیش ہوتی معلوم ہوا کہ علم ایک بڑی نعمت ہے کہ آدم علیہ السلام کو ملائکہ کا بیچ و بنا یا گیا اور فرشتوں نے سبب قصور علم سبحانک لا علم لنا الاما علمتنا کہا اور تفسیر خازن میں الامر ترفع من رسول کے تحت میں ہے الامر یضبط فید

لوسالته ونبوته فظہر علی ما یشاء من الغیب حتی ینتدال علی نبوتہ بما یخبرہ من المغیبات فیکون ذالک معجزۃ و آیت دالہ علی نبوتہ یعنی مگر جس کو رسالت و نبوت کیلئے برگزیدہ کرتا ہے پس ظاہر کرتا ہے اوپر اس خبر کے کہ چاہتا ہے یہاں تک کہ اس کی نبوت کی دلیل ہو جائے ساتھ اس کے جو غیب سے خبر کرتا ہے پس یہ غیب دانی واسطے اس رسول کے معجزہ اور نشانی ہوتی ہے نبوت پر تفسیر مذکور اور دیگر تفاسیر

میں صاف صاف موجود ہے کہ یہ غیب دانی بہ اعلام الہی انبیاء کیلئے
 معجزہ اور علامت و نشانی نبوت ہے اب غور کرنے کی جائے ہے کہ جو
 شئی کہ باعث افتخار نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہو اور جو معجزہ و نشانی نبوت
 ہو اُس کے متعلق یہ کہا جائے کہ ہم بھی بہت سی چیزیں جانتے ہیں
 ماشاء اللہ چشم بدور تعصب و عداوت ہو تو ایسی ہو۔ معلوم ہوتا ہے
 کہ مؤلف صاحب کے ذہن شریف میں یہ سما یا ہے کہ جو غیب بالذات
 ہے پس اسی مقام میں لفظ غیب داں بول سکتے ہیں ورنہ نہیں یہ
 محض بالیخو لیا ہے تمام مفسرین و فقہاء کی عبارت کو بغور معائنہ کریں
 کہ تمام بالواسطہ علم غیب پر علم غیب دانی کا اطلاق کر رہے ہیں شامی
 و طحاوی میں يعرفون الغیب مذکور ہے اور دیگر کتب فقہ میں لعلم
 الغیب مسطور ہے کہا موراں یہ ضرور تسلیم کرتے ہیں کہ جو علم غیب
 بالذات ہے وہ اعلیٰ ہے اور جو بالواسطہ ہے وہ اُس سے کم ہے یہی
 مطلب ہے اُس عبارت کا جو مولف نے فتاویٰ بزازیہ سے نقل کیا ہے
 واما اعلام الله تعالى الى قول لم يتبق بعد الا اعلام غيبا یعنی جب اللہ تعالیٰ
 نے خبر کر دی تو اب علم غیب بالذات نہ رہا بلکہ بالواسطہ ہو گیا اور اگر
 یہ مطلب لیں کہ بعد الا اعلام مطلقاً علم غیب نہ رہا تو جملہ مفسرین و فقہاء
 کے خلاف ہوتا ہے کیونکہ تمام علماء بعد الا اعلام علم کو علم غیب تسلیم
 کرتے ہیں اور غیب داں سمجھتے ہیں اور علم غیب بہ تعلیم الہی کو معجزہ رسول
 صلی اللہ علیہ وسلم و دلیل نبوت رسالت تصور کرتے ہیں پس کسی تعلیم

کے نزدیک یہ نہیں ہو سکتا کہ بعد الاعلام مطلقاً کسی نوع کا علم غیب نہیں رہتا پس بالبداہتہ واضح ہو گیا کہ مطلب یہی ہے کہ بعد الاعلام علم غیب بحسب الذات باقی نہ رہا بلکہ علم غیب بالواسطہ ہو گیا وهو المطلوب اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جس صحابی کو اس راز سے مطلع کیا وہ ^{کھینٹ} ان کی کسی غلط ہوتی تھی حضرت خذیفہ رضی اللہ عنہ کی غلط ^{خطہ} خطہ کیجئے یعنی شرح بخاری جلد سابع صفحہ ۶۵۲ میں ہے اسرا د بہ خذیفہ

رضی اللہ تعالیٰ عنہ لانہ صلی اللہ علیہ وسلم اعلمہ من امور من

احوال المنافقین واموراً من الذی بین ہذا الامۃ فیما بعد وجعل

ذالک سرا بینہ و بینہ لایعلمہ غیرہ وکان عمر رضی اللہ عنہ اذا

مات واحد تبع خذیفہ فان صلی علیہ وسلم عمر ایضاً والافلا حضرت

خذیفہ کو نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والتسلیم نے منافقین کے حالات سے

اطلاع دی تھی اور وہ امور جو اس امت میں ہونے والے ہیں ان کو

بتلا دیا تھا اور یہ بھید تھا کہ ان میں سوائے ان کے کوئی واقف نہ تھا

اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا یہ حال تھا کہ جب کسی کا انتقال ہوتا تو

حضرت خذیفہ کا اتباع کرتے اگر خذیفہ نماز جنازہ پڑھتے تو حضرت عمر بھی

پڑھتے ورنہ نہیں پڑھتے۔ دیکھئے یہ علم اگرچہ اعلام بعد اعلام ہے کہ حق تعالیٰ

نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو آگاہ کیا اور آنحضرت نے خذیفہ کو اطلاع

کیا تو اس علم سے بھی کس قدر بزرگی خذیفہ کی ثابت ہوئی کہ وہ عالم سر رسول

صلعم کہلئے چنانچہ کتب حدیث کے مطالعہ سے واضح ہے کہ حضرت عمر رضی

کس قدر عظمت کرتے تھے مگر یہ یاد رہے کہ حضرت خدیجہ کو آنحضرت کے علم سے شہہ غمایت ہوا تھا پھر بھی یہ عظمت تھی جو اوپر تحریر ہوئی علم رسول ایک دریا ہے اور یہ بمنزلہ ایک قطرہ کے ہے پس اسی طرح اگر بعض چیزیں بطفیل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمیں معلوم ہو گئیں تو بمقابلہ کفار و بدین اکاٹ بھی نعمت ہے کہ بسبب شرف ایمان ہمیں یہ نصیب ہوئی جب خروج دجال و نزول مسیح ابن مریم ہوگا تو نصاریٰ و کفار تو کہیں گے کہ مسلمان سچے نکلے اس قول میں کہ وہ کہتے تھے کہ ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان امور کے خبر دی تھی بس اس قدر ہمارے لئے کافی و دانی ہے قولہ قبل اس کے علماء دہلی و لکھنؤ وغیرہ سے استفسار کیا گیا تھا کہ ایسے شخص کے حق میں جو معتقد غیب دانی اولیاء انبیاء کو ہو کیا حکم ہے تو تمام علماء نے تکفیر کا حکم کیا اقول آپ نے جو لکھا ہے (علمائے دہلی و لکھنؤ وغیرہ) تو فرمائیے کہ وغیرہ میں جو واحد کی ضمیر ہے اس کا مرجع کون ہے اگر دہلی و لکھنؤ کے طرف پھرتے ہو تو جناب لاہور و شہر ہیں واحد کی ضمیر تثنیہ کی جانب نہیں راجع ہو سکتی اور اگر علماء کی طرف پھرتے ہو تو وہ صیغہ جمع ہے ضمیر واحد بطرف جمع نہیں پھر سکتی کاش اگر آپ ہدایۃ النوح بھی پڑھ لیتے تو ایسی فاعش غلطی آپ سے صا در نہیں ہوتی اور آپ کم لیاقت نہ ثابت ہوتے۔ بچہ بچہ بھی آپ کی اس لیاقت کو دیکھ کر قہقہہ اڑا رہا ہے لیکن آپ کو اتنا خیال کہاں ہے کہ باوجود عدم لیاقت پھر تحریر رسالہ پر آمادہ ہو گئے۔

اگر آپ یہ عذر و حیلہ کریں کہ یہ سہو کاتب سے غلطی ہو گئی ہے تو جناب من پھر مولوی حسین صاحب پر طوفان بے تمیزی کیوں باندھا گیا

آیت کریمہ فلا یظہر علی غیبہ احد الا امر ابی تقی من رسول کے معنی پس نہیں ظاہر کرتا ہے اپنے غیب پر کسی کو مگر جس سے کہ راضی ہو گیا رسول سے۔ سہو کاتب سے (نہیں ظاہر کرتا ہے) کی جگہ نہیں دیتا۔ تحریر ہو گیا تو آپ نے اس قدر شور و شغب کیوں مچایا جب کہ آپ نے سہو کاتب پر محمول کیا اسی طرح ہم بھی یہاں سہو کاتب پر محمول نہیں کریں گے اب آپ اپنے حواریوں چارپنیے والوں سے کہیں کہ رفعت مآب وغیرہ کی غلطی کھا کر تحت المیزاب پڑے ہیں خدارا کوئی ادا کر اور نہایت طرب انگیز تو یہ امر ہے کہ مولف صاحب لکھتے ہیں معتقد غیب دانی اولیاء و انبیاء کو ہو کیا حکم ہے۔ سبحان اللہ اردو دانی آپ پر ختم ہے سچ تو فرمائیے یہ (کو ہو) کونسا محاورہ ہے اہل مدراس اگرچہ لفظ (کو) زیادہ بولتے ہیں مگر یہ آپ کا کو ذرا لاس ہے۔ آپ لکھنو کا نام بدنام نہ کریں ذرا اپنی اردو درست فرمائیے۔

دیکھئے صحیح اس طرح ہے (جو معتقد غیب دانی اولیاء و انبیاء کا ہو) کے ماہو الظاہر اور یہ جو لکھا ہے کہ تمام علماء نے لکھا ہے کہ معتقد غلط ہے رسالہ علم غیب میں جو فتوے نقل کئے گئے ان پر چند اشخاص کی مہریں ہیں بعض تو غیر مقلد اور بعض غیر مستبر ہیں چند اشخاص کے دستخطوں سے تمام علماء کا لفظ لکھنا یہ آپ کی بہانت و انگریزی

کی پوری نشانی ہے۔ مؤلف صاحب ضمیمہ کے صفحہ (۸) میں فرماتے ہیں صاحب رسالہ نے علم غیب کی تقسیم کر کے اپنے اجتہاد و تراشیدہ الفاظ سے یہ ثابت کرنا چاہا ہے کہ علم غیب انبیاء علیہم السلام و اولیاء کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو تبسامہ عطا ہو گیا۔ صرف فرق اتنا ہے کہ علم الہی بالذات ہے اور ان کا علم بالعطا ہے۔ وہ قدیم یہ حادث۔ اور طرہ یہ کہ دلائل سے ثابت نہیں کر سکتے اقول وباللہ التوفیق مؤلف صاحب اپنے خیال خام میں سمجھ گئے ہیں کہ علم الہی تبارک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مرحمت ہو گیا۔ جملہ معلومات الہیہ پر علم رسول کا احاطہ ہو گیا صرف بالذات و بالواسطہ کا فرق ہے اور قدم و حدوث کا امتیاز ہے۔ افسوس صد افسوس چند کتب مناظرہ علم غیب جو فیما بین اہل سنت و جماعت و ہابئہ طبع ہو چکی ہیں اگر مؤلف صاحب ان کا مطالعہ کر لیتے تو اس یا وہ کوئی اور بیودہ سہرا کی نوبت نہ آتی اب ہم تحریر کرتے ہیں کہ علماء اہل سنت و جماعت کیا فرماتے ہیں اور وہابی لوگ کیا اعتقاد رکھتے ہیں مؤلف نے کئی جگہ لکھا ہے کہ مسئلہ اہل سنت و جماعت و ہابیوں کی طرف منسوب کیا گیا اور وہابیہ کو مقابل ٹھہرا کر تمام مذاہب پر ہاتھ پھیرا ہے ایسا ہی ان لوگوں نے لفظ وہابی تراشا ہے مگر افسوس حقیقۃ الامر کو بیان نہ کیا۔ یا تو ابلہ فرسی بد نظری یا جہالت و بلادت کا ثمرہ ہے ناظرین ملاحظہ کریں علماء اہل سنت و جماعت کا مذہب ہے کہ معلومات باری عز اسمہ لا تعد ولا تحصى

یہ ہے کہ جو ذات و معدومات ممکنہ و ممکنات
ہیں وہ بالذات علیہا الآثار و الاحکام کو یہ علم باری قدیم و بالذات

بالذات اس طرح کی ذات باری تعالیٰ ہے یوحید فیہ و لا یوجد فی غیرہ
اسلم الثبوت ہے موجودات وہ اشیا جو عدم سے وجود میں آگئی ہیں اور
آئندہ جو اشیا کہ موجود ہونیوالی ہیں۔ اور معدومات ممکنہ وہ ہیں کہ ان کا
وجود ہوا ہے نہ ہوگا۔ مگر ان کا ظہور ممکن ہے اور ممکنات ذاتیہ وہ جنکا وجود
محال بالذات ہے اور ان کے آثار و احکام بہر حال علم باری ان تمام موجودات
و ممکنات و ممکنات و ما یترتب علیہا الآثار و الاحکام کو شامل ہے اور
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ما کان و ما یكون جو بعض ہے جملہ معلومات الہیہ
کا رحمت ہوا۔ ما کان و ما یكون صرف موجودات کو شامل ہے ممکنات
و ممکنات و ما یترتب علیہا الآثار و الاحکام کو ہرگز شامل نہیں ہیں
بلکہ معلومات الہیہ غیر متناہیہ علم ما کان و ما یكون بعض ہوا مع ذالک
اس میں ذہول و نسیان تصور اور بھی بالواسطہ و حادث ہے علم ما کان و
ما یكون اگرچہ نسبت معلومات باری تعالیٰ بعض ہے مگر شامل ہے جملہ موجودات
کو جو عدم سے وجود میں آچکے یا آئندہ ہونیوالے ہیں ہاں علم الروح و علم الساعۃ
میں بعض علماء نے خلاف کیا ہے مگر محققین نے اس کو بھی تحت علم رسول
صلی اللہ علیہ وسلم داخل کر دیا ہے۔ یہہ و فور علم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کمال نبوت پر وال ہے۔ مولوی محمد حسین صاحب نے احاطہ علم رسول جملہ موجودات
پر احاطہ اور وہ بہت درست ہے۔ اور پھر ظاہر ہے کہ جملہ موجودات کا علم

معلومات الہیہ کا بعض ہے کہ ہمارے پھر یہ تمام علم الہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا یہ کیونکر آپ سمجھے۔ اب آپ ہی اپنی لیاقت کا اندازہ فرمایا لیجئے یہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے علم الہی کو صرف موجودات میں حصر کر دیا ہے اسی لحاظ سے غلطی میں پڑے بدیدے۔

کروندہ نالہ محزون ہزار کی صورت : غیر علم نہیں اعتبار کی صورت علماء اہل سنت و جماعت کا مسلک واضح ہو گیا۔ اب بچہ ظاہر کیا جاتا ہے

کہ وہابی لوگ کیا کہتے ہیں مولوی اسماعیل صاحب دہلوی و مولوی نذیر حسین غیر مقلد دہلوی و صدیق حسن خاں نواب بھوپال اور تمام وہابیوں کے سرگروہ محمد بن عبدالوہاب نجدی کا یہ اعتقاد ہے کہ چند امور متعلقہ شریعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تباہ کئے علم غیب آپ کو ہرگز نہ تھا۔ آپ کو تو اپنے خاتمہ کی بھی خبر نہ تھی کہ میرا خاتمہ کیا ہو گا چنانچہ اسی محمد بن عبدالوہاب نجدی نے کتاب التوحید و الشرك میں لکھا ہے انہ کان لا یعلم امر

خاتمہ فی حال حیاتہ فکیف لعلم حال تلک المشرکین بعد مائتہ یعنی تحقیق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خود اپنے خاتمہ کا حال اپنی زندگی میں جانتے نہ تھے تو بعد الموت ان مشرکین کا حال کیونکر جان سکتے ہیں اور اس کتاب التوحید و الشرك کا رد علماء عرب نے کیا ہے۔

مصباح الانام و جلاء الظلام فی رد شبه النجاری الذی ضل بہا العوام اس رسالہ کا نام ہے اعتقاد مذکور و دیگر عقائد باطلہ کے باعث علماء عرب نے تحریر کیا ہے صریحاً و کفر الوہابی النجاری فہو کافر یعنی جو شخص

وہابی نجدی کو کافر نہ کہے وہ بھی کافر ہے۔ مؤلف رسالہ علم غیب نے بھی اسی وہابی نجدی کا اتباع کر کے صفحہ (۲۰) میں مضمون مذکور کو نقل کیا ہے اگرچہ وہ عبارت فتویٰ کی ہے لیکن جب کہ مؤلف نے بلا انکار اسے نقل کر دیا تو پس تسلیم کر لیا کہ مقررہ غیر متیقن بنجاتہ یعنی تحقیق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے امر میں متردد تھے اور آپ کو اپنی نجات کا یقین تھا اس فقرہ کے ترجمہ میں مؤلف نے جو چالاکی اور سفاکی اس غرض سے کی کہ عوام اصل معنی سمجھنے نہ پائیں اُس کو ہم آئیدہ اُس کے محل پر بیان کر دیں گے اور وہابیوں نے یہ بھی لکھ دیا ہے کہ شیطان کا علم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علم سے زائد ہے چنانچہ براہین قاطعہ میں موجود ہے نعوذ باللہ من ذلک

الکفر الصریح واضح ہو کہ کتاب سیف المسلول علی منکر علم غیب الرسول طبع ہو چکی ہے اُس کے اخیر میں علمائے ہندوستان۔ بریلی و کانپور و علیگڑہ و بدایون و رامپور و علمائے دکن و بمبئی و حیدرآباد و سورت و مدرا اس و بنگلور کے فتاویٰ مندرج ہیں اور سب کے اخیر میں فتوے علمائے حرمین شریفین زادہما اللہ شرفاً و تعظیماً کا موجود ہے اُن تمام کا تحریر کرنا موجب طوالت ہے لہذا مولانا احمد رضا خان صاحب بریلوی و مولانا نذیر احمد خان صاحب رامپوری و مولانا شاہ عبدالغفار صاحب بنگلوری کے فتاویٰ کا خلاصہ مضمون تحریر کر کے علمائے کرام کی مہربان اور اسمائے گرامی لکھ دینا مناسب ہے اور چونکہ مولانا فاضل اجل احمد حسن خان صاحب بنگلوری کا فتویٰ مختصر ہے اس لئے پورا نقل کر دیں گے۔ اور علمائے حرمین شریفین کا فتویٰ

بھی بسبب طوالت تلخیصاً تحریر کیا جائے گا اور حیدرآباد کے علماء کے اسباب
گراہمی حسبِ رطب ہو چکے ہیں وہ کتبہا تحریر کئے جائیں گے علاوہ ان کے
اس مرتبہ اور چند حضرات کے نام جنہوں نے اب اپنی اپنی مہر و دستخط سے
فتوے کو فرین کیا ورج کئے جائیں گے ان فتاویٰ کے مطالعہ سے اظہر
من الشمس وابدین من الامس ہو جائے گا کہ سرِ دارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم
کو علم ماکان وایکون مرحمت ہوا۔

یہ خلاصہ ہے اُن فتاویٰ کا جو مولانا احمد رضا خان صاحب دیوبند
و مولانا محمد نذیر احمد صاحب رامپوری و مولانا سید عبدالغفار شاہ
قادری نے تحریر فرمایا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حضراتِ علمائے اہل سنت و جماعت اس مسئلہ میں کیا فرماتے ہیں زید نے
کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے علم جمیع ماکان و مایکون
و علم اولین و آخرین عنایت فرمایا اور کوئی شے آپ کے احاطہ علم سے باہر
نہیں۔ مگر عمر و نے کہا کہ اس قول سے زید کافر و مشرک ہو گیا قول عمر و کا کہ
زید کافر و مشرک ہو گیا حق ہے یا باطل بنیوا تو جروا الجواب ہوتا ہے
الموفق للحق والحق جواب زید اس قول سے ہرگز کافر و مشرک نہیں ہوا اور قول
عمر و کا باطل و ضلالت ہے اعتقاد زید آیات قرآنیہ و احادیث نبویہ سے
واقوال علمائے سنت و جماعت سے ثابت ہے تفسیر اتقان میں ہے قول

تعالیٰ ما فرطنا فی الكتاب من شیء وقوله تعالیٰ و نزلنا علیک القرآن

بتیاناً لکل شیء اس کے چند سطور کے بعد ہے عن ابی بکر بن مجاہد

انہ قال یوما ما مر شیء فی العالم الا وهو فی کتاب اللہ تعالیٰ اس سے واضح

ہے کہ ہر ایک چیز عالم کی کتاب اللہ میں موجود ہے اور چند سطروں کے بعد

ایک عالم کا قول ہے لوضاہم لی عقل بعیر لوحدتہ فی کتاب اللہ تعالیٰ

او اسی تفسیر اتقان کے جلد ثانی میں ہے وفیہ من اسماء الالاء ضرباً کولاً

والمشروبات والمنکوحات جمیع ما وقع ووقع فی الکائنات ما یحقق

معنی قولہ ما فرطنا فی الكتاب من شیء تفسیر اس البیان صفحہ ۵۲۶

تحت آیہ کریمہ و نزلنا علیک الكتاب بتیاناً لکل شیء کے ہے وهو

کتابہ المکنون وخطابہ المصنون یخبر عما کان ویکون من کل احد

وکل علم اس کے چند سطور کے بعد ہے قال ابو عثمان لغربی فی الكتاب

بتیان کل شیء محمد صلی اللہ علیہ وسلم هو المبیر بتیان الكتاب

اس سے تمام و جمیع وہ چیزیں جو موجود ہو چکی ہیں اور دنیا میں آئندہ موجود

ہوں گی اور ہیں ان سب کا بیان قرآن میں موجود ہونا اور آنحضرت صلعم

کا بین عالم ہونا ان تمام کا واضح ہے اگرچہ ہم جیسے لوگ سمجھ نہیں سکتے

لیکن اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی نہیں

سمجھ سکتے تھے اور دلالت کا کچھ ایک طریقہ نہیں ہے بہت طرق خفیہ ہیں

جو ان طرق سے واقف ہیں وہی مدلولات خفیہ کلام پاک کو پہچانتے ہیں

شیخ عبدالحق محدث دہلوی مدارج النبوة کے دیباچہ میں آیت وهو بکل

شیخی علیہ السلام حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بھی نسبت ہونا فرماتے ہیں و
 ہو بکل شیخی علیہ وسلم وی صلی اللہ علیہ وسلم وانا ست بہمہ چیز از شیونات
 ذات الہی و احکام و صفات حق و اسماء افعال و آثار و جمیع علوم ظاہر و
 باطن اول و آخر احاطہ نمودہ اس سے واضح ہے کہ جمیع علوم اشیاء کا
 آپ کو احاطہ حاصل ہے اور فرمایا اللہ تعالیٰ نے وقال اللہ ما کان حدیثاً

یفتویٰ و لکن تصدیق الذی بیدہ لہ یہ و تفصیل کل شیئے جب کہ
 قرآن مجید میں ہر شئی کا بیان ہے اور اہل سنت کے مذہب میں ہر شئی
 ہر موجود کو کہتے ہیں تو عرش سے تا فرش تمام کائنات جملہ موجودات
 کل شئی میں داخل ہوئے اور منجملہ موجودات کتاب لوح محفوظ بھی ہے تو
 بالضرورت یہہ بیانات محیطہ اُس کے بیانات کو بھی بالتفصیل شامل ہوئے
 اب یہ بھی قرآن مجیدی سے پوچھو دیکھئے کہ لوح محفوظ میں کیا لکھا ہے
 قال اللہ تعالیٰ و کل صغیر و کبیر مستطر ہر چھوٹی بڑی چیز سب کچھ لکھی
 ہوئی ہے قال اللہ تعالیٰ و کل شیئے احصینہ فی امامہ بین ہر شئی
 ہم نے ایک روشن پیشوا میں جمع فرمادی ہے وقال اللہ تعالیٰ و لا حبرۃ

فی ظلمت الارض و لا رطب و لا یابس الا فی کتاب مبین کوئی دانہ
 نہیں زمین کی اندھیر یوں میں اور نہ کوئی تر نہ خشک مگر یہ کہ سب ایک
 روشن کتاب میں لکھا ہوا ہے اور اصل میں مبرمن ہو چکا کہ نگرہ چیز نفعی
 میں مفید عموم ہے اور لفظ کل افادہ استغراق میں قطعی ہے اور نصوص
 ہمیشہ ظاہر پر محمول رہیں گے بے دلیل شرعی تخصیص و تاویل کی اجازت

نہیں۔ پس بحمد اللہ نص صریح قطعی الدلالة سے روشن ہوا کہ ہمارے حضور سرور دو عالم صاحب قرآن کو اللہ تعالیٰ نے تمام موجودات ماکائن و مایکون الی یوم القیامتہ جمیع مندرجات لوح محفوظ کا علم دیا اور شرق و غرب سما، وارض و عرش و فرش میں کوئی ذرہ حضور کے علم سے باہر نہ رہا۔ بخاری شریف میں بروایت حضرت عمر رضی اللہ عنہ یہ حدیث ہے

قال قام فینا النبے صلی اللہ علیہ وسلم مقافانا فانا خبرنا عن ربنا عن بدء الخلق ^{حتی}

دخل اهل الجنة مناز لهم اهل النار مناز لهم الحدیث اس کے حاشیہ

بخاری مطبوع جلد اول صفحہ ۲۵۳ میں ہے والغرض انہ ان خبر عن المبدأ

والمعاش والمعاد جمیعا قال الطیبی دل ذالک علی انہ ان خبر عن جمیع

احوال المخلوقات بجوالہ کرمانی و خیر جاری لکھا ہے تو طیبی و کرمانی

صا و خیر جاری جمہم اللہ تعالیٰ نے اس حدیث بخاری شریف کی دلالت اس

پر بتائی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جمیع احوال مخلوقات کی خبر دی

پس آپ کو جمیع احوال مخلوقات کا علم ہونا ساتھ بیان علماء مذکورین اہل سنت

و جماعت کے ثابت ہوا اور صینی شرح بخاری صفحہ ۲۱۲ جلد (۱۷) اور فتح الباری

جلد (۶) صفحہ (۲۲۱) اور قسطلانی شرح بخاری جلد (۵) صفحہ ۲۲۱ اور ملا علی قاری

کی مرقاۃ مخرج مشکوٰۃ جلد (۵) صفحہ ۳۲۷ میں ہے واللفظ للعلینی فیہ

دلالت علی انہ ان خبر فی المجلس الواحد جمیع احوال المخلوقات

ابتدائها الی انتہائها وافی ایراد ذالک کلہ فی مجلس واحد

امر عظیم من خوارق العادۃ وکیف قد اعطی جمیع الامور

مع ذالک پس غیبی طیبی کرمانی خیر جاری و علی قاری و عقلا فی مطلقاً
 ان تمام کے نزدیک حدیث صحیح سے یہ ثابت ہے کہ آپ کو علم جمیع احوال
 مخلوقات کا تھا یہ علم جمیع ماکان و مایکون نہیں تو پھر کیا ہے۔ عمر و جزینا
 کو کافر و مشرک بتاتا ہے تو کیا ان علمائے موصوفین اہل سنت و جماعت
 کو بھی کافر و مشرک کہے گا صحیح مسلم شریف میں حضرت عمرو بن الخطاب رضی
 رضی اللہ عنہ سے مروی ہے ایک دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز
 فجر کے بعد غروب آفتاب تک خطبہ فرمایا بیچ میں ظہر و عصر کی نمازوں کے

سوا کچھ کام نہیں کیا فاخبرنا بما ہوک ان الی یوم القیامۃ فاعلمنا
 احفظہ پس خبر دیا ہم کو ساتھ اُس چیز کے جو قیامت تک ہونے والی ہے
 ہم سے زیادہ اعلم جو تھا اُس نے زیادہ یاد رہا ترمذی شریف میں حضرت
 معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا فرایتہ عزوجل وضع کفہ بین کتفی فوجدتہ بردانا ملہ
 بین ثلثی فتجلی لی کل شیء و عرفت میں نے اپنے رب عزوجل کو دیکھا
 کہ اُس نے اپنا دست قدرت میری پشت پر رکھا کہ میرے سینہ میں اُسکی
 ٹھنڈک محسوس ہوئی اسی وقت ہر چیز مجھ پر روشن ہو گئی اور میں نے
 سب کچھ پہچان لیا امام ترمذی نے کہا یہ حدیث حسن ہے اور انھوں نے
 بخاری سے دریافت کیا تو امام بخاری نے فرمایا کہ یہ حدیث صحیح ہے
 اور اُس میں حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے
 اسی بیان معراج منامی میں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

فَعَلِمَتْ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ جَو كچھ آسمانوں اور زمینوں میں ہے
 سب کچھ میرے علم میں آ گیا شیخ عبدالحق محدث دہلوی شرح مشکوٰۃ میں
 اس حدیث کے تحت میں فرماتے ہیں پس دانستم ہرچہ در آسمانہا و ہرچہ در
 زمینہا بود عبارت است از حصول تمامہ علوم جزوی و کلی و احاطہ آن
 نسائی شریف میں یہ حدیث ہے رأیت فی مقامی هذا کل شیء و علی
 نسائی مطبوعہ نظامی صفحہ ۲۲۳ حاشیہ جلال الدین سیوطی میں علامہ اکمل الدین
 حنفی صاحب عنایہ شرح ہدایہ کی شرح مشارق سے یہ منقول ہے قولہ
 فی مقامی يجوز ان يكون المراد به مقام المحسوس وهو المنبر ويجوز ان
 يكون المراد به المقام المعنوی وهو المقام المکاشفة والتجلی بالحضرة
 الخمسة التي هي عبارة عن حضرة الملك والملکوت والارواح والغیب
 الاضافی والغیب الحقیقی فانه البرزخ الذي له التوجه الى لكل نقطة
 الدائرة بالنسبة الى الدائرة صلواة الله عليه وسلامه یہ علامہ حنفی
 جو عالم ملک و ملکوت ارواح و غیب اضافی و غیب حقیقی تمام کا آپ کے
 سامنے حاضر ہونا اور تمام کا آپ کے طرف متوجہ ہونا اور آپ کا مانند
 نقطہ دائرہ کے بہ نسبت دائرہ کے ہونا فرماتے ہیں تو ان کے کلام سے
 بھی معلوم ہوا کہ آپ کے علم کا احاطہ اور پیر جمیع ماکان و مایکون کے ہے
 اور یعنی شرح بخاری جلد (۸) صفحہ (۶۸) اور قسطلانی مطبوعہ مصر جلد (۶)
 صفحہ (۸۵) بحوالہ دلائل النبوة بمقتی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روبرو
 اشعار پڑھنا منقول ہے ان اشعار میں یہ شعر ہے۔

ناشهد ان الله لا رب غيرہ و انما مامون علی کل غائب
 ان اشعار کو سنکر آپ کا ضحک فرما لکھا ہے جس سے واضح ہے کہ آپ
 کے نزدیک بھی یہ امر ثابت ہے کہ کل غائب شئی پر آپ مامون و محیط
 ہیں۔ اب یہ عمر کس کس کو کا فر بنا سکے گا۔ امام احمد سند اور ابن سعد
 لمعات اور طبرانی معجم میں سند صحیح حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ عنہ
 سے اور ابو یعلیٰ و ابن شیح و طبرانی حضرت ابو ذر اور رضی اللہ عنہ سے

روایت کی ہے لکن ترجمہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و ما یحک

طایر جتنا حید فی السیما لا ذکر لئنا منہ علیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے ہیں اس حال پر چھوڑا کہ ہوا میں کوئی پرندہ پر مار نیوالا ایسا نہیں کہ جسکا

علم حضور نے ہمارے سامنے بیان نہ فرادیا ہو نسیم الریاض شرح شفا

قاضی عیاض و شرح زررقانی للمواہب میں ہے ہذا تمثیل لبیان

کل شیئی تفصیلاً تارة و اجالا آخری یہ ایک مثال وہی ہے

اس کی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر چیز بیان کر دی کبھی تفصیلاً اور

کبھی اجالا۔ مواہب امام احمد قسطلانی میں ہے ولا شک ان اللہ تعالیٰ

تداطلعہ علی ازید مرذالت والقی علیہ علم الاولین والآخرین

کچھ شک نہیں اللہ تعالیٰ نے حضور کو اس سے بھی زیادہ علم دیا اور تمام

انگلوں اور پھلوں کا علم حضور پر القا کیا۔ طبرانی معجم کبیر اور نعیم بن حماد

کتاب الفتن اور ابو نعیم طیبہ میں حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے

کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں ان اللہ قد رفع لی الدنیا

فانا انظر اليها والى ما هو كائن فيها الى يوم القيامة كما انظر
الى صفته هذا جليلاً نامر الله جلالة لثبته كما اجلا لثبته من قبله
بشك الله عز وجل نے میرے سامنے دنیا اٹھالی ہے تو میں اُسے اور
جو کچھ اُس میں قیامت تک ہونی والا ہے سب کو ایسا دیکھ رہا ہوں
جیسے اپنی اس تسلی کو دیکھتا ہوں اُس روشنی کے سبب جو اللہ نے
اپنے نبی کے لئے روشن فرمائی جیسے مجھے پہلے انبیا کیلئے روشن فرمائی
تھی۔ امام اجل سیدی محمد بوسیری قدس سرہ اُم القری میں فرماتے
ہیں وسع العالمین علیاً وحلماً یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا
علم اور علم تمام جہان کو محیط ہوا امام ابن جریر کی اُس کی شرح افضل القری

میں فرماتے ہیں لان الله تعالى اطلع على العالم فعلمه علم الاولين
والاخرين وما كان وما يكون ويشك الله عز وجل نے حضور اقدس
کو تمام جہان پر اطلاع بخشی تو سب اگلوں پچھلوں اور ماکان وما کیوں
کا علم آپ کو حاصل ہو گیا علامہ خفاجی نسیم الریاض میں فرماتے ہیں
انہ صلی اللہ علیہ وسلم عرضت علیہ الخلائق من لدن آدم

علیہ الصلوٰۃ والسلام الی قیام الساعة فعرفهم ظہم حکما
علم آدم الاسماء آدم علیہ السلام سے لیکر قیامت تک کی تمام مخلوق
ابھی حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم پر پیش کئے گئے تھے آپ نے
سب کو پہچان لیا جس طرح آدم صغری اللہ کو تمام نام سکھلائے گئے
تھے۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی فیوض الحرمین میں فرماتے ہیں

فاضل علی مرتضیٰ بہ المقدس صلی اللہ علیہ وسلم کیفیت ترقی العبد من

حیوۃ الی حیوۃ القدس فتحلی لہ کل شیء کما اخبر عنہ المشہد

فی قصۃ المعراج المناہی حضور اقدس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی

بارگاہ قدس سے مجھ پر اس حالت کا علم فائز ہوا کہ بندہ اپنے مقام سے مقام

قدس تک کیونکر ترقی کرتا ہے کہ ہر چیز اس پر روشن ہو جاتی ہے جس طرح

حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اس مقام سے معراج

خواب کے قصہ میں خبر دی امام اہل محمد بومبری شرف الحق والدین رحمہ اللہ

قصیدہ بردہ میں فرماتے ہیں - -

فان من جودك الدنيا وضرتها و من علومك علم اللوح والقلم

یعنی یا رسول اللہ دنیا و آخرت دونوں حضور کے خزان جو دو کرم سے ایک

شکر ہیں اور لوح و قلم کا تمام علم جن میں ماکان و ما یكون مندرج ہے

حضور کے علوم سے ایک علم و حصہ ہے۔ مولانا ملا علی قاری زبدہ شرح

برودہ میں فرماتے ہیں تو ضیحہ ان المراد بعلم اللوح ما ثبت فیہ

من النقوش القدسیة والصور الغیبیة و بعلم القلم ما ثبت فیہ کما

شاء والاضافة لادنی ملابسة و کون علمہما من علومہ صلی اللہ

علیہ وسلم ان علومہ متنوع الی الحکایات و الجزئیات و حقائق و

دقائق و عوارف و معارف متعلق بالذات و الصفات و علمہما

انہما یکون سطران سطر علمہ و نھرا من محور علمہ ثم مع هذا

هو من بركة وجودہ صلی اللہ علیہ وسلم یعنی توضیح اس کی یہ ہے

کہ لوح کے علم سے مراد نقوشِ قدس و صورِ غیب ہیں جو اُس میں منقوش ہوئے
 اور قلم کے علم سے مراد وہ ہیں جو اللہ تعالیٰ نے جس طرح چاہا اُس میں لکھتے
 رکھی ان دونوں کے طرف علم کی نسبت ادنیٰ مناسبت کے باعث ہے
 اور ان دونوں میں حسبِ قدر علوم ثابت ہیں انکا علم محمدی سے ایک پارہ ہونا
 اس لئے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے علوم بہت اقسام کے ہیں
 علوم کلیہ و علوم جزئیہ و علوم حقایق اشیاء و علوم اسرارِ خفیہ اور وہ علوم
 اور معرفتیں کہ ذات و صفات حق تعالیٰ سے متعلق ہیں اور لوح و قلم کے
 جملہ علوم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علوم کی سطروں سے ایک سطر
 اور ان کی دریاؤں سے ایک نہر ہیں با این ہمہ وہ حضور ہی کے وجود کی
 برکت سے تو ہیں کہ اگر آپ نہ ہوتے تو لوح و قلم کہاں ہوتے۔ اب منکرین
 مریض القلب اپنا پیٹ پھاڑیں اسی پر تو مرے جاتے تھے کہ آنحضرت کیلئے
 علم ماکان وما یونانی یوم القیامتہ مانا جاتا ہے اب نصیبوں کو سر پر
 ہاتھ دھر کر روئیں کہ ملا علی قاری کے کلام سے ثابت ہو گیا کہ علم ماکان
 وما یونان علم محمدی کے سمندروں سے ایک نہر اور اُس کی بے انتہا موجوں
 سے ایک لہر ہے۔ اور تفسیر حسینی میں سورہ لقمان کی ابتدا میں ہے بیا موزنا
 وی تعالیٰ بیان آنچه بود و ہست و باشد چنانچہ مضمون فعلت علم الاولین
 والآخرین ازیں معنی خبر دہد۔ یعنی معلوم کرادیا اللہ تعالیٰ نے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کو جو کچھ تھا اور ہے اور ہوگا جیسا کہ حدیث فعلت الخ
 اسی معنی کی خبر دی رہی ہے اس سے بھی ثبوت علم ماکان وما یونان

ہو گیا۔ تفسیر بقوی سورہ آل عمران میں وما کان اللہ لیطلعکم علی الغیب
 ولکن اللہ یختبئ صریحہ مریشاء کی شان نزول میں ہے وقال السدی
 قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عرضت علی امتی فی صورہا فی
 الطین کما عرضت علی آدم واعلمت من یومن بی ومریج کفر فبلغ
 ذلک المنافقین قالوا استہزأ زعم صلی اللہ علیہ وسلم انه یعلم
 من یؤمن بہ ومن یکفر صریح متخلق بعد وخرمجاہ وما یعرفنا فبلغ
 ذلک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقام علی المنبر فحمد اللہ واثنی
 علیہ ثم قال ما بال اقوام طعنونی علی لا تسئلونی عرشہ فیما
 بینکم و بین الساعۃ الا انکم بہ فقام عبد اللہ ابن خدا فافہ السہمی
 فقال من ابی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال خذ افہ فقام عمر
 فقال یا رسول اللہ رضینا باللہ ربنا وبالاسلام دیننا وبالقرآن امامنا
 ربک نبیا فاعف عنا عفا اللہ عنک فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم فهل من تہون ثم نزل علی المنبر خلاصہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت مجھ پر پیش کی گئی جیسا کہ آدم علیہ السلام
 بتلائے گئے تو پہچان لیا میں نے کون شخص مجھ پر ایمان لائے گا اور
 کون نہ لائے گا پس منافقوں کو یہ خبر پہنچی انہوں نے مذاق اور
 استہزاء سے کہا کہ محمد زعم کرتے ہیں کہ جو لوگ ہنوز پیدا نہیں ہوئے ہیں
 ان کو پہچانتا ہوں کہ کون ایمان لائے گا اور کون شخص کفر کریگا اور
 ہم تو آپ کے ساتھ ہیں اور آپ ہم کو نہیں پہچانتے پس پہنچی یہ بات

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پس آپ منبر پر کھڑے ہو کر اپنے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کی پھر فرمایا کہ کیا حال ہے قوم کا کہ میرے علم پر طعن کرتے ہیں قیامت تک جو چیزیں ہونیوالی ہیں دریافت کرو میں ان کی خبر دیتا ہوں عبد اللہ بن حذافہ سہمی کھڑے ہو کر پوچھے یا رسول اللہ میرا باپ کون ہے آپ فرمائے تیرا باپ حذافہ ہے پھر حضرت عمر کھڑے ہو کر عرض کئے یا رسول اللہ رضی اللہ عنہما یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دینا وبالقرآن اماناً و بک نبیاً پھر آپ منبر سے اترے۔ تفسیر مبضیاوی میں اس روایت سے ہی مذکورہ بالا کو مختصر طور سے نقل کیا گیا ہے جو چاہئے دیکھ لے مگر لکھنے کی ضرورت نہیں پس معلوم ہوا کہ اہل ایمان تو علم غیب رسول کو تسلیم کرتے ہیں مگر منافقین اعتراض کرتے ہیں اور باتباع منافقین فرقہ وہابیہ کے سرغنہ محمد بن عبد الوہاب نجدی نے کتاب التوحید و الشریک میں لکھا ہے انہ کان لا یعلہ امر خاکتانی فی حال حیوانہ ذکیف یعلم

۱۔ ناظرین بغور ملاحظہ کریں کہ حضرت سررضی اللہ تعالیٰ عنہ کس درجہ غرض اعتقاد اور باادب کے سبحان اللہ ادب اور اعتقاد کے ہی معنی ہیں اور کتب و احادیث کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ایسا اوقات ایسا اتفاق ہوا کہ کوئی معاملہ پیش کیا گیا تو صحابہ کرام نے ان اللہ تعالیٰ پر ایمان جمع کر لیا اور وہ یہ عرض کیا کہ اللہ و رسول اللہ علم یعنی اللہ و رسول خود جانتے ہیں خدا و رسول کو ساتھ ہی بیان فرماتے تھے یہ انکا خلوص و اعتقاد ہے اور ایمانداروں کی یہ علامت و نشانی ہے۔ ایک بہرہ دہانی لوگ ہیں کہ کہتے پھرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ معلوم نہ تھا اور معلوم نہ تھا کہ گستاخی و بے ادبی میں کوئی دقیقہ نہیں چھوڑتے منافقین کہہ رہے تھے ہیں۔ ہاں اہل سنت و جماعت ادب و خلوص میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے پیروں میں الحمد للہ علی ذلک۔

حال تلك المشركين بعد ما هاته یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو زندگی میں اپنے خاتمہ کی خبر نہ تھی پس بعد الموت مشرکوں کا حال کیونکر جان سکتے ہیں انکار علم غیب میں وہابی لوگ منافقوں کے خلیفے ہیں اور بعض اُن میں سے اپنے مدعائے باطل کی سند میں لکھتے ہیں کہ خود

فخر عالم علیہ السلام فرماتے ہیں واللہ لا ادری ما یفعل بی ولا بکم الحدیث اور شیخ عبدالحق روایت کرتے ہیں کہ مجھ کو دیوار کے پیچھے کا بھی علم نہیں افسوس ہے اُن کی حالت پر کہ تفتیص شان نبی کی کیسی جرأت کرتے ہیں احادیث صحیحہ میں اس کا نسخ موجود ہے پھر بھی یہ لوگ شرارت نہیں اپنی شرارت سے باز نہیں آتے۔ صحیح بخاری و صحیح مسلم میں ہے کہ جب

یہ آئیہ کریمہ لیتفقروا لعلکم من ذینک وما تاخر اوتری یعنی بخشدے اللہ واسطے آپ کے سب اگلے اور پچھلے گناہ صحابہ نے عرض

کی ہنیئاً لک یا رسول اللہ حضور کو مبارک ہو خداوند تعالیٰ نے صاف بیان فرمادیا کہ حضور کے ساتھ کیا کرے گا۔ اب یہ رہا کہ ہمارے

ساتھ کیا کرے گا اس پر آیت اتری لیدخل المؤمنین الی حوالہ اللہ تعالیٰ فوزاً عظیماً تاکہ داخل کرے اللہ تعالیٰ ایمان والے مردوں

اور ایمان والی عورتوں کو باغوں میں جن کے نیچے نہرین بہتی ہیں ہمیشہ یہ اُن میں اور سدا دئے اُن سے اُن کے گناہ اور یہ اللہ کے یہاں بڑی

مراد پانا ہے۔ یہ آیات اور اُن کے امثال بے نظیر اور یہ حدیث جلیل شہیر امیوں کو کیوں نہیں سمجھائی دیتی۔ لطف تو یہ ہے کہ شیخ محقق

قدس اللہ سرہ کی طرف اسناد کیسی جرأت و وقاحت ہے شیخ رحمۃ اللہ علیہ نے
مدارج شریعت میں یوں فرمایا ہے۔ اینجا اشکال می آید کہ در بعض روایات
آمدہ است کہ گفت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم من بندہ ام نمیدانم
آنچه در پس این دیوار است جو ابش آنست کہ این سخن اصلے ندارد و
روایت بدایا صحیح نشدہ است ترجمہ اس جا اشکال لاتے ہیں کہ آنحضرت
نے فرمایا کہ میں بندہ ہوں دیوار کے پیچھے کی بات نہیں جانتا۔ جو اب اس کا
یہ ہے کہ اس بات کی کچھ اصل نہیں ہے اور یہ روایت صحیح نہیں ہے۔
اور امام ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں کہ لا اصل له کہ یہ محض بے اصل ہے
امام ابن حجر مکی نے فضل القری میں فرمایا کہ يعرف له سنداً اس کیلئے
کوئی سند نہ پہچانی گئی اور وہابیوں نے یہ بھی لکھا ہے کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم سے شیطان لعین کا علم زیادہ ہے نعوذ باللہ من ذلک
حضور اقدس عالم ماکان و مایکون کے علم سے شیطان کا علم زیادہ کہے
اس کا جواب اس دنیا میں کیا ہو سکتا ہے انشاء اللہ القیام
روز جزا اس کی سزا پائیں گے۔ یہاں اسقدر کافی ہے کہ یہ ناپاک کلمہ صحت
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو عیب لگانا اور توہین کرنا ہے پس
یہ کلمہ کفر نہیں تو اور کیا ہے ان الذین یؤذون اللہ ورسولہ

لعنہم اللہ فی الدنیا و الاخرۃ واعدلہم عذاباً مہیناً جو لوگ
ایذا دیتے ہیں اللہ کو اور اس کے رسول کو ان پر لعنت فرمائی ہے
اللہ نے دنیا و آخرت میں اور ان کیلئے تیار رکھی ہے ذلت والی مائے

ذرا ان لوگوں کو غیرت نہیں کہ صاف کہہ دیتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ بھی خبر نہیں کہ میرے ساتھ کیا معاملہ ہوگا حالانکہ نہیں خیال کرتے ان آیتوں کو جو اوپر گزریں اور نہیں خیال کرتے بہت سی آیتوں کو جن سے صاف ہویدا ہے کہ حق تعالیٰ نے صاف طور سے بیان فرمادیا

لِلْآخِرَةِ خَيْرٌ لَّكَ مِنَ الْآوَلَىٰ اَلْبَتَّةَ اٰخِرَتِ تِرے لئے دنیا سے بہتر ہے

وَلَسَوْفَ يَعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ قَرِيبٌ هے کہ تمہارا رب تمہیں اتنا

عطا کرے گا کہ تم راضی ہو جاؤ گے یوم الایخزری اللہ الیسی والذین

آمنوا معہ نور ہم سیعی بین ایدیکم و با یا نھم حسن دن اللہ رسوا

نکرے گا بنی کو اور ان کو جو ساتھ ان کے ایمان لائے نور ان کے

آگے اور دانتے جو لان کرے گا عسی ربك ان یبغثک ربك مقاما

محمودا۔ قریب ہے کہ رب تمہارا تمہیں ایسے مقام میں بھیجے گا کہ جہاں

اولین و آخرین سب تمہاری حمد کریں گے اور بکثرت آیتیں ہیں جن سے

مضمون سابق ثابت ہے اور ترمذی شریف میں انس بن مالک رم سے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں انا اول الناس خروجا

اذا بعثوا وانا قائدہم اذا وفدوا وانا خطیبہم اذا انصتوا وانا

مستشفہم اذا جلسوا وانا مبشرہم اذا ایشوا لکرامۃ و المفاہیم

یومئذ بیدی و لواء الحکم یومئذ بیدی وانا اکرم ولد آدم علی

ربی بطوف علی الف خادم کا ہم بعض مکتون اولو لومثو

فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب لوگوں کا حشر ہوگا سب

پہلے نذر اظہر سے میں باہر آؤنگا اور جب وہ سب دم بخود رہیں گے تو اونکا
خطبہ خوان میں ہوگا اور جب وہ روکدئی جائیں گے تو ان کا شفاعت خوا
میں ہوگا اور جب وہ نا امید ہوں گے تو انھیں بشارت دینے والا میں
ہوں گا عزت دینا اور تمام کنجیاں اُس دن میرے ہاتھ ہوں گی۔ لو، اچھ
اُس دن میرے ہاتھ میں ہوگا بارگاہ عزت میں میری عزت تمام اولاد
آدم سے زائد ہے۔ ہزار خدمتگار میرے ارد گرد طواف کریں گے گویا
وہ گردوغبار سے پاکیزہ انڈے محفوظ رکھے ہوں یا جگمگاتے موتی ہیں
بکھرے ہوئے۔ اس کے علاوہ اور بہت سی حدیثیں درباب شفاعت
بخاری شریف و مسلم شریف وغیرہا میں مندرج ہیں جن سے صاف معلوم
ہے کہ مرتبہ آپ کا اور جلوہ آپ کا برون حشر کس انزاز کے ساتھ ہوگا۔
با این ہمہ فرقہ دہا یہ کہتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے
خاتمہ کی خبر تھی۔ افسوس صد افسوس نعوذ باللہ من ذلک کفر الصیخ اوریہ
جو ثبوت علم غیب کیا گیا آیات نافیہ لعلم الغیب غیر اللہ کے ہرگز نہ نافی نہیں
کیونکہ اُون میں نفی علم استقلالی و بذاتہ و بلا واسطہ اصالتہ کی مراد ہے

چنانچہ شرح شفا صحابی میں ہے ہذا لا ینافی الا یات الدالۃ علی انہ

لا یعلم الغیب الا اللہ تعالیٰ فان المنفَع علیہ من غیر واسطۃ واما

اطلاعہ علیہ باعلام اللہ تعالیٰ فامرتحقق بقوالہ تعالیٰ فلا یضہر

علی غیبہ احلا اس سے واضح ہے کہ علم غیب بذات و بلا واسطہ سوا

خداوند تعالیٰ کے کوئی نہیں جانتا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بالواسطہ

و بہ اعلام الہی امور غیب پر مطلع ہونا متحقق ہے پس آیتوں میں منافاة نہ ہوگی۔ امام نووی اپنے فتاویٰ میں اور شیخ عبدالحق محدث دہلوی مدارج میں اور علامہ تقی زانی شرح مقاصد میں عدم منافاة کی توجیہ یہی بیان کرتے ہیں کہ جن آیتوں میں نفی علم غیب ہے ان سے مراد نفی علم بذاتہ وصالہ کی ہے اور بالواسطہ وہ تعلیم الہی علم غیب آپ کو ثابت ہے اور شامی نے تصریح کر دی ہے کہ دعویٰ غیب دانی بنفسہ کا کرے تو کفر ہے بنفسہ کی قید سے واضح ہے کہ اگر بہ اعلام الہی وسند الی سبب من اسباب اللہ ہو تو کفر نہیں اور معارض نص کے یہی غیب دانی بذاتہ باعلام الہی تفسیر خازن مطبوعہ مینینہ مصر جلد ۱۲ صفحہ ۱۵۰ تحت آیت کریمہ قل لا اقول لکم

عندی خزائن اللہ ولا اعلم الغیب کے ہے وانما نفی عن نفسہ

الشریفة هذه الاشياء تو اضعاً للہ تعالیٰ و اعترافاً بالعبودية

وان لا یقدر حوا علیہ الایات اسی جگہ کے صفحہ ۱۵ آیت لو کنت

اعلم الغیب لاستکثرت من الخیر کے تحت میں فان قلت قل اخبار

صلی اللہ علیہ وسلم عن المغیبات و قد جاءت احادیث فی الصحیح

بذلك وهو من اعظم معجزاتہ صلی اللہ علیہ وسلم فکیف الجمع بینه

و بلن قوله لو کنت اعلم الغیب لاستکثرت قلت یحتمل ان یكون

قاله صلی اللہ علیہ وسلم علی سبیل التواضع و الادب و المعنی

لا اعلم الغیب الا ان یطلعنی اللہ تعالیٰ علیہ و یقدرہ لے

و یحتمل ان یكون قال ذلك قبل ان یطلعه اللہ عزوجل علی الغیب

فلما اطلعه الله عز وجل اخبر به كما قال فلا يظهر على غيبه احدا
الا من ارتضى من رسول او يكون نورا يخرج هذا الكلام مخرج الجواب
من سوء لهم ثم بعد ذلك اظهر سبحانه تعالى عن اشياء ^{غيب} فانها
عنها ليكون ذلك معجزة له ودلالة على صحة نبوته ووصلى الله عليه

وسلم اس سے صاف واضح ہے کہ بہت سی صحیح حدیثوں میں آیا ہے

آپ نے علم غیب سے خبر دی اور آیت لو كنت اعلم الغيب الخ
اگر میں علم غیب جانتا تو بہت کچھ خیر جمع کر لیتا ان احادیث صحیحہ کی مخالف
معلوم ہوتی ہے پس ان دونوں میں جمع و وجہ تطبیق کیونکر ہے پس جب

یہ بیان کی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے یہ بطور تواضع
و عجز و بسبیل ادب ہو۔ یا یہ وجہ ہے کہ نفی علم غیب قبل الاطلاع ہے
اور جو اللہ تعالیٰ نے علم غیب عنایت فرمایا پھر آپ نے غیوبات سے خبر دی

جیسا کہ آیت فلا يظهر علی غیبہ احدا اس پر شاہد ہے یا یہ کہ
ہو جائے یہ کلام ان کے جواب میں پھر اللہ تعالیٰ نے بعد اس کے

علم غیب عنایت فرمایا پس آپ نے غیوب کی خبر دی تاکہ یہ معجزہ ہو جائے
اور آپ کی صحت نبوت پر دلیل ہو جائے الغرض یہ بیانات مذکورہ سے

احاطہ و شمول علم رسول باعلام الہی ثابت ہو اگر دوبارہ علم روح وقت
قیام ساعت مثلاً اختلاف درمیان اہل سنت ہے۔ شرح الصدور علامہ

جلال الدین سیوطی میں ہے لقد قبض البصیر صلی اللہ علیہ وسلم

وما یعلم الروح وقال طائفة بل علمها وهو نظیر الخلاف فی علم

الساعة اور تاویلات امام ابو منصور ماتریدی میں اسی طرح ہے اور یہ بھی لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کے چھپانیکا حکم نہ تھا اور عینی شرح بخاری جلد صفحہ (۶۱۲) میں آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کو علم روح ہونا ثابت کیا ہے اور امام غزالی اجزاء العلوم میں

متعلق بیان روح کے فرماتے ہیں ولا تظن ان ذلك لم يكن مكتشفاً

لرسول الله صلى الله عليه وسلم يعني نه گمان کر کہ علم روح

حضرت کو نہ تھا بلکہ علم روح تھا اور اپنے رسالہ مضمون صغیر میں فرماتے

ہیں هذا سؤال عن سر الروح الذي لم يؤذن الرسول الله صلى الله

عليه وسلم في كشفه لمن ليس اهل له ترجمہ یہ سوال ہے کہ نہیں ذن

دئے گئے تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ اسکی اطلاع غیر کو دیوں ارشاد السائر

شرح صحیح بخاری جلد صفحہ (۱۷۸) میں ولا يعلم متى تقوم الساعة

(احل) الا الله الامن ارتضى من رسول فانه يطلعہ علی ما يشاء من

غیب والولی تابع لہ یاخذ عنہ انتہی یعنی کوئی علم قیامت جانتا نہیں

مگر جس سے کہ اللہ راضی ہو گیا اس کو اطلاع اپنے غیب پر کرتا ہے اور

ولی اللہ رسول اللہ کے تابع ہیں ان سے اخذ کرتے ہیں بعض نادان یہ

سمجھتے ہیں کہ علم جمیع ماکان و مایون اگر آنحضرت کو ہو جائے تو مساوات

علم الہی سے ثابت ہوتی ہے اور یہ شرک ہے تو یہ خیال خام ہے اس لئے

کہ اگر وہ معتقد اس کے ہیں کہ خدا سے تعالیٰ کو فقط اسقدر جمیع ماکان و

مایون کا علم ہے و ما لم یکن ولم یکن ولیوں ان ابدل من امکانات

الصرفۃ ومن الممكنات المستحیلة بالغیب ومن المستحیلات الذات^{تہ}
 و ما یترتب علیہا بضر الوجود کا علم اللہ تعالیٰ کو نہیں ہے تو وہ خدا کے
 تعالیٰ کے علم کی تنقیص کر کے اپنے ایمان کو برباد کرنے والے ہیں اگر
 اس کے متفقہ نہیں تو پھر مساوات بتانا فقط جمیع ماکان و مایکون کے علم
 کے حصول سے واسطے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ان کی اقیحہا
 یا عناد و کتمان حق دیدہ و دانستہ ہے اور لفظ شے نزدیک اصل حق حقیقاً موجود
 ہی پر اطلاق پاتا ہے نہ معدومات پر اور نہ مستحیلات پر اور علم خدا تو شامل
 ہے جمیع موجودات و ممکنات معدومہ و منقعات ذاتیہ و ما یترتب عنہا
 الآثار و الاحکام کو پس مساوات کیونکر ثابت ہو سکتی ہے۔ علاوہ ازیں
 علم الہی استقلالاً ازلی قدیم اور علم رسول بالواسطہ غیر استقلالاً پس دعویٰ
 مساوات محض جہالت ہے اور اس پر طرہ شکر و کفر کا لگانا محض ضلالت
 ہے ایسے لوگ خواہ مخواہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وفور علم میں
 تنقیص و تخصیص ایسے جیلے و حوالوں سے کرتے ہیں اور آپ کی طرف
 نسبت جہالت کی کرتے ہیں ایسی تنقیص و نسبت جہالت کرنے والے کا
 حکم شفا و شرح الملائ علی قاری کے جلد (۲) صفحہ (۳۹۷) و (۳۲۹) کو دیکھو
 معلوم فرمائیں اور جو جو شبہات یہ لوگ کرتے ہیں رسالہ السیف المسلول
 علی منکر علم غیب الرسول میں ان کے جوابات شافیہ موجود ہیں اس فتوے
 میں گنجائش اسکی نہیں اس واسطے متروک کئے گئے واللہ سبحانہ تعالیٰ
 الموفق للمحق والصواب الیہ المرجع والمآب صلی اللہ علی خیر خلقہ محمد وآلہ وصحابہ

مواہیر علمائے بریلی و بدایون و دہلی



نصیر الدین حسن خاں

محمد رضا خاں قادری
محمد عبد الرحمن عروت

محمد عبد تقا و البدایونی

سلطان محمد قادیان احمدی

دہلی

محمد رشیدی عفی عنہ مدرس مدرسہ نعیمی

عبد القیوم القادری البدایونی

عبد القادر عفی عنہ

مواہیر علمائے حیدرآباد و کنیاست نظام

محمد خلیل الرحمن

ناور الدین

مدرس اول مدرسہ

محبوب نواز الدولہ
مفتی اول مدرسہ

مفتی اول دارالافتاء

مصطفیٰ قادری

سید عبدالحی

مدرس مدرسہ

محمد حبیب الرحمن

سہ ماہی پوری مدرسہ

الہی بخش شاہ حنفی قادری نقشبندی
چشتی نظامی فخری عفی عنہ

خواجہ شرف الدین قادری

مدرس مدرسہ

عبد الصمد عفی عنہ

عبدالواحد منظم مدرسہ
ابوالحسن سہ ماہی

سید اعظم علی	ولی محمد خاں طالب العلم مدرسہ ابو العلامی	محمد عبد العزیز و شیخ اعظم مدرسہ ابو العلامی
سید غلام غوث شطاری کان اللہ لہ	سید عمر علی شاہ قادی عقی عنہ	سید ممتاز
سید محمد میر قادی	سید محمد علی شطاری عقی عنہ	عبد الباقی الامی سید حیدر شاہ الحنفی القادی

صورت مذکورہ سوال میں عمر و کا زید کو مشرک و کافر کہنا باطل ہے اس واسطے
کہ زید نے اپنا یہ اعتقاد بیان کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ جناب رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کو جمیع اشیاء کا علم عطا فرمایا ہے یہ ہرگز شرک نہیں۔ ہاں جو صفت
مختص بذات باری تعالیٰ ہے وہ کسی دوسرے کے واسطے ثابت کرنا بیشک
شُرک ہے۔ جمیع اشیاء کا علم بالذات اور بلا واسطہ ہونا مختص بذات باری
جل جلالہ ہے۔ مگر زید نے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا
بالذات و باستقلال عالم جمیع اشیاء ہونا بیان نہیں کیا پس زید کافر و مشرک
کہنا بیجا و باطل ہے واللہ اعلم۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

۱۲ ربیع الآخر ۱۳۱۰ ہجری المقدس از مقام علیگڑھ
حق تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو علم غیب لاتعد ولا تحصى
نایت فرمایا جو لوگ علم غیب رسول کا انکار کرتے ہیں وہ گمراہ ہیں

محمد عبدالکریم مدنی رشتہ نظامیہ حیدرآباد دکن

بیشک جمیع اشیاء کا علم بالذات صفت مختصہ باری تعالیٰ ہے اس میں
غیر کو شریک کرنا شرک ہے اور علم غیب بالواسطہ کو کفر و شرک کہنا بیجا اور محبت نے جو جو لکھا ہے

واللہ اعلم

بندہ ضعیف محمد حسین مدنی رشتہ نظامیہ حیدرآباد دکن عفی عنہ

واضح ہو کہ مولانا بشیر الدین صاحب نے اپنی کتاب منیر الدین میں تحریر
کیا ہے کہ جو مضمون کہ دربارہ علم غیب وغیرہ مولانا غلام دستگیر صاحب
قصوری نے تحریر فرمایا اس پر علماء حرمین شریفین کی مہریں ثبت ہیں
پس چونکہ وہ مضمون بہت طول تھا لہذا حسب الارشاد حضرت مولانا حاجی امداد
صاحب ہاجر کی مضمون علم غیب کی تلخیص کی گئی پھر اس پر حضرت حاجی
صاحب نے مہر کی اور اس وقت مکہ معظمہ میں مولانا انوار اللہ خاں صاحب
بہاؤستاد میں حیدرآباد دکن جو مشاہیر علماء عظام سے ہیں موجود تھے اپنے
بھی دستخط سے مزین کیا اور بعض علماء حاضرین نے بھی دستخط دہریں
کیں خلاصہ اس کا تحریر کیا جاتا ہے۔ وہو ہذا۔

شیطان لعین کے وسعت علم کو نصوص قطعیہ سے ثابت جانا اور عالم
علوم الاولین والآخرین صلی اللہ وسلم علیہ وعلیہ وسلم کے وسعت علم
کو شیطان کے علم سے کم کہنا توہین ہے کیونکہ شرعاً ثابت ہے کہ احفاد
صلی اللہ علیہ وسلم اعلم مخلوقات ہیں۔ تفسیر منشا پوری میں آیہ فاوحی
الی عبدہ ما اوحی کے تحت میں لکھا ہے والظاہر انما اسرار وحقائق

ومعارف لا يعلمها الا الله ورسوله تفسیر مدارک و خازن وغیرہما

میں ہے و علمک من خفيات الامور و اطلعت علی ضمائر القلوب

مسلم شریفیت میں بروایت عمرو بن خطاب وارد ہے فانظرنا بما كان

وما هو كائن پس خبر دہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اُس چیز کی

جو ہو چکی اور ہونیوالی ہے اور مواہب مال دنیہ میں ہے اخراج

الطبرانی عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم

ان الله قلدار فخذ الدنيا فانما انظر اليها والى ما هو كائن الی

یوم القيامة کا ناما انظر الی کفی ہذا اس حدیث کو امام سیوطی نے

خصائص کبریٰ میں نقل کیا ہے۔ پس بشہادت قرآن و حدیث علماء

اہل سنت و جماعت نے تصریح کی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کو علم ما کان وما یكون حاصل ہے جیسا کہ قاضی عیاض نے شفا میں

اور علامہ علی قاری نے اُسکی شرح میں اور شیخ عبدالحق محدث دہلوی

نے مدارج النبوة وغیرہ میں اس پر تصریح کی ہے۔ ما کذب فی هذا

القرطاس صحیح لاریب فیہ

عبدالحق عفی عنہ

تحریر بالاصح و درست ہے موافق اعتقاد فقیر کے ہے۔ اللہ تعالیٰ اسکے

کاتب کو جزائے خیر دے۔

محمد امداد اللہ فاروقی

انجواب صحیح محمد انوار اللہ رئیس حیدرآباد دکن محمد حمزہ محمد نور الدین

مواہیر علمائے مجتہبی و سورت و بنگلور و مدراس

قاضی اسماعیل ابن
قاضی غلام علی

خادم الشرع قاضی شیخ محمد

عبد الغفور عفی عنہ

بجبل اللہ الحلیل خادم
التمسک
الشرع قاضی اسماعیل

مرزا محمد

محمد عمر الدین حسن

محمد عبدالرزاق نقشبندی

احمد ابن المولوی الشیخ
عبدالفتا در البتیکر

محمد صدیق مدرس مدرسہ اعلیٰ
و ہتم مدرسہ ہاشمیہ بمبئی

سید حسن محمد عبدالقادر

قاضی سید شاہ عبدالقدوس قادری
بنگلوری ناظم مدرسہ قدوسیہ جامع العلوم

احمد علی قسمر الدین

سید محمود قادری

محمود بن صبغۃ اللہ
کان اللہ لہما

سید عبدالباسط میر مدرس
مدرسہ جامع العلوم

محمد عظیم الدین

محمد قدرت حلیم



عبید اللہ

نقل فتوی علامہ دھرمپا مہ عصر کا نسل اجل عالم با عمل خاوی فرود
 و اصول جامع معقول و منقول مولانا مولوی احمد حسن صاحب چشتی
 صابری کانپوری خلیفہ حضرت حاجی امداد اللہ صاحب مہاجر مکی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

زید قول و اعتقاد مذکور سے کافر و مشرک نہیں ہے اس لئے کہ کفر انکار
 و محذور امور قطعیہ ثابتہ باولہ شرعیہ کا نام ہے اور رسول مقبول صلی اللہ
 علیہ وسلم کا عالم الغیب نہونا اولہ قطعیہ قطعی الدلالۃ سے ثابت نہیں
 غایت مافی الباب بعض آیات کریمہ و احادیث نبویہ علی صاحبہا الف
 سے نفی علم غیب کی بطور ظاہر کے ثابت ہوتی ہے اور بعض دیگر سے
 ثبوت علم غیب ہوتا ہے۔ پس علمائے محققین نے ان میں تطبیق با
 طور دی ہے کہ علم غیب بالذات و بلا واسطہ تعلیم باری عز اسمہ نہ تھا
 اور بواسطہ تعلیم حق تھا پس علم غیب ہوا بھی اور نہ بھی ہوا باعتبار
 جہتین پس کسی شق میں کفر نہیں ہے اور اشراک شرع میں نقیض توحید
 شرعی کی ہے اور توحید شرعی بحسب اعتقاد علمائے ظواہر و بعض صوفیہ
 کرام یہ ہے کہ مستحق عبادت بجز ذات حق سبحانہ تعالیٰ کے دوسرا
 کوئی نہیں ہے اور یہی مفاد کلمہ توحید لا الہ الا اللہ کا ہے پس
 اشراک اثبات و اعتقاد دوسرے معبود کا نام ہے اور بعض صوفیہ
 صافیہ کے نزدیک توحید اثبات و اعتقاد ایک موجود حقیقی کا نام ہے

پس اشراک اثبات و اعتقاد و موجود حقیقی کا نام ہوگا اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اثبات علم غیب سے دو معنی اشراک کے نہیں ہوئے پس زید کیونکر مشرک ٹھیرا اور اگر یہ بھی تسلیم کیا جائے کہ اثبات و اعتقاد صفات مختصہ ذات باری عز اسمہ کا غیر باری عز اسمہ اشراک ہے۔ چنانکہ فرعون عوام اور بعض علماء نے ظواہر یہی ہے تب بھی زید اعتقاد نہ کرے گا کہ فرعون مشرک نہیں بتتا اس لئے کہ خاصہ باری عز اسمہ دربارہ علم غیب یہ ہے کہ علم بالذات امور غیبیہ کا خواہ وہ موجود فی الحال و موجود فی المآل و فی الماضی ہوں خواہ معدوم ازلا و ابداً خواہ امور کونیہ سے ہوں خواہ غیر کونیہ سے بایں طور کہ گافقہ و نسیان پہنچ نوع اس پر طاری نہ ہو۔ خاصہ حق سبحانہ تعالیٰ ہے اور کوئی شخص حضرت نبی کریم علیہ الصلوٰۃ و التسلیم کیلئے ایسا علم ثابت نہیں کرتا بلکہ زید یہ کہتا ہے کہ حق تعالیٰ نے حضرت نبی کریم علیہ الصلوٰۃ و التسلیم کو علم امور کونیہ اور احاطہ ان کا عنایت کر دیا ہے نہ یہ کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو علم استقلالی جمیع امور کا ہے خواہ کونی ہو خواہ غیر کونی۔ اہل باطن و کشف جو حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی شان مبارک میں لکھتے ہیں اور کہتے ہیں اگر عمر و سنے گا خدا جانے کیا کہے گا۔ اب میں کچھ عبارت ابریز مطبوعہ مصر کی نقل کرتا ہوں تاکہ معلوم ہو کہ اہل باطن و کشف حضرت نبی کریم علیہ الصلوٰۃ کی شان مبارک میں کیا

اعتقاد رکھتے ہیں کہ ارواح مختلفہ فی ہذا التمز علی قدر
 بالاطلاع فمن الارواح من هو قوی فی الاطلاع ومنها من هو ضعیف اقوی الارواح
 فی ذلک روحہ صلی اللہ علیہ وسلم فانہا لم یجب عنہا شیء من العالم
 فی مطلعہ علی عرش وعلوہ وسفلہ و دنیا و آخرہ و نارہ
 و جنتہ لان جمیع ذلک خلق لاجلہ صلی اللہ علیہ وسلم فتمیزہ
 علیہ السلام خارق بہذا العوالم باسرها فعندہ تمیز فی
 اجرام السموات من ایز خلیقت و متی خلیقت و ایز خلیقت و الی این ^{تصیر}
 فی جرم کل سماء الخ الی ان قال و کذا ما بقی مرابجہ و الم و لیس فی
 ہذا مزاجہ للعلم القدیم الازلی الذی لانہایہ لمعلوماتہ
 و ذلک لان ما فی العلم القدیم لم ینحصر فی ہذا العالم فان اسرار
 الربوبیۃ و اوصاف الالہیۃ التی لانہایہ لہا لیس من ہذا العالم
 فی ثبوتی ثم الروح اذ احبت الذات امدتھا لہذا التمز فلذلک
 كانت ذاتہ الطاہرۃ صلی اللہ علیہ وسلم تمیز ذلک التمز السابق
 و تحرق بہ العوالم کلہا فسبحان من شر فیہا و کرمہا و اقدرہا
 علی ذلک انتہی صفحہ ۲۲۲ کتاب الابریر الذی تلقاہ نجم العرفان
 الحافظ سید ای احمد بن مبارک عن قطب الواصلین سیدی
 عبدالعزیز الدباغ اور صاحب ابریز نے اپنے شیخ عبدالعزیز الدباغ
 سے نقل کیا ہے بعد نقل ایک حکایت عجیب و غریب کے و لقد
 رايت وليا بلغ مقاما عظيما وهو انه يشاهد المخلوقات بالباطنة

والصامات والوحوش والحشرات والسموات ونجومها
 والارضين وما فيها وكرة العالم بأسرها تستعمله ويسمع
 اصواتها وكلها في لحظة واحدة ويملك واحد بما يحتاجه
 ويعطيه ويصلحه مرعبا ان يشغله هذا عن هذا بل اعلى العالم
 واسفله بمنزلة مربع في حيز واحد عندة ثم يرحم هذا الولي
 فينظر في مدى مفرقة وهو النبي صلى الله عليه وسلم من الحق
 سبحانه فيرى الكل منه تعالى ابريز صفحة ٢٥ واعظم الارواح
 علما واقواها نظار وحة عليه الصلواة والسلام لانها عيوب
 الارواح فهي مطلعة على جميع ما في العوالم كما سبق دفعة
 واحدة مرعبا ترتيب ولا تدريج ثم لما وقع الاصطحاب بينها
 وبين ذاته الطاهرة صلى الله عليه وسلم امدتها بعباد العقلية
 حتى صارت الذات مطلعة على جميع ما في العالم مع عدم طوق
 العقلة لها في ذلك لكر الاطلاع ليس الاطلاع فان اطلع
 الروح دفعة واحدا من غير ترتيب واطلاع الذات على
 سبيل التدريج والترتيب بمعنى انها ما من شئ تتوجه اليه في
 العالم الا وتعلمه لكن علمه لا يحصل الا بالتوجه فاذا توجهت
 الى شئ آخر علمته وهكذا حتى تاتي على ما في العالم فلها
 التسايط في العلم على ما في العالم ولكن بتوجه نعبا توجه
 ولا تطبق الذات ما تطبق الروح من حصول ذلك وقعة

واحداً وكن مختلفان في عدم الغفلة فانه في الروح على نحو ما سبق تفسيره واما في الذات فهو بالنسبة الى توجهها بمعنى انها اذا توجهت الى شيىء يفوتها ولا يلحقها وفي توجهها اليه سهو ولا غفلة ولا نسيان واما اذا لم تتوجه اليه فانها قد تغفل عنه ويقع لها فيه السهو والنسيان ولهذا قال صلى الله عليه وسلم كما في صحيح البخارى انما انا بشر انسى كما تنسون فاذا نسيت تذكروا نى وقال ذلك صلى الله عليه وسلم حين وقع له السهو ولم يمهوه

ابريز صفحہ (۲۵) د

دل مرتضیٰ
جان احمد حسن

کتبہ احمد حسن عفی عنہ مقیم کانپور

واضح ہو کہ وہ فتویٰ جو مولانا غلام دستگیر صاحب قصوری نے تحریر فرمایا اور اُس پر علماء حرمین شریفین کی تقریظیں اور مہر میں ثبت ہیں بسبب طوالت بالاستیعاب نقل نہیں کرتے بلکہ مختصراً تحریر کر کے علماء موصوفین کے اسمائے گرامی درج کریں گے وہ ہوندا۔

والدلائل القطعية على وسعة علمه صلى الله عليه وسلم منها آية فاحش الى عبده ما اوحى وعلمك ما لم تعلم وقال المحدث الذهلبى فى مدارج النبوة فى باب المعراج قال صلى الله عليه وسلم اوليت علم الاولين والآخرين والاحاديث الصحيحة مثبتة لوسعة علمه صلى الله عليه وسلم منها ما فى بدء الخلق فى صحيح البخارى عن عمر بن الخطاب قال قال صلى الله عليه وسلم مقامنا

فان خبرنا عن بدء الخلق حتى دخل اهل الجنة منازلهم واهل النار
 منازلهم قال الطيبي دل ذلك على انه اخبر عن جميع احوال الخلق
 وفي الصحيحين عن حذيفة قال لقد خطبنا النبي صلى الله عليه وآله
 خطبة ما ترك فيها شيئاً الى قيام الساعة قال العيني في حاشيته على
 البخاري قوله ما ترك فيها شيئاً اى من الامور المقدرة من الكائنات
 في كتاب الفتن واشراط الساعة وصحيح مسلم عن حذيفة قال اخبرني
 رسول الله صلى الله عليه وسلم قال فان خبرنا بما كان وما هو كائن
 وفي المشكوة فجلي لى كل شئ وعرفت قال المحدث الدهلوى تحته
 ليس ظاهر شدوروشن شدمراه چيز از علوم وشناختم به را آنچه و قال
 العلامة القسطلاني في المواهب اذ لافرق بين موته وحياته في
 مشاهدته لامته ومعرفته باحوالهم ونياتهم وعزائمهم ونواظيرهم
 وذلك عندك جلي الاختفاء به فهذه الايات والاحاديث الصحيحة
 نصوص صريحة في انه صلى الله عليه وسلم اطلع على جميع احوال
 الموجودات والامور المقدرة مراتب انات وما كان وما يكون
 فعلم ان انكار اعتقاد علمه صلى الله عليه وسلم لا يقول واحد
 من المسلمين سوى الوهابين من الجحد بين فقطع وابر القوم الذين
 ظلموا والحمد لله رب العالمين

مفتي شافيه محمد سعيد باي صلي

مفتي الحنفية محمد صالح كمال بك

مفتي انجالبه خلفت ابراهيم بك

مفتي المالكية محمد عابد الدين حسين بك

مفتی الحنفیہ عثمان بن عبدالسلام و اغتسانی مدنیہ منورہ

سید محمد علی بن طاہر مدرس علم مدرسہ مدینہ منورہ

عبدالحق مہاجر الہ آبادی

عبداللہ السناری

اسماء گرامی مدرسین مدنیہ منورہ

محمد سعید	محمد نور	سید اعظم حسین	عبد سبحان	عظمت علی	محمد رحمت مہاجر کی
-----------	----------	---------------	-----------	----------	--------------------

ان تمام تحاریر بالا سے ثابت ہو گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ماکان و ما یكون من جانب اللہ حاصل تھا اور بعض اعتراضات جو وہابی لوگ کرتے ہیں اُسکا جواب بھی دیدیا گیا اور مؤلف صاحب نے رسالہ علم غیب میں چند اعتراض کئے ہیں اُن کا جواب بھی دیدیا جائے گا مگر پہلے اشارہ کیا گیا تھا کہ مؤلف نے غیر متیقن بنجاتہ کے ترجمہ میں بہت ہی غت ربود کیا ہے اس لئے مناسب ہے کہ اُس کو بیان کر دیا جائے۔ رسالہ علم غیب میں جو فتویٰ نقل کیا گیا ہے اُس میں صفحہ ۲۱ میں یہ فقرہ ہے (لانہ متروڈنی امرہ غیر متیقن بنجاتہ لما صحیح الاجادیت الخ اس کا ترجمہ مؤلف نے صفحہ ۲۲) میں اس طرح بیان کیا ہے "اس لئے کہ تردو لکھا گیا ہے کام میں اُن کے نہیں یقین کرنیوالے ہیں اُس کی نجات کا جیسا کہ صحیح ہوا ہے احادیث سے" (لانہ) میں ضمیر واحد ہے اور (فی امرہ) میں ضمیر واحد ہے یقین صیغہ واحد ہے اور (بنجاتہ) میں ضمیر واحد ہے

عبارتیں
کیا باطل
اور درجہ
سیاض
کہ اور آخر میں
سہا سہا
صل عبارت
مذاہب
جلد ہ میں
لا جو
مناہ علی ان
کان
جالہ عند اللہ
یعلم من الاما
نقطع الخ
ان یجیل علی
تعالی انی
واللہ اعلم
اور اللہ
مردودنی
ترجمہ
لکھا گیا
جیسا کہ
میں ضمیر
یقین صیغہ
اور (بنجاتہ)
میں ضمیر واحد ہے

محمد سعید
محمد نور
سید اعظم حسین
عبد سبحان
عظمت علی
محمد رحمت مہاجر کی

تو اب سوال یہ ہے کہ ترجمہ میں (اُن کے) اور نہیں یقین کرنا ہوا ہے
 ہیں لفظ جمع کیوں اختیار کیا گیا۔ واحد کا ترجمہ واحد ہی سے چاہئے یہ
 جہالت ہے یا نہیں؟ اگر یہ کہا جائے کہ چونکہ مراد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم میں لہذا عظمت لفظ جمع لائے تو میں کہتا ہوں کہ (اُن کے) اور
 نہیں یقین کرنے والے میں (دو) جائے تو تعظیم کیلگی اور پھر نجات کا ترجمہ
 اُس کی نجات کا خلاف تعظیم واحد سے کیوں ہوا۔ اب بھی آپ کی ترکی
 تمام ہوئی یا نہیں اصل امر یہ ہے کہ صحیح ترجمہ اُس کا یہ ہے کہ۔
 (اس لئے تحقیق کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غیر یقین تھے ساتھ اپنی
 نجات کے) یعنی آنحضرت کو اپنی نجات کا یقین نہ تھا مولف نے دیکھا
 کہ اگر یہ صحیح ترجمہ لوگوں کو معلوم ہو جائے گا تو میرا اور دیگر دہائیوں کا
 بھید کھل جائے گا اور عوام الناس میں غلغلہ پڑ جائے گا کہ دیکھو ان پاپوں
 گمراہوں کا یہ عقائد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی نجات
 کی بھی خبر نہ تھی اور جن کو اپنے خاتمہ کی خبر نہ ہو اُن کو اور باتوں کی کیا
 خبر ہو سکتی ہے اور وہ کسی کے کیا کام آسکیں گے اس لئے مولف نے
 چالاکی اور بے ایمانی سے دو جگہ تو لفظ جمع کا لکھا اور ایک جگہ واحد
 اس طرح تردد رکھا گیا ہے کام میں اُن کے نہیں یقین کرتے ہیں اُس کے
 نجات کا تا کہ اصل مطلب غت رلود ہو جائے اور عوام یہ سمجھ جائیں کہ
 یہ نہ یقین کرنے والے اور لوگ ہیں کہ اُس کی نجات کا یقین نہیں کرتے
 ہیں بھلے مانس کو ذریعہ غیرت اور شرم نہیں کہ اس مکاری و عیاری سے

کیا فائدہ کیا اہل علم اس بلدہ میں نہیں ہیں جو یہ چالاک و سفاکی ظاہر کر دے
 اور صاف تجارت کا مطلب بیان کر دیں گے کہ وہابیوں کا یہ اعتقاد ہے
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے نجات کی خبر نہ تھی اور یہی محمد بن
 عبد الوہاب نجدی نے کتاب الشک والتوحید میں نقل کیا ہے چنانچہ اوپر
 مذکور ہوا اور لہذا من الاحادیث صاف اس بات پر دال ہے کہ عدم
 علم نجات رسول احادیث سے ثابت ہو چکا ہے اور یہ امر محقق ہے اب ہر
 شخص جان سکتا ہے کہ پس یہی مذہب مولف ہے کیونکہ بلا تکثیر ترجمہ کر دیا
 اور اس پر اعتراض و انکار نہ کیا جس سے واضح ہے کہ یہ بات ان کے
 نزدیک مسلم الثبوت ہے۔ اب مولف صاحب سے کہا جاتا ہے کہ مفتی
 صاحب نے تو الی آخر مافی المراتک لکھ کر ٹال دیا لیکن مہربانی فرما کر آپ
 مرقاة سے اور دیگر کتب سے ثابت کریں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کو اپنی نجات کی خبر نہ تھی اور یہ امر محقق و طے شدہ علمائے اہل سنت و جماعت
 ہے اگر آپ کہیں کہ میں نے صرف نقل کیا ہے اور یہ میرا اعتقاد نہیں
 تو جناب والا یہ ہرگز مسموع نہ ہوگا۔ آپ کو لازم تھا کہ اس پر اعتراض کرتے
 اور اپنا اعتقاد بیان کرتے کہ یہ میرے اعتقاد کے خلاف ہے اور یہ کہتے
 کہ وہابیوں کا مقولہ ہے میں اس کے مخالف ہوں اور جب کہ آپ نے
 ایسا نہ کیا تو آپ ہی انصاف کیجئے کہ وہابیوں کا اعتقاد تو آپ نقل کریں
 اور بلا تکثیر اس کو مان لیں پھر آپ سنی کیونکر ہو سکتے ہیں۔ بار بار جو آپ
 لفظ علمائے اہل سنت لکھتے ہیں اس سے بجز البفری کے کیا نتیجہ پھر میں

مکر سے کر رہتا ہوں کہ ذرا بھی غیرت و شرم و امنگیہ ہو تو یہی تبتلا دیکھئے کیا
 علمائے اہل سنت و جماعت کا یہ اعتقاد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کو اپنی نجات کی خبر نہ تھی جو فتویٰ ہم نے نقل کیا ہے اگر اس میں بغیر بخاری ^{یعنی}

کی روایت (ہنیئاً لک یا رسول اللہ لقد بین اللہ لک ماذا یفعل فاذا

یفعل بنا) مطالعہ کریں گے اور آیت لیغفر لک اللہ ما تقد من ذنبک

و ما تاخرا اور دیگر آیتیں و احادیث جو فتوے میں تحریر کے گئے پڑھ لیں گے

تو امید قوی ہے کہ اپنے اعتقاد ناپاک سے تائب ہوں گے مگر یہ یاد رہے

کہ جب تک آپ علی الاعلان مکہ مسجد یا کسی مشہور مقام میں توبہ نہ کریں گے

تو عوام بھی سمجھیں گے کہ مولف رفیع الدین صاحب کا یہ اعتقاد ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی نجات کی خبر نہ تھی کیونکہ آپ نے اسکو

بلا اٹکار تسلیم کر لیا ناظرین ایک عجیب امر ملاحظہ فرمائیں کہ صفحہ (۶) میں مؤلف ^{صاحب}

تحریر کرتے ہیں مثلاً کہتے ہیں کہ حضرت نے فرمایا علمت علم الاولین و

الآخرین یعنی تعلیم کیا گیا ہوں میں علم اولین و آخرین کا یہ نہیں سمجھتے

علم جو اولین و آخرین کا تھا وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ملا نہ یہ کہ

علم خداوند تعالیٰ جل جلالہ کا ابن مسعود سے مروی ہے من اراد العلم فعلمہ

بالقران فان فیہ خبر الاولین و الاخرین الی قول اور کہا مرنی نے

کہ قرآن تمامہ علم اولین و آخرین کا ہے مؤلف صاحب اقرار کرتے

ہیں کہ علم اولین و آخرین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو عنایت ہوا مگر

یہ علم خداوند تعالیٰ کا نہیں ما شاء اللہ چشم بد دور یہ علم اولین و آخرین خدا

کا علم نہیں تو پھر کس کا علم ہے کیا لوح محفوظ میں اولین و آخرین کا حال مندرج
 نہیں اگر کہتے ہو کہ نہیں ہے تو یہ محض جہالت ہے ہم نے جو فتویٰ نقل کیا
 مطالعہ کیجئے اور اگر کہتے ہو کہ علم اولین و آخرین لوح محفوظ میں موجود ہے
 پھر اُس کے علم باری ہونے میں کیا شک رہا۔ آپ کا یہ کہنا کہ مگر یہ علم
 اولین و آخرین کا ہے خداوند تعالیٰ کا علم نہیں جہالت اور ضلالت نہیں
 تو پھر کیا ہے اور طرہ یہ کہ پہلے تو کہا کہ علم اولین و آخرین خدا کا علم نہیں
 اور پھر ابن مسعود کا قول نقل کیا کہ جسکو منظور ہو علم پس وہ قرآن لازمی
 پکڑے کیونکہ اُس میں خبر اولین و آخرین ہے اور مرنی کا یہ مقولہ کہ
 جمیع القرآن علوم الاولین و آخرین ہے اس عبارت سے ثابت ہو گیا
 کہ علم اولین و آخرین قرآن پاک میں مندرج ہے اور قرآن مجید علم باری
 لہذا علم اولین و آخرین کا علم الہی ہونا ثابت ہو گیا خلاصہ یہ کہ پہلے تو
 انکار کیا پھر بفقو اے دروغ گور حافظہ نباشد۔ اسی کے خلاف نقل کیا
 اب کوئی مولف سے دریافت کرے کہ آپ کے کلام میں تناقض ہے
 پہلے آپ نے انکار کیا پھر اقرار کیا اب کوئی بات تسلیم کیجائے سچ
 یہ ہے مولف صاحب کا کوئی قصور نہیں یہ فتور و ہابیوں کا ہے کہ
 ایک ایسے شخص کو (کہ جس کو یہ بھی خبر نہیں کہ جب علم اولین و آخرین
 قرآن میں مندرج ہے پھر بھی کہتا ہے کہ علم اولین و آخرین خدا کا علم نہیں)
 تحریری مباحثہ کیلئے آمادہ کیا اور یہ خیال نہ کیا کہ لینے کے دینے پر
 اور ایسا ہو گا کہ اپنے ہاتھ کلہاڑی اپنے سر پر مار لی۔ افسوس صد افسوس

وہ بیچارہ کیا کرے گا جو کچھ آتا ہے بس اسی کے مطابق ہاتھ پاؤں مارتا اور بسبب جہالت کفریات بکتا ہے اب اس سے بڑھکر اور کیا کفر ہوگا کہ علم اولین و آخرین جو قرآن شریف میں موجود ہے اُس کو کہتا ہے کہ یہ علم خدا کا نہیں گویا اُس نے قرآن کا انکار کیا کیونکہ جو کچھ قرآن شریف میں ہے وہ خدا کا علم ہے اور جب مافی القرآن کو علم باری سے خارج کیا تو لازم آگیا کہ قرآن علم باری نہیں وہو الکفر الصریح استغفر اللہ من ذلک ضمیمہ کے صفحہ (۱۳) میں ہے بہر حال اُن کا مطلب یہ تھا کہ عطا ہوا تو ثابت نہیں ہوتا اقول۔ آپ کے خیال میں آگیا کہ تمام علم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مرحمت ہو گیا کہ یہ دعویٰ اہل سنت سے ہرگز نہیں۔ کوئی اہل سنت سے یہ نہیں کہتا کہ جملہ معلومات الہیہ پر احاطہ علم رسول ہو گیا۔ آپ فتویٰ بخوبی غور سے پڑھیں صرف یہہ ظاہر کیا گیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ماکان وما یكون جو بعض معلومات الہیہ سے مرحمت ہوا۔ دلائل فتویٰ میں بکثرت موجود ہیں زیادہ لکھنے کی ضرورت نہیں ہاں کچھ اور تحریر کر دیتے ہیں۔

روح البیان میں ہے وقد قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیلۃ المعراج قطرت فی حلقی قطرة علمت ماکان وسیکون یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ شب معراج میرے حلق میں ایک قطرہ پیکا یا گیا پس جان لیا میں نے ماکان وسیکون کو اور تفسیر عر اس البیان میں تحت آیہ کریمہ وعلماک ما لکن تعلم کے ہے

ای علمک عواقب الخلق و علم ماکان و ماسیکون اس سے صاف
ظاہر ہے کہ آپ کو علم ماکان و مایکون عنایت کیا گیا اگر کوئی اعتراض
کرے کہ علم ماکان و مایکون بعض معلومات الہیہ ہے یہہ کیونکر تسلیم کیا جائے
تو جواب اس کا یہ ہے کہ ماکان و مایکون صرف موجودات کو شامل ہے
اور معدومات ممکنہ و ممکنات ذاتیہ و مایتریب علیہا الآثار و الاحکام کو شامل
نہیں اور معلومات الہیہ کا اطلاق سب پر آتا ہے چنانچہ پیشتر ہم نے بیان بھی
کیا اور فتویٰ بھی مندرج ہے بس ثابت ہے کہ علم ماکان و مایکون بعض
معلومات الہیہ سے تفسیر روح البیان کا حوالہ ابھی اوپر نقل کیا گیا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھ کو علم ماکان و مایکون دیا گیا اور اسی
تفسیر روح البیان صفحہ ۲۷۵ میں ہے علم الاولیاء مرسلہ الاولیاء بمنزلہ

قطرۃ من سبعة البحیر و علم الاولیاء مرسلہ بنیادہ محمد ﷺ اللہ علیہ

وسلم کلناہ المتزلف و علم بنیادہ مرسلہ الحق سببناہ تبارک و العالیہ

یعنی علم اولیاء اللہ کا بمقابلہ علم انبیاء و بنیادہ اکث قلم و کتبہ سات

دریادوں سے اور علم انبیاء کا بمقابلہ علم محمد صلی اللہ علیہ وسلم بنیادہ اکث قلم

کے سات دریادوں سے اور علم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو علم

حق سبحانہ تعالیٰ شانہ سے یہی نسبت ہے۔ صاعبہ روح البیان اکث

تحریر فرمایا ہے کہ علم ماکان و مایکون آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو

مرحمت ہوا اور دوسری جگہ لکھتے ہیں کہ علم رسول بقابلہ وہی کم ہے تو

ان دونوں عبارتوں کے ملائے سے واضح ہوا کہ علم ماکان و مایکون

جو آنحضرت کو عنایت ہوا وہ بمقابلہ معلومات الہیہ بعض ہے نہ تمام علم خدا
 بیچا ہے مولف کو ان باتوں سے کیا علاقہ اُسکو تو چاہئے کہ وہ ہمیشہ بھی
 ضد الگاتا رہے کہ آنحضرت کو اپنے خاتمہ کی خبر نہ تھی۔ افسوس صد افسوس
 قولہ صفحہ ۱۵۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عائشہ رضی اللہ
 عنہا پر بہتان اٹھنے سے عرصہ دراز تک رنجیدہ رہے الی قول اگر علم غیبی ہوتا تو
 کیوں رنجیدہ ہوتے۔ اقول حدیث افک میں یہ الفاظ موجود ہیں فقال
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مر جلداری من رجل بلغنی اذا
 فی اہلی فواللہ ما علمت علی اہلی الا خیراً وقد ذکرہ رجال ما علمت
 علیہ الا خیراً۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کون شخص مجھے معذرت
 کریگا ایسے شخص سے جس نے ہماری اہل کو ایذا پہنچائی۔ پس قسم اللہ تعالیٰ
 کی نہیں جانتا ہوں میں اپنے اہل پر مگر خیر اور جس مرد کی نسبت انھوں نے
 ذکر کیا نہیں جانتا ہوں میں مگر خیر۔ اس سے ہویدا ہے کہ آپ کو حضرت
 صدیقہ رضی اللہ عنہا کی نسبت شک و شبہ نہ تھا ان کی پاکدامنی و عصمت
 پر کبھی یقین تھا ایسا واسطے آپ قسم کھا کر فرماتے ہیں کہ میں اپنی اہل پر بجز خیر
 کچھ اور خیال نہیں کرتا مجھ کو ^{صلی اللہ علیہ وسلم} ان کی عصمت کا یقین ہے ہاں البتہ منافقوں کی
 افواہ اور جھوٹی خبریں سے آپ کو ایذا پہنچی اور ایسوجہ سے آپ رنجیدہ تھے
 پس رنج کی یہ وجہ ہے نہ یہ کہ آپ کو شک تھا اور علم برات حاصل نہ تھا
 لہذا وہابیوں کو ایسا خیال ناپاک مبارک رہے۔ ہم تو یقین رکھتے ہیں
 کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قسم کھا کر بیان فرمایا تو صاف صاف نمایاں ہو گیا

کہ آپ کو علم برأت تھا رہا تفتیش فرمانا اور تحقیقات کرنی اس میں محض
تشریح منظور تھی۔ آپ برأت وحی سے چاہتے تھے تاکہ منافقوں کی
زبان طعن بند ہو اگر آپ بطور خود برأت فرمالتے تو منافقین و مخالفین کہتے
کہ دیکھو غیروں کے معاملات میں کس طرح تحقیقات کی جاتی ہے اور خود اپنے
معاملہ میں تحقیقات نہیں کرتے۔ پس بدون وحی مقتضائے مصلحت وقت
نہ تھا کہ آپ بذاتہ اپنی طرف سے برأت فرماتے۔ مختصر عاشیہ علامہ
جلال الدین سیوطی علی البخاری مطبوعہ مصر (صفحہ ۲۹۲) میں ہے
سید الوجود صلی اللہ علیہ وسلم لا یخفی علیہ شیء
وانما خفی علی من رآوا صورة لا یتخلوا غالباً عما قالوا فانظر
ما علمه من البسوی وادمر بین الماء والطين فتكون تلون
الشاک بالامر تعلم اللور شیعہ الدین بعد لا
الی یوم القیامة کیف ینعلون بالاسراس
کتا حتی یناء علمہ یرفع ما خفی عن اولئک فلم یطلق
کما قبل اس عبارت سے ظاہر ہے کہ آنسروز وجودات صلی اللہ
علیہ وسلم پر کوئی شئی مخفی نہیں ہے۔ انہیں لوگوں پر پوشیدہ رہنے
جنھوں نے یہہ جانا کہ ایسی صورت (یعنی تہمت) جیسی ہمیشہ صد لوقہ
پر لگانی تھی) غالباً اس امر سے خالی نہیں ہوتی۔ سے کہ جس امر کی تہمت
لگاتے ہیں۔ یعنی ایسے بدگمان لوگوں پر پوشیدگی رہی نہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم پر جبکی ذات ایسی بدگمانیوں سے باندہ و بالا اور پاک

کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ایسی حالت میں ہو چکا تھا کہ حضرت
 آدم کے پیلے کا خمیر پانی و مٹی کے درمیان تھا پس یہ تلوں (تفتیش و
 سوال و مشورہ) و معاملہ شاک بالامر کا سا سوا سوا حضرت نے کیا کہ تعلیم
 کریں اپنی امت و ارشین علم نبوی کو جو بعد آپ کے قیامت تک ہونیوا ہے
 کہ وہ بھی اسرار کو اس طرح پوشیدہ کریں۔ یہ معاملہ شاک بالامر کا سا اپنے
 اس وقت تک کیا کہ جب تک علم برات ان لوگوں کو نہ آگیا جن پر یہ
 معاملہ پوشیدہ تھا خلاصہ یہ کہ آپ کو برات کا علم تھا مگر مصدحت تعلیم
 امت کے باعث معاملہ مذکورہ ایک حد تک کیا گیا۔ پس حدیث انک
 دلیل علم غیب قرار دینا سر اسر عداوت و موجب طعن علی الرسول ہے۔
 قولہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مدعی و مدعی علیہ کی رویداد
 پر فیصلہ کر دیتا ہوں جو شخص جھوٹا ہے اور اس کی چالاکی کے سبب اگر ناحق
 اس کی طرف فیصلہ ہو گیا تو گویا آگ کا ٹکڑا اس کو ملا اگر علم غیب ہوتا
 اپنے فیصلہ فرمائی ہوئی چیز کو آگ کا ٹکڑا کیوں فرماتے اقول ماشاء اللہ
 خوب مطلب سمجھ کر نتیجہ نکالے جو کچھ عبار عداوت تھا ظاہر کر دیا جناب عالی
 ملاحظہ کیجئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میں ظاہر مع سامہ
 دیکھتا ہوں ثبوت دعویٰ کا ہے یا نہیں رویداد ظاہری (ثبوت ظاہری
 یعنی موافق شرع شریف کے بنیہ عادل پائے جائیں۔ اگر گواہ نہوں تو
 مدعی علیہ سے قسم لیجائے بہر حال جو جو احکام شرع ہیں، پر حکم کتاب اللہ
 فیصلہ کرتا ہوں۔ اب جو زیادتی کریگا نیچوٹے گواہ بنا کر یا طمع سازی کرے

معاہدہ جیت لے گا وہ آپ قیامت کے روز سزا پائے گا۔ خلاصہ یہ کہ میں تو
 روئداد کے موافق فیصلہ کروں گا کیونکہ مجھ کو بھی حکم خداوند تعالیٰ کا ہے اب
 اگر دروغ گوئی و طمع سازی جو کرے گا وہ آپ سزا پائے گا ہمیں کچھ غرض نہیں
 اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک واقعہ میں یہ فرمایا کہ دیکھو یہ
 بچہ جو پیدا ہوگا وہ کس کی شکل پر ہوتا ہے پس وہ زانی کی شکل پر پیدا
 ہوا تو آپ نے ارشاد کیا کہ میں نے فیصلہ موافق روئداد ظاہری کے کیا
 جس کے باعث یہ شخص بچ گیا ورنہ برابر حد شرعی اس پر قائم کرتا وہاں تو حد
 سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ آپ واقف تھے لیکن اپنے مافی الضمیر کے
 موافق آپ نے فیصلہ نہ کیا کیونکہ حکم الہی اس طرح نہیں ہے۔ پس باعتبار
 روئداد ظاہری آپ حکم خدا بجالائے کوئی ذی عقل بھی تسلیم کرے گا کہ موافق
 روئداد ظاہری فیصلہ کرنا مستلزم عدم علم غیب کو ہے ہرگز نہیں۔
 ہاں دشمن رسول سے عجب نہیں ہم یہاں ایک تقریر کر سکتے ہیں جس سے
 مولف کی کئی باتوں کا جواب ہو جائے گا۔

واضح ہو کہ فتویٰ مولانا احمد حسن صاحب کانپوری میں بحوالہ کتاب بابہ
 مطبوعہ مصر منقول ہے کہ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح
 مبارک نسبت جملہ ارواح کے اقویٰ ہے کہ اس سے عالم میں کوئی شے
 محبوب نہیں ہوئی پس وہ روح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم طالع ہے عرش و
 علو عرش اور تحت العرش دنیا و آخرت و نار و جہنم اشیاء پر چونکہ یہ تمام عالم تو آپ کی
 کے باعث پیدا ہوا پھر اس کے چند طور کے بعد فرماتے ہیں کہ انکشاف عوالم اس وقت ہے جبکہ

روح مبارک اُس طرف متوجہ ہوا اور در صورت عدم توجہ اُس سے غفلت ہو جاتی ہے اور سہو و نسیان واقع ہو جاتا ہے اس لئے صحیح بخاری میں آیا ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ میں بشر ہوں بھولتا ہوں جس طرح تم بھولتے ہو پس جب بھولوں تو مجھ کو یاد دلاؤ۔ پس اس سے واضح ہو گیا کہ اگر کسی وقت کوئی معاملہ آپ پر پوشیدہ رہا جیسا وہ کہتے کا بچہ مکان میں تھا اُس کے باعث وحی نہ آئی۔ یا جو حضرت عثمان غنی کے متعلق غلط خبر شہادت کی اڑائی گئی یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مکرر بیت لینا جیسا کہ صلح حدیبیہ میں یہ واقعہ ہوا۔ یا وہ واقعہ کہ نعلین مبارک میں نجاست لگی تھی آپ نے عین نماز میں باعلام جبریل پاؤں سے علیحدہ کیا اس کے مثل اور جو کوئی واقعہ ہو اُس کے یہی معنی ہیں کہ اُس وقت روح مبارک کو اُس طرف توجہ نہ تھی بلکہ اور سمت توجہ تھی مثلاً مشاہدہ ذات و ستغرق فی الصفات ہوں جس کے باعث اُس طرف سے ذہول ہو گیا۔ یہ تو عین وصف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہے ان واقعات کو دلیل عدم علم غیب قرار دینا سراسر جہالت، ولادت و موجب عداوت ہے منوی شریف میں مولانا روم ایک واقعہ تحریر فرماتے ہیں اور اُس کے تحت میں حضرت مولانا عبد العلی بحر العلوم لکھنوی کیا لکھتے ہیں ناظرین ملاحظہ کریں۔

مصطفیٰ بشنید از سوئے حلا

اندریں بودند کا و از صلا

دست عدو در شست از آب سرد

خوست آبے تو وضو را تازہ کرد

دست سو موزہ برداں خوش خطبا

موزہ را بر بود از دستش عقاب

در قناد از موزہ بک مار سیاہ

زاں غایت شد عقابش و سبک خواہ

پس سولش شکر کرد و گفت ما

این جفا دیدیم خود بد آن وفا

گر چه ہر غیبی خدا مار نمود

دل در ان کچھ بخود مشغول بود

مار در موزہ پیغم در ہوا

نیست از من گستاخ مصطفی

بحر العلوم فرماتے ہیں پس معنی بیت اینچنین است کہ دل بخود مشغول بود کہ نفس دل را مشاہدہ میکرد ذات باحدیت با جمیع اسماء و در دست پس بسبب استغراق درین مشاہدات توجہ بسوئے اکوان نہ بود پس بعض اکوان منقول عنہ مانند و این وجہ وجہ است از مقصود آنست کہ باو منقول بشریت دل در تماشائے نفس خود بود و التفات بسوئے اکوان کہ غائب از حسن بود نہ بود یا این تماشہ و التفات باں چوں بردن عقاب دیدہ مزاج بر عقاب بر ہم شد و این منافی آن تماشائیت و نیست مراد از استغراق محویت یافتا تا در ہم بودن صورت نہ بندد۔ مولانا عبد العلی بحر العلوم نے فرمایا کہ بسبب استغراق اکوان کی سمت توجہ نہ تھی اس لئے بعض اکوان منقول رہے موزہ میں سانپ تھا آنحضرت کو معلوم نہ ہوا عقاب او پر اڑ لیکیا اس میں سے سانپ گرا تو آپ نے فرمایا کہ اگرچہ ہر غیب خداوند تعالیٰ نے مجھ کو غایت کیا لیکن دل اس وقت اور ہمت مشغول تھا ہر پہ کے باعث پہ پہ محبوب رہا۔ پس معلوم ہوا کہ گلاسے یہ حالت ہے کہ عرش سے ہر فرشتہ تک کل اشیاء پیش نظر چنانچہ عبارت ابریزو

دلائل مذکورہ فی القیادوی سے واضح ہے اور گاہے بوجہ کمال استغراق

اشیا و محجوب چنانچہ حضرت سعدی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

گئے بر طارم اعلیٰ نشینم گئے بر پشت پائے خود نہ بنیم

ع گرچہ ہر غیبی خدا مارا نمود

کو دیکھ کر مؤلف صاحب بہت پریشان ہوں گے کہ یہ تو غضب ہو گیا

کہ جملہ غیوب پر اطلاع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہو گئی۔ لطف

انگیز تو یہ معاملہ ہے کہ علم غیب تو اللہ تعالیٰ غایت فرماوے اپنے حبیب

پاک کو اور وہابیوں کا دل جلے بیشک بغض و عناد اور تعصب کے

یہی معنی ہیں۔ قولہ صحیح بخاری شریف اور مسلم شریف میں سہل

بن سعد سے مروی ہے کہ قیامت کے روز فرشتے بعض لوگوں کو

دوزخ کی طرف لیجائیں گے اُن کو سردار دوزخ عالم فرمائیں گے کہ میرے

لوگ میرے لوگ الی قولہ اگر علم غیب ہوتا تو اول میرے لوگ

میرے لوگ فرما کر بعد عرض دوری کیوں فرماتے اور صفحہ (۱۷) میں مؤلف

نے یہ آیت نقل کی ہے یوم یجمع اللہ الرسل فیقول ما ذا اٰجبتکم

قالوا لا علم لنا انک انت العلام الغیوب جس دن جمع کرے گا

اللہ تعالیٰ پیغمبروں کو پس فرمائے گا کیا جواب دے گئے تم فرمائیں گے

نہیں علم ہے ہم کو تحقیق تو علام الغیوب ہے اقول جل الخیر والاول

صفحہ ۱۲۹ میں ہے فاجابوا عنده بوجوه الاول انه لیس لکن العلم

بل کنایة عراظہا التشکی والالتجاء الی اللہ بتفویض الامر

كل اليه الثاني انه لنف العلم في اول الامر لانه هو لهم من
 الخوف ثم يجيبون في ثاني الحال وبعبار جوع العقل وهو في
 حال شهادة تهم على الامر فلا يكون قولهم لا علم لنا من انما
 لما اثبت الله تعالى لهم من الشهادة على الامر - جلالين تحت
 آيت انك انت علام الغيوب کے ہے ذہب عنهم علم لشدة
 هول يوم القيامة و فرغهم ثم يشهدون كما يسكتون او جل
 يس تحت ذہب عنهم علم کے ہے فلا يرد كيف قالوا ذلك
 مع انهم عالمون ما ذا اجيبوا به فيلزم الاخبار بخلاف الواقع :-
 خلاصہ یہ کہ انبیاء کہہ گئے کہ ہمیں علم نہیں تو علام الغيوب ہے حالانکہ
 انبیاء عظام کو علم ہے اس امر کا کہ کیا جواب دیں گے اور شہادت ان کی اپنی
 اپنی امت پر ہوگی۔ پس بظاہر منافاة معلوم ہوتی ہے کہ در صورت
 علم لا علم لنا کیونکر کہیں گے تو جلالین و جل کی عبارتوں سے منافاة رفع ہوگی
 کہ مقصود لا علم لنا سے یہ نہیں ہے کہ ہمیں علم نہیں بلکہ اظہار تشکی و التجا
 الى الله و تفویض الامور الى الله مقصود ہے یعنی کل امور يا الله
 تیری طرف سونپ دے ہیں اور التجا و تشکی سب تیری طرف ہے اس
 نفی علم مقصود نہیں پس منافاة نہ ہوئی اور دوسری توجیہ یہ ہے اگرچہ
 انبیاء کو علم جواب ہو گا مگر بسبب شدت هول قیامت و نفاة امت انہوں
 علم ہو جائے گا پھر رفع هول کے بعد علم آجائے گا تو وہ برابر جواب و
 شہادت دینگے پس منافاة اٹھ گئی۔ یہہ خلاصہ ہے اس کا جو جل

و جلالین میں لکھا ہے۔ پس اسی پر خیال کر لینا چاہئے کہ آپؐ بچان کر فرمائیں گے کہ میرے لوگ میرے لوگ اور سبب فکر اُمت علم اُن کے امر محدث کا جاتا رہے گا من بعد فرشتے اطلاع دیں گے کہ ان لوگوں نے آپؐ کے بعد یہ امر محدث کیا پس آپؐ کو خیال آجائے گا کہ واقعی ان لوگوں نے فلاں فلاں امر محدث کیا تو فرمائیں گے سچا سچا یعنی دور ہو دور ہو اور یہ اس لئے کہ اعمال اُمت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر پیش کئے جاتے ہیں۔ آپؐ جانتے ہیں کہ کس نے امر حسن کیا اور کس نے امر محدث کیا چنانچہ باقوال فقہاء و حدیث شریف عرض اعمال اُمت ثابت و متحقق ہے کما مر اور ذہول علم سبب فکر اُمت متصور لہذا صورت تطبیق اُسی طرح کیجائے گی جس طرح صاحب جلالین و حمل نے تحریر کی پس آیت مذکورہ اور حدیث شریف عدم علم غیب کی دلیل نہیں ہو سکتی۔ دیکھئے شب قدر ایک مرتبہ آپؐ کو معلوم کرا لی گئی پھر آپؐ بھول گئے یا نماز میں گاہے سہو ہو گیا تو یہ سہو و نسیان سے یہ لازم نہیں آتا کہ آپؐ کو علم نہ تھا بیشک علم ہے مگر کسی عارضہ کے باعث خیال نہ رہا اب کیا خیال نہ رہنے کے باعث کوئی دانشمند کہہ سکتا ہے کہ آپؐ کو علم ہی نہ تھا ہرگز نہیں ہاں وہابیوں سے بعید نہیں جس طرح اُن کا دل چاہے وہ گستاخی و بے ادبی کیا کریں واللہ یشہدا انہم لکاذبوان ہمیں اُن سے کچھ سروکار نہیں وہ خود اپنے کئے کی سزا پائیں گے **قولہ** نظرت الی بلاد اللہ جمعاً: کفر > لہ علو حکم اتصال مولوی صاحب کی تاویل کو ملاحظہ فرماؤ کہ اصل مطلب شعر کا صاف ہے کہ مقابل دولت وصل الہی

تمام دنیا کوئی چیز نہیں برابر درست ہے مگر مولوی صاحب نے اپنے عطا کے لفظ کے لحاظ سے یہ حاصل مطلب نکالا جو مضحکہ طفلان سے شاید مولوی صاحب اپنے ذہن میں تصور فرمایا کہ میں اپنے لفظ عطا لے کر اقول مولوی حسین صاحب نے شعر کا مطلب جو تحریر کیا بہت درست ہے معنی حقیقی اُس کے یہی ہیں کہ تمام بلاد اللہ کو میں نے بحیثیت اجتماع نظر کیا یعنی دیکھا تو دولتِ صولتِ الہی کے مقابلہ میں دانہ رائی کے مثل پایا صاف تباہی ہی معنی ہیں کہ بلاد اللہ کو تمام دیکھ بھال لیا اور صحیح یہی مفہوم ہے لیکن آپ تعصبِ جہالت و عداوت سے اس صحیح مفہوم کو تاویل کرتے ہیں اور لطف یہ ہے کہ مضحکہ طفلان فرماتے ہیں سبحان اللہ۔ حضرت من الفاظ سے جو مفہوم تباہی ہوتا ہے اُس کو تاویل کرنا مضحکہ طفلان و بازیچہ کو دکاں سے ذرا کتبِ اصول سے تعریف کر کے یہاں تاویل تو ثابت کیجئے اُس وقت آپ کے علم کا اندازہ ہو سکتا ہے اور مولف کا یہ فقرہ (شاید مولوی صاحب اپنے ذہن میں تصور فرمایا) نہایت ہی طرب انگیز ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کوئی انگریز یا کرستان اردو بول رہا ہے۔ آپ نے تو خوب ہی اردو کی مٹی پلیدی کی (تصور فرمایا) متعدی ہے اسلئے لفظ (نے) علامتِ فاعل تحریر کرنا ضروری ہے۔ خدا را لکھو کا نام بدنام نہ کیجئے صحیح ایسا لکھئے (شاید مولوی صاحب نے اپنے ذہن میں تصور فرمایا) چونکہ آپ اولیاء اللہ سے سخت عداوت ہے اسلئے یہ شعر دیکھ کر آپ پریشان ہوئے کہ جب جناب غوث پاک نے تمام عالم کا معائنہ کر لیا تو اب رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے کیا پوچھنا ہے۔ پس فضول تقریر سے ٹالا یہ نیچے
کہ حیدرآباد میں اہل علم موجود ہیں آپ کی عدم لیاقت پر صناد کر دینگے
اپنے گوش سے پنہ غفلت نکال کر ملاحظہ کیجئے کتاب ابرز مطبوعہ مصری
لکھا ہے ولقد رأیت ولیا بلغ مقاما عظیما وهو انه یشاہد
المخلوقات الناطقة والصامتة والوحوش والحشرات والسموات
ونجومها والارضین وما فیہا وکررة العالم بأسرها تستمد منه وی
یسمع اصواتها وکلامها فی لحظة واحدة الخ تحقیق دیکھائیں
ایک ولی کو کہ کینچکیا بڑے مقام پر کہ وہاں سے کل مخلوقات ناطقہ
وصامتہ ووحوش وحشرات اور آسمانوں اور تاروں اور تمام زمینوں
وما فیہا کو دیکھتا ہے اور کررہ عالم کا معائنہ کرتا ہے اور سب کی آواز
وکلام ایک لحظہ میں سنتا ہی ملاحظہ ہو کہ ولی مذکور میں یہ قوت تھی
کہ جمیع کررہ عالم پیش نظر تھا پس اگر حضرت محبوب سبحانی قطب ربانی
جو نہایت اعلیٰ مقام پر پہنچے ہوئے ہیں ان کیلئے مشاہدہ عالم شام
ہو تو کیا عجب ہے اللہ تعالیٰ اپنے خاص بندوں کو نعمت غیر مترقبہ
سے ماریا ب کرتا ہے مرقاة جلد (۲) صفحہ ۱۰ میں ملا علی قاری ناقل
عن القاضی فرماتے ہیں وذلك ان النفوس الذکیة القد
اذا تجردت عن العلائق البدنیة عرجت و انصلت بالملام
الاعلیٰ ولم یبق لها حجاب فترى الكل كالشاهد بنفسها
و باخبار الملك لها وفيه سر یطلع من تیسرہ ملا علی قاری نے

یہ عبارت تحت حدیث صلوا علی فان صلواتکم تبلغنی حیث کنتم کے تحریر کی ہے۔ خلاصہ یہ کہ جہاں سے درود شریف مجھ پر بھیجے گا مجھ کو پہنچے گا یہ اس واسطے کہ نفوس زکیہ قدسیہ جبکہ مجرد اور خالی ہوجاتی ہیں علایق بنیہ سے تو عروج کر کے ملاوا علی فرشتوں سے بلجاتی ہیں ان کیلئے کوئی حجاب باقی نہیں رہتا کل کامشاہدہ کرتے ہیں جس طرح اپنی ذات کامشاہدہ ہوتا ہے یا ساتھ اخبار ملک کے جانتے ہیں اور اس میں ایک بھید ہے جس کو میر اور آسان ہو وہی واقف ہے۔ یہی ملا علی قاری مرقاة المفاتیح جلد اول صفحہ ۵۲ میں تحریر کرتے ہیں قال ابو یزید قلہا سرہ لو وقع العا الف الف مرة فی زوا یة من زوا یا قلب العارف ما احسبہ حضرت مولانا جامی قدس سرہ نقیحات الانس فی حضرات القدس کے صفحہ (۲۲۹) میں فرماتے ہیں حضرت خواجہ بہاؤ الدین نقشبند قدس سرہ می فرمودند کہ حضرت عزیزان سلسلیہ الرحمۃ والرضوان می گفتہ اند کہ زمین در نظرایں طایفہ چوں سفرہ ایست و ما میگوئیم کہ چوں روئے ناخن است بیخ از نظر ایشان غایب نیست یعنی حضرت بہاؤ الدین نقشبند فرماتے ہیں کہ حضرت عزیزان رحمہ اللہ عایہ فرماتے ہیں کہ اولیا، اللہ کی نظر میں زمین مثل ایک سفرہ کے ہے اور میں کہتا ہوں کہ مثل روئے ناخن کے ہے کوئی چیز ان کی نظر سے غائب نہیں۔ شرح معین العلم جلد ۱ صفحہ ۱۲ میں ہے۔ فی روایة الطبرانی و ابونعیم عن الحارث بن مالک الانصاری قال مررت بالنبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال کیف اصحبت یا حارث

قلت اجبت مو منا حقا فقال انظر ما تقول فان لكل شئ حقیقۃ
 فما حقیقۃ ايمانك قلت قد عرفت نفسه عن الدنيا واسمہرت لذالك
 عنی لیلے واطمائنتم ہاری وکافی انظر الی عرش ربی بارزاً وکافی
 انظر الی اهل الجنة يتزاورون ^{فہا} وکافی انظر الی اهل النار يتضاغون ^{فہا} فی روایۃ يتعادون
 فقال يا حارث عرف فالزم ^{فہا} وروایۃ ابن عساکر قال لہ علیہ السلام وانت
 امرء نور الله قلبہ فالزم اور حارث بن مالک الانصاری کہتے ہیں کہ
 گذرا میں ساتھ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے آپ نے فرمایا اے حارث
 کیونکر صبح کی تو نے میں نے کہا صبح کی میں نے اس حال میں کہ سچا ایمان
 ہوں پس فرمایا آپ نے کہ دیکھ کیا کہتا ہے تحقیق ہر شئی کیلئے حقیقت
 ہے پس کیا حقیقت ہے تیرے ایمان کی میں نے کہا تحقیق پہچان لیا
 میں نے اپنے نفس کو دنیا سے اور رات میں آنکھ کو بیدار رکھا اور پایا
 رہا میں دن میں اور گویا کہ تحقیق میں دیکھتا ہوں اپنے پروردگار کے
 عرش کو ظاہر یعنی کھلم کھلا اور تحقیق میں دیکھتا ہوں اہل جنت کی طرف
 کہ وہ زیارت کر رہے ہیں اور دیکھ رہا ہوں طرف اہل جہنم کے کہ وہ شو
 کر رہے ہیں اور چلا رہے ہیں فرمایا آنحضرت نے کہ تو ایک مرد ہے کہ منور
 کر دیا اللہ تعالیٰ نے تیرے قلب کو پس لازم کر اس قسم کی اگر دس یا سچ
 روایتیں اور تحریر کر دیجائیں تو معلوم نہیں مؤلف صاحب کا کیا
 حال ہوگا چشم حق میں چائے بغض و عناد کا کوئی علاج نہیں اور یہ
 جو مؤلف نے صفحہ ۲۶ و ۲۷ میں تحریر کیا ہے کہ حاصل بعد نماز مغرب و صبح

کے انحراف قبلہ سے اور تعین سمت مزار کسی اور ولی سے کرنا اور کسی قدر
 قدم ساتھ ہیئت نماز گزارنے والے تعظیم کرنے والے کے اُس طرف جانا
 اور تدلل و خشوع تمام کرنا ہرگز درست نہیں بلکہ بعض علماء نے اس کو کفر
 و شرک بتایا ہے جو اب اس کا یہ ہے کہ بہتہ الاسرار نہایت معتبر کتاب ہے
 اُس میں جو از ضرب الاقدام الی العراق مذکور ہے اور شیخ عبدالحق محدث
 دہلوی حنفی قادری اخبار الاخیار صفحہ ۲۳ میں جناب غوث پاک رضی اللہ
 کے حالات شریفہ میں تحریر فرماتے ہیں فرمود رضی اللہ عنہ ہر کہ استعانت
 کند بن در کرتے کشف کردہ شود آں کر بہت از وہر کہ منادی کند بنام
 من در شدتے کشادہ شود آں شدت از وہر کہ توسل کند بن لبونے خدا
 در حاجتے قضا کردہ شود آن حاجت مر اور او فرمود کسیکہ دو رکعت نماز پڑھے
 بخواند در ہر رکعت بعد از فاتحہ سورہ اخلاص یا زودہ بار بعد از ان ورود بفر
 پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم بعد از سلام و بخواند آں سرور صلی اللہ علیہ وسلم را
 بعد از ان یا زودہ گام بجانب عراق برود و نام مرا گیر دو حاجت خود را از گویا
 خداوندی بخواند حق تعالی آں حاجت او قضا گرداند۔ شیخ محدث دہلوی
 کی عبارت سے واضح ہے کہ ضرب الاقدام الی العراق جائز اور باعث
 قضاے حاجت ہے اور جامع علوم ظاہری و باطنی حضرت مولانا محمد باقر
 آگاہ صاحب نے تو منکر دو گانہ قادریہ کا رد بخوبی کیا ہے اور اکیس
 اُس میں تحریر کیا ہے اُس کی عبارت بقدر ضرورت تحریر کی جاتی ہے۔
 اُس رسالہ کا نام رد منکر دو گانہ قادریہ ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حَکَمًا وَمُصَلِّيًا وَمُسَلِّمًا

عظما، علما، اعلام و کبریا، اولیا، عظام کہ ارکان اسلام و اقطاب شرع
 عالی مقام اند اتفاق کرده اند برین کہ حضرت سید الاصفیا و امام العلماء
 جناب قطب الاقطاب سید ابو محمد محی الدین عبدالقادر حسنی حسینی جیلانی ^{رضی اللہ عنہ}
 و ارضاء و اقامت شعائر شریعت و التزام احکام کتاب و سنت چنداں
 مبالغہ داشتند و ہر صاحب حال کہ اندک فتور و رتبع شریعت باہر النور
 دریافت می فرمودند بتاویض مہمت می گماشتند کہ مزید بر آن متصور نبود
 فرمودہ اند۔ ترجمہ آن ارشاد ایتکہ اگر کسی دو رکعت بگزارد و در ہر رکعت
 بعد سورہ فاتحہ سورہ اخلاص یازدہ بار بخواند و بعد سلام درود خواند و یازدہ
 قدم جانب بغداد برود و بنام من توسل کردہ عرض حاجت نماید البتہ ^{حجت}
 او برآید ذکرہ الامام الحافظ العلامة العارف الشیخ نور الدین ^{الشیطنوفی}
 فی بحیة الاسرار و الشیخ الامام الفقیہ المحدث العارف ابی ^{مع}
 الشیخ عبداللہ الیافعی فی خلاصۃ المفاحر و الشیخ الامام ^{حافظ}
 العلامة الشیخ مجد الدین الشیرازی فی روض الناظر و الشیخ
 الامام المقدم شیخ الاسلام الشیخ محمد بن سعید الترمذی
 فی ترمذہ الخواطر و الشیخ الامام العلامة الشیخ شہاب الدین

القسطلانی فی روض الزاہر والشیخ الامام العارف الربانی والعلامة المحقق
الشیخ ابوبکر عبداللہ بن نصر فی انوار الناظر والشیخ العارف بحر المعارف السید
عبدالقادر العیدروس فی الدر الفاخر وغیرہ من المشائخ والعلماء قدس اللہ اراحم
الحاصل این دو گانہ نماز و مثنی یا زودہ قدم بجانب عراق مشہور مشائخ و علما
آفاق است تا حال کسی بریں عمل مبارک حرف نہ نہادہ دریں ذرا کا قدر
بر اختلاے از جاہل مجھول رسیدہ کہ عبارتش بنیابت رکیات و ابرو معینش
ازاں پوچ تریکہ بکفر تریب تر بہت کہ منع دو گانہ قادر یہ و منع یازودہ گام بجانب
عراق میکند بنا بر این رو آں واجب باشد تا جاہل دیگر اقدام کنہ انی نکند۔
الی آخرہ : خلاصہ یہ کہ بڑے بڑے علماء و انہایت ذمی عظمت اولیاء کبار
جو ارکان دین میں واقطاب شرع متین ہیں اس امر پر اتفاق کئے ہیں کہ
حضرت غوث پاک رضی اللہ تعالیٰ عنہ اقامت شریعت و التزام احکام سنت
میں اس قدر مبالغہ رکھتے تھے کہ جہاں کسی صاحب حال کو من وجہ خلاف شرع
کرتے دیکھا فوراً اس کی تادیب کی اور ایسی کمر بہت باندھتے تھے کہ اس سے
زیادہ متصور نہیں خود حضرت غوث پاک کا ارشاد ہے کہ اگر کوئی شخص دو رکعت
نماز پڑھے کہ ہر رکعت میں سورہ فاتحہ ایک بار اور سورہ اخلاص گیارہ بار
پڑھے اور بعد سلام درود شریف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پڑھتے پھر
گیارہ قدم سمت بعد او چلے اور میرے نام کو وسیلہ کر کے خدا کے تعالیٰ
سے عرض حاجت کرے البتہ اس کی حاجت برآوے گی چنانچہ عارف
نور الدین نے بھجے الاسرار میں لکھا ہے اور شیخ عارف فقیہ محدث عبداللہ

الیافی نے خلاصۃ المفاحر میں اور شیخ امام حافظ علامہ مجدد الدین شیرازی نے کتاب روض الناظر میں اور شیخ الاسلام محمد بن سعید زنجانی نے کتاب تہ النواظر میں اور شیخ امام علامہ شہاب الدین قسطلانی فی الروض الزاہر میں اور شیخ امام عارف ربانی شیخ ابو بکر عبدالقادر بن نصر نے کتاب انوار الناظر میں اور شیخ بحر المعارف عبدالقادر عیدروس نے کتاب در الفاخر میں تحریر فرمایا ہے اور علاوہ ان حضرات کے بہت مشایخ و علمائے کبار نے اپنی اپنی کتابوں میں اس کو تحریر کیا ہے پس یہ دو گانہ قادریہ وضرب الاقدام الی العراق مشہور مشایخ و علمائے آفاق سے ہے آج تک کسی نے اس عمل مبارک کا انکار نہ کیا مگر اس زمانہ میں بعض جاہل و مجہول احوال کی جانب سے کاغذ پر اختلال پہنچا کہ اسکی عبارت نہایت لگیٹ اور اس کے معنی تو اس سے بدتر بلکہ قریب بکفر ہیں کہ دو گانہ قادریہ و یازدہ قدم بجانب عراق کو منع کرتا ہے بنا بریں اس کار و واجب ہے تاکہ کوئی دوسرا جاہل اس کا اقدام نہ کرے اور قلائد الجواہر فی مناقب الشیخ عبدالقادر مولفہ قاضی القضاة بحیر الدین عبدالرحمن العیلمی صفحہ ۳۵ میں ہے خلاصہ اس کا نقل کیا جاتا ہے کہ شیخ علی انجماز فرماتے ہیں کہ میں نے سنا شیخ ابوالقاسم عمر سے اور انھوں نے سنا شیخ عبدالقادر جیلانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہ فرمایا آپ نے جو شخص بوقت حاجت دو رکعت پڑھے اور ہر رکعت میں ایک بار الحمد اور گیارہ مرتبہ سورہ اخلاص پڑھے اور بعد سلام درود شریف پڑھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اور گیارہ قدم سمت عراق چلے اور میرا نام لیکر

وسیلہ گردانے تو خداوند تعالیٰ اُس کی حاجت پوری کرے گا۔ صاحب کتاب
 کہتے ہیں اس عمل کا کئی بار تجربہ ہوا ہے اور کتاب انہار المفاخر فی مناقب ^{الشیخ}
 عبدالقادر جیلانی مؤلفہ مولانا محمد غوث صاحب کے صفحہ (۲۳۰) میں ہے
 در مناقب غوثیہ نوشتہ است کہ این نماز را صلواتہ الاسرار میگویند و از لفظ
 خیالی نقل کرده است کہ مسمی است بہ صلواتہ الحاجت و گام یازد ہم بجانب
 عراق زدہ این بخواند یا شیخ عبدالقادر شیعاً لہ از دعوات عظیمیہ اسرار
 فخمہ و در قضاے حوائج از مجربات و معمولات شیوخ سلسلہ قادریہ است
 اور حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی اپنے رسالہ اتباع فی سلاسل الاولیاء
 میں فرماتے ہیں بدانکہ دو گانہ قادریہ از معمولات شیوخ قادریہ است و در قضا
 حوائج تریاق مجرب است اور شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے زاد المتیقن
 میں لکھا ہے۔ وقتی سخن در دو گانہ قادریہ کہ مسمی بہ صلواتہ الاسرار و متعارف
 این سلسلہ عالی مقدار است افتاد فرمودند کہ شیخ عبدالوہاب خود این دو گانہ
 عالیہ رانی گزارند و شیخ محمد بکری نیز اتمام باین سلسلہ عالیہ داشتند و بد
 قائل نمودند فقیر عرض کرد کہ ذکر این دو گانہ عالیہ در بختہ الاسرار کردہ است
 پس بختہ الاسرار طلبیدند فقیر نقل از انجا بر آورد۔ فرمود مگر نقل بایشان
 نرسیدہ باشد۔ اس عبارت سے واضح ہو گیا کہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی
 کے نزدیک بختہ الاسرار مسلم الثبوت ہے اور اس میں جو دو گانہ عالیہ کا ذکر
 ہے وہ بھی جائز ہے پس قول الحاق مولف صاحب باطل ہوا اور کثرت
 کتابیں در بارہ جو از ضرب الاقدام الی العراق موجود ہیں اگر کل کی عبارتیں

پیش کیجا میں تو باعث طوالت ہے لہذا کتب مرقومہ بالا پر التفہیم کیا گیا اور
 شیخ عبدالحق محدث دہلوی کا تسلیم کرنا استدلال عظیم ہے بنا علیہ
 بعض حضرات قادر یہ اس پر عمل کرتے ہیں اس میں کسی نوع کا شرک و کفر
 نہیں اور یہ دعویٰ کہ بھجیہ الاسرار میں بعض فسقائے احقاق کر دیا ہے محض
 بے دلیل ہے اور قول بعض فسقائے ہرگز قابل سماعت نہیں اور آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث مرعیہ عمل عملاً لیسر علیہ امرنا فہورد
 کے یہ معنی ہیں کہ جو اعمال قبیحہ ایجاد کئے جائیں وہ منع ہیں اور جو اعمال
 ہوں وہ ہرگز مصداق حدیث و خلاف شرع نہیں اگر آپ کو یہ بات پسند
 نہ آئے تو ازراہ عنایت قول اجمیل مؤلفہ حضرت مولانا شاہ ولی اللہ صاحب
 محدث دہلوی کا مطالعہ کیجئے اور حسب قدر اعمال و اشغال انہوں نے نقل
 فرمایا ہے سب کو احادیث صحیحہ سے ثابت کیجئے در صورت عدم ثبوت از
 احادیث کیا آپ شاہ صاحب کو مصداق حدیث ٹہراتے ہیں نعوذ باللہ
 من ذلک یاد رکھئے جو توجیہ آپ ان اشغال و اوراد مخصوصہ کے بیان
 کریں گے وہی عمل مذکور کے ثبوت میں کافی ہے۔ آپ نے انحراف قبلہ جو
 تحریر فرمایا ہے اس سے کیا غرض ہے۔ اگر یہ مقصد ہے کہ یہ لوگ گنہگار
 انحراف قبلہ سے منہ پھرتے ہیں تو محض غلط ہے کیونکہ یہ حضرات تو پھر جب
 نماز کا وقت آتا ہے تو رخ قبلہ کی طرف کرتے ہیں اور بحال خشوع و خضوع
 نماز پڑھتے ہیں۔ اگر انکار تھا تو پھر یہ قبلہ کی طرف کیوں جھکتے اور اگر صرف
 قبلہ سے منہ پھیرنا مراد ہے تو بایں معنی آپ اور آپ کے لوگ ہر روز

بعد ہر نماز کے قبلہ سے منحرف ہوتے ہیں۔ مثلاً نماز پڑھنے کے گھر کی طرف چلے تو پشت قبلہ کی طرف ہو گئی پس پوری طور سے قبلہ سے منحرف ہو گئے نسبت عراق متوجہ ہونے سے پشت قبلہ کی طرف نہیں ہوتی مگر تم لوگ تو قبلہ کی طرف پشت کر کے اچھی طرح منحرف ہو گئے اور یہ جو لکھا ہے کہ یہ غیر خدا کی عبادت ہے لہذا کفر ہے محض غلط ہے کیونکہ مشی بالاقدم مشابہت صلوٰۃ کو مانع ہے۔ جب کوئی نسبت عراق چند قدم چلا تو صاف معلوم ہو گیا کہ یہ شخص نماز نہیں پڑھ رہا ہے کیونکہ بچہ بچہ بھی جانتا ہے کہ بجلا کوئی نمازیں بھی چلتا ہے۔ پس مشابہت کا فور ہو گئی۔ فقہ اکبر ملاحظہ کیجئے کہ جب تک دلیل قطعی نہ ہو کسی مسلمان کو کافر نہ کہنا چاہئے اب فرمائیے کہ کفر کس پر لپٹا ہوا افسوس چرا کارے کند عاقل کہ باز آید پشیمانی۔ اور نفس قیام خاص عبادت خدا نہیں بلکہ سوائے خداوند تعالیٰ کے تعظیماً قیام ارووں کیلئے بھی آیات کتب حدیث کا مطالعہ کیجئے یہاں طول دینا ضرور نہیں قول ص ۲۱ (۲۱) اور بہت جگہ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے تو لہ تعالیٰ و مہرجو لکم من الاعراب منافقون و مراہل المدینۃ مرد و اعلیٰ النفاق ^{تعلیم} و نحن نعلمہم اقول مولف کی یہ غرض ہے کہ اللہ تعالیٰ آنحضرت صلعم فرماتا ہے کہ آپ منافقوں کو نہیں جانتے ہیں ہم جانتے ہیں اس سے عدم علم غیب کا ثبوت ہو گیا یہ آیت سورہ برات میں ہے اور اس کے پیشتر یہ آیت لنعرفہم جو سورہ محمد میں ہے نازل ہوئی چنانچہ تفسیر اتقان بحث ترقیب نزول سورہ میں یہ امر ہے کہ سورہ محمد جس کو سورہ قحان بھی

کہتے ہیں پہلے نازل ہوئی اور سورہ براءت بعد نازل ہوئی اور جب یہ مستحق
 ہو چکا کہ آیت لتعرفنہم پہلے ہے آیت لا تعلمہم ونخرنعلیہم سے تو یہ
 صاحب کے استدلال کا بطلان واضح ہو گیا۔ حمل کی جلد رابع میں ہے
 معنی الآیۃ وانک یا محمد لتعرض المنافقین فیما یرضون بہ من القول
 مرتھیں امرک و امر المسلمین و تقلیحہ والاستہزاء بہ فتکأنجد ہذا
 لا یتکلموننا فق عند النبی صلی اللہ علیہ وسلم الا عرفہ بقول لعل
 ولستدل بخوائے کلامہ علی فساد باطنہ ونفاقہ اس سے ظاہر ہے
 کہ اللہ تعالیٰ خود فرماتا ہے کہ اے محمد تم منافقین کا اصول باطنی ان کے
 فحوائے کلام وغیرہ سے پہچان لیتے ہو دیکھئے آیت لا تعلمہم ونخرنعلیہم
 کے نازل ہونیکے پیشتر ہی خود خدا کے تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم ان کے کج قول
 اور مقضائے کلام استہزاء وغیرہ سے حال منافق جانتے ہو۔ اس سے
 معلوم ہوا کہ آیت لا تعلمہم کے پہلے ہی آنحضرت کو علم منافقین تھا من بعد
 آیت لا تعلمہم نازل ہوئی اب اگر کوئی کہے کہ باوجود علم لا تعلمہم کیوں اللہ تعالیٰ
 نے فرمایا پس وجہ مطابقت یہ ہے کہ پہلے آپ کو علم منافقین ان کے
 فحوائے کلام و کج قول سے تھا کہ آپ ان کے انداز کلام اور طرز امر سے
 پہچان لیا کرتے تھے گویا اس طریق سے علم حاصل تھا اور طریق آخر وحی الہی
 سے نہ تھا پس ثبوت علم من وجہ اور عدم اس کا بطریق آخر دونوں کا اجتماع
 ہو سکتا ہے اسی نظر سے اللہ تعالیٰ نے دونوں باتیں بیان کر دیں کہ یا رسول اللہ
 آپ منافقوں کو جانتے اور ان کے فحوائے کلام وغیرہ سے پہچانتے ہیں

اور پھر نفی علم بالوحی کو آیت لا تعلمون سخنِ نعلیم سے بیان کر دیا پس آیت
لا تعلمون دلیل عدم علم غیب کی ہرگز نہ ہونی کہ لا یعلمون علی اہل العلم آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کو منافقوں کے حال کی برابر خبر تھی۔ عینی شرح بخاری
جلد رابع صفحہ (۲۲۱) میں ہے۔ عن ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال خطب
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم يوم الجمعة فقال اخرجوا فلان اناك منافق اخرج يا فلان
منافق اخرج من المسجد ^{بعضہم} اور شرح شفا ملا علی قاری جلد اول صفحہ (۲۲۱)
میں ہے قال ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ كان المنافقون من الرجال
ثلثمائة من النساء مائة وسبعين مردوں میں سے منافق تین سو تھے
اور عورتوں میں سے ایک سو تھے اور عینی شرح بخاری کی وہ عبارت
پہلے ہم نے نقل کر دی جس کا خلاصہ یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے حضرت خدیجہ کو احوال منافقین سے خبر کر دی تھی حضرت عمر کا یہ حال
تھا کہ اگر حضرت خدیجہ نمازِ جنازہ کسی کی پڑھتے تو آپ اس
کا اتباع کرتے اگر وہ نہ پڑھتے تو آپ بھی پڑھتے اور علامہ
ملا علی قاری نے مرقاة شرح مشکوٰۃ کی جلد خامس صفحہ ۶۱۸ میں فرمایا۔
(اولین قبکم ضاحک السیر) ای صاحب السیر النبوی صلی اللہ علیہ وسلم
(الذی لا یعلمہ) ای ذلک السیر (غیرہ) ای غیر حذیقہ من تلامذہ
الاسرار اسرار المنافقین وانسابہم اسرارہا اللہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کے مادلِ حدیثہ الخ اس سے بھی واضح ہے کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کو اور بعض اصحاب کو علم احوال منافقین تھا پس تعریف

میں معرفت احوال منافقین اور وجہ سے ہے اور لا تعلمہم میں نفی دوسری
 طرح سے بیان کرنا ضروری ہوا اور اگر تسلیم کیا جائے کہ آیۃ لا تعلمہم نحن
 تعلمہم پہلے نازل ہوئی اور آیت لتعرفنہم اس کے بعد نازل ہوئی جیسا کہ
 بعض کتب تفسیر سے مفہوم ہوتا ہے تب بھی ہمارے لئے مفید ہے کیونکہ
 آپ پہلے بذریعہ حصول علم ماکان وما کیوں احوال منافقین اجمالاً معلوم
 ہی کر چکے تھے اور بذریعہ نحن قول و فحوائے کلام بھی جان لیا کرتے تھے
 پس اس طریق سے حصول علم احوال منافقین تھا پس آیت لا تعلمہم
 سے نفی علم تفصیلی تعلیم الہی کی ہے نہ کہ نفی علم من کل الوجوہ ہے پھر آیت
 لتعرفنہم سے خدا کے تعالیٰ نے اسی علم احوال منافقین کو جو آنحضرت صلعم
 کو پیشتر حاصل تھا بیان کر دیا کہ آپ تو فحوائے کلام و طرز سخن سے منافقین
 کو پہچانتے ہیں پس اس صورت میں بھی ثبوت علم اکین طریقہ سے ہے
 اور نفی علم بطریق آخر ہے۔ لہذا آیت مذکورہ عدم علم غیب کی دلیل کسی
 طرح نہیں ہو سکتی کما ہوا الظاہر مولف صاحب نے صفحہ ۳۱ میں پھر اس
 آیت کو تحریر کر دیا ہے حالانکہ پہلے کئی بار تحریر کر چکے ہیں قولہ تعالیٰ وعندہ
 مفاتیح الغیب لا یعلیہا الا ہو یعنی مفاتیح الغیب اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی
 نہیں جانتا بیشک حق ہے کہ بالذات ان کا علم سوائے خدا کے اور کو نہیں
 ہاں بالواسطہ علم ہو تو جائز ہے چنانچہ پہلے اس کی تحقیق گزر چکی چونکہ مولف
 نے یہاں پھر لکھا ہے لہذا ہمیں بھی لکھنا ضرور ہوا۔ سوال یہ ہے کہ۔
 مفاتیح الغیب کا علم سوائے خدا کے کوئی نہیں جانتا اس کے کیا معنی ہیں۔

اگر کہتے ہو کہ بالذات کوئی نہیں جانتا اور بالواسطہ بھی کوئی نہیں جانتا تو یہ غلط ہے کیونکہ یہ ہنزلہ سالہ کلیہ کے ہے اس کا تقیض ایجاب جزئی ثابت ہے یعنی آپ کہتے ہو کہ منہاج الغیب سوائے خدا کے تعالیٰ کے کسی نوع سے کوئی نہیں جانتا میں کہتا ہوں کہ مسلم شریف بخاری شریف میں حدیث ہے اُس سے واضح ہے کہ آپ نے کل کی استقامت کی خبر دی ہے

عن سهل بن سعد ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال يوم خيبر لا

هذه الراية غدار جلا يفتح الله على يد يه صحب الله ورسوله

ويحبه الله ورسوله فلما اصبح الناس عدوا على رسول الله صلعم

كلهم يرجون ان يعطاها فقال ابن علي بن طالب قالوا هو يا رسول

الله

الله

الله

الله

الله

الله

الله

الله

الله

الله

الله

غور کا مقام ہے کہ جب کوئی کسی نوع سے مفاتیح الغیب جانتا ہی نہیں تو پھر یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کل کی بات کی خبر کیسے دی۔ پس یا تو یوں کہو کہ حدیث غلط ہے یا یوں کہو کہ آیت کا جو مطلب تراشہ وہ غلط ہے دونوں کا اجتماع نہیں ہو سکتا کیونکہ اجتماع نقیضین محال ہے۔ بخاری شریف و مسلم شریف کی حدیث تو غلط نہیں ہو سکتی پس ثابت ہو کہ آپ کا تراشا ہوا مطلب سوائے خداوند تعالیٰ کے کسی طور سے نہ بالذات نہ بالواسطہ کوئی جانتا ہی نہیں غلط اور رد ہو گیا۔ اور اگر یہ کہتے ہو کہ آیت میں بالذات نفی علم غیب ہے اور بالواسطہ خداوند تعالیٰ خبر و علم غیب عنایت کرتا ہے پس میں کہتا ہوں کہ یہی مطلب ہے چنانچہ علمائے اہل سنت نے یہی مطلب بیان کیا ہے کما مر فی الفتاویٰ

ابوداؤد میں ہے ہر سبھل بن الخنظلۃ انہم ساروا مع رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم یوم حنین فاطبوا لیسرحتے کان عشیۃ فحجاء

فارس فقال یا رسول اللہ انی طلعت علی جبل کذا وکذا فاذا

یہو اذن علی بکرتہ ابیہم نطعنہم ونغمہم اجتمعوا لی حنین

تبسم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وقال تلک الغنیمۃ المسلمین

خدا انشاء اللہ تعالیٰ بہمراہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ

کرام چلے یہاں تک کہ شام ہو گئی۔ پس ایک سوار نے آکر خبر دی کہ

یا رسول اللہ میں نے فلاں فلاں پہاڑ پر چڑھ کر دیکھا کہ قبیلہ ہوازن اپنے

انڈوں اور مال و اسباب کے ساتھ طرف حنین کے جمع ہیں رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم مسکرائے اور فرمائے کہ انشاء اللہ یہ کل کے روز
مسلمانوں کی غنیمت ہے یعنی ہمیں کل ان پر فتح ہوگی اور سب مال مسلمانوں
لئے غنیمت ہو جائے گا۔ یہاں بھی حضرت صلیغ نے کل کی خبر دی۔ اس طرح
واقعہ جنگ بدر میں آنحضرت صلیغ نے بعض بعض شخص کے متعلق خبر دی ہے
کہ یہ جانے کرنے اور پھپھڑنے فلاں کی ہے یعنی اس جگہ فلاں شخص مارا
جائے گا۔ چنانچہ جس طرح حضرت صلیغ نے ارشاد فرمایا تھا اسی طرح ہوا۔ اس
سے معلوم ہوا کہ بایں ارض موت کی خبر آپ نے دی کہ اس جگہ یہ
شخص مر گیا پھر اسی طرح ہوا اور موطا امام مالک میں ہے کہ حضرت ابو بکر
صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہ بیان کیا کہ میری زوجہ کے شکم میں لڑکی
ہے اس سے واضح ہو گیا کہ مانی الارحام کی خبر حضرت صدیق اکبر نے
دی۔ پس ظاہر ہو گیا کہ اگر تسلیم کیا جائے کہ مفاتیح الغیب سوائے
خداوند تعالیٰ کے کسی نوع سے کوئی نہیں جانتا تو لازم آتا ہے کہ احادیث
مذکورہ غلط ہو جائیں اور لازم باطل ہے پس ملزوم بھی باطل۔ یعنی
احادیث مذکورہ تو باطل نہیں ہو سکتے۔ پس یہ کہنا کہ کسی نوع سے کسی کو
غیر خدا کے علم مفاتیح الغیب نہیں باطل ہو گیا وہو المطلب شیخ عبدالحق
محدث دہلوی مفاتیح الغیب کے نسبت فرماتے ہیں۔ مراد آنستے تعلیم
الہی بحساب عقل هیچ کس اینہار انداند الی قول مگر آنکہ وسے تعالیٰ از نزد
خود بوحی والہام بدانند۔ یعنی ان پانچ چیزوں کو بالذات کوئی نہیں جانتا
مگر وہ لوگ کہ اللہ تعالیٰ اپنی جانب سے بذریعہ وحی والہام ان کو معلوم

کرا کے مؤلف صاحب صفحہ (۱۳) میں یا وہ کوئی کرتے ہیں کہ مولوی صاحب
 کی منطق درست نہیں ہوتی وہی جو اوپر جواب دیا گیا کہ ممکن ہے کہ انہی
 غرض یہ ہے کہ نقطہ بدانابت سے امکان نکلتا ہے ماشاء اللہ تعجب تو یہ ہے
 کہ آپ بغیر علم منطق پڑھے منطق بولنے لگے اسے جناب مقصود یہ ہے کہ
 جو لوگ اس آیت و عندہ مفاتیح الغیب کو عدم علم غیب رسول کیلئے دلیل
 لاتے ہیں ان کی غرض یہ ہے کہ سوائے خدا کے کسی نوع سے کوئی
 مفاتیح الغیب جانتا ہی نہیں تو عبارت شیخ سے ان کی تردید ہو گئی کہ بذریعہ
 وحی والہام علم مفاتیح الغیب غیر خدا کو جائز ہے پس غرض وہاں باطل
 ہو گئی اور حصرتی الآیہ بحسب الذات رہا اور بالواسطہ غیر خدا کو ممکن وجائز
 رہا اور یہی علماء اہل سنت کہتے ہیں اب آپ ہی انصاف فرمائیے کہ
 منطق درست ہوئی یا نہیں۔ اور تفسیرات الاحمدیہ فی الآیات الشرعیہ
 میں ہے **وَلَا تَقُولُ اَنْتَ اَعْلَمُ هٰذِهِ الْاَحْسَنُ وَاَنْتَ اَعْلَمُهَا**
اَحَدًا لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ لَكُم مَجِزَانِ يَعْلَمُهَا مَرْتَبًا مَرْتَبًا وَاَوْلِيَاؤُهُ بِقَرْنِيَّةٍ
قَوْلُهُ اِنْ اِنَّ اِلٰهًا عَلَيْهِمْ خَيْرٌ اَعْلَىٰ اِنْ يَكُوْنُ اَلْخَيْرُ بِمَعْنَى الْمَخْتَرِ بَعْنِ اَلرَّجْحِ
 ان پانچ چیزوں کا علم سوائے خدا کے کوئی جانتا نہیں مگر جائز ہے کہ خداؤ
 تعالیٰ اپنے دوست اور اولیاء کو معلوم کرا دے کیونکہ اللہ تعالیٰ خیر
 یعنی خیر دینے والا ہے۔ علامہ سنواری جمع النہایہ فی بدایئہ الخیر والغایہ میں فرماتے
 ہیں **قَالَ بَعْضُ الْمَفْسُرِيْنَ لَا يَعْلَمُ هٰذِهِ الْاَحْسَنُ عَلَمَا لَدِيْنَا ذَاتًا بِلَا وَاَسْطَه**
اِلَّا اللهُ فَالْعِلْمُ بِهٰذِهِ الصَّفَقَةُ مِمَّا اخْتَصَّ اللهُ تَعَالَىٰ بِهَا وَاَمَّا بِنَاوَا
 سطرہ

فلا یتخصر ب^۱ تعالیٰ بعض مفسرین کہتے ہیں ان پانچ چیزوں کا علم بالذات و بلا واسطہ صفت خاصہ باری تعالیٰ ہے اور بالواسطہ پس نہیں مختص ہے ساتھ احد تعالیٰ کے اس سے کئی باتیں ثابت ہوئیں اولاً یہ کہ وہابیوں کا حصر باطل ہے کہ کسی نوع سے کوئی غیر خدا منجانب غیب کو نہیں جانتا ثانیاً یہاں سے ظاہر ہو گیا کہ بالذات علم غیب خاصہ رب العزت ہے اور بالواسطہ ہرگز خاصہ نہیں پس بذریعہ وحی و الہام علم غیب انبیاء و اولیاء کو عطا ہونا عین ہمارا ایمان ہے علامہ شیخ ابراہیم بیجوری شرح قصیدہ بردہ میں فرماتے ہیں ولما یخرج صلی اللہ علیہ وسلم من اللیالی الا بعد ان اعلمہ اللہ تعالیٰ بہذا الامور الخمسة یعنی نہیں تشریف لے گئے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیا سے مگر بعد اس کے کہ معلوم کر دیا اللہ تعالیٰ نے ان پانچ باتوں کو۔ اور شنوائی جمع النہایتہ میں فرماتے ہیں وهذا الحصر ینافی ان بعض الاولیاء کاشفوا وجیبہا ان هذا الحصر بالنسبۃ للعامة للخاصة وقد ورد ان اللہ تعالیٰ لم یخبر النبی صلی اللہ علیہ وسلم حتی اطلعه علی کل شیء یعنی اس حصر سے معلوم ہوتا ہے کہ اولیاء کو کشف نہیں پس جواب یہ ہے کہ یہ حصر نسبت عام کے ہے خاص کے کلمات سے نہیں تحقیق وارد ہوا ہے کہ نہیں تشریف لیکن آپ دنیا سے مگر یہ کہ مطلع کر دیا اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہر شئی پر۔ کتاب الابرزہ صفحہ ۱۰۵ میں ہے قلت للشیخ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فان علماء الظاہر من المجاہدین وغیرہم اختلفوا فی النبی

صلی اللہ علیہ وسلم هل كان يعلم الخمسة المذكورات في
 قوله تعالى ان الله عند علم الساعة الاية فقال كيف
 امر الخمس عليه صلی اللہ علیہ وسلم والواحد من اهل التصرف
 مراقبه الشريعة لا يمكنه التصرف الا بمعرفة هذا الخمس من في
 اپنے شیخ سے دریافت کیا علماء ظاہر محدثین وغیر ہم اختلاف کرتے
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان پانچ چیزوں کو جو آیت میں مذکور
 ہیں جانتے تھے یا نہیں پس فرمایا کہ اسکا علم کیونکر آپ پر خفی رہ سکتا ہے
 حالانکہ آپ کی امت میں سے ایک اہل تصرف نہیں ممکن ہے اس کو
 تصرف کرنا سوائے معرفت ان پانچ چیزوں کے عینی شرح بخاری
 جلد اول صفحہ (۳۳۷) میں نفی خمس لا يعلمها الا اللہ کے تحت میں ہے
 قال القرطبي لا مطمع لاحد في علم شيئي في هذا الامور الخمسة بهذا
 الحديث وفسر النبي صلی اللہ علیہ وسلم قول الله تعالى وعندنا
 مفاتيح الغيب لا يعلمها الا هو بهذا الخمس قال من ادعى علم شيء
 منها غير تدالي رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم كان كاذبا اس
 واضح ہے کہ ان پانچ چیزوں سے کسی چیز کے جاننے کا دعویٰ باہر شرط
 کاذب ہے کہ اس کی اسناد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طرف بخرا
 ہو پس واضح ہو گیا کہ ان اشیاء خمسہ کے اسناد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کے ساتھ درست ہے واضح ہو کہ اس خمس کی نسبت ایک
 اور تقریر کی جاتی ہے آیت کریمہ علمك ما لم تكن تعلم عند الفرقين

مسلم الثبوت سے یعنی معلوم کرا دیا آپ کو وہ چیز جو آپ نے نہ جانتے تھے اب سوال یہ ہے کہ امور خمسہ تحت مالم تعلم سے یا نہیں اگر کہتے ہو کہ مالم تعلم میں امور خمسہ داخل ہیں تو اس کے نقیض تعلم کے تحت میں ضرور داخل ہوں گے کیونکہ ارتفاع نقیضین محال ہے پس ثابت ہو گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان پانچ باتوں کو جانتے تھے اور اگر کہتے ہو کہ مالم تعلم میں داخل ہے تو اب حکمت سے ان کا علم ہو گیا وہو المطلوب زیادہ طول دینے کی ضرورت نہیں خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ مجھ پر کل اثنا عشر روشن ہو گیا اور آپ نے اول سے آخر تک کا احوال بیان فرمایا اور آپ کو علم ما کان وما لیکن مرحمت ہوا چنانچہ ترمذی و بخاری شریف و نسائی شریف و دیگر کتب احادیث کا حوالہ فتویٰ میں تحریر کیا گیا ہے جو چاہے بغور مطالعہ کرے بعض لوگ کہتے ہیں کہ اگر ہر شئی کا علم آپ کو دیا گیا تسلیم کیا جائے تو آیت ولقد ارسلنا مرسلنا منہم مرقبصنا علیک ومنہم من لم نقصص علیک کے خلاف ہوتا ہے تو جواب یہ ہے کہ ملا علی قاری مرقاۃ جلد (۱) صفحہ (۵۰) میں فرماتے ہیں وعن الامام احمد علیہ السلام امامہ عن ابنیہ ذرقلت یا رسول اللہ حکم وفاء عداۃ الانبیاء قال مائة الف اربعة وعشرون الفاً الرسول مر ذلک ثلاثاً و خمسة عشر ابوزر فرماتے ہیں کہ میں نے کہا یا رسول اللہ انبیاء کی کس قدر تعداد ہے آپ نے فرمایا ایک لاکھ چوبیس ہزار ان میں سے تین سو پندرہ رسول ہیں اس حدیث سے واضح

ہے کہ کل انبیاء کی مقدار آپ کو معلوم تھی اور آیت سے معلوم ہوتا ہے
 کہ بعض کی خبر آپ کو نہیں تھی تو منافاة حدیث و آیت میں ہوئی اس لئے
 ملا علی قاری فرماتے ہیں وہذا لا ینفی فی قولہ تعالیٰ ولقد ارسلنا رسلا من
 قبلك متھم مر قبصنا علیک ومنھم لم نقصص علیک لان المتفی و
 ہوا لتفصیل والثابت ہوا الاحمال والنفی مقید بالوحی الجلی والثبوت
 متحقق بالوحی الخفی۔ فرماتے ہیں کہ حدیث مخالف آیت نہیں کیونکہ نفی
 تفصیل کی ہے اور ثبوت علم اجمال ہے یا نفی وحی جلی کی ہے اور ثبوت
 وحی خفی سے ہے اب منافاة جاتی رہی آیت میں جو نفی ہو رہی ہے کہ
 بعض کا قصہ ہم نے بیان کیا تو یہ معنی کہ یا تو قصیلاً نہ بیان کیا یا یہ کہ
 ساتھ وحی جلی کے نہ بیان کیا اور وحی خفی سے آپ کو معلوم ہے اور
 بعض لوگ تلقیح ترک کو دلیل عدم علم غیب قرار دیتے ہیں جو اب یہ ہے
 شفا و شرحہ للملا علی قاری کے جلد اول صفحہ (۲۰) میں (خصصہ من الاطراح
 علی جمیع مصالک الدنیا والدین) ای ما یتم بہ اصلاح الامور الدنیئ
 والاخریۃ واستشکل بانہ صلی اللہ علیہ وسلم وحید الانصار
 یلحقون النخل فقال لو ترکتموہ فترکوہ فلم یخرج شیئاً واخرج
 شیئاً فقال انما علم با مردنیا کم و اجیب بانہ انما کان
 ظنامہ لا وحیا قال الشیخ السیدی محمد السنوسی ارا انہ
 یجملہم علی خرق العوائد فی ذلک الی باب التوکل وما هنالك
 فلم یتثلوا فقال انما عرف بدنیاصم ولوا مثلوا و تمثلوا فی سنہ

وسنتین لکھو اور ہذا المختار انتھی پڑاتن نے یہ کہا کہ اللہ تعالیٰ نے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع جمیع مصالح دنیا و دین کے ساتھ کیا
 کیا شارح نے ایک اشکال تلیقح ثمر کا پیش کر کے جواب اُس کا شارح نے
 شیخ سنوسی سے نقل کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خرق و خلات عوامیہ
 پر بندگیختہ کرنے کا اور باب توکل کی طرف متہی ہونیکا ارادہ کیا تھا انھوں
 نے فرمایا ہداری نہ کی اور جلدی کی تو آپ نے فرمایا کہ اپنے دنیا کے کام کو
 تم بخوبی جانتے ہو اگر وہ سال دو سال تلیقح نہ کرتے اور ترک تلیقح میں آپ کی
 پیروی کرتے تو اس محنت تلیقح سے چھوٹ جاتے اس کے بعد شارح فرماتے
 ہیں وہو فی غایۃ اللطاوۃ اور یہ جواب نہایت ہی لطیف ہے معلوم ہوا
 کہ ملا علی قاری نے اس کو نہایت پسند کیا اور یہی ملا علی قاری نے شرح شفا
 جلد ثانی صفحہ (۳۳۸) میں ایک عبارت نقل کی ہے بخوف طوالت ہم
 نقل نہیں کرتے اُس کا خلاصہ یہ ہے کہ تلیقح ثمر سے جو آپ نے منع فرمایا
 تھا اُس میں آپ مصیب تھی یعنی آپ سے غلطی نہیں ہونی تھی مگر صحابہ
 کرام نے جلدی کی اگر سال دو سال نقصان ثمر پر صبر کرتے تو پل بکثرت ملتے
 جس طرح کہ بوقت تلیقح ثمر بکثرت ثمر ہوتے تھے پس حدیث مذکور دلیل عدم
 علم غیب نہیں ہوتی کما هو الظاہر قولہ صفحہ ۳۰۰ قال النبی صلی اللہ
 علیہ وسلم واللہ ادری واللہ لا ادری وانا رسول اللہ ما لفعول ہی
 ربکم متفق علیہ صحیح بخاری میں ہے فرمایا رسول خدا صلی اللہ علیہ
 وسلم نے قسم ہے اللہ تبارک و تعالیٰ کی میں غیب نہیں جانتا ہوں کہ میرے

ساتھ اور تمہارے ساتھ کیا معاملہ ہوگا حالانکہ میں رسول اللہ تعالیٰ کا ہوں
 اقول مولف نے حدیث مذکور کو دلیل عدم علم غیب قرار دی ہے کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ خبر نہ تھی کہ میرے ساتھ کیا ہوگا اور تمہارے ساتھ
 کیا ہوگا اور جب کہ اس بات کی خبر نہیں تو بھلا علم غیب کیونکر ہو سکتا ہے
 پس ظاہر ہو گیا کہ اعتقاد مولف کا یہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
 اپنے حال کی مطلق خبر نہ تھی اور پہلے ہی ترجمہ فتویٰ میں لکھا ہے کہ آپ کو
 اپنی نجات کا یقین نہ تھا اور محمد بن عبدالوہاب نجدی نے کتاب التوحید
 والشک میں لکھا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حین حیات اپنے خاتم
 کی خبر نہ تھی کہ کیا ہوگا اور دیگر وہابیوں نے بھی اسی نجدی کا اتباع کر کے
 یہی مضمون لکھا ہے ان کے نزدیک حدیث مذکور منسوخ نہیں ہے جب کہ
 تو یہ لوگ اس سے استدلال کرتے ہیں اور اس کو عدم علم غیب کی دلیل قرار
 دیتے ہیں اگر منسوخ تسلیم کر لیں کہ یہ پہلے کا واقعہ تھا من بعد آنحضرت صلی
 علیہ وسلم کو معلوم کرا دیا گیا کہ آپ کے ساتھ کیا معاملہ ہوگا چنانچہ فتویٰ میں
 مندرج ہے کہ بخاری شریف میں ہے کہ جب آیت کریمہ لیغفر^{لک} الله ماتقدا
 من ذنبک و ما تاخرنازل ہوئی اس وقت صحابہ کرام نے کہا ہنیثا لک
 یا رسول الله لقد بئرا بئرا ماذا یفعل بک الخ حضور کو مبارک ہو کہ
 تحقیق بیان کر دیا اللہ تعالیٰ نے وہ چیز جو آپ کے ساتھ کرے گا اور دوسرے
 امتیں و حدیثیں فتویٰ میں مذکور ہو چکیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
 بجلی یقین تھا کہ میرے ساتھ نہایت عمدہ معاملہ ہوگا یہاں مکرر لکھنا کیا



ضروری ہے پس ہرگز ہرگز حدیث منسوخ کو دلیل نہ کروائیں مگر یہ وہابی لوگ
 حدیث قلبی سے مجبور ہیں بوجہ شقاوت ازلی و بغض ولی حدیث مذکور کو
 منسوخ نہیں کہتے بل منسوخ اسی پر اپنا اعتقاد رکھتے ہیں اور کہتے ہیں یہاں تک کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی نجات کا یقین نہ تھا افسوس صد افسوس اے حضور
 اہل سنت و جماعت بغور ملاحظہ کرو کہ کیسا ان لوگوں کا پلید اعتقاد ہے کس
 درجہ یہ لوگ گستاخ ہیں الامان الامان تنقیص شان مصطفوی میں کوئی دقیقہ
 باقی نہیں رکھا بلا سے ایمان کیا تو کیا مگر بغیر تعصب تو ظاہر نہایاں ہو گیا یہ لوگ
 بظاہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توصیف کرتے ہیں وہ صرف چالاک
 اور عیاری اور ابلہ فریب سے چنانچہ مؤلف نے بھی ضمیمہ رسالہ علم غیب میں
 عوام کا لانعام کو فریب دینے کی غرض سے چند احادیث نقل کی ہیں کہ ہم بھی
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توصیف کرتے ہیں افسوس صد افسوس اگر
 آپ کا اعتقاد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت درست ہوتا تو آپ اخیر کتاب
 میں کیوں کہتے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے حال کی خبر نہ تھی کہ میرے
 ساتھ کیا معاملہ ہوگا آپ کا تو یہی اعتقاد ہے اور سب وہابیوں کا یہی اعتقاد
 ہے جیسا کہ ہم نے اوپر تحریر کر دیا اب اگر ذرا فیرت و شرم ہے تو یہ ثابت
 کیجئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی نجات کا یقین نہ تھا اور آپ
 یہ معلوم نہ تھا کہ میرے ساتھ کیا معاملہ ہوگا پھر میں کہتا ہوں کہ اگر آپ
 سچے ہیں تو ثابت کیجئے تاکہ محمد بن عبد الوہاب نجدی کی روح بھی خوش ہو جائے
 کہ مجھ سے نبوت نہ ہو سکا مگر نبوت سبوت کچھ ہاتھ پاؤں مار رہا ہے آپ

آبادہ تو ہو جائیے پھر دیکھئے اہل حق اعمیٰ علیہ السلام نے اہل حق کو
کیسی خبر لیتے ہیں اب میں دعا کرتا ہوں کہ خداوند تعالیٰ جلد اس کو
کو دہائیوں سے بچائے اور ان کے گرد فریب و زور سے محفوظ رکھے اور
ان لوگوں کو اس گستاخی (کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی غیبت کا
یقین نہ تھا) کی سزا دینا و آخرت میں دیوے آمین یا رب العالمین لاخر
دعوانا ان الحمد لله رب العالمین صلی اللہ تعالیٰ علی خیر خلقہ سیدنا

محمد و علی آلہ واصحابہ اجمعین

کتاب

قطعہ تاریخ از رسد کلک گوہر سلک عمدۃ الافاضل مولانا مولوی
ابو المعالی شیخ عبدالقادر صاحب قیصر نشی و فاضل نفاع تحصیل
مدرسہ نظامیہ و مجمع مجلس اشاعت العلوم۔

برو و ہا بیہ شد لا جواب

چو این مرجع غیب را صواب

خوبی اس کلام و عجب است
تسلطاً علیہ السلام

من ہر شے گفت قیصر نشی

ہمارے مطبع میں ہم نے قلم کی چھپائی نہایت عمدہ اور عمدہ اور مولانا
گشتہر محمد عبدالحی بالک عثمان پورین حارسینا محمد

غلط نام مرجع غیب

نمبر	غلط	صحیح	نمبر	غلط	صحیح	نمبر	غلط	صحیح	نمبر	غلط	صحیح
۱	۲	۳	۱	۲	۳	۱	۲	۳	۱	۲	۳
۴	۴	۴	۵۸	۱۸	۱۵	۱۵	۱۵	۱۵	۴	۴	۴
۵	۵	۵	۵۹	۱۶	۱۶	۱۶	۱۶	۱۶	۵	۵	۵
۶	۶	۶	۶۲	۵	۱۹	۱۹	۱۹	۱۹	۶	۶	۶
۷	۷	۷	۶۹	۱۱	۲۳	۲۳	۲۳	۲۳	۷	۷	۷
۸	۸	۸	۷۰	۱۰	۲۴	۲۴	۲۴	۲۴	۸	۸	۸
۹	۹	۹	۷۱	۷	۲۸	۲۸	۲۸	۲۸	۹	۹	۹
۱۰	۱۰	۱۰	۷۲	۵	۲۶	۲۶	۲۶	۲۶	۱۰	۱۰	۱۰
۱۱	۱۱	۱۱	۷۳	۵	۳۹	۳۹	۳۹	۳۹	۱۱	۱۱	۱۱
۱۲	۱۲	۱۲	۷۴	۱۰	۴۰	۴۰	۴۰	۴۰	۱۲	۱۲	۱۲
۱۳	۱۳	۱۳	۷۵	۱۹	۴۱	۴۱	۴۱	۴۱	۱۳	۱۳	۱۳
۱۴	۱۴	۱۴	۷۶	۴	۴۲	۴۲	۴۲	۴۲	۱۴	۱۴	۱۴
۱۵	۱۵	۱۵	۷۷	۱	۴۳	۴۳	۴۳	۴۳	۱۵	۱۵	۱۵
۱۶	۱۶	۱۶	۷۸	۳	۴۵	۴۵	۴۵	۴۵	۱۶	۱۶	۱۶
۱۷	۱۷	۱۷	۷۹	۱۰	۴۶	۴۶	۴۶	۴۶	۱۷	۱۷	۱۷
۱۸	۱۸	۱۸	۸۰	۵	۵۱	۵۱	۵۱	۵۱	۱۸	۱۸	۱۸
۱۹	۱۹	۱۹	۸۱	۶	۵۲	۵۲	۵۲	۵۲	۱۹	۱۹	۱۹
۲۰	۲۰	۲۰	۸۲	۱۹	۵۴	۵۴	۵۴	۵۴	۲۰	۲۰	۲۰
۲۱	۲۱	۲۱	۸۳	۲	۵۸	۵۸	۵۸	۵۸	۲۱	۲۱	۲۱

اسلام



ذکر اشاعت العلوم میں بعض افادہ توہی کتب و پینٹنگ
 چنانچہ کتب مندرجہ نقشہ ذیل اصلی لاگت پر دفتر مجلس اشاعت العلوم و اشاعت اسلام
 میں ملے ہیں اور کتب خانہ دائرۃ المعارف واقع چھت بازار میں بھی کتب مذکورہ موجود ہیں جن کی قیمتیں
 منظور ہو سکتی ہیں۔

فہرست کتب طبع شدہ مجلس اشاعت العلوم مع صلحت قیمتیں

نمبر	نام کتاب	نام مصنف	فن	قیمت	سیر
۱	خدا کی قدرت	حضرت مولانا مولانا نور اللہ صاحب	استدلال	۲	۲
۲	مکام الحفظہ	مولوی حفیظ اللہ خان صاحب	خطبہ	۳	۳
۳	السمع الاوسع	مولوی احمد کرم صاحب جیراکوٹی	خطبہ	۱۰	۱۰
۴	سرلیہ نجات	مولوی عبد الجلیل صاحب نظامی	فقہ	۳	۳
۵	نقشہ انوار الفرائض	مولوی فتح الدین صاحب انبیر	فرائض	۶	۶
۶	نقشہ ہائے فقہ	مولوی عبداللہ صاحب مولوی	فقہ	۶	۶
۷	خطبہ میلاد النبی	مولوی سجاد مرزا بیگ صاحب	خطبہ	۳	۳
۸	العروة الوثقی عربی	مولوی سلیم محمد بریلوی صاحب	حیلا شریف	۵	۵
۹	الوسیة العظمیٰ عربی	ایضاً	۵	۱۳	۱۳
۱۰	زاد البیل الی دار الخلیل	مولوی سعد اللہ صاحب	سناکچ	۱۴	۱۴
۱۱	مقاصد الاسلام حصہ پنجم	حضرت مولانا مولانا نور اللہ صاحب	اطلاق	۱۲	۱۲
۱۲	اعظم التمجید	مولوی سلامت اللہ صاحب	تجوید	۱	۱
۱۳	سفر نامہ حرمین شریفین	مولوی محمد الدین حسین صاحب بولہا	سفر نامہ	۱۳	۱۳
۱۴	احسن الترتیب فی مسئلہ الترویج	مولوی شتاق صاحب انبیر	فقہ	۱۳	۱۳

اسلام

خانقاہ محمد ولی الدین بہتر مجلس اشاعت العلوم

